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Hanke 

SAMK-TUAMK YlempiAMK-verkoston luonti ja yhteisten OPSien kehitystyö
Tausta
Turun ammattikorkeakoulussa on YlempiAMK tiimissä suunniteltu yhdistää usean eri ylempiAMK –hakukohteen OPSien mukaisen opetuksen toteuttaminen suuremmissa kokonaisuuksissa. Yhteistyö SAMKin kanssa olisi mahdollista käynnistää samanaikaisesti. Työ vaatii kaikkien nykyisten OPSien rinnakkaisen analysoinnin ja arvioinnin. Työtä varten on tarve koostaa projekti ja varata YlempiAMK koulutuksesta vastaavien koulutuspäälliköiden ja asiantuntijoiden työaikaresurssia, jotta työ voidaan käynnistää ja saada haluttuja konkreettisia tuloksia aikaan.

Tavoitteet
Kokonaistavoitteena on laadun ja kustannustehokkuuden sekä opiskelijoiden ajasta ja paikasta riippumaton opiskelu TuAMK:n ja SAMK:n yhteistyössä toteutettavissa oppimisympäristöissä ja OPSien mukaisissa moduuleissa.
Työsuunnitelma

Valitut asiantuntijaopettajat ja koulutuspäälliköt analysoivat opetussuunnitelmien osaamiskuvaukset, arvioivat niiden toteuttamisen laatua ja työelämävastaavuutta sekä oppimisprossien tuloksellisuutta. Periaate on, että saman osaamistavoitteen mukaiset opetukset yhdistetään, niistä valitaan parhaimmin toimivat menetelmät ja sisällöt ja koostetaan uudelleen arvioitavaksi moduuleja tai opintojaksoja edelleen parannettavaksi, Yhteisestä (TuAMK/SAMK) opettajaresurssista valitaan toteutukseen parhaiten sopivat toteuttajaresurssit. Tavoitteena on, että molemmilla on yhteiset johtamisvalmiuksien sekä tutkimus- ja kehittämisvalmiuksien kokonaisuudet (moduulit). 

Konkreettinen työ käynnistyy TuAMK:n osalta elokuussa 2013 työnjaon tarkemmalla määrittelyllä sekä aikataulutuksella. Yhteistyö SAMKin kanssa alkaisi 1.10.2013 ja molempien ammattikorkeakoulujen tiimeistä muodostettaisiin yhteinen työtiimi.
Organisointi
Kokonaiskoordinaatiosta vastaavat molempien ammattikorkeakoulujen vararehtorit yhdessä. Operatiivisesta tiimien ja yhteisen tiimin toiminnasta vastaavat molemmista ammattikorkeakouluista nimetyt projektipäälliköt. Koreakoulut muodostavat yhteisen YlempiAMK tiimin, joiden jäsenillä kullakin on sovittu rooli ja tehtävät.

Budjetti
TuAMK:n kokonaisbudjetti on 131 000, joka jakautuu OKM:n Loura-yhteistyöosuuteen OKM:n määrittelemällä osuudella ja oma osuus haetaan Turun KH:n AMK:lle tarkoitetusta määrärahasta koulutuksen kehittämiseen.
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