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TIIVISTETYT TOIMENPIDE-EHDOTUKSET

Kaupungin omat päihdehuollon yksiköt

Paattisten huoltokoti on alun perin tarkoitettu omatoimisille eläkkeellä oleville  ikääntyneille päihdeongelmaisille. Hoitoisuusaste on kuitenkin lähentynyt hoivatasoa, koska asiakkaiden siirtyminen vanhustenhuollon laitospalveluihin on vaikeutunut. Hoivatason henkilöstömitoitussuositus (= sosiaali- ja terveydenhuollon koulutuksen saaneen) on 0,6 ja päihdehuollon kuntouttavien asumispalveluiden 0,3. Paattisten huoltokodin nykyinen asiakaskunta edellyttää vähintään kahden perushoitajan vakanssin lisäämistä.
Paattisten huoltokodin paikkaluku pudotetaan 60:een ja osastoidaan v. 2010, jotta asiakaskunnan tämänhetkisen hoitoisuusasteen mukaisen henkilöstömitoituksen saavuttaminen mahdollistuu. Hoitopaikoista kolme toimii edelleen intervallipaikkoina.
Paattisten Huoltokodin peruskorjaus toteutetaan uudisrakennushankkeena v. 2010 aikana 5.3.2008 laaditun Paattisten huoltokodin tarveselvityksen perusteella. Hankesuunnitelman valmistelu aloitetaan Turun kaupungin tila- ja liikelaitoksen kanssa.
Ikääntyneiden päihdeongelmaisten hoivatasoisen asumispalvelun lisääminen sosiaalityön tulosalueen asumis- ja päihdepalveluiden organisaatioon ei ole tarkoituksenmukaista vaan uusia ratkaisuja tulee kehittää perusterveydenhuollon/vanhuspalvelujen tulosalueilla.

Niuskalan hoitokoti vastaa jatkossa edelleen vaikeasti kuntoutettavien monipäihdeongelmaisten hoidosta.

Niuskalan hoitokodin ns. vanhan omakotitalon käytöstä asumispalvelutarpeisiin luovutaan vähitellen siten, että v. 2010 puolet paikoista jää pois käytöstä (paikkaluku 27) ja v. 2011 toinen puoli (paikkaluku 20).

Niuskalan hoitokodin tilat peruskorjataan 11.3.2009 tehdyn tarveselvityksen pohjalta v. 2011. Peruskorjauksen myötä  Niuskalan hoitokodin paikkaluvuksi vakiintuu 25. Samalla henkilöstömitoitus tulee päihdepalveluiden laatusuositusten henkilöstömitoituksen 0,3 mukaiseksi.

Niuskalan hoitokodin intervallihoitoa kehitetään toimimaan paitsi pitkäaikaisasunnottomuutta ehkäisevänä tukipalveluna omassa asunnossa asuvalle tai sairaalasta kotiutuvalle myös ns. tutkimus- ja arviointijaksona, jonka aikana omassa vuokra-asunnossa asuvan asiakkaan kokonaispalvelun tarvetta voidaan selvittää.

Sillankorvan ensisuojan palvelun rakennetta muutetaan siten, että palvelukokonaisuus muodostuu selviämisosastosta ja vastaanotto-osastosta. Selviämisosasto on 20 paikkainen, ja se muodostuu kahdesta 7 hengen selviämistilasta ja kahdesta väliseinällisestä selviämishuoneesta, joista toisessa on 4 paikkaa ja toisessa kaksi paikkaa. Näissä huoneissa on myös vuoteet ja vuodevaatteet Vastaanotto-osasto on 16 paikkainen, jossa on 4 ns. arviointipaikkaa ja 12 ns. asumisharjoittelupaikkaa. 

Vastaanotto-osastolle ohjataan arviointijaksolle  ns. uudet asunnottomiksi jäävät päihdeongelmaiset. Arviointipaikalla tehdään asiakkaan tilanteen kartoitus, joka sisältää myös lääkärintarkastuksen tavoitteena vähentää asiakkaan säännöllistä päivystyspalveluiden käyttöä.
Sillankorvan ensisuojan yhden ohjaajan vakanssi muutetaan psykiatrisen sairaanhoitajan vakanssiksi v. 2010.
Sirkkalan päiväkeskuksen työmuodoiksi vakiinnutetaan vuosina 2009-2011 asunnottomuuden ennaltaehkäisy; perinteinen päiväkeskustoiminta ja jalkautuva työtapa eli ns. kotiohjaus sekä Tuetun asumisen koordinointi ja kehittämistyö sisältäen Tuetun asumisen lisäämis- ja kehittämishankkeen (TALK) toiminnan

Sirkkalan päiväkeskukseen 1.1.2009 alkaen siirretyn ruokapalvelutyöntekijän vakanssin nimike muutetaan ohjaajan vakanssiksi 1.9.2009 alkaen.

Uusien turvallisuusedellytykset täyttävien 11.3.2009 tehdyn tarveselvityksen mukaisten tilojen saaminen keskusta-alueelta päihdeongelmaisten päivätoiminnan ja tuetun asumisen ohjauksen käyttöön v. 2009 aikana tai viimeistään keväällä 2010. Vaihtoehtoisesti lisätilojen saaminen samasta rakennuskokonaisuudesta.

Päihdehuollon tuettu asuminen

Niuskalan hoitokodin ohjaajan työpanosta suunnataan edelleen Liekakadun tukiasunto-ohjaukseen ja varataan kokeiluluontoisesti yksi talo ”asumisharjoittelutaloksi” (4 asuntoa), minne ohjataan tehostettua ohjaajan työpanosta.

Sillankorvan ensisuojan ohjaajan työpanosta suunnataan edelleen Halisten Paavinkadun tukiasuntokokonaisuuteen.

Tuetun asumisen lisäämis- ja kehittämishankkeen (TALK) käynnistäminen keväällä 2009.
Kahden tilapäisen ohjaajan palkkaamisluvan hakeminen kevään 2009 aikana TALK-hankkeeseen.

6 päihdehuollon tukiasunnon ja 7 normaalin vuokra-asunnon osoittaminen ns. Keltaisen talon 13 päihdehuollon tukiasuntoasukkaalle v. 2009 aikana tai viimeistään keväällä 2010. Näin Vähäheikkiläntie 13:n ns. keltaisen talon tuetun asumisen kokonaisuudesta vapautuu 11 asuntoa mielenterveyskuntoutujien tuetun asumisen käyttöön.

Kankaanpään A-kodin alaisuudessa toimivalta  Luotsi-talolta (os. Virvoituksentie 3)  vuoden 2009 aikana vapautuvien 10 asunnon + yhteisten tilojen saaminen sosiaalityön erityispalveluiden käyttöön joko mielenterveyskuntoutujien tuetun asumisen tarpeisiin tai vaihtoehtoisesti eläkkeellä olevien ikääntyneiden tuetun asumisen asuinyhteisöksi. Tilat soveltuisivat irtaimistoineen sen tyyppiselle asukaskunnalle, joka esim. tällä hetkellä asuu Turvatupa ry:n Ruissalon huoltokodissa.

20 asunnon osoittaminen TALK-hankkeelle kaupungin vuokra-asuntokannasta päihdehuollon tukiasunnoiksi v. 2009 aikana

Kahden tilapäisen ohjaajan palkkaamisluvan hakeminen v. 2010 ja 20 asunnon osoittaminen TALK-hankkeelle kaupungin vuokra-asuntokannasta

Yhden tilapäisen ohjaajan palkkaamisluvan hakeminen v. 2011 ja 10 asunnon osoittaminen TALK-hankkeelle kaupungin vuokra-asuntokannasta.

Ostettavat päihdehuollon asumispalvelut

20 asiakkaan ohjaaminen v. 2009 syyskaudella Turvatupa ry:n, Katulähetys ry:n ja Pelastusarmeijan hoitokodeista TALK-hankkeen tuetun asumisen piiriin.

Ostopalveluiden hankinnan rajaaminen päihdeongelmaisten asumispalveluiden hankintaan ts. asumispalveluiden piiriin ohjautumisen kriteerinä on päihdeongelma.

Palveluiden ostoissa tulee painopisteenä olla erikoistuminen käytetyn päihteen perusteella.

Ostettavien hoitokoti- tai yhteisökotipaikkojen tarpeeksi muotoutuu tehtyjen kartoitusten pohjalta max.  90-95.  
Naisille tulee varata 6-8 omaa paikkaa mielellään omana osastona.

Mielenterveydellisistä syistä päihdehuollon hoitokodeissa asuvien tilanne tulee arvioida (10-15) ja ohjata asiakkaita tarvittaessa mielenterveyskuntoutujien asumispalveluiden piiriin.

Pelkästään asunnon puutteen vuoksi ei ole tarkoituksenmukaista sijoittaa asiakkaita päihdeongelmaisten asumispalveluihin vaan tähän tarpeeseen tulee hankkia ostopalveluna esim. matkustajakotipalveluita. Tämän tyyppistä majoituspalvelua tarvitsevia oli poikkileikkauskyselyssä 8-10.
1. TYÖRYHMÄN PERUSTAMINEN JA TOIMEKSIANTO

Sosiaalityön tulosalueen tulosaluejohtaja Leila Visa perusti 12.3.2009 § 12  päihdeongelmaisten asumispalveluja selvittävän työryhmän. Työryhmän jäseniksi nimettiin sosiaalityön erityispalveluiden vt. toimistopäällikkö Merja Niinimäki, asumis- ja päihdepalveluiden johtava sosiaalityöntekijä Marja Suviala, Sirkkalan päiväkeskuksen johtaja Pasi Lehmus, Sillankorvan ensisuojan johtaja Marja Auvinen, Niuskalan hoitokodin johtaja Minna Hytinkoski ja Paattisten huoltokodin johtaja Eira Suikkila.

Työryhmän tehtäväksi annettiin selvittää omien ja ostettujen asumispalveluiden tarve ja tehdä esitys toimenpiteistä. Lisäksi tehtäväksi tuli tehdä esitys Sirkkalan päiväkeskuksen, Niuskalan hoitokodin ja Paattisten huoltokodin palvelun sisällöstä ja korjaustarpeista.

Työryhmän työskentelyaika oli 12.3.-27.3.2009, jolloin selvityksen, toimenpide-ehdotusten ja tarveselvitysten tuli olla valmiina. Työryhmän perustamispäätöksen mukaan tavoitteena oli saada selvitys, toimenpide-ehdotukset ja tarveselvitykset peruspalvelulautakunnan käsittelyyn 29.4.2009. (Liite 1. Päihdeongelmaisten asumispalveluja selvittävän työryhmän perustaminen 12.3.2009 § 12)
Työryhmä katsoi, että toimeksiannon rajauksesta ja lyhyestä työskentelyajasta huolimatta kaupungin omien päihdehuollon yksiköiden palveluja on tarkoituksenmukaista tarkastella kokonaisuutena, jotta asumispalveluiden oikea kohdentuminen, monipuolisuus- ja jatkumonäkökulma tulisi riittävästi huomioiduksi. Tästä syystä työryhmä tuo esille myös Sillankorvan ensisuojan toiminnan kehittämistarpeita, jotka vaikuttavat myös toimintayksikön tilaratkaisujen suunnitteluun.

Työryhmä näki sosiaali- ja terveystoimen sisäisen yhteistyön äärimmäisen tärkeänä päihdehuollon asumispalveluiden sisällön kehittämisen yhteydessä. Päihdehuollon asumispalveluiden asiakkaat tarvitsevat palvelun jossakin vaiheessa sekä sosiaalityön että terveydenhuollon osaamista voidakseen suoriutua itsenäisesti arkipäivässä. Terveydenhuollon osaaminen sosiaalityön osaamisen rinnalla tulee entistä tärkeämmäksi ikääntyvien ja ikääntyneiden päihdeongelmaisten asumispalveluiden järjestämisessä. Raportin loppuun onkin koottu joitakin ajatuksia jatkokehittämistarpeista, joissa viranomaisyhteistyö on välttämätöntä.
2. TOIMEKSIANNON TAUSTAA
Valtioneuvosto on 14.2.2008 hyväksynyt pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämisohjelman 2008 - 2011 ja päättänyt ohjelman toimenpiteiden toteuttamisesta. Ohjelman tavoitteena on puolittaa pitkäaikaisasunnottomuus vuoteen 2011 mennessä sekä tehostaa asunnottomuuden ennaltaehkäisyä. 
Turun lisäksi Helsinki, Espoo, Vantaa, Tampere, Lahti, Kuopio, Joensuu, Oulu ja Jyväskylä ovat allekirjoittaneet valtion kanssa em. aiesopimukset.  Ohjelmassa yhdistetään sekä asuntojen hankinta että riittävien asumisen tukipalvelujen turvaaminen. Turku on aiesopimuksessaan sitoutunut 1. Selvittämään vuoden 2008 loppuun mennessä pitkäaikaisasun​nottomuuden tilanteen Turussa ja suunnittelemaan tarpeelliset toimet pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämiseksi sekä 2. Kehittämään asunnottomuuden ennaltaehkäisyyn tähtäävää asumisneuvojatoimintaa.
Turun sosiaalilautakunta pyysi 10.9.2008 § 1008 sosiaalikeskukselta selvitystä päihdeongelmaisten asumispalveluista ja mahdollisia toimenpide-ehdotuksia siten, että valtakunnallisen asunnottomuushankkeen sisältö otetaan huomioon. Sosiaalityön tulosaluejohtaja perusti asiaa selvittävän työryhmän 12.9.2008. Toimenpide-ehdotusten piti olla valmiina 31.12.2008 aiesopimuksen mukaisesti.
Työryhmä toteutti päihdehuollon asumis- ja hoitokotiyksiköissä sekä huoltokodissa asuvien asiakkaiden haastattelun tarkoituksenaan arvioida niiden asiakkaiden osuutta, joiden elämäntilanteessa olisi valmiutta tuettuun asumiseen riittävin palveluin. Asiakkaita haastateltiin kaiken kaikkiaan 130 (n. 50 % kaikista asukkaista), joista hoitokodin, asiakkaan ja haastattelijan arvioin mukaan tuetussa asumisessa pärjäisi noin 42 asiakasta (n. 32 %). 
Nämä 42 asiakasta edustivat kartoitushetkellä ns. parhaiten pärjääviä, joiden tuettu asuminen onnistuisi oletettavimmin. Hoitokotien asiakaskunnassa on kuitenkin jatkuvaa vaihtuvuutta. Asiakkaita kuntoutuu, tulee uusia ja jotkut palaavat hoitokotiin retkahdusten myötä. Tukiasunnoissa pärjääviä saattaisi siis tuen järjestelyillä olla enemmänkin. Joka tapauksessa johtopäätöksenä voidaan todeta, että tukiasuntojen suuri tarve on selvästi havaittavissa tämän kartoituksen perusteella.

Kartoituksen esille tuomien tuetun asumisen palvelutarpeiden perusteella työryhmä laati Tuetun asumisen kehittämisen ja lisäämisen (TALK) hankehakemuksen ja hankesuunnitelman. Hankkeen tavoitteena on lisätä tuetun asumisen mahdollisuuksia ja parantaa tukipalveluja määrällisesti ja laadullisesti. Hankehakemus käsiteltiin myös Länsi-Suomen Kaste -aluejohtoryhmässä. Rahoitusta hankkeelle haettiin sosiaali- ja terveysministeriöltä. Myönteinen rahoituspäätös saatiin maaliskuussa 2009. 

Hankkeen päämääränä on sellaisen asumispalveluiden rakenteen luominen, jossa yksilöllisen asumispolun perustana ovat ympärivuorokautista kuntouttavaa hoitoa tarjoavien asumispalveluiden rinnalla riittävät monitasoiset tuetun asumisen palvelut. Palveluprosessi on joustava ja mahdollistaa liikkumisen eritasoisten asumispalveluiden välillä tuen tarpeen muuttuessa. Tuetun asumisen ohjaajien työskentely on nivoutunut yhteen sekä perussosiaalityön, jo olemassa olevien tukiasuntoyksiköiden ohjaustyön että päihdehuollon päivätoiminnan tukipalveluiden kanssa. Riittävä yksittäisten tukiasuntojen määrä antaa yhä useammalle asunnottomalle tuettavalle mahdollisuuden päästä lopulta täysin itsenäiseen asumiseen omassa vuokra-asunnossa.
Tarkoituksena on lisätä tukiasuntojen määrää ja tuetun asumisen ohjaajia portaittaisesti:
vuonna 2009          30 tukiasuntoa lisää           3 ohjaajaa lisää
vuonna 2010          20 tukiasuntoa lisää           2 ohjaajaa lisää
vuonna 2011          10 tukiasuntoa lisää           1 ohjaaja lisää
                  Näin Turun sosiaali- ja terveystoimella olisi omia päihdehuollon tukiasuntoja yhteensä 121 v. 2011. (Liite 2. Tuetun asumisen lisäämis- ja kehittämishankkeen (TALK) hankesuunnitelma)
Tämän työryhmän tehtäväksianto jatkaa päihdeongelmaisten asumispalveluiden kokonaisuuden selvitys- ja suunnittelutyötä pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämisohjelman tavoitteiden mukaisesti.
3. PÄIHDEHUOLLON ASUMISPALVELUIDEN NYKYTILANNE

Päihdehuollon asumispalveluiden asiakaskuntaa koskeva kartoitus vahvisti jo olemassa olevaa käsitystä siitä, että kaikilla hoitokotipalveluilla on yksi yhteinen kohderyhmä. Palveluissa ei ole suoraan nähtävissä erikoistumista esim. käytetyn päihteen tai muiden erityistarpeiden perusteella. Niuskalan hoitokoti poikkeaa muista hoitokodeista vastaanottaen vaikeimmin kuntoutettavia asiakkaita riippumatta käytetystä päihteestä. Paattisten huoltokoti taas poikkeaa muista asumispalveluista korkean asiakaslähtöisen hoivasuuntautumisensa vuoksi. Kaupungin omien päihdehuollon yksiköiden toimintaa kuvaavia tilastolukuja on esitetty liitteessä 3.
3.1. Omien päihdehuollon asumispalveluiden nykytilanne
Kaupungin omien päihdehuollon asumispalveluiden henkilöstöresurssit  on kuvattu seuraavassa taulukossa:

	Paattisten huoltokoti
	Niuskalan hoitokoti
	Sillankorvan ensisuoja

	johtaja
	johtaja
	johtaja

	vastaava ohjaaja
	vastaava ohjaaja
	

	7 ohjajaa
	8 ohjaajaa
	9 ohjaajaa

	4 laitosapulaista
	laitosapulainen
	2 laitosapulaista

	sairaanhoitaja
	
	

	3 perushoitajaa
	
	

	kylvettäjä
	
	

	yöhoitaja
	
	

	talonmies
	
	

	autonkuljettaja
	
	

	toiminnanohjaaja
	
	

	kanslisti
	
	

	henkilöstömitoitus 0,19
	henkilöstömitoitus 0,25
	henkilöstömitoitus 0,24

	suositus on 0,3
	suositus on 0,3
	suositus on 0,3


Niuskalan hoitokoti

Niuskalan hoitokoti on aikuisille päihdeongelmaisille turkulaisille asunnottomille tarkoitettu asumispalveluyksikkö.

Niuskalan hoitokodin toiminta-ajatus:                                                                         

1) Työskentely päihteettömän päivärytmin oppimiseksi.  
2) Asumisen opettelu sekä tarvittavien taitojen oppiminen ongelmatilanteissa selviytymiseen ilman kriisiä, päihteitä tai muita ongelmia tuottavia tapoja. 
Erityisesti kuntoutumiseen liittyy:

· terapiahoidon/tukipalvelun  järjestäminen asiakkaalle mm. a-klinikalta,  jolloin hoitosuhde säilyy ja on olemassa asumisen päätyttyäkin

· kuntoutumissuunnitelman laatiminen
· tukiverkoston luominen tukemaan päihteettömyyttä ja elämän hallintaa. 
3) Tilapäisen asunnon antaminen, supportiiviset kuntouttavat ja elämänhallintaa parantavat interventiot. Asukkaan valmiudet itsenäiseen asumiseen syntyvät ja kehittyvät asumispalveluyksikössä.
Tilat:

Niuskalan hoitokoti on kahdessa osassa rakennettu, toiminnallisin muutoksin korjattu kahden rakennuksen hoitokoti. Omakotitalo on rakennettu 1940-1950 luvulla ja otettu hoitokotikäyttöön v. 1984 toiminnallisin muutoksin. Päärakennus on valmistunut uudisrakennuksena ja suunniteltu hoitokodin tarpeisiin 1987.

Päärakennus on vuosittain pidetty kunnossa kiinteistön korjauslistan mukaisesti, mutta tilojen huoneet, toimistot, henkilökuntatilat ja yleistilaratkaisut ovat ahtaita ja tarpeisiin nähden vanhanaikaisia. 
Niuskalan hoitokodin nykyisessä päärakennuksessa on 20 ja samassa pihapiirissä olevassa vanhassa omakotitalossa 14 asukaspaikkaa. Omakotitalo on kolmen kerroksen rakennus, joka voidaan todeta hoitokotityöhön kelpaamattomaksi huonon kuntonsa vuoksi ja hoitokotityön tarpeiden lähtökohdista. Aivan Niuskalan hoitokodin pihapiirin välittömässä läheisyydessä on 8 pientalon (jokaisessa 4 tukiasuntoa) tukiasuntokokonaisuus, jonka ohjausvastuu on Niuskalan hoitokodilla. Tukiasunto-ohjaukseen käytettävä ohjaajan työpanos on 2 päivää viikossa. Käytettävä resurssi ei vastaa tukiasumisen henkilöstömitoitussuositusta 0,1.
Esteettömyyden, tarttuvien tautien riskien sekä turvallisuuden osalta tilat eivät vastaa nykyajan vaatimuksia. (Liite 4. Niuskalan hoitokodin tarveselvitys)
Palveluiden käytön nykytilanne:

Niuskalan hoitokodin asukkaat ovat  eri tavoilla apua tarvitsevia ja ns. vaikeasti kuntoutettavia. Niuskalan hoitokoti  tarjoaa myös mahdollisuuden intervallihoitoon ja se vastaanottaa  myös naisia. Osalla asiakkaista on ollut eripituisia kuntoutumista edistäviä sairaalajaksoja, joilla on tuettu asiakkaiden kuntoutumista päihteettömämpään elämäntapaan. Asiakaskunta on ollut nuorta ja moniongelmaista. Naisten osuus on kasvanut, v. 2008 asiakkaista naisia oli 18 %.  Lähes 60 % asiakkaista oli kaksoisdiagnoosiasiakkaita, myös kolmoisdiagnoosi asiakkaitten asumista ja kuntoutumista Niuskalan hoitokoti on tukenut. Apuvälineitä tarvitsevia liikuntarajoitteisia asiakkaita oli 13 %. Vuoden 2008 aikana erityisesti talvikaudella Niuskalaan on joutunut jonottamaan.
Paattisten huoltokoti

Paattisten huoltokoti on alun perin tarkoitettu lähinnä omatoimisille, eläkkeellä oleville, iäkkäille, turkulaisille päihdeongelmaisille.

Mitä Paattisten huoltokodin palvelu sisältää?

Paattisten huoltokoti pyrkii vaikuttamaan myönteisesti turkulaisten päihteiden ongelmakäyttäjien elämisen laatuun:

1) tukemalla heitä heidän pyrkimyksissään saada päihteiden käyttönsä hallintaan,

2) antamalla pysyvä tai tilapäinen koti sekä hoitoa ja kuntoutusta,

3) parantamalla päihdeongelmaisten valmiuksia itsenäiseen asumiseen.

· asukkaan perustarpeisiin vastaaminen

· arjen ja elämänhallinnan sekä omatoimisuuden lisääminen

· hoidon ja tarvittavan  terveydenhuollon turvaaminen

· monimuotoisten sosiaalisten ongelmien vaikutusten lievittäminen 

· kaikkiin edellä mainittuihin liittyen kunnon ylläpitäminen ja kuntouttava työote arjen toiminnoissa 

Tilat:

Paattisten huoltokoti on rakennettu vuonna 1979 eikä peruskorjausta ole sen jälkeen tehty. Huoltokodin kiinteistöön kuuluu päärakennus sekä rivitalo, jossa on neljä sisäänkäyntiä. Alkuaan rivitalon tiloissa on ollut mm. johtajan ja talonmiehen asunto. Nykyisin tiloissa on kutomo, henkilökunnan kokoustilat, saunatilat (ei käytössä) sekä siviilipalvelusmiesten soluasunto, jonka toinen huone on ollut pois käytöstä ilmeisten kosteusongelmien ja seinän lahovian vuoksi. Lisäksi kiinteistöllä sijaitsee autokatos, grillikatos ja vedenpuhdistamo.

Huoltokodin päärakennuksessa on kolme asukassiipeä, joista kahdessa on portaat alakerran asukashuoneisiin. Huoneiden koko on pääsääntöisesti 7.3 m2 (54 huonetta) ja vain kolmessa (3) huoneessa on oma vessa. Muut käyttävät käytävillä sijaitsevia yhteisvessoja. Kahden hengen huoneita on kuusi (6). Huoltokodin paikkaluku on 69.
Tilat eivät täytä esteettömyys-, tarttuvien tautien riskien, eivätkä myöskään turvallisuusvaatimuksia. (Liite 4. Paattisten huoltokodin tarveselvitys)
Palvelun käytön nykytilanne:
Asukkaiden päihdeongelman syynä on pääsääntöisesti alkoholi, joidenkin osalta myös sekakäyttö. Kaksoisdiagnoosiasiakkaiden osuus oli v. 2008 suuri. Asukkaat olivat iältään 50 – 90–vuotiaita. Asukkaiden hoitoisuuden aste sekä apuvälineellisten asukkaiden määrä lisääntyvät vuosi vuodelta ja esimerkiksi vaippoja käyttää yli puolet huoltokodin asukkaista. Erityispiirteenä ovat ikääntyneiden ongelmat; vanhusten erityisproblematiikka (fyysinen, psyykkinen, sosiaalinen). Tyypillisiä ovat pitkäaikaisesta päihteiden käytöstä johtuvat ongelmat ja sairaudet. Paattisten huoltokodista ei juurikaan siirrytä itsenäiseen asumiseen.
Sillankorvan ensisuoja
Sillankorva tarjoaa ensihoidollisia tilapäismajoituspalveluja myös päihtyneille asiakkaille.

Mitä Sillankorvan ensisuojan palvelu sisältää?

Sillankorvan ensisuojassa on osastot selville (16 paikkaa) ja päihtyneille asiakkaille (20 paikkaa). Päihtyneiden osastolla on tila varattu naisasiakkaille. Päihtyneiden osasto on ollut auki koko kesäajan. Selvien osasto on ollut suljettuna kesä-elokuun. Asukkaat selvien osastolta on ohjattu muihin päihdehuollon asumispalveluihin.

Sillankorva tarjoaa edulliset ateriapalvelut. Sillankorvassa toteutetaan omaohjaaja -toimintaa, jossa painopisteenä on   asiakkaan kohtaaminen yksilöllisesti.. Asiakkaan tilannetta arvioidaan yhdessä työntekijän kanssa ja pyritään lisäämään asiakkaan ymmärrystä siitä, mitä tehdään ja miksi ja minkälaiset voisivat olla asiakkaan muuttumisen mahdollisuudet. Sillankorvasta asiakas siirtyy hoitokotipalveluiden piiriin tarvittavan asumisjakson jälkeen. Peruslähtökohtana on, että maksimi asumisaika selvien osastolla on 3 kk.

Palvelun käytön nykytilanne:

Lisääntyviä asiakasryhmiä ovat olleet nuoret huumeiden käyttäjät ja naiset. Sillankorvan tyypillisin pitkäaikaisasukas on aikaisempina vuosina ollut alkoholia ja korviketta käyttävä vanhempi mies. Tämä ryhmä on ikänsä ja huonokuntoisuudesta johtuen siirtynyt pitkäaikaisasumiseen huoltokotiin ja terveydenhuollon asumispalveluihin. 
Nuorten aikuisasiakkaiden asuminen Sillankorvassa on pääsääntöisesti ollut lyhytaikaista ja useampia asumisjaksoja vuoden aikana. Tämä kertoo asiakasryhmän haasteellisuudesta. Useilla asiakkailla on mielenterveys- ja päihdeongelman lisäksi muitakin ongelmia, esim. vuokravelka ja rikostausta. 

Sillankorvan ohjaaja vastaa päihdehuollon tukiasuntojen Paavinkadun yksikön ohjauksesta.

Sirkkalan päiväkeskus

Sirkkalan päiväkeskus on päihdehuollon avopalveluyksikkö. 

Mitä Sirkkalan päiväkeskuksessa annettu palvelu sisältää?
1. Tarjoaa turkulaisille päihdeongelmaisille asiakkaille arjen tukipalveluja. 

2. Pyrkimyksenä on tukea asiakkaiden omaehtoista selviytymistä ja vähentää päihteiden ongelmakäytön aiheuttamia elämänhallinnan ongelmia.
Päiväkeskus tarjoaa asiakkailleen arjessa selviytymistä tukevia palveluja, joilla tavoitellaan elämänhallinnan vahvistamista ja sekä päihteiden aiheuttamien haittojen että päihteiden käytön parempaa hallintaa. Palvelukokonaisuuteen kuuluvat edulliset ateriapalvelut, vaatehuolto ja mahdollisuus henkilökohtaisen hygienian hoitoon. Asiakkaita autetaan viranomaisasioiden hoidossa ja tarjotaan mahdollisuus yksilö- ja ryhmäkeskusteluihin asiakkaita askarruttavissa asioissa. Pienimuotoisella harrastustoiminnalla tarjotaan virikkeitä ja mahdollisuutta mielekkääseen ajankäyttöön. Pyritään toimimaan haittojen vähentämishengessä ja tarjoamaan arjen tukikohta heikoimmassa asemassa oleville asiakkaille 

Päiväkeskuksen henkilökunta vastaa Vähäheikkiläntien tukiasuntoyksikön ohjauksesta. Kotikäyntejä tehdään viikoittain ja asukkaat käyvät päiväkeskuksessa. Lisäksi päihde- ja kriminaalityön diakoni käy tapaamassa asiakkaita kaksi kertaa kuukaudessa. Terveyskeskuslääkäri pitää vastaanottoa päiväkeskuksessa kuukausittain. Tällä palvelulla pyritään tavoittamaan asunnottomia asiakkaita ja saamaan tarvittavia hoitopolkuja alulle.
Tilat:
Päiväkeskus on toiminut vuodesta 1991 lähtien puutalokiinteistössä Sirkkalan- ja Uudenmaankadun kulmassa. Toimitilan kokonaispinta-ala on n. 300 m2. 
Päiväkeskuksen perustehtävän suorittamiseksi käytössä on asiakkaille asianmukaiset peseytymistilat (suihkut), mutta vaatehuollon tilat varastoineen ovat aivan riittämättömät ja työturvallisuudeltaan puutteelliset. Wc-tiloja on asiakkaille neljä kappaletta. Asiakkailla on käytössään osan päivästä toimistotila, josta he voivat yksityisesti hoitaa viranomaisasiointiaan puhelimitse. Tällöin henkilökunta ei pääse tekemään omia dokumentointitehtäviään. Päiväkeskuksessa on ruokasali (20:lle henkilölle), keittiö ja oleskelutiloja. Oleskelutilat voidaan jakaa lepotiloihin ja tv-/olohuoneeseen. Lisäksi päiväkeskuksessa on tilat harrastamiseen. Käytössä on biljardihuone ja kuntoilunurkkaus. Talossa on verstas nikkarointia varten mutta sen käyttö on ollut jatkuvasti vähenemässä. 

Toimistohuoneita on kaksi, joista toinen kunnollinen ja toinen alle 6 m2, viraston puhelinaikoina myös asiakkaiden käytössä oleva. Lisäksi tiloissa on neuvotteluhuone ja henkilökunnan (riittämättömät) sosiaalitilat. (Liite 6. Sirkkalan päiväkeskuksen tarveselvitys)
Henkilöstö:
Päiväkeskuksessa työskentelee johtaja, kaksi ohjaajaa ja ravintopalvelukeskuksen palveluksessa oleva osa-aikainen keittiöapulainen. Valmistuskeittöstä jouduttiin luopumaan  tammikuussa 2009 ja ruoka tuodaan Mäntymäen keskuskeittiöstä. Laitosapulaista päiväkeskuksessa ei ole.
Turun ja Kaarinan seurakuntayhtymän diakoniakeskuksen kanssa sosiaaliosastolla on yhteistoimintasopimus päiväkeskustoiminnasta. Toinen päiväkeskuksen ohjaajista on seurakuntayhtymän palkkaama ja yhtymä maksaa lisäksi vuosittaisen toiminta-avustuksen asiakkaiden virkistystoiminnan ja henkilökunnan ammatillisen kehittymisen tukemiseksi. 

Palvelun käytön nykytilanne:
Päiväkeskuspalveluiden kysyntä on lisääntyneen asiakaskäyntimäärän valossa kasvanut voimakkaasti viime vuosien aikana. Vuonna 2008 toteutuneiden asiointikertojen määrä kasvoi yli 21 % edellisestä vuodesta ylittäen ensimmäistä kertaa 18-vuotisen toimintahistorian aikana10000 käynnin rajan. Yksittäisten asiakkaiden määrä ei kuitenkaan ole kasvanut samassa suhteessa. 
Käyntimäärän kasvu selittyy pääosin heikoimmassa asemassa olevien asiakkaiden määrän kasvulla. Tämä asiakasryhmä koostuu asunnottomista päihdeongelmaisista asiakkaista, jotka eivät hakeudu tai kiinnity asumispalveluiden piiriin. Ryhmä on varsin heterogeeninen iän ja elämäntilanteen suhteen. Yhteistä on kuitenkin päihdeongelman rinnalla esiintyvien mielenterveysongelmien ja somaattisen sairastavuuden yleisyys. Nämä asiakkaat ovat vaikeasti autettavissa kuntouttamisen näkökulmasta. Päiväkeskuspalvelut tarjoavat lähinnä mahdollisuuden perustarpeiden ja viranomaisasioiden hoitoon ”haittojen vähentämisen” hengessä
Asiakkaiden enemmistö asuu kuitenkin itsenäisesti. Arviolta 2/3 asiakaskunnasta asuu joko normaaleilla asuntomarkkinoilla tai päihdehuollon tukiasunnoissa. Päiväkeskustoiminnan avulla pyritään turvaamaan asumisen jatkuminen itsenäistä selviytymistä tukemalla. Nämä asiakkaat tarvitsevat vaihtelevasti tukea päihderetkahduksissa ja viranomaisasioiden hoitamisessa. Asiakkaat valitsevat itse oman tapansa kiinnittyä palveluun. Useimpien kohdalla käydään yksilö- tai ryhmäkeskusteluja arkea haittaavista ongelmista ja niiden ratkaisumahdollisuuksista. Asiakkaita pyritään ohjaamaan myös muiden tarkoituksenmukaisten palveluiden piiriin. 
Tuettu asuminen
Liekakadun tukiasuntoyksikkö (28 päihdehuollon tukiasuntoa)

Aivan Niuskalan hoitokodin pihapiirin välittömässä läheisyydessä on 7 pientalon (jokaisessa 4 tukiasuntoa) tukiasuntokokonaisuus, jonka ohjausvastuu on Niuskalan hoitokodilla. Tukiasunto-ohjaukseen käytettävä ohjaajan laskennallinen työpanos on 2 päivää viikossa.

Paavinkadun tukiasuntoyksikkö (23 päihdehuollon tukiasuntoa)

Yksi tukiasunnoista on pieni kaksio, muut yksiöitä. Sillankorvan ohjaaja vastaa päihdehuollon tukiasuntojen Paavinkadun yksikön ohjauksesta. Tukiasunto-ohjaukseen käytettävä ohjaajan laskennallinen työpanos on 2 päivää viikossa.

Vähäheikkiläntie 13 tukiasuntoyksikkö (11 päihdehuollon tukiasuntoa)
Päiväkeskuksen henkilökunta vastaa Vähäheikkiläntien tukiasuntoyksikön ohjauksesta. Kotikäyntejä tehdään viikoittain ja asukkaat käyvät päiväkeskuksessa
3. 2. Omien päihdehuollon asumispalveluiden  kehitystarpeet

Paattisten huoltokoti

Paattisten huoltokodin toiminta-ajatuksen muuttaminen 5 vuoden sisällä palvelemaan paremmin ikääntyneitä yhä enemmän vaativaa hoitoa tarvitsevia asiakkaita. Jos Paattisten huoltokoti vastaa jatkossa ikääntyneiden päihdeongelmaisten hoivatasoisesta asumispalvelusta, tulee henkilöstömitoitus korjata vastaamaan hoivatasoisen asumispalvelun vaatimuksia. Tavoitteena ei ole asukkaan siirtyminen itsenäiseen asumiseen vaan pysyvänluonteinen asuminen, jossa arjen sujuminen turvataan. Koska Paattisten huoltokodin asiakaskunnan hoidollisuus on koko ajan kasvanut ja päihdepalveluiden tarve vähentynyt, on tarkoituksenmukaista harkita vakavasti Paattisten huoltokodin liittämistä terveydenhuollollisen palvelun organisaatioon. 

Paattisten huoltokodin intervallihoidon perustehtävänä on jatkossa paitsi hoidon tarpeen arviointi myös pysyvään hoivatasoiseen hoitoon siirtymisen ennaltaehkäisy.

Paattisten huoltokodin paikkaluku tulee pudottaa 60:een , jotta päihdepalveluiden laatusuositusten mukainen henkilöstömitoitus 0,3 saavutetaan. Ikääntyneiden päihdeongelmaisten hoivatasoisen asumispalvelun lisääminen sosiaalityön tulosalueen asumis- ja päihdepalveluiden organisaation alle ei ole tarkoituksenmukaista vaan ratkaisuja tulee kehittää perusterveydenhuollon/vanhuspalvelujen tulosalueilla.
Huoltokodin nykyisiä tiloja on mahdoton saada peruskorjauksen avulla toimiviksi ja vastaamaan nykyajan tarpeita. Huoltokodin päärakennus on suuri eikä sitä voida osastoida. Tämän johdosta huoltokodista on mahdotonta tehdä korjaustoimenpitein kodinomaista ja viihtyisää. Myöskään esteettömyyssuosituksia ei voida nykyisissä tiloissa toteuttaa. Inva-mitoituksen aikaansaamiseksi tulisi esimerkiksi II- ja III-siipeen rakentaa hissit. Peruskorjauksen avulla näitä puutteita ei saada korjatuksi ilman, että asukasmäärää radikaalisti vähennetään.

Uuden huoltokodin tilat suunnitellaan siten, että yksikön koko on pienempi tai se voidaan osastoida pienemmiksi yksiköiksi. Päihdepalvelujen laatusuositusten mukaan laitosmuotoisessa palveluasumisessa tavoitteena on yhden hengen huone, jonka vähimmäispinta-ala on 15 m2. Kahden asukkaan huoneen vähimmäispinta-ala on 20 m2. (ks. Liite 5. Paattisten huoltokodin tarveselvitys)
Hankesuunnitelman valmistelun aloittaminen yhdessä Turun kaupungin tila- ja liikelaitoksen kanssa. Korvaavien tilojen löytäminen toiminnalle yhteistyössä tila- ja liikelaitoksen kanssa peruskorjauksen/uudisrakentamisen ajaksi.
Niuskalan hoitokoti

Niuskalan hoitokodin asumispalvelun kohderyhmänä on ollut vaikeasti kuntoutettavat monipäihdeongelmaiset. Niuskalan hoitokodin erikoistumisen painopiste on selvästi laajempi kuin ensisijaisesti alkoholiongelmaisten  asiakkaiden kuntouttava hoito ja sellaisena se on tarpeen säilyttääkin ottaen huomioon monipäihteisyyden ja siihen liittyvien rinnakkaisongelmien lisääntyminen. Niuskalan hoitokodin tulee voida ottaa vastaan edelleen apuvälineellisiä asiakkaita.
Niuskalan ns. vanhan puolen käytöstä asumispalvelutarpeisiin tulee luopua vähitellen siten, että v. 2010 puolet paikoista jää pois käytöstä (paikkaluku 27) ja v. 2011 toinen puoli (paikkaluku 20). Samalla suunnataan v. 2010 alkaen kokonaan 1 ohjaajan työpanos Liekakadun tukiasunto-ohjaukseen ja varataan kokeiluluontoisesti yksi talo ”asumisharjoittelutaloksi” (4 asuntoa), minne ohjataan tehostettua ohjaajan työpanosta TALK-hankkeen kehittämistyön pohjalta.
Niuskalan hoitokodin tilat tulee peruskorjata vastaamaan liitteenä 3 olevaa Niuskalan hoitokodin tarveselvitystä. Peruskorjaus tullee olemaan valmiina viimeistään v. 2012, jolloin Niuskalan hoitokodin paikkaluvuksi vakiintuu 25. Samalla henkilöstömitoitus on päihdepalveluiden laatusuositusten henkilöstömitoituksen 0,3 mukainen.

Niuskalan hoitokodin intervallihoitoa kehitetään toimimaan paitsi pitkäaikaisasunnottomuutta ehkäisevänä tukipalveluna omassa asunnossa asuvalle tai sairaalasta kotiutuvalle myös ns. tutkimus- ja arviointijaksona, jonka aikana asiakkaan kokonaispalvelun tarvetta voidaan selvittää.

Sillankorvan ensisuoja

Sillankorvan ensisuojan kokonaispaikkalukuun ei ole tarpeen tehdä muutoksia.  Palvelukokonaisuus tulee kuitenkin rakentaa kehittyneempään suuntaan.

Uudistuva Sillankorvan ensisuoja koostuu:

1. selviämisosastosta 

a. 2 x 7 hengen selviämistilaa (ei seiniä, ei vuoteita)

b. 6 väliseinällistä selviämishuonetta, joissa vuode ja vuodevaatteet
2. vastaanotto-osastosta 

a. 4 arviointipaikkaa
(max. 1-2 viikkoa)
b. 12 asumisharjoittelupaikkaa
(max 2 + 1 kuukautta)
Pääosin vastaanotto- osaston asiakkaalla asuminen olisi määräaikaista asumisharjoittelua, jolloin tarkistetaan viranomaisasioiden tila, selvitetään mahdollinen asumispalvelujen historia ja käydään läpi terveystiedot. Lääkehoitojen ajantasaistaminen ja hoitokontaktin luominen esim.A-klinikalle ym.  Kartoitetaan menneisyys ja tehdään asumissuunnitelma jolla autetaan asiakasta tavoitteellisuuteen ja sitoutumiseen asumisessa. Näin heidät saadaan ohjattua sopiviin asumispalveluihin. Ennen kaikkea asiakkaan hoidon kannalta pyritään mahdollisimman yksilölliseen suunnitelmaan päihteettömyyden tukemisessa.

Vastaanotto-osastolle ohjataan ns. arviointijaksolle  uudet asunnottomiksi jäävät päihdeongelmaiset. Arviointipaikalla tehdään asiakkaan alkutilanteen kartoitus, joka sisältää myös lääkärintarkastuksen. Arvioinnin perusteella:
( voidaan ohjata muihin asumispalveluihin

( asiakas jää Sillankorvaan asumisharjoittelupaikalle

Selviämisosastolle tehdään toiminnallisilla korjauksilla kevyitä väliseiniä niin, että muodostuu 8 itsenäistä tilaa, joihin hankitaan vuoteet (esim. käytöstä poistettuja sairaalasänkyjä).

Selviämisosastolla tehtävä asiakastyö olisi pääsääntöisesti perushoitoa ja viranomaisasioiden saattamista kuntoon. Asiakkaan kanssa tehdään tilanne arviointia yhdessä työntekijän kanssa ja pyritään lisäämään ymmärrystä siitä, minkälaiset olisivat asiakkaan omat muuttumisen mahdollisuudet. Tilannearvioinnilla haetaan lisäksi hyvän ja luottamuksellisen asiakassuhteen syntymistä. Henkilökunnan tekemien luontevien väliintulojen tavoite on saada asiakas tietoiseksi mahdollisuudestaan:
· siirtyä selviämisosastolta arviointipaikalle

· arviointipaikalta asumisharjoittelupaikalle

Vastaanotto-osaston asumisharjoittelun aikana tulee olla kuntouttavan työtoiminnan vaihtoehtoisia mahdollisuuksia. Esim. osallistumalla Sillankorvan ”töihin” tai tekemällä työpanoksen Sirkkalan päiväkeskuksessa tai kolmannen sektorin alueella voi saada 1 maksuttoman päivän/viikko tai 2 maksutonta päivää/viikko.
Kehitetään verkostoituvaa toimintamallia tehtäessä väliintuloja niiden asiakkaiden kohdalla, jotka kulkevat asumispalveluyksiköiden välillä edestakaisin. Arviointipaikkaa voidaan käyttää tarvittaessa myös näihin selvityksiin.

Työryhmän jäsenistä 2 osallistuu Sillankorvan ohjaajien tutustumiskäyntiin Espoon Olarinluoman vastaanottokotiin 30.3.2009. Tarkoituksena on samalla tutustua pääkaupunkiseudun asunnottomien palvelujen kehittämisyksikkö –hankkeen kehittämistoimintaan (v. 2007-2008)

Sillankorvan henkilöstö on jo aiemmin tutustunut asunnottomille suunnattuun Vantaan Koisorannan palvelukeskukseen.

Sirkkalan päiväkeskus
Uudistuvan Sirkkalan päiväkeskuksen työmuodoiksi vakiinnutetaan vuosina 2009-2011:

1. Asunnottomuutta ehkäisevä työ

· perinteinen päiväkeskustoiminta

· jalkautuva työtapa ns. ”kotiohjaus”

2. Tuetun asumisen koordinointi ja kehittämistyö

· Tuetun asumisen lisäämis- ja kehittämishankkeen käytännön toimintamallin rakentaminen yhdessä ohjaajien kanssa

Sirkkalan päiväkeskukseen 1.1.2009 alkaen siirretyn keittiötyöntekijän vakanssin muuttaminen ohjaajan vakanssiksi 1.9.2009 alkaen.

Uusien turvallisuusedellytykset täyttävien liitteenä  olevan Sirkkalan päiväkeskuksen tarveselvityksen mukaisten tilojen saaminen keskusta-alueelta päihdeongelmaisten päivätoiminnan ja tuetun asumisen ohjauksen käyttöön v. 2009 aikana tai viimeistään keväällä 2010. Vaihtoehtoisesti lisätilojen saaminen samasta rakennuskokonaisuudesta.
Tuettu asuminen

1. Tuetun asumisen lisäämis- ja kehittämishankkeen käynnistäminen
2. Hankkeen ohjausryhmän  perustaminen.

3. Kahden tilapäisen ohjaajan palkkaamisluvan hakeminen kevään 2009 aikana.
4. 6 päihdehuollon tukiasunnon ja 7 normaalin vuokra-asunnon osoittaminen ns. Keltaisen talon 13 asukkaalle v. 2009 aikana tai viimeistään keväällä 2010. Näin keltaisesta talosta vapautuu 11 asuntoa mielenterveyskuntoutujille.

5. 24 asunnon osoittaminen TALK-hankkeelle kaupungin vuokra-asuntokannasta päihdehuollon tukiasunnoiksi v. 2009 aikana

6. Kahden tilapäisen ohjaajan palkkaamisluvan hakeminen v. 2010 ja 20 asunnon osoittaminen TALK-hankkeelle kaupungin vuokra-asuntokannasta

7. Yhden tilapäisen ohjaajan palkkaamisluvan hakeminen v. 2011 ja 10 asunnon osoittaminen TALK-hankkeelle kaupungin vuokra-asuntokannasta.

8. 20 asiakkaan ohjaaminen v. 2009 aikana Turvatupa ry:n, Katulähetys ry:n ja Pelastusarmeijan hoitokodeista TALK-hankkeen tuetun asumisen piiriin joulukuussa 2008 valmistuneen tuetun asumisen palvelutarvetta selvittäneen kartoituksen pohjalta.

TALK-hankkeen käynnistämiseen liittyen työryhmän 3 edustajaa kävi katsastamassa Kankaanpään A-kodin alaiselta Luotsi-talolta vuoden 2009 aikana vapautumassa olevat tilat os. Virvoituksentie 3. Kyseessä on Luolavuoren vanhainkodin pihapiirissä oleva kolmikerroksinen kivitalo, jonka ensimmäinen ja toinen kerros ovat olleet Luotsi-talon käytössä. Tilat on irtisanottu 6 kuukauden irtisanomisajalla. Molemmissa kerroksissa on 5 asukashuonetta, yhteiset pesutilat ja oleskelutila sekä pieni keittiö. Toisessa kerroksessa on lisäksi ohjaajien käytössä oleva kaksi huonetta ja pieni keittiö. 
Tilat ovat kohtuullisen hyväkuntoiset ja suoraan yhteisötyyppiseen tuettuun asumiseen käyttöönotettavissa. Ruokapalvelut tulisi hankkia ulkopuolelta keittiötilojen pienuuden vuoksi. Samassa pihassa olevan vanhainkodin ruokapalvelu saattaisi olla tarkoituksenmukaista hyödyntää.
3. 3. Ostettavien päihdehuollon asumispalveluiden nykytilanne
Päihdehuollon asumispalveluja hankitaan ostopalvelusopimuksilla Turun Katulähetys ry:ltä (Nuutinkoti 52 + 2 paikkaa), Turvatupa ry:ltä (Sirkkalan hoitokoti 40 paikkaa ja Ruissalon huoltokoti 13 paikkaa) ja Suomen Pelastusarmeijan säätiöltä (Pelastusarmeijan hoitokoti 25 paikkaa). Kokonaispaikkaluku oli näin ostopalveluissa 132 vuoden 2008 lopussa.

Ostopalvelusopimukset perustuvat kuukausittain maksettaviin ostopalveluennakkomaksuihin, jotka ovat määräytyneet vuosittain sosiaali- ja terveystoimen vahvistetun talousarvion mukaisesti. Ostopalveluennakkojen kehitys v. 2006-2009 ja ostopalveluiden käyttöä kuvaavat luvut v. 2006-2008 on kuvattu liitteessä 7.
Ostettavien hoitokotipalveluiden henkilöstöresurssit on kuvattu alla olevassa taulukossa.
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Pelastusarmeijan hoitokoti

Pelastusarmeijan hoitokoti toimii os. Hämeenkatu 18. Se tuottaa sekä työikäisille että eläkkeellä oleville päihdeongelmaisille miehille asumispalveluja
Mitä Pelastusarmeijan hoitokodin antama palvelu sisältää?

Asumispalvelu; yösija, liinavaatteet, hygieniatarvikkeet, vaatehuoltomahdollisuus, ravinto
Kuntouttava työ: asiakkaan päihteettömyyden tukeminen, lääkehoidon valvominen ja ohjaus, yksilölliset kuntoutumissuunnitelmat ja niiden seuranta, yksilökeskustelut, toimintaryhmät, asiakkaan ohjaus ja neuvonta, yhdessä tekeminen

Omaohjaajatyö: asiakkaan tilanteen aktiivinen seuraaminen ja asioiden hoitaminen tehostetusti yhdessä asiakkaan kanssa

Alkuvaiheen tukityö: tarpeen mukaan lyhyen aikaa omaan asuntoon siirtyvälle asiakkaalle

Verkostotyö: aktiivinen ja osallistuva yhteistyö asiakkaan verkostossa eri palveluntarjoajien kanssa asiakkaan kanssa yhdessä

Palvelun perusperiaatteina ovat asiakaslähtöisyys ja yksilöllisten tarpeiden huomioiminen, moniammatillinen verkostoituminen asiakkaan asioissa sekä kokonaisvaltainen ohjaus.

Palvelun käytön nykytilanne:
Pelastusarmeijan hoitokodin asukkaista oli valittuna poikkileikkauspäivänä 44 % (11) alkoholiongelmaisia ja ensisijaisesti alkoholia käyttäviä monipäihteisiä henkilöitä. 

Kaikki asukkaat olivat miehiä. Ensisijaisesti asunnon puutteen takia Pelastusarmeijan hoitokodissa asui 2 henkilöä. Viidellä asukkaalla ei ole havaittavissa olevaa päihdeongelmaa vaan muita syitä.
Sirkkalan hoitokoti ja Ruissalon huoltokoti (Turvatupa ry)
Turvatupa ry tuottaa sekä työikäisille että eläkkeellä oleville päihdeongelmaisille hoito- ja huoltokotipalveluja 
Mitä Sirkkalan hoitokodin ja Ruissalon huoltokodin antama palvelu sisältää?
Perustarpeet: Asiakas saa aterian, lämmön, puhtauden, vaatehuollon ja päihteettömän asuinympäristön.

Kuntouttava työ ja ohjaustyö: Asiakkaan asioiden selvittely yhdessä asiakkaan kanssa, yhteydenpito yhteistyötahoihin, asiakkaiden ohjaus työ-, terveys-, hoito- ja eläkeasioissa, asiakkaiden vapaa-ajantoiminta
tukityö itsenäiseen asumiseen: omiin ja tukiasuntoihin siirtyneiden jälkiseuranta ja tarvittavan tuen järjestäminen. 
Turvatupa ry:n hoito- ja huoltokodin henkilöstörakenne painottuu muuhun kuin hoidolliseen henkilöstöön.

Palvelun käytön nykytilanne:

Sirkkalan hoitokodin ja Ruissalon huoltokodin asukkaista oli valittuna poikkileikkauspäivänä 58 % (31) alkoholiongelmaisia ja ensisijaisesti alkoholia käyttäviä monipäihteisiä henkilöitä. Ensisijaisesti muita päihteitä käyttäviä monipäihteisiä henkilöitä oli 7.
Asiakkaista naisia oli 5 ja pariskuntia 1. Miehiä oli näin 43. Ensisijaisesti asunnon puutteen takia hoito- ja huoltokodissa asui 3 henkilöä. Kahdeksalla asukkaalla ei ole havaittavissa olevaa päihdeongelmaa vaan muita syitä.

Nuutinkoti (Turun Katulähetys ry)
Turun Katulähetys ry tuottaa hoitokotipalveluja työikäisille päihdeongelmaisille
Mitä Nuutinkodin antama palvelu sisältää?
Asumispalvelut:
2 krs: kahden hengen huoneita 13

3 krs: yhden hengen huoneita 15

4 krs: kaksioita 2, yksiöitä 12 (tavoite muuttaa tukiasunnoiksi)
Ateriapalvelut:

· aamupala, arkilounas, päivällinen, iltapala

Lääkäripalvelut:  Käsityöläiskadun terveyskeskuksesta
Kuntouttava työ: Tulohaastattelu, kuntoutussuunnitelman laadinta, neuvonta ja ohjaus, elämänhallintataitojen vahvistaminen, kuntouttavat ryhmät
Ohjaustyö itsenäiseen asumiseen: tukiasunnot (2 yksiötä) ja avohuollon käynnit
Palvelujen käytön nykytilanne:
Nuutinkodin asukkaista oli valittuna poikkileikkauspäivänä 21 % (12) alkoholiongelmaisia ja ensisijaisesti alkoholia käyttäviä monipäihteisiä henkilöitä. Ensisijaisesti muita päihteitä käyttäviä monipäihteisiä henkilöitä oli 10. Nuutinkoti poikkeaa poikkileikkauskyselyn perusteella asiakasrakenteeltaan muista ostopalveluhoitokodeista. Nuutinkodissa oli kaksoisdiagnoosiasiakkaita 12.

Asiakkaista naisia oli 3 ja pariskuntia 1. Miehiä oli näin 41. Ensisijaisesti asunnon puutteen takia hoito- ja huoltokodissa asui 5 henkilöä. Kuudella asukkaalla ei ole havaittavissa olevaa päihdeongelmaa vaan muita syitä.

3.4. Ostettavien päihdehuollon asumispalveluiden kehitystarpeita

Yhteenvetona päihdehuollon ostettujen asumispalveluiden asiakasrakenteen  nykytilanteesta voidaan todeta, että:

ASUMISPALVELUIDEN PIIRISSÄ PÄIHTEIDEN KÄYTÖN PERUSTEELLA YHTEENSÄ 90 HENKILÖÄ (75 %)
· alkoholiongelmaisten ja ensisijaisesti alkoholia käyttäviä monipäihteisiä henkilöiden osuus asukkaista on n. 45 % (54)
· huumeongelmaisten ja ensisijaisesti huumeita käyttäviä monipäihteisten henkilöiden osuus asukkaista on n. 10 % (12)

· kaksoisdiagnoosiasiakkaiden osuus on n. 10 % (12)
· vaikeasti määriteltävien sekakäyttäjien osuus on n. 8 % (9)

· ensisijaisesti lääkeriippuvaisten osuus on n. 3 % (3)

ASUMISPALVELUIDEN PIIRISSÄ MUUN KUIN PÄIHTEIDEN KÄYTÖN PERUSTEELLA YHTEENSÄ 25 HENKILÖÄ (25 %)
· ensisijaisesti asunnon puutteen vuoksi asuvien osuus on n. 8 % (10)

· ensisijaisesti mielenterveydellisistä syistä asuvien osuus on n.13 % (15)

· muun elämän kriisin vuoksi asuvien osuus on n. 3 % (4)

Jatkossa ostopalveluiden hankinta tulee rajata päihdeongelmaisten asumispalveluiden hankintaan ts. kriteerinä asumispalveluiden piiriin ohjautumisella on päihdeongelma.
Palvelukartoitus osoittaa, että erikoistumisaste käytetyn päihteen perusteella on varsin vähäinen. Pääosin kohderyhmä on kaikilla lähes sama. Työryhmä on hyvin yksimielinen siitä, että erikoistumalla voidaan kohdentaa palveluja paremmin erilaisiin tarpeisiin ja kohdentaa myös hankittavaa koulutusta tehokkaammin. Erikoistumista tulisi olla seuraaviin kohderyhmiin:
· alkoholiongelmaiset ja ensisijaisesti alkoholia käyttävät monipäihteiset henkilöt

· huumeongelmaiset ja ensisijaisesti huumeita käyttävät monipäihteiset henkilöt

· kaksoisdiagnoosiasiakkaat

· ensisijaisesti lääkeriippuvaiset tai vaikeasti määriteltävät sekakäyttäjät
Ostettavien hoitokoti- tai yhteisökotipaikkojen tarpeeksi muotoutuu tehtyjen kartoitusten pohjalta max. n. 90-95. Tässä arviossa on huomioitu Tuetun asumisen lisäämis- ja kehittämishankkeen tukiasuntomäärän kehitys vuoteen 2011 mennessä, muihin palveluihin ohjattavien osuus ja jonkin verran  myös yhteiskunnallisen tilanteen tulevaa kehitystä 

Koska päihdeongelmaisten naisten kohdalla on tärkeää huomioida naiseuteen liittyviä erityiskysymyksiä ja niihin tarvittavan tuen ja osaamisen varmistamista, tulee naisille varata 6-8 omaa paikkaa mielellään omana osastona.

Mielenterveydellisistä syistä asuvien osalta tulee kartoittaa asiakkaiden tilanteet (10-15) ja ohjata mielenterveyskuntoutujien asumispalveluiden piiriin sitä palvelua tarvitsevat. Myös Keltaisen talon asukasrakenteeseen ehdotettujen muutosten aikaansaamat vapautuvat  paikat tulee huomioida.

Pelkästään asunnon puutteen vuoksi ei ole tarkoituksenmukaista sijoittaa asiakkaita päihdeongelmaisten asumispalveluihin vaan tähän tarpeeseen tulee hankkia ostopalveluna kevyemmällä ohjauspanoksella varustettua asunnottomien majoituspalvelua 8-10 paikkaa.
Ostettavien päihdeongelmaisten asumispalveluiden kilpailutuksen suunnittelun yhteydessä määritellään ostettavien palveluiden yksilöidyt  sisällölliset vaatimukset.
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