Fölin linjojen K 3 ja K 5 lauantain liikenteen muutokset
DA: 597 /546/2015

Tekninen lautakunta

8.12.2015

Esittely:
Kaarinan kaupungin sisäiset linjat K2 - K6 ovat olleet liikenteessä n. 17 kk ja linjojen käyttöä on tilastoitu ja lisäksi haastateltu kuljettajia. Linjojen K3 ja K 5 lauantaivuorojen käyttö on ollut erittäin vähäistä ja yksittäisen matkan hinnat ovat muodostuneet erittäin korkeiksi.

K 3 J K 5 linjojen vuorokohtaiset matkustajamäärät ovat jääneet keskimäärin 1-2 matkustajaan vuoroa kohti ja suuri osa vuoroista on ajettu ilman matkustajia. Säästö K 3 linjan osalta on n. 13 400 €/v ja linjan K 5 osalta noin 16 400 €/v lauantaipäivien osalta.

Em. seikat huomioon ottaen esitetään, että K 3 ja K 5 lauantaivuorot lopetetaan kokonaan 1.6.2016 lähtien ja mahdolliset säästöt kohdennetaan ns. Kohmon linjan jatkamiseen Kaarinan puolelle syksyllä 2016.


Matkustajamäärät linjojen osalta  on esitetty oheismateriaalissa.


Kaarinan Fölin kuukausitiedot,


liite 84/2015.

Valmistelija:
Suunnitteluinsinööri Raine Ruohonen, p. 02-588 4885

Ehdotus:
Tekninen johtaja Jyrki Lappi


Tekninen lautakunta päättää lopettaa Kaarinan kaupungin sisäisten Fölin linjojen K 3 ja K 5 lauantaivuorot kokonaan 1.6.2016 lähtien ja kohdentaa vuoroista saadut säästöt ns. Kohmon linja liikennöintiin.

Käsittely:
Jäsen Sari Hukkanen esitti, että asia palautetaan uudelleen valmisteltavaksi. Valmistelussa selvitetään K3 linjan sulauttaminen lauantaivuorojen osalta K1 linjaan. Jäsen Niko Porjo kannatti Sari Hukkasen esitystä.


Jäsen Olli-Pekka Sysinoro esitti, että lautakunnan tammikuun kokoukseen pyritään tuomaan tiedoksi tulevan Kohmon reitin kustannukset.


Puheenjohtaja kysyi voiko lautakunta yksimielisesti hyväksyä asian palauttamisen. Kukaan ei vastustanut tätä.

Päätös § 154:
Lautakunta päätti palauttaa asian uudelleen valmisteltavaksi.
Ote:
Kaupungininsinööri Risto Saari

Tekninen lautakunta

16.2.2016

Esittely:
Edellisessä kokouksessa päätetyn mukaisesti on selvitetty linjan K3 lauantailiikenteen muuttamista K1 linjan liikenteeksi. Tehdyn selvityksen mukaan K3 linjan lakkautus ja muutos K1 lauantailiikenteeksi klo 8 – 17 välisenä aikana tunnin vuorovälein kasvattaa kustannuksia nykytilanteeseen verrattuna n. 12.000 euroa. Luonnos aikatauluksi on oheismateriaalina. Ennusteet linjan käyttäjämääräksi ovat kuitenkin K3 linjan käyttäjämäärien perusteella niin vähäiset, että muutosta ei kannata toteuttaa. Linjan K3 lakkauttamisella saadaan päinvastoin 13.400 euron vuotuiset säästöt, jotka kannattaa varata kattamaan mahdollisen Kohmon linjan kustannuksia. 

Linjan K5 lauantailiikenteen lopettamisesta syntyy säästöä 16.400 euroa vuodessa.

Oheismateriaalina linjan K1 lauantailiikenteen aikataululuonnos.

Valmistelija:
Tekninen johtaja Jyrki Lappi, p. 0503732404

Ehdotus:
Tekninen johtaja Jyrki Lappi


Tekninen lautakunta päättää lopettaa Kaarinan kaupungin sisäisten Fölin linjojen K 3 ja K 5 lauantaivuorot kokonaan syysaikataulujen alusta lähtien ja kohdentaa vuoroista saadut säästöt ns. Kohmon linja liikennöintiin.

Käsittely:
Lautakunta päätti yksimielisesti ottaa asia ylimääräisenä käsiteltäväksi.

Jäsen Sari Hukkanen esitti, että linja K 3 korvataan lauantain osalta linjalla K 1 ja linja K 5 lopetetaan. Lisäksi Sari Hukkanen esitti, että asiaan palataan vuoden kuluttua. Jäsen Riitta-Liisa Lehtonen kannatti Hukkasen esitystä.

Keskustelun päätyttyä puheenjohtaja kysyi voiko lautakunta yksimielisesti hyväksyä Sari Hukkasen esityksen. Koska lautakunta ei ollut yksimielinen puheenjohtaja totesi, että asiasta tulee äänestää ja esitti kädennostoäänestystä. Ne, jotka ovat päätösehdotuksen kannalla äänestävät "jaa" ja jos "ei" voittaa on Sari Hukkasen esitys tullut lautakunnan päätökseksi. Äänestystapa hyväksyttiin yksimielisesti.


Suoritetussa äänestyksessä annettiin 6 "jaa" -ääntä (Uutela, Mäkinen, Sysinoro, Pyökäri, Suutari, Porjo) ja 3 "ei" -ääntä (Hukkanen, Lehtonen, Rantalainen) sekä 1 tyhjä (Hautakoski).
Päätös § 25:
Äänestyksen jälkeen äänin 6 - 3 ja 1 tyhjä lautakunta hyväksyi päätösehdotuksen. 
Ote:
Turun kaupunkiseudun joukkoliikennelautakunta

Erityisasiantuntija Tuomo Mutanen


Kaupungininsinööri Risto Saari

