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LIEDON JOUKKOLIIKENTEEN SISÄISTEN LINJOJEN OPTIO

Kunnanhallitus 100/6.3.2017

Turun kaupunkiseudun joukkoliikenteen yhteistoimintasopimukseen 8.11.2011 liitetyssä lisäasiakirjassa 14.2.2013 Kuntien välinen sopimus eräiden joukkoliikennettä koskevien päätösten menettelytavoista todetaan mm. seuraavaa:

”Jäsenkunnat sopivat, että Turun kaupunkiseudun joukkoliikennelautakunta noudattaa ko. kunnan lausuntonaan antamaa päätöstä seuraavissa asioissa ja joukkoliikennetoimisto valmistelee ne suoraan kuntien päätettäväksi:

· yhtä kuntaa koskevat liikennöintisopimukset ja kilpailutusvaatimukset

· liikennöintisopimusten optioiden käyttö, ei kuitenkaan päätös tarjouskilpailun voittajasta,”

Liedon kunnan sisäisten linjojen L8 – L13 liikennöintisopimuksessa on mahdollisuus käyttää enintään kolmen vuoden optiokausi 1.7.2019 alkaen. Liikennöintisopimus on allekirjoitettu 28.7.2014 ja optiokauden käyttämisestä pitää päättää kolmen vuoden kuluessa alkuperäisen sopimuksen allekirjoituksesta. 

Liedon osalta on nyt siis päätettävä vain pikkubussien liikennöinnin optiosta eli linjat L8 – L13. Option käyttämisen osalta Liedon kunnan tulee tehdä asiasta ratkaisu omalta osaltaan kunnan päätöksentekojärjestyksen mukaisesti. Kunnan päätös tulee saattaa Turun kaupunkiseudun joukkoliikennelautakunnan käsiteltäväksi 27.4.2017 mennessä. Turun kaupunkiseudun joukkoliikennelautakunta tekee päätöksen option käyttämisestä edellä kerrotun mukaisesti ennen lautakunnan toimikauden päättymistä.

Linjojen L1 – L7 liikennöinti kuuluu samaan liikennöintisopimukseen kuin linjat 6 ja 7. Näiden linjojen osalta liikennöintisopimus on voimassa 30.6.2021 saakka.

Valmistelija:

Toimialajohtaja Oili Paavola

Kunnanjohtajan ehdotus:

Kunnanhallitus päättää käyttää Liedon kunnan sisäisiä joukkoliikennelinjoja L8-L13 koskevan kolmen vuoden optiokauden 1.7.2019 alkaen.

Käsittely:

Toimialajohtaja Oili Paavola oli paikalla asiantuntijana asian käsittelyn ajan, mutta poistui ennen päätöksentekoa.
Kunnanhallituksen päätös:

Kunnanjohtajan päätösehdotus hyväksyttiin.

Täytäntöönpano: Toimialajohtaja Oili Paavola, Turun kaupunkiseudun joukkoliikennetoimisto / Tervonen Jouko ja Jorasmaa Lauri, Sirpa Korte
	Sähköisesti tarkastetusta sekä säädetyllä tavalla edeltäpäin ilmoitettuna aikana 10.3.2017 kunnan internetsivuilla yleisesti nähtävänä olleesta pöytäkirjasta otetun otteen oikeaksi todistaa

Liedossa 7.3.2017
Pöytäkirjanpitäjä

Marja Toivola



