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Topeliuksen koulun lausunto Snellmanin koulukiinteistön käyttöön 
Topeliuksen koulun osalta on tärkeää koko koulun yhtenäistäminen ja kokonaisuuden kiinteyttäminen. Yhtenäisen peruskoulun toimiminen hajallaan ei anna koululle mahdollisuuksia kehittyä toimivaksi kokonaisuudeksi yhtenäisen peruskoulun ideologian mukaisesti. Koulumme kannalta on tärkeää saada koko kokonaisuus yhdelle mäelle eli Pakkarinkadun kokonaisuuteen. Tämä tiivistää henkilöstöämme sekä koulumme kokonaisuutta. Yhdysluokkien muodostuminen häviää ajan myötä ja jokainen luokka saa rinnakkaisluokan, jolloin yhteistyö opetustyössä tehostuu. Aine- ja luokanopettajien työskentely kokonaisvaltaisesti vuosiluokilla 1-9 helpottuu ja mahdollistuu oppilasmäärän sekä luokkien määrällisen kasvun myötä.
Nykyään Snellmanin yksikössä toimivat opettajat ovat hyvin erillään ja ns. omassa kokonaisuudessaan. Toki heillä on pieni yksikkö, jossa kaikki tuntevat toisensa ja tämä luo mm. lisää turvallisuuden tunnetta. Toinen asia on vanhempien näkemys lähikoulusta ja lyhyestä koulumatkasta. Tämäkin on ymmärrettävää, mutta siitä huolimatta on tehtävä kaikkia palveleva ratkaisu. 

Oppilaiden siirtymisen myötä ei tarvitse tehdä muutoksia nykyisiin oppilasaluerajoihin. Näitä muuttamalla tehostetaan perheiden hakeutumista muihin kouluihin. Entisten rajojen myötä kuitenkin osa tulee hakeutumaan joka tapauksessa toisaalle kuin Topeliuksen kouluun, mutta näen tämän hävikin olevan pienempi kuin rajoja muuttamisen myötä tulevan hävikin.

Pakkarinkadun saneerauksen myötä pystymme myös tarjoamaan kaikille koulumme oppilaille tasavertaiset ja huipputasoisen oppimisympäristön. Myös Mikaelin koulun osalta on tärkeää saada heille suurempia kokonaisuuksia, joten Snellmanin yksikön oppilaiden siirtyminen Pakkarinkadulle olisi molempien koulujen edunmukaista. Siirtyminen tulisi tapahtua kerta tapahtuma ja lukuvuoden 2010-2011 alusta alkaen. 
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