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MAARIAN PADON SEURANTA 
SOPIMUS

SOPIMUSKOHDE
Maarian altaan säännöstelypato, Turku Vähäjoki
SOPIMUKSEN OSAPUOLET



Turun kaupunki / Kaupunkirakentaminen (”Kaupunki”)


Puolalankatu 5


20100 Turku


Y 0204819-8


Yhteyshenkilöt:

Marjo Jaakkola
marjo.jaakkola@turku.fi
Markus Mononen
markus.mononen@turku.fi
Turun Seudun Vesi Oy (”TSV”)
Maariankatu 1
20100 Turku
Y 0141915-3



Yhteyshenkilöt:
Osmo Puurunen
osmo.puurunen@turunseudunvesi.fi
Joni Pirttisalo
joni.pirttisalo@turunseudunvesi.fi
SOPIMUKSEN SISÄLTÖ

Sopimusosapuolet sopivat Maarian altaan pinnan seurannasta virka-ajan ulkopuolella. Sopimuksessa sovitaan raportointikäytännöt sekä niiden kustannusten kohdentamisesta, joita TSV:lle syntyy tässä sopimuksessa sovittujen velvoitteiden täyttämisestä.
SOPIJAPUOLTEN VASTUUT

Tällä sopimuksella TSV sitoutuu suorittamaan Kaupungin edellytettyä 1.-luokan padon, eli tässä tapauksessa Maarian padon pinnan 24/7 velvoiteseurantaa virka-ajan ulkopuolella. Kaupunki vastaa kaikista padolla tehtävistä töistä ja padon ohjaukseen liittyvistä töistä. Kaupunki vastaa itse virka-ajan sisällä tapahtuvasta pinnan seurannasta sekä ohjeistaa omaa henkilökuntaa tai vastaavaan työhön palkattua tahoa operointitoimenpiteistä sekä muista mahdollisista toimenpiteistä. TSV ei seuraa pintaa virka-aikana. Tällä sopimuksella Kaupunki sitoutuu kirjallisesti ohjeistamaan TSV:tä altaan tavoitepinnasta, pinnan nousun ja laskun vaihteluvälistä ja hälytysrajoista sekä poikkeuksellisesta pinnankorkeuden muutosnopeudesta. 
Tämän sopimuksen perusteella TSV ilmoittaa virka-ajan ulkopuolella patoa operoivalle toimijalle pinnankorkeuden muutoksista Kaupungilta saadun ohjeistuksen mukaan sekä raportoi Kaupungille suorittaneensa yhteydenpidon operoijan kanssa.
Tällä sopimuksella Kaupunki sitoutuu toimittamaan TSV:lle patoa operoivan toimijan yhteystiedot, johon ollaan yhteydessä virka-ajan ulkopuolella. 

Tällä sopimuksella Kaupunki sitoutuu vastaamaan niistä TSV:n Maarian pumppaamolla sijaitsevan laitekannan kustannuksista, jotka mahdollistavat sopimuksessa sovitun valvonnan toteuttamisen. TSV:n laitekanta on esitetty liitteessä 1. TSV:n automaatiojärjestelmän komponenteista ja niiden käytöstä ei aiheudu tilaajalle erillisiä kuukausiveloituksia. 
Kaupunki mahdollistaa TSV:n valvomon puhelimeen hälytyksen altaan nopeasta pinnannoususta. TSV mahdollistaa yksittäisen ON/OFF hälytyksen tuomisen valvomoon järjestelmän vikatilanteen nopeaksi toteamiseksi sekä pinnankorkeustiedon tuomisen kaupungin järjestelmästä TSV:n valvomoon pinnankorkeustiedon kahdentamiseksi. Yksityiskohtainen tekninen toteutustapa edellä mainittujen toteuttamiseksi määritetään yhteistyössä osapuolten kesken. 
KORVAUS JA MAKSUEHDOT
Kaupunki maksaa TSV:lle etävalvomon (laitteistot ja ohjelmistot) hyödyntämisestä 800 €/kk (alv. 0%) suuruisen korvauksen TSV:n esittämää laskua vastaan. Hinta on arvonlisäveroton ja arvonlisäveron osuus näkyy laskussa erikseen.

Laskun maksuaika on 30 päivää. Viivästyskorkojen osalta noudatetaan korkolakia.

HINNANTARKISTUSMENETTELY

Hinta on voimassa sopimuksen allekirjoitusvuoden loppuun ja sen jälkeen kalenterivuoden kerrallaan. Korvaussumma tarkastetaan vuosittain talousarvion mukaisesti ja uusi korvaussumma on voimassa seuraavan vuoden alusta alkaen. Ilmoitus hinnan muutoksesta tulee toimittaa tilaajalle kirjallisesti viimeistään kuukautta ennen seuraavan kalenterivuoden alkua.
SOPIMUSASIAKIRJAT JA PÄTEVYYSJÄRJESTYS

Toimeksiannossa noudatetaan tätä sopimusta ja sen liitteitä. Sopimusasiakirjojen pätevyysjärjestys on seuraava:
	
	Asiakirja
	Päiväys
	Liite

	1
	Tämä sopimus
	24.6.2024
	

	2
	TSV:n automaatiojärjestelmän laitekanta
	25.8.2023
	Liite 1


SOPIMUKSEN VOIMASSAOLO

Tämä sopimus on voimassa toistaiseksi. Sopimus tulee voimaan, kun molemmat osapuolet ovat sen allekirjoituksellaan vahvistaneet.

Sopimuksen irtisanomisaika on viisi (5) kuukautta.

ERIMIELISYYKSIEN RATKAISEMINEN
Tätä sopimusta koskevat erimielisyydet ratkaistaan sopimusosapuolten välisissä neuvotteluissa. Ellei neuvotteluissa päästä ratkaisuun, erimielisyydet ratkaisee Varsinais-Suomen käräjäoikeus.

Turussa 24.6.2024

Turun Seudun Vesi Oy          
Turun Kaupunki

Aki Artimo                               
Kimmo Suonpää
Toimitusjohtaja                       

       Kaupunkirakentamisjohtaja

Osoite / Address
Puh / Tel
Fax
E-mail
Y-tunnus
ALV.REK

Maariankatu 1
+358 2 277 7650
+358 2 251 1392
etunimi.sukunimi@turunseudunvesi.fi
0141915-3

20100 Turku
www.turunseudunvesi.fi

Finland
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