Aloite

Turun kaupunki käyttää vuosittain yli 600.000 euroa reilun 40 luonnonjääkentän jäädyttämiseksi 6-8 viikon ajaksi. Hoitosopimusten takia jokainen jäädytettävä kenttä maksaa keskimäärin 12.000 euroa vuodessa, vaikka kenttä olisi lopulta auki vain muutamia viikkoja vuodessa tavoitellun 6-8 viikon sijaan.

Turun ainoa keinojäärata Parkin kenttä on joulukuun alusta auki maaliskuun puoleenväliin ja täynnä useampana päivänä aamusta iltaan. Lämpenevässä ilmastossa varmusu luistelemaan pääsemisestä ja myös siitä, että kentältä löytyy peliporukkaa saa niin lapset, nuoret ja perheet kuin kouluryhmät tulemaan pidemmänkin matkan päästä Parkin kentälle.

Parkin kentän käyttökulut Liikuntapalvelukeskukselle ovat noin 150.000 euroa vuodessa, joten kaikkien luonnonjääkenttien kuluilla pystyttäisiin pyörittämään Parkin lisäksi neljää muuta keinojääkenttää. Tämän jälkeen euroja jäisi edelleen siihen, että Liikuntapalvelukeskus pystyisi oman henkilökuntansa voimin jäädyttämään joitakin luonnonjääkenttiä sekä luonnonjääkenttien talkoo jäädytysporukoille voidaan tarjota edelleen kaupungin puolesta vedet ja sähköt.

Haasteena viiden tekojääradan rakentamiselle on investoinnin laajuus. Luonnonjääkenttien hoitosopimukset jatkuvat kuitenkin joka tapauksessa vielä vuosia, joten kaupungilla olisi halutessaan mahdollisuus rakentaa tekojäärataverkkoa asteittain sopimusten päättymisten kanssa. Näin investointi hajaantuisi pidemmälle aikavälille. 

Ehdotan, että Liikuntapalvelukeskus selvittää millä kustannuksilla kuvatun kaltainen tekojäärataverkko olisi perustettavissa ja millainen olisi sen kustannusvaikutus liikuntalautakunnan alaiseen budjettiin.
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