RAJATTOMASTI LIIKUNTAA -KUNTAKUMPPANUUS
SOPIMUS
Turun kaupunki ja Lounais-Suomen Liikunta ja Urheilu ry.
Taustaa

Turun seutukunnan kunnat: Kaarina, Lieto, Masku, Mynämäki, Naantali, Nousiainen, Paimio, Raisio, Rusko, Sauvo ja Turku sekä Lounais-Suomen Liikunta ja Urheilu ry (LiikU) ovat tehneet vuosina 2011-2016 yhteistyötä ”Turun seutu hyvinvoinnin malliseutu liikunnan keinoin vuonna 2016” -hankkeessa. Rajattomasti liikuntaa Turun seudulla -toiminnan alla on rakennettu alueellista terveyttä edistävän liikunnan mallia pääasiassa kuntien, mutta myös maakunnan sekä opetus- ja kulttuuriministeriön rahoittamana. 
Toiminnan tuloksena on syntynyt useita yhteisiä työkaluja ja toimintatapoja: 
· erityisryhmien liikuntaa helpottava Saattajakortti, 
· nuorten matalan kynnyksen liikuntatuote Mihi,
· tiedostusta liikuntapaikoista www.liiku.fi/ulos
· ikäihmisten Wertaisliikuttajakoulutus- ja toiminta kunnissa kymmenine vertaisliikuttajineen, 
· koulutuksia liikuntapaikkahenkilöstölle (turvallisuusuhat liikuntapaikoilla, uimahallihenkilöstön koulutukset jne.), soveltavan liikunnan lajikokeiluja seuroille ja yhdistyksille jne.

· seuratiedon tehokkaamman keräämisen ja hallinnan työkalu Seuraverkko, jota ollaan laajentamassa valtakunnalliseksi osana Olympiakomitean Suomisport-alustaa,

· liikuntavaikuttamisen ja strategisen vahvistamisen LiikuntAsiaa-työkalustoa uutiskirjeineen

Tähänastisten kokemusten pohjalta liikunnan kuntakumppanuutta halutaan jatkaa. Se on tärkeätä myös ajankohtaisiin sote- ja maakuntauudistuksiin liittyen, jotta kykenemme nostamaan liikuntaa ennaltaehkäisevän hyvinvointityön välineenä riittävällä painoarvolla esiin.
Yhteistyökuntien tahtotila Turkua lukuun ottamatta on jatkaa yhteistyötä 0,30 euroa per asukas per vuosi -maksuperiaatteella liittyen liikkumaan aktivoinnin toimenpiteisiin, mutta erityisesti myös liikunnan vaikuttamis- ja strategiatyöhön, olosuhde-, järjestö- ja yhdistysyhteistyöhön sekä kehittämis- ja hankkeistustyöhön. Turun liikuntalautakunta teki 24.10.2017 päätökseen, jolla Turun osallistuminen seutuyhteistyöhön pienennettiin 0,15 euroon/asukas/vuosi ja rajattiin koskemaan vain liikkumaan aktivoinnin toimenpiteitä. 
Sitoutuminen

Kaarinan, Liedon, Maskun, Mynämäen, Naantalin, Nousiaisten, Paimion, Raision, Ruskon ja Sauvon kunnat sitoutuvat Rajattomasti liikuntaa -kuntakumppanuuteen 0,30 euroa/asukas/vuosi -maksuperusteella. Rajattomasti liikuntaa -kuntakumppanuus liittyy liikkumaan aktivointityöhön (esim. nuorten, työikäisten, ikäihmisten tai erityisryhmien liikkumaan aktivointi) sekä liikunnan vaikuttamis- ja strategiatyöhön, olosuhde-, järjestö- ja yhdistysyhteistyöhön sekä kehittämis- ja hankkeistustyöhön.

Turun kaupunki sitoutuu 0,15 euroa/asukas/vuosi -maksuperusteella liikkumaan aktivointiyhteistyöhön (esim. nuorten, työikäisten, ikäihmisten tai erityisryhmien liikkumaan aktivointi).
Tavoite
Liikunnan alueellisen yhteistyön tavoitteena on syventää kuntien liikuntatoimien ja muiden toimijoiden yhteistyötä sekä tuottaa toimintamalleja väestön hyvinvoinnin edistämiseksi liikunnan keinoin. Tavoitteena on jatkaa jo syntyneiden alueellisten työkalujen ja toimintatapojen kehittämistä sekä etsiä sellaisia uusia kehittämisen osa-alueita, joille kuntarajat ylittävästä yhteistyöstä on hyötyä ja syntyy toimintatapoja ja työkaluja, jotka vahvistavat liikunnan asemaa ja merkitystä ennaltaehkäisevän hyvinvointityön välineenä.
Aika
Liikunnan alueellista yhteistyötä toteutetaan tällä sopimuksella 1.1.2019 - 31.12.2020. Tämä sopimus astuu voimaan kun kaikkien mukana olevien kuntien päätökset ovat lainvoimaisia.

Organisoituminen
Yhteistyö on juridisesti Lounais-Suomen Liikunta ja Urheilu ry:n toimintaa ja näin ollen siitä päävastuun kantaa LiikU ja sen päätöksentekojärjestelmät. Yhdistyslaki sekä Opetus- ja kulttuuriministeriön ohjeet ohjaavat päätöksentekoa.  LiikU asettaa yhteistyö-ohjausryhmän, johon kunnat nimeävät edustajansa. Yhteistyön koordinointivastuuseen nimetään päätoiminen projektipäällikkö, joka vastaa toiminnan suunnittelusta, operatiivisesta johtamisesta sekä raportoinnista. Toimintaan voidaan palkat osa- tai määräaikaisia projektityöntekijöitä talousarvion puitteissa.
Ohjausryhmän tehtävät:
· valvoo ja ohjaa yhteistyötä asetettujen tavoitteiden saavuttamiseksi

· tarkistaa toimintasuunnitelman 
· käsittelee työntekijöiden valinnan, konsulttisopimukset ja hankinnat

· käsittelee väli- ja loppuraportin sekä arvioi toiminnan onnistumisen

· hyväksyy toteutuneet kustannukset ja päättää avustusten hakemisesta

· vastaa tiedotuksesta

· puuttuu tarvittaessa toteutukseen, esim. toiminnan keskeyttäminen
· asettaa tarvittavat alatyöryhmät osakokonaisuuksia edistämään
Talous
Liikunnan alueellisen yhteistyön talous kulkee LiikUn kirjanpidossa omana kustannuspaikkana.  Mukana olevat kunnat osallistuvat kustannuksiin edellä kuvatulla tavalla.  LiikU laskuttaa kuntia vuosittain eräpäivällä 30.4. 
Kuntien osuudesta kertyy yhteensä noin 70 000 €/vuosi. Toiminnalle haetaan myös muita rahoituslähteitä.
Raportointi ja seuranta
Toiminnasta raportoidaan ja sitä arvioidaan ohjausryhmän kokouksissa. Ohjausryhmän kokouksista toimitetaan muistiot kuntien yhdyshenkilöille.
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