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1. YLEISTÄ
Visio: POP-areena – Tuntosarvet Luovuuteen –hankkeen visiona oli musiikki-, media- ja tapahtumatuotantoalojen liiketoimintaedellytysten parantuminen, yritystoiminnan synty ja kehittyminen Varsinais-Suomessa sekä julkinen-yksityinen -yhteistyön lisääntyminen.  
Tavoitteet
1. Luodaan nuorille uusia etenemisreittejä ja työmahdollisuuksia musiikki-, media- ja tapahtumatuotantoaloille

2. Parannetaan alueella toimivien yritysten liiketoimintamahdollisuuksia ja luodaan alueelle uusia yrityksiä 
3. Synnytetään popkulttuurin alueelle uusia vientikelpoisia tuotantoja, tuotteita ja sisältöjä yhteistuotantoina 
Osatavoitteet sisälsivät seitsemän eri toimenpidettä. Tavoitteiden toteutumista seurattiin 25 mittarilla. Tavoitteittain, keinoittain, toimenpiteittäin ja mittareittain eritellyt tulokset luvussa 3, lisäksi taulukkomuotoisena liitteenä. 

Hankeosapuolet
Ensimmäinen toimintakausi: ICT Turku Oy: rahoituksen hakija, juridinen vastuu

Turun kaupungin Nuorisoasiainkeskus: hankkeen toteutus partnerisopimuksen mukaan

Muut toteuttajat: tuotantoyhtiö Hype Productions Oy, ohjelmatoimisto Melodia Oy/Eastway Sound&Lightning Oy ja it-yhtiö Oy MP- MasterPlanet Ab. 
Toinen toimintakausi: juridinen vastuu ja toteutus Turun kaupungin Nuorisoasiainkeskus. Turun Seudun Kehittämiskeskus ICT Turku Oy:n tilalle 1.6.2008 alkaen. Muut toteuttajat samat kuin ensimmäisellä toimintakaudella. 
Muut toteuttajat tukivat hankkeessa tehtävää työtä antamalla asiantuntemuksensa hankkeen käyttöön ja osallistumalla hankkeen eri vaiheiden toteutukseen sekä asiantuntijaraatityöskentelyyn.
Hankeaika 
Alun perin hankkeen toteutus piti alkaa 20.2.2006. Hankkeen aloitus viivästyi suunnitellusta noin puolella vuodella. Varsinais-Suomen maakuntahallitus teki rahoituspäätöksen 24.4.2006 ja maakuntajohtajan maakuntahallituksen päätöstä täydentävä yksityiskohtainen päätös syntyi 5.6.2006. Jatkorahoituspäätös (suunnitelman mukainen toinen toimintakausi) erillistä hakemusta vastaan tehtiin 25.2.2008.
POP-areena – Tuntosarvet luovuuteen –hankkeen ohjausryhmän ensimmäinen kokous pidettiin 8.8.2006. Syynä ajankohtaan oli kesälomakausi: ohjausryhmää ei saatu koolle aiemmin. Toiminnallisesti hanke alkoi 1.9.2007. 

Alun viivästys vaikutti hankkeen toteutusaikaan siten, että alkuperäiselle,  31.12.2008 päättyvälle toteutusajalle haettiin alun viivästyksen verran, kuusi kuukautta lisäaikaa. Lisäaikaa saatiin Varsinais-Suomen Liitolta kolme kuukautta, 31.3.2009 asti. 
2. ORGANISOITUMINEN

POP-areena –Tuntosarvet Luovuuteen –hankkeen ensimmäisenä toimintakauden rahoituksen hakijana oli ICT Turku Oy yhteyshenkilönään Anne-Mari Virolainen. Hankkeen ohjausryhmän päätöksellä 28.8.2007 toimintaansa alasajavan ICT Turku Oy:n tilalle partneriksi tuli Turun Seudun Kehittämiskeskus (TSeK) hankkeen jatkuessa vuonna 2008. TSeK:n kontolle on osoitettu Turun kaupungin organisaatiossa luovien alojen kehittäminen, siis ICT Turku Oy:lle kuuluneita tehtäviä. 
Ensimmäisellä toimintakaudella hanketta toteutettiin ICT Turku Oy:n juridisella vastuulla.  Hankkeen hallinnoinnista ja käytännön toteutuksesta vastasi partnerisopimuksen mukaisesti Turun kaupungin Nuorisoasiainkeskus. Hankkeen taloushallinto järjestettiin yhteistyökumppanien (ICT Turku Oy ja Nuorisoasiainkeskus) kesken siten, että nuorisotoimeen luotiin oma kustannuspaikka hankkeelle, jotta kustannuspaikka olisi samassa organisaatiossa kuin hankkeen käytännön toteutuskin. Ensimmäisen toimintakauden osalta ICT Turku Oy:n kirjanpitoon tuli kaupungin nuorisoasiainkeskuksen  lähettämä lasku asianmukaisine erittelyineen 2 kertaa, loppuvuonna 2006 ja ensimmäisen toimintavuoden päättyessä v. 2007 lopulla. Laskujen perusteella ICT Turku Oy haki VS-Liiton rahoitusosuutta, päätöksen mukaisesti 50 % hankkeen hyväksyttävistä kuluista, enintään kuitenkin 50.000 € vuoden 2008 aikana hankkeen ohjausryhmän hyväksyttyä hankeohjeiden mukaan hankkeen kulut.
Toisen toimintakauden rahoitushakemus tehtiin syksyllä 2007 Varsinais-Suomen Liitolle Turun kaupungin nuorisoasiainkeskuksen nimissä, yhteyshenkilönä Pasi Lyysaari. Jatkorahoitusta toiselle toimintakaudelle saatiin enintään 45.000 €. Nuorisoasiainkeskus oli toisella toimintakaudella kaudella hankkeen päätoteuttaja ja juridinen vastuutaho. Nuorisoasiankeskuksen omarahoitusosuus toisella toimintakaudella oli 27.500 €:n ja Turun Seudun Kehittämiskeskuksen osuus hallituksensa päätöksellä on 22.500 €. Kaikkiaan toisen toimintakauden rahoitussuunnitelma oli 95.000 €. Varsinais-Suomen liitto hyväksyi avustuksensa perusteeksi 90.000 €:n rahoitussuunnitelman. 
Ohjausryhmä
Hankkeen ohjausryhmään ovat kuuluneet:
Puheenjohtajina: 

Anne-Mari Virolainen, tilalle Johanna Seren, tilalle N.Tapani Saarinen, Turku Science Park Oy (ICT Turku Oy), 8.4.2008 alkaen Eeva Roiha, osastopäällikkö, nuorisoasiainkeskus
Jäseninä:

Matti Kiviö, Oy MP - MasterPlanet Ab

Markku Laaksonen,  Eastway Sound&Lighting Oy/Melodia Oy 
Eeva Roiha, Turun nuorisoasiainkeskus 

Tommi Liimatainen, tilalle Kari Penttinen Hype Productions Oy 

8.4.2008 alkaen Tomas Eklund, elinkeinoasiamies, Turun Seudun Kehittämiskeskus, tilalle 1.10.2008 alkaen erityisasiantuntija Teija Raninen, Turun Seudun Kehittämiskeskus.
Ohjausryhmä on kokoontui ensimmäisellä toimintakaudella kuusi kertaa sekä piti yhden sähköpostikokouksen, toisella toimintakaudella kolme kertaa ja yksi sähköpostikokous.
Varsinais-Suomen Liiton nimeämä valvoja: Hannele Hartikainen
Asiantuntijaraati

Hankkeessa  hankesuunnitelman mukaan mm. syntyneitä ideoita scouttaavassa asiantuntijaraadissa on ollut seuraavat tahot/henkilöt:

Arvas, Tomi, Nuorisoasiainkeskus

Kiviö, Matti, Oy MP- Masterplanet Ab

Laaksonen, Markku, Melodia Oy/Eastway Oy

Liimatainen, Tommi, Hype Productions Oy

Penttinen, Kari, Hype Productions Oy
8.4.2008 alkaen Tomas Eklund, elinkeinoasiamies, Turun Seudun Kehittämiskeskus, 1.10.2008 tilalle erityisasiantuntija Teija Raninen Turun Seudun Kehittämiskeskus

Asiantuntijaraadin työskentelyyn ovat osallistuneet myös:

Johanna Seren, Turku Science Park Oy

Otto Tyyskä, webmaster, Nuorisoasiainkeskus

Jyrki Vuori, nettiradio, Nuorisoasiainkeskus

Anttila, Jarkko, scoutti, tuotantoharjoittelija Pop-areena –hanke/Eastway Oy

Lisäksi asiantuntjaraati on kuullut mm. peli-alan asiantuntijoita ICT Turku Oy:stä.
Asiantuntijaraati kokoontui kolme kertaa ensimmäisellä toimintakaudella ja kerran toisella toimintakaudella.

Ohjausryhmän esittelijänä ja sihteerinä sekä asiantuntijaraadin puheenjohtajana ja sihteerinä on toiminut projektipäällikkö Pasi Lyysaari. 

Henkilöstö

Hankerahoituksella on ensimmäisellä toimintakaudella palkattu kolme henkilöä: webmaster Otto Tyyskä 1.1.-30.6. 2007 (0,5 hlötyövuotta), scoutti Jarkko Anttila 1.1.2007-31.7.2007, 1.10.-31.12.2007 (60 % työaika, 0,5 hlötyövuotta), 1.5.2008-31.12.2008 työajalla enintään 20h/vko ja projektipäällikkö Pasi Lyysaari  1.9.2006-31.5.2008 (60 % työaika, yht. 1,05 hlötyövuotta). Hankkeen kautta Jarkko Anttila on työskennellyt tuotantoharjoittelijana Eastway Sound&Lighting Oy:ssä (40% työaika). 
Toisella toimintakaudella on palkattu projektipäälliköksi Pasi Lyysaari 1.6.2008-31.5.2009 (60% työaika, 0,6 hlötyövuotta), scoutiksi 1.5.-31.12.2008 Jarkko Anttila (52% työaika, 0,3 hlötyövuotta) webmaster-ohjaajaksi Otto Tyyskä 8.9.2008-19.12.2008 (52 % työaika, 0,14 hlötyövuotta) 1.1.-31.3.2009 (52 % työaika 0,13 hlötyövuotta), ohjaajaksi Anssi Ikonen 5.1.-31.3.2009  100 % työaika, 0,24 hlötyövuotta. 
Hankkeeseen on voitu lisäksi työllistää 10 henkilöä määräaikaisiin työsuhteisiin. Työharjoittelussa on ollut 9 henkilöä. Hankkeessa toteutetuissa stream- ja videotuotannoissa on lisäksi ollut talkootyöntekijöinä yli 20 nuorta, jotka ovat näin saaneet mahdollisuuden oppia ja päivittää taitojaan.

3. TULOKSET

Tavoite 1: Luodaan nuorille uusia etenemisreittejä ja työmahdollisuuksia musiikki-, media- ja tapahtumatuotantoaloille 

Keino: Luodaan erilaisia foorumeja (asiantuntijaraati, web-tv:n kehittäminen, operaattoriyhteistyö), joiden kautta nuoret saavat sekä näkyvyyttä osaamiselleen että mahdollisuuksia työharjoitteluihin tai työllistymiseen.    

Toimenpide 1: Kehitetään aiemmin POP-areena -hankkeessa luotua web tv:tä, joka toimii tuotekatalogina ja osaamisen näyteikkunana ja markkinointikanavana nuorille harrastajille. Web-tv:n sisältöjä tarjotaan ict-klusterin digitaaliseen tutkimus- ja kehitysverkkoon testattavaksi sekä konseptien että liiketoimintamahdollisuuksien osalta. Lisäksi web -tv:n sisältöjä pilotoidaan digitaalisessa jakeluverkossa. Verkko luo edellytykset web-tv:n sisältöjen entistä monipuolisemmalle tuotannolle ja laajemmalle jakelulle (livestreameille, video- ja ääniclipeille). Hankkeen aikana luodaan toimintamalli web-tv:n sisältöjen tuotteistamiseksi (mm. tekijänoikeuskysymykset huomioiden)  muun muassa operaattoriyhteistyöllä. 

Mittari/tavoite:

- toteutuminen 
Operaattoriyhteistyön syntyminen:
- selvitetty: palveluoperaattori Lynxnet sekä Wimax / Partel käytettävissä. Käytännön yhteistyötä ei syntynyt. Syynä tähän on mm., että hankkeessa ei pystytty takaamaan säännöllisesti päivitettyjä sisältöjä, vaan sisältöjen tuotanto oli enemmänkin periodimaista. 
Sopimukset tekijänoikeuksista

- Teostolta saatu suostumus webTV -toiminnalle syyskuussa 2006. Vuodelle 2007 saatiin laajennettu sopimus, joka mahdollisti livestreamien uusinnan. Sopimuksen sisältö:

Teosto/NBC myöntää luvan tallentaa palvelimelle ja saattaa yleisön saataviin streaming-muotoisena  URL-osoitteessa http://poparena.net seuraavasti:

- musiikkivideot: enintään 60 musiikkivideota sopimuskauden aikana

- teosnäytteet: kesto enintään 60 sekuntia, kuitenkin enintään 1/3 teoksen kokonaiskestosta; teosnäytteiden yhtäaikainen enimmäiskesto 30 minuuttia

- live-konsertit: enintään 52 suorana lähetyksenä lähetettävää konserttia sopimuskauden aikana
Vuosille 2008 ja 2009 saatiin aiemmasta supistettu (kustannettuja videoita 4, streameja 23 kpl) sopimus.
Langattomat lähetykset 

- testattiin menestyksellisesti langattomia lähetyksiä Sparknetia hyödyntäen
10 sisältötestausta digitaalisessa tutkimus- ja kehitysverkostossa

- langattomien lähetysten testaus tehty
- liikennelaitoksen busseihin toimitetut tapahtumamarkkinointia varten tehdyt videoklipit eivät onnistuneet toistaiseksi bussien tietoteknisten ongelmien vuoksi ; markkinointi stillinä
4 sisältöpilottia digitelevisiossa
- 3 hankkeen tuottamaa videota esitetty digiTV:ssa kansainvälisillä kanavilla, TurkuTV:n Into –ohjelmassa lukuisia editoituja klippejä.
52 livestreamea vuodessa
- Toteutettu ensimmäisellä toimintakaudella 1.9.2006- 31.5.2008 livestreameja 68, toisella toimintakaudella 1.6.2008-31.3.2009 40 streamia. Streameissa on esiintynyt 378 yhtyettä, yhteensä 1512 esiintyjää (kokoonpanon keskiarvo 4 soittajaa) 57 eri paikkakunnalta sekä 3 yhtyettä UK:sta, 1 Ruotsista ja 1 Japanista.
- webTV livestream -uusintoja Teosto ry:n luvalla lähetetty 4 keväällä 2008
Yhteensä: ensimmäisellä toimintakaudella 68 streamea+ 4 uusintaa, toisella 40; yhteensä, 112 streamia.
Liite: Poparena.net –webTV:n esiintyjät paikkakunnittain
30 clipin vaihtuva sivusto
- sivustolla haastatteluclippejä 50
- kustannettuja musiikkivideoita oli sivustolla yhtäaikaisesti Teostosopimuksen mukainen maksimi, 10
- syksyllä 2008: kustannettuja videoita sivustolla 4 (uusitun Teostosopimuksen maksimi)

- POP-areena –hanke tuotti saksalaiselle Roots’n’Routes –sivustolle 23 clippiä Turun seudun bändien esiintymisistä (liittyy hankkeen tavoitteeseen 2 ’On syntynyt laaja alueellinen, kansallinen sekä kansainvälinen kontaktiverkosto popalojen toimijoiden välille’

Web-tv:n kävijämäärän nousu 1000/kk (10 000/kk

- ei nousua, syynä mm. webTV -toiminnan yleistyminen. Tulos syyskuu 2006-toukokuu 2008 aikaväliltä keskiarvo 608 kävijää/kk. Kesällä 2007 webTV-toimintaa ei ollut, syynä ettei ollut konserttejakaan. Syksyllä 2007 kävijämäärät edelleen laskivat, syynä livekonserttien epäsäännöllisyys ja vähentyminen ja uusien ilmaispalvelujen lisääntyminen netissä, esimerkiksi YouTube, MySpace ja Facebook. Käyntejä yhteensä: 12.779. 
- toinen toimintakausi: 1.6.-31.12.2008: 4696 kävijää, 670/kk, 1.1.-31.3.2009: 4250 kävijää, 1417/kk.
Yhteensä: 21.725 kävijää, ka. hankeajalta: 678 kävijää/kk. Toiminta-ajan kesätauot huomioiden kävijämäärä oli n. 1000/kk.
Vaikka webTV:n kävijämäärää ei saatu odotettuun nousuun puolusti toiminta paikkaansa sekä työllistettyjen mediatyöntekijöiden ammattitaitoa lisäävänä ja ylläpitävänä tekijänä että nuorten osaamisen näyteikkunana. WebTV –lähetyksiä on myös käytetty yhtyeiden suoramarkkinointiin varaamalla kaistoja eurooppalaisille yritystahoille. Streameissa esiintyneet yhtyeet ovat saaneet tallenteet omaan käyttöönsä. Näitä tallenteita onkin käytetty runsaasti mm. MySpacessa. 
Arvosteltaessa sivuston kokonaiskävijämäärää tulee myös huomioida tekniset ja Teoston asettamat rajoitukset: korkeintaan 100 yhtäaikaista katselijaa. Suosituimpia katselukohteita olivat livestreamit, joita toteutettiin 108. Kokonaiskävijämäärä jaettaessa streamien määrällä kohoaa katsojamäärä/stream 201 katsojaan. WebTV:n suosio lisääntyi hankkeen loppua kohti: kolmen viimeisen toimintakuukauden keskiarvona oli 1417 kävijää/kk 2464:sta eri osoitteesta.
Toimenpide 2: Perustetaan Pop-asiantuntijaraati, johon kootaan musiikki-, media- ja tapahtumatuotantoalojen toimijoita sekä julkiselta että yksityiseltä sektorilta (Asiantuntijaraadin perustaminen käydään lävitse paremmin kohdassa Tavoite 2). Raati on suora reitti nuorille lahjakkaille alojen harrastajille päästä näyttämään osaamistaan ja saada omia ideoitaan jatkojalostettavaksi. Asiantuntijaraati ohjaa ja neuvoo nuoria käyttäen hyväksi laajaa kontaktiverkostoaan ja sen avulla nuorilla on mahdollisuus päästä työharjoitteluun tai työllistyä alueen yrityksiin, jotka puolestaan voivat hyötyä nuorten osaamisesta. 

Mittari/tavoite
- Toteutuminen
Asiantuntijaraadille on esitelty 40 uutta ideaa/innovaatiota/tekijää 
- Käsitelty 22 ideaa: mobiili webTVauto, sisältöjen testiraati webTV:ssa, internetkonsertit, musiikkia pelien kehittäjille, aamukahviseminaari, aiheena musiikkibusiness, Dead by Gun –yhtye (Parainen) scoutattu, DBG:n video ’Abandoned Brothers’, DBG:n levy, Jann Wilde & Rose Avenue Suomen Euroviisukarsintoihin, Jann Wilde& Rose Avenue yhtyeen video, Volvox –yhtye, ‘Kasipallo’ –video, Maakunnalliset Pop-areena –konsertit, Like Tomorrow -yhtyeen video, DBG:n video ’Kids’, Vrock –tapahtuman bändikisa Salossa, Gangster of Love –yhtyeen video, Vfest Messukeskuksessa.
- Ohjausryhmässä – joka muodostaa asiantuntijaraadin rungon – on lisäksi päätetty BandStand –yhtyeiden kokoelma-cd:n tekeminen, DBTL –festivaaliin 2008 osallistuminen valmennettavalla nuorten mediatuotantotiimillä, kansainvälisen showcasen järjestäminen Turussa 2009, messukansio (dvd-kokoelma) bändeistä. 

- Turku Bandstand –kokoelmaCd: 7 uutta tekijää: yhtyeet: Sounds a Bit Bitter, Brandfilt, Half Apple, Kirahvi Nimeltä Tuike, Audreys Missing, Koulun Bändi, Kupp
- Seurannassa ollut lisäksi 13 tekijää, bändiä: Pajavasara, Out of Bounds, Crystal Extasy, Kulture, Voltage (Naantali), Molly grows Up (Naantali) ja Not so Grand Funk Jam Band, Super Massive, Out Of Bounds, Like Tomorrow.  Alueellisen BandStand -katselmuksen satona seurantaan noussut Huge-, Crescendo- ja erityisesti kisan voittaja Bad Habbit.

Yhteensä esitelty 22 ideaa ja 20 tekijää

10 työharjoittelussa ollutta nuorta

- 9 työharjoittelijaa: tapahtumatuotannossa Pirkka Jarva, Henri Rouvari ja Petra Luukkainen (3), editoinnissa Juha-Matti Lepänhaara (1), grafiikassa Mikko Leppänen (1), video-ohjauksessa Jaana Makkonen (1), videotuotannossa Sami Pikkarainen (1), sisällöntuotannossa Anssi Ikonen (1). Hankkeen kautta työharjoitteluun (tapahtumatuotannon aputyöt) Turun Seudun Musiikkiopistolle Anssi Lautjärvi (1), syksyllä 08 nuorisotyöntekijäksi harjoitteleva Teemu Kukka mukana livestreameissa.
- hankkeessa työharjoittelua yhteensä 1,5 henkilötyövuoden verran
- stream- ja videotuotannoissa on lisäksi ollut työharjoitteluun rinnastuvassa talkootyössä yli 20 nuorta, jotka ovat näin saaneet mahdollisuuden oppia ja päivittää taitojaan.
10 työllistynyttä nuorta
- yhteensä 10 työllistynyttä: hankerahoituksella webmaster Otto Tyyskä (6 kk) ja scoutti Jarkko Anttila 11 kk  (60 % hankerahoitus, 40 % yritysyhteistyö tuotantoharjoittelijana Eastway Sound&Lightning Oy:ssä), tapahtumatuotantoon Pirkka Jarva (6 kk), graafikoksi Mikko Leppänen (6 kk) Vimmaan, videotuotantoon Sami Pikkarainen; hankkeen kautta Janne Salonen Seikkailupuistoon, hankkeesta nousseen Dead by Gun -yhtyeen 4 jäsentä artisteiksi, lisäksi alueellisesta Bandstand –katselmuksesta 4 henkilöä (Half Apple –yhtye) ohjelmatoimistomyyntiin.
- yhteensä työllistetty ensimmäisellä toimintakaudella 2 henkilövuoden verran + hankerahoituksella palkattu henkilöstö 2,05 henkilötyövuotta ml. projektipäällikkö 1,05 henkilötyövuotta ja tuotantoharjoittelijan sijoittuminen Eastway Oy:öön. Lisäksi tulee vaikeammin henkilötyövuosina arvioitava artistien työllistyminen keikkatöihin.
Työharjoittelijat ja kaikki työllistyneet hankerahoituksella palkattu palkattu henkilöstö mukaan lukien hanke on työllistänyt 5,55 henkilötyövuoden verran ensimmäisellä toimintakaudella ja toisella toimintakaudella 1,41 henkilötyövuotta, yhteensä 6,96 henkilötyövuotta sekä lisäksi artisteja keikkatöihin.
Työharjoittelu- ja työllistymistavoite täyttynyt hyvin yhteistyössä työvoimapalvelukeskuksen kanssa, yhteyshenkilönä Maija Sakr. 

1 luotu työpaikka: Eastway on yhteistyötahona ja aiesopimuksen mukaisesti työllistänyt hankkeessa osa-aikaisena työskennellyttä scouttia. 
3 perustettua yritystä

- 2 henkilöä ohjattu yritysneuvontaan (Potkuri), tuloksena 1 toiminimi GA Productions / Sami Pikkarainen. 
- Humak:n NY-yritys, ohjelmatoimisto Napalmi Productions’a neuvottu toiminnan starttaamisessa. Napalmi Productions järjesti keväällä 2008 rock-konsertteja mm. nuorten taide- ja toimintatalo Vimmassa. Yhtiö on sittemmin vakiinnuttanut toimintaansa 
- keväällä 2009 toteutettujen yritysneuvontojen kautta todennäköisesti syntyy yrityksiä, joita hankeajan seurannan puitteissa ei voida todentaa.
Yhteensä 1 perustettu yritys, todennäköisesti hankeajan neuvontojen tuloksena muitakin. 
Tavoite 2: Parannetaan alueella toimivien yritysten liiketoimintamahdollisuuksia ja luodaan alueelle uusia yrityksiä

Keinot: 1) Tuetaan alueella toimivien yritysten tuotteistamista ja liiketoimintaa tarjoamalla uusia ideoita ja resursseja nuorten harrastustoiminnan puolelta yritysten käyttöön. 2) Tuetaan yrittäjyyskasvatusta ja annetaan nuorille yrittäjyysneuvontaa.

Toimenpide 1: Perustetaan asiantuntijaraati, joka scouttaa nuorten harrastustoiminnassa tuottamia ideoita tuotteistukseen. Raadin jäsenyyden edellytyksenä on hyvät verkostot ja sitoutuneisuus hankkeeseen ja pysyvään toimintaan, joka varmennetaan allekirjoitettavan sopimuksen kautta.   Sopimuksessa määritellään raadin toimintaperiaatteet. Pitkällä tähtäimellä raadista on tarkoitus kehittyä neuvoa-antava asiantuntijaelin, jota julkinen sektori voi hyödyntää toteuttaessaan tapahtumatuotantoja tai hankkiessaan erilaisia populaarikulttuurialan palveluja. Raati etsii uusia toimintamalleja julkinen-yksityinen -yhteistyölle sekä pyrkii kasvattamaan kontaktiverkostoaan sekä kansallisella että kansainvälisellä tasolla. Asiantuntijaraati kehittää oman työmallinsa, josta on tarkoitus syntyä laaja verkosto sekä ”Tuntosarvet luovuudelle” sekä liiketoiminnalle. Asiantuntijaraadin kautta luodaan myönteinen ilmiantoverkosto, jolla piilevät kyvyt sekä ideat saadaan tuotua esille ja jatkojalostettaviksi. Asiantuntijaraati kehittää jatkuvasti omaa työskentelymetodiaan sekä asiantuntemustaan esimerkiksi kuulemalla eri tahojen tarpeita ja toiveita, jotta ideoita voidaan poimia oikeisiin kriteereihin ja tarpeisiin pohjautuen. 

Mittari/tavoite
- Toteutuminen
Asiantuntijaraati on perustettu, se on kokoontunut säännöllisesti ja luonut yhteiset toimintaperiaatteet

- Asiantuntijaraati perustettu ja kokoonpano päätetty ohjausryhmän ensimmäisessä kokouksessa 8.8.2006. Asiantuntijaraatiin osallistuu Nuorisoasiainkeskus, Hype Productions Oy, Melodia Oy/Eastway Sound&Lighting Oy ja Oy MP- MasterPlanet Ab, viimeksi mainittu myös ICT Turku Oy:n edustajana. Toisella toimikaudella ICT Turku Oy:n tilalle tuli Turun Seudun Kejittämiskeskuksen edustus. 

- Asiantuntijaraadissa edustetut tahot tukivat hankkeessa tehtävää työtä antamalla asiantuntemuksensa hankkeen käyttöön ja osallistumalla hankkeen eri vaiheiden toteutukseen. Asiantuntijaraati sopinut toimintaperiaatteiksi avoimuuden ja luottamuksellisuuden.

- Ensimmäisen toimintakauden aikana asiantuntijaraati kokoontui kolme kertaa

-Toisella toimintakaudella asiantuntijaraati kokoontui kerran

Asiantuntijaraadille on esitelty 40 uutta ideaa/innovaatiota/tekijää
- Asiantuntijaraati käsitellyt 42 ideaa/tekijää (ks. tarkemmin Tavoite 1, toimenpide 2)
Asiantuntijaraadin kautta tuotteistukseen/jatkojalostukseen on noussut 20 innovaatiota

1. Toimintakausi:

- Dead by Gun –yhtye (Parainen) scoutattu
- DBG:lle tehty video

- DBG:lle tehty levy (masteriin asti hankerahoitus, jakelu, markkinointi HypeProductions Oy)
- Jann Wilde & Rose Avenue nousi hankeyhteistyön kautta Suomen Euroviisukarsintoihin, 3 parhaan joukkoon.

- Jann Wilde& Rose Avenue yhtyeelle tehty video
- Volvox –yhtye, ‘Kasipallo’ –video, Kenola Oy:n kanssa

- Maakunnalliset Pop-areena –konsertit: toteutettu 12.8.2007 Salo

- Vrock –tapahtuman bändikisa (Salossa 25.8.2007; paikalle kuljetus Loimaalta)

- Bandstand –kisojen osallistujille kokoelmacd; aloitettu toukokuussa 2008
1. toimintakauden tulos: 9 tuotteistukseen noussutta ideaa
2. Toimintakausi:
- Kokoelmacd, 7 bändiä: Turku Bandstand –finalistit. Hankerahoituksella masteriin asti, markkinointi, jakelu, kustannus Hype Records Oy

- Vrock-Vfest tapahtumaa valmisteltu 14.2.2008 Turun messukeskukseen

- Demoraati, Radio 100

- Kids –video DBG:lle

- I Stink –video Gangster of Love -yhtyeelle

- POP-arena Video Collection: aineiston hankinta ja suunnittelu POP-areena –rahoituksella, artwork ja painatus Aluekeskusohjelmasta 
- kv. neuvottelut showcasen järjestämiseksi Turussa

Yhteensä 22 jatkojalostukseen noussutta tuotantoa/tekijää, seitsemän Bandstand –kokoelman yhtyettä mukaan lukien.

Asiantuntijaraati on saanut 5 asiantuntijatoimeksiantoa julkiselta sektorilta
1. Toimintakausi

- Hanke saanut toimeksiannon Nuorisoasiankeskukselta taide- ja toimintatalo Vimman avajaisviikon mainoksen tuottamisesta elävänä kuvana busseihin. Työ tehtiin, mutta bussien teknisten ongelmien vuoksi mainos voitiin esittää vain stillinä.
- European Day of Enterpreunership päivän streamaamisesta tarjouspyyntö saatu keväällä 2007, ei johtanut tulokseen

- Hanke ollut edustettuna Turun Seudun Kehityskeskuksen johdolla tehdyssä Luovien alojen osaamispalvelujen kehittämisselvityksessä

- Valtakunnallisen Nuori Kulttuuri –tapahtuman streamien toteutus 25.-26.5.2007
- Osallistuttu Turun poikkihallinnollisen luovan tiimin Luovikon toimintaan

- Osallistuttu Kulttuurikartan (TSeK, K2011) kyselyn laatimiseen

- valmisteltu Turun seudun musiikkivientisuunnitelman tekoa Aluekeskusohjelmalle (AKO)
- projektipäällikkö osallistunut Nuorisotoimen MuutosFoorumiin

- yhteistyö nuoriso- ja koulutoimen yhteistyötä virittävä mediakeskushankkeessa (OPM-rahoitus), Hanke POP-areenan projektipäällikön vastuulla, yhteistyömuotona mm. demovideoiden ja livestreamien tekeminen.
2. Toimintakausi:  2 toimeksiantoa
- Uuteen Saloon – OPM -hankehakemuksen konsultaatio
- Pop-arena –web TV:n esittely Youth worker found in cyber Jungle – seminaarissa Tartossa 18.-19.11.2009
Yhteensä 11 toimeksiantoa
On syntynyt laaja alueellinen, kansallinen sekä kansainvälinen kontaktiverkosto popalojen toimijoiden välille
- Hankkeessa synnytetty asiantuntijaraati edustaa alueellista ja kansallista kontaktiverkostoa. 
- Alueellisina hankkeina streamattu konsertteja, alueelliset BandStand –tapahtumat ja osallistuttu Vrock –tapahtuman (Salo) bändikatselmukseen. WebTV:ssä välitetty valtakunnallisestikin hyvin kattavasti eri paikkakunnilta tulevien yhtyeiden esiintymisiä. Varsinais-Suomen alueelta poparena.net livestreameissa on esiintyjiä ollut paikkakunnittain seuraavasti:

- Kaarina 3
- Laitila 5

- Lieto 7
- Loimaa 2

- Länsi-Turunmaa (Parainen) 5

- Masku 3

- Merimasku 1

- Naantali 9

- Paimio 2
- Piikkiö 5

- Raisio 9

- Salo 6

- Turku 169
- Uusikaupunki 1

Kaiken kaikkiaan esiintyjiä oli 57 eri paikkakunnalta sekä lisäksi kansainvälisiä esiintyjiä 3 UK:sta, 1 Ruotsista, Japanista ja Liechtensteinista.

- Osallistuttu nuorisokulttuuria kehittävän Yhdessä Uuteen Saloon -hankehakemuksen tekoon, alueellisen BandStand -kokoelmaCD:n tuotantoon. Demovideoita alueen kunnista tulleille bändeille 3.
- European Youth Observatory (EYO) –verkoston kautta CIMO:n myöntämän erillisavustuksen mahdollistamana syntynyt kansainvälinen webTV -yhteistyö, osallistujina Turku, Lodz (Puola), Köln (Saksa) sekä Modern Soul Academy –yhdistys, Tukholma.
- hankkeeseen liittyneellä, CIMO:n rahoittamalla European Youth Observatory –yhteistyöllä POP-areena –tunnuksin 10 videota Kölnin Jugendfilmclubin ja 2 puolalaisen Lodzin kaupungin nuorisotyöorganisaation sivuilla.

- POP-areena –hanke osallistunut saksalaiseen ROOTS&ROUTES – Streaming Cultural Diversity webTV –projektiin, jota johtaa Kölnin Jugendfilmclub ja jossa on mukana 5 muuta saksalaista kaupunkia/aluetta. Vuonna 2008 hanke kansainvälistyi. 
- Kansainvälisenä yhteistyöfoorumina osallistuttu suomalaisen musiikkiviennin edistämisorganisaatio Musex:n vientitapahtumaan Tokiossa, Japanissa toukokuussa 2007, edustajana hankkeen maksaman osallistumismaksun turvin Hype Productions Oy. Esiteltävinä tuotantoina olivat POP-areena hankkeeen I-vaiheessa hankkeen noussut turkulainen So Called Plan ja II-vaiheessa, Tuntosarvet Luovuuteen noussut  Dead by Gun –yhtye Paraisilta. Yhtyeet ovat myös esiintyneet ulkomailla.
- Lokakuussa 2008 Berliinin Poppkom, edustajana Hype Productions
- Marraskuussa 2008 EYO-verkoston tapaaminen, neuvottelut Kölnin Medienzentrumin(Jugend Filmclub) kanssa mahdollisesta K2011 –yhteistyöstä
. Tammikuu 2009: Hype Productions edusti hanketta Midemin musiikkimessuilla Ranskassa

- Maaliskuu 2009: Hype Productions teki neuvottelumatkan Espanjaan (Madrid, Barcelona), tuloksena kansainvälinen showcasen järjestely Turussa 2009.
Toimenpide 2: Järjestetään julkinen-yksityinen -yhteistyöllä ”assemblyjä”, joihin julkinen sektori kokoaa harrastustoiminnan piiristä nuoria, jotka testaavat yritysten tuotteita, antavat kuluttajapalautetta ja näin auttavat yrityksiä niiden tuotekehitystyössä. 
Mittari/tavoite
- Toteutuminen
5 järjestettyä assemblya
- suunnitellut pelialan assemblyt ICT Turku Oy:n kanssa eivät toteutuneet, syynä yhteistyökumppaniksi kaavaillun Turku Games Organisationin toiminnan tyrehtyminen. Tämä kertoo osaltaan koko pelialan tilanteesta ja sitä kautta suunnitelluissa  assemblyissa testattavien tuotteiden puutteen.
5 yritystä, joiden tuotteita on testattu 
- ICT Turku Oy:n Sparknetia testattu langattomiin lähetyksiin

- HuMak:n johdolla toteutetun NY-projektin kautta yhteistyö miniyritys Napalmi Productions -ohjelmatoimiston kanssa järjestettiin konsertti, jossa testattiin yrityksen konseptia ja valmiutta
- Oy MP Masterplanetin VPN-laitetta  testattu
Toimenpide 3: Yrittäjyyskokemusten- ja tiedon jakaminen nuorille. Hankkeessa järjestetään seminaareja, joihin kutsutaan musiikki-, media- ja tapahtumatuotanto alojen nuoria menestyneitä yrittäjiä kertomaan oman yrityksensä alkuvaiheista, haasteista ja menestystekijöistä. Seminaareissa järjestetään myös työpajatyöskentelyä, jossa seminaareihin osallistuvilla nuorilla on mahdollisuus keskustella omasta ideastaan ja saada konsultaatiota siihen, mitä oman yrityksen perustaminen käytännössä tarkoittaa.  

Mittari/tavoite
- Toteutuminen
4 seminaaria ja työpajaa
- Musiikkivientiaiheinen seminaari 20.11. 2007, alustajina Tommi Liimatainen (Negative -yhtye Kiinassa), Kari Penttinen (Dead by Gun ja Japanin vienti) Markku Laaksonen (Euroviisut, maailman suurin musiikkikilpailu). osanottajia 25, joista 12 nuorta (alle 29 v)
- Yrittäjyysseminaari 29.10.2008: Pirkka Hyssälä (Potkuri): Mitä yrittäjyys on? Teemu Brunila: Bändi yhtiönä, kustannustoiminta, Tommi Liimatainen: Levy-yhtiö, management. Workshop: Humak(Kulttuuriyrittäjyyskeskus: Nina Luostarinen, Anika Blomberg
- Yrittäjyysseminaari 19.11.2008: Heikki Ilmasti (Potkuri) Mitä yrittäjyys on?, Kari Rantala (DBTL, R-Beat) tapahtumatuotanto, Markku Laaksonen (Suomen ohjelmatoimistojen liitto, pj): Ohjelmatoimistotoiminta
- Yrittäjyysseminaari 3.3.2009: tuottaja Toni Panula: Sisältölähtöinen bisnes ja bisneslähtöinen sisältö elokuva-alalla, Jupe Louhelainen: Case study: erikoistuminen ja alueellinen elokuvatuotanto, paneelikeskustelu
- Yrittäjyysseminaari 10.3.2009: Heikki Ilmasti (Potkuri): Mitä yrittäjyys on, ohjaaja Juha Wuolijoki: Elokuva-aiheiden valinta – Kuinka tehdä vanhasta uutta?
- Luovan elektroniikan workshop ja tekijänoikeusesitelmä 22.3. 2009, vetäjinä Olli Suorlahti ja Artturi Elovirta
Yhteensä 5 seminaaria, 2 workshopia

80 nuorta osallistunut seminaareihin
20.11.07: 12 hlöä

29.10.08: 21 hlöä

19.11.08: 15 hlöä
3.3.09: 27 hlöä
10.3.09: 28 hlöä
22.3.09: 10 hlöä

Yhteensä: 113 osallistujaa. Lisäksi ikärajan ylittäneitä (29-vuotiaita) osallistujia jonkin verran.
Toimenpide 4: Järjestetään nuorille matalankynnyksen yrittäjyysneuvontaa päivystysten kautta sellaisissa tiloissa, joissa harrastustoimintaa tapahtuu ja jotka ovat tuttuja paikkoja sekä luonnollisia toimintaympäristöjä harrastajanuorille. Ohjausryhmän päätöksellä tämä toimenpide priorisoitiin toiselle toimintakaudelle.)
Mittari/tavoite
- Toteutuminen
40 tuntia päivystystä

1. toimintakaudella 2 h neuvontaa
2. toimintakausi:

15.1.2009 8 h Kulttuuriyrittäjyyskeskuksessa, neuvojana Teemu Brunila

27.1.2009 8 h Kulttuuriyrittäjyyskeskuksessa, neuvojana Teemu Brunila

10.3.2009 6 h: Kulttuuriyrittäjyyskeskus, Toni Panula

11.3.2009: 3 h Kulttuuriyrittäjyyskeskus, Toni Panula

Tulos: 27 h päivystystä
30 nuorta osallistunut neuvontaan 
1. toimintakaudella viritetty yhteistyö HUMAK/NY –ohjelman ja AKO:n (Aluekeskusohjelma) rahoittaman Kulttuuriyrittäjyyskeskus/HUMAK:n kanssa; 2 nuorta (Napalmi Productions) ollut neuvonnassa 2 h
- 15.1.2009 11 henkilöä neuvonnassa
- 21.1. 2009  8 henkilöä neuvonnassa
- 10.3.2009: 9 henkilöä neuvonnassa
-11.3.2009 4 henkilöä neuvonnassa
Yhteensä  33 nuorta osallistunut neuvontaan

Tavoitetta alemmalla päivystysmäärällä saavutettiin tavoitteen ylittävä osallistujamäärä.

Asiakaspalaute seminaareista ja neuvonnoista:

Seminaareista, workshopeista ja neuvonnoista saatiin pääasiassa positiivista palautetta. Osallistujat kokivat saaneensa hyödyllisiä kommentteja ja vinkkejä yritykselleen tai mahdollisesti alkavalle yrittäjyydelle. Varsinkin yrittäjyysneuvonnoissa päästiin pureutumaan tapauskohtaisesti yksittäisiin kysymyksiin, käytännön ongelmatilanteisiin ja saatiin hyviä ohjeita tulevaisuutta ajatellen.

Musiikkialan neuvonnoissa osalle neuvottavista ei ollut paljoakaan annettavaa, syynä että ei tehty neuvontaan tulijoista karsintaa etukäteen. Elokuva-alan seminaareissa ilmeni, että alan toimijat kaipasivat verkostoja ja yhteistyömahdollisuuksia. Erityisesti elokuva-alan seminaarien jälkeen keskustelu oli vilkasta ja mm. elokuvakomissio kiinnosti yleisöä. 

Seminaarit, neuvonnat ja workshopit osoittivat kiinnostuksen alaa kohtaan ja tarpeen vastaavien tilaisuuksien järjestämiseksi tulevaisuudessakin.

Tavoite 3: Synnytetään popkulttuurin alueelle uusia vientikelpoisia tuotantoja, tuotteita ja sisältöjä yhteistuotantoina

Keino: Ideoiden metsästäminen, arvioiminen ja jalostaminen yhteistyössä eri toimijoiden kanssa.

Toimenpide 1: Hankkeessa järjestetään tapahtumia j&y -yhteistyössä siten, että julkinen sektori tuottaa bändikatselmus-sarjan ja puitteet huippuesiintyjien konserteille. Yrityspartneri puolestaan vastaa konserttien esiintymissopimusten velvoitteista. Markkinointi hoidetaan yhteisvastuullisesti. Tapahtumat tuotteistetaan web-tv:n kautta jaeltavaksi digitaalisiksi sisällöiksi, jotka toimivat myös promootiona POP-areena  -hankkeen luomille työllistymis- ja liiketoimintamahdollisuuksille. Lisäksi hanke tuottaa musiikkistudiossa demoäänitteitä, jotka j&y -yhteistyöllä jalostetaan tuotteiksi. Yritykset haravoivat artisti- ja sisältöpotentiaalia konserttitoiminnan ja hankkeessa tuotettujen digitaalisten sisältöjen piiristä. 

Mittari/tavoite
-Toteutuminen
6 kappaletta tuotteistukseen nousseita artisteja/ sisältöjä
1. toimintakauden tulos: yhteensä  ensimmäiseltä toimintakaudelta 5 vientikelpoisuutensa osoittanutta sisältöä ja artistia: 
- Dead by Gun –yhtye (Parainen) scoutattu

- DBG:lle tehty video ’Abandoned Brothers’
- DBG:lle tehty ’Big Waves’ -levy (masteriin asti hankerahoitus, jakelu, markkinointi HypeProductions Oy)

Tuotannon tuloksia:

- Yhtyeen Abandoned Brother –kappale Radio YleX:n ’Himoituimmat’ soittolistan sijoitukset viikoilla 10-18 vuonna 2007 8 viikkoa 10 parhaan joukossa, joista 5 viikkoa sijoilla 2-3

- YleX:n radio-ohjelma X-ryhmä ja Yle:n X3M on soittanut runsaasti DBG -yhtyeen tuotantoa, samoin paikallisradiot.

- DBG –yhtyeen video pyörinyt Ylen MusiikkiTV –ohjelmassa ja MTV Finland (musiikkikanava) niin paljon, että video pääsi kilpailemaan MTV European Music Awards palkinnosta (paras suomalainen artisti)

- DBG:lle runsaasti valtakunnallista medianäkyvyyttä, mm. Sue-lehti, Suosikki, TS, SubTV, MTV News, Desibeli.net, Tuhma-lehti
- DBG -yhtye esiintynyt kesän 2007 aikana festivaaleilla, mm. Ruisrock, DBTL, Sunset Beach Party, Simerock
- Dead By Gun -yhtye lisensoitiin Hype Productions Oy:n kautta Japanin markkinoille Sonyn tuolla alueella toimivalle alamerkille U-music. Julkaisu tammikuussa 2008.
- Jann Wilde & Rose Avenue yhtye scoutattu; nousi hankeyhteistyön kautta Suomen Euroviisukarsintoihin, 3 parhaan joukkoon.

- Jann Wilde& Rose Avenue yhtyeelle tehty video, esitetty ainakin Skandinaviassa
2. Toimintakausi: 2 vientikelpoista tuotantoa
- Kids –video  DBG:lle jakelu Hypen kautta mm. Venäjän federaatio, Japani, Keski-Eurooppa (Saksa, Sveitsi, Itävalta importtina = suoramyynti/jakelu). Video esitetty mm. MusicTV:lla. Yhtyeen levy ’Pulse’ on kansainvälisessä jakelussa.
- messukansio POP-arena Collection, 6 rockvideota (suunnittelu POP-hankerahoituksella, toteutus hankeajan päätyttyä Aluekeskusohjelman kautta)
Yhteensä: 7 vientikelpoista tuotantoa

10 kappaletta esituotantoja
- keväällä 2007 aloitettu Pajavasara, Out of Bounds sekä Super Massive -yhtyeiden demovideoiden valmistelu osin yhteistyössä kolmansien osapuolten kanssa (HUMAK, Kenola Oy). Keväällä 2008 demovideoita yhteistyössä nuorisotoimen mediakeskushankkeen kanssa, demot Eternal Revolver, Affinity ja Half Apple –yhtyeille.
Tulos: 6 esituotantoa (demoa) 

Syksy 08: 4 demovideota + Like Tomorrow –yhtyeen video
Yhteensä 11 esituotantoa
Yhteenvetoa tuloksista
Hanke kyettiin alkuperäisessä kustannusarviossa pysyen, hankesuunnitelman ja hankeohjeiden mukaisten ohjausryhmän täsmennyksin pääosin toteuttamaan, osin tavoitteet ylittäen, muutamin kohdin alittaen. 

Suurin pettymys on ollut hankkeessa toteutetun webTV:n kävijämäärät. Tämä selittyy mm. Teoston asettamilla raameilla sekä nopeasti yleistyneiden ilmaisten webTV-sisältöjen, kuten YouTube, MySpace ja Facebook, luomalla tarjonnan runsaudella. WebTV:kin on täyttänyt tavoitteensa yhteyksiä luovana elementtinä. POP-areena hankkeen käyttöön rekisteröidyllä hakusanalla poparena.net löytyy tuhansia tuloksia, mukana kirjava joukko suomalaisia sekä lisäksi mm. venäläisiä, japanilaisia, saksalaisia, puolalaisia ja espanjalaisia hakutuloksia, joissa POP-areena –hanke on esillä.
WebTV-toiminta tarjosi myös ajanmukaisen työharjoittelu/työllistymispaikan alaa opiskelleille nuorille.

Liite: Taulukkoyhteenveto tuloksista
4. TALOUS
Rahoitussuunnitelma/kulut:
Alkuperäisen hankesuunnitelman kustannusarvion/rahoitussuunnitelman loppusumma oli 200.000 €.
Ensimmäisen toimintavuoden rahoitussuunnitelma,100.000 € muodostui partneriosapuolten omarahoitusosuuksista 27,5% Turun kaupungin nuorisoasiainkeskus, 22.5% ICT Turku Oy ja 50% Varsinais-Suomen Liiton myöntämä maakunnan kehittämisraha. Ensimmäisen toimintakauden, ohjausryhmän hyväksymät kulut olivat 100.915,24 € josta 915.24 € siirtyi ohjausryhmän päätöksellä toisen toimintakauden kuluiksi. Peruste: 1. ja 2. toimintakausi limittyvät toukokuun 2008 aikana. 
Ensimmäisen toimintakauden maksatuksen hakijana oli rahoituksen hakija ja saaja ICT Turku Oy. 

Toisen toimintakauden rahoitussuunnitelma, 100.000 € muodostui partneriosapuolten omarahoitusosuuksista 27.500 €  (Turun kaupungin nuorisoasiainkeskus) 22.500 € (Turun Seudun Kehittämiskeskus) ja Varsinais-Suomen Liiton/maakunnan kehittämisrahasta 50.000 €. Varsinais-Suomen Liitto hyväksyi hankkeen toisen toimintakauden kustannusarvioksi enintään 90.000,  avustusosuudeksi 50 %, enintään 45.000 € . Toisen toimintakauden rahoitukseksi tuli näin 95.000 € (omarahoitusosuudet 50.000 €, V-S Liitto enintään 45.000 €)
Varsinais-Suomen Liiton hyväksymä, toisen toimintakauden kustannusarvio ja toteutuma:
	Projektin hyväksytty kustannusarvio / 

toteutuma 1.6.2008+31.2009 =yhteensä

	 90 000 € / 57668,88 + 40521,09 = 98 189,97€

	- aineet, tarvikkeet, toimistokulut (ml. vuokrat yms)        
	 13 500 € /  3771,10 + 826,56 = 4597,66

	- palkka- ja henkilöstökulut (ml. matkakulut yms)           
	 47 332 €/ 32 003,58 + 15 581,05 = 47 584,63 €

	- ostopalvelut
	 23 721 € / 21894,20 +19 598,43 = 41 492,63 €

	- luontoissuoritukset (työosuudet, talkootyö)
	   - 

	- muut menot (toimintakulut)
	   5 447 € / 0 + 4515,05 € = 4515,05 € 


Toisen toimintakauden ensimmäisessä, hankeohjeiden mukaisessa suunnitelmaa täsmentävässä ohjausryhmän kokouksessa 8.4.2008 päätettiin, että materiaalin hankintaan budjetoiduista kuluista (aineet, tarvikkeet, toimistokulut ml. vuokrat) vähennetään 5.000 €, syynä Varsinais-Suomen liitolta haettua avustusta 5000 € pienempi enimmäisavustus. 

Kulut hyväksyvä ohjausryhmä hyväksyi kokouksessaan 15.5.2009 aineiden, tarvikkeiden ja toimistokulujen ml. vuokriiin kohdentuvien, ohjausryhmän em. päätöksen huomioivan 5.000 €:n vähennyksen jälkeenkin 3.902,34 €:lla kustannusarvion alittavat kulut sekä kustannusarvion muut menot 931,95 €:lla alittavat kulut, yhteensä 4.834,29 € siirrettäviksi ostopalveluihin, jotka ylittyivät 17.771, 63 €:lla. Tällä päätöksellä ostopalvelukulut ylittyisivät 12.937,34 €:lla. 

Huomioiden ohjausryhmän 8.4.2009 päätös pienentää materiaalikuluja 5.000 €:lla jää hanketta toteuttaneen Turun nuorisoasiainkeskuksen katettavaksi ostopalvelukulujen ylittänyt osa 7.937,34 € sekä 252,63 €:lla ylittyneet henkilöstökulut, yhteensä 8.189,97 €. Lisäksi Nuorisoasiainkeskuksen katettavaksi jäisivät 31.3.2009 Varsinais-Suomen Liiton myöntämän jatkoajan jälkeen mm. raportoinnista koituvat ja mahdolliset mm. laskujen ja palkkojen käsittelystä johtuvasta viiveestä aiheutuneet jatkoajan jälkeen tulevat kulut.

Toisen toimintakauden 1.6.2008-31.3.2009. kulut (tp. 2.4.2009): 98.189,97 €. 

Kokonaishankkeen kulut: 199.105,21 €

5. TULEVAISUUS

Keväällä 2008 tehtiin hankehakemus Turku 2011 -säätiölle POP-hankkeen jatkamiseksi osana Turku 2011 -ohjelmaa. Hanketta ei hyväksytty varsinaiseksi K 2011-hankkeeksi, mutta Turku 2011 –säätiö ilmoitti lokakuussa 2008 haluavansa neuvotella yhteistyömahdollisuuksista. Neuvottelut ovat vielä käymättä.

Hankkeessa luotu julkinen-yksityinen -konsepti ja toimintamuodot, kuten WebTV ovat jatkettavissa hankkeen päätyttyäkin
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