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SOPIMUS NUORISOTYÖN KEHITTÄMISESTÄ 
JA KOORDINOINNISTA				



1. OSAPUOLET JA SOPIMUKSEN KOHDE

Turun kaupunki (y-tunnus 0204819-8)
Sopimusta valvova yksikkö:
(yksikön nimi ja osoite)
Yhteyshenkilö:
(yhteyshenkilön nimi, sposti ja p)

Nuorisojärjestö ry (y-tunnus xxxxxx-x)
(osoite)
Yhteyshenkilö:
(yhteyshenkilön nimi, sposti ja p)


Turun kaupunki, josta jäljempänä käytetään nimeä Kaupunki, ja nuorisojärjestö ry, josta jäljempänä käytetään nimeä Nuorisojärjestö, ovat sopineet järjestön sääntöihin perustuvan nuorisotyön kehittämisestä ja koordinoimisesta seuraavaa:


2. SOPIMUKSEN TARKOITUS

Sopimuksen tarkoituksena on vahvistaa nuorisojärjestön sääntöjenmukaisen nuorisotyön ja nuorisotoiminnan kehittymistä laadullisesti ja määrällisesti.


3. NUORISOJÄRJESTÖN SITOUMUS

Nuorisojärjestön on toimitettava 1 kohdassa nimetylle yhteyshenkilölle:

a) kaupungille itse asettamansa tulostavoitteet 30.04.2012 mennessä seuraavalle kalenterivuodelle 2013 ja sitä seuraaville 2-3 vuodelle (kustannusarvioineen). Tavoitteesta tulee ilmetä nuorisojärjestön jäsenten arvioitu lukumäärä ja arvioitu toiminta;

b) keskeiset kehittämistoimenpiteet siitä miten: 

1. kehitetään monipuolisia ja virikkeellisiä palveluita, joiden tavoitteena ovat luovuus, elämyksellisyys, lapsi- ja perhelähtöisyys, yhteisöllisyys, avoimuus sekä monikulttuurisuus ja ekologisuus

2. virikkeellisten maksuttomien ja /tai edullisten vapaa-ajanviettomahdollisuuksien turvaaminen


3. nuorten osallistumisen ja kuulemisen varmistaminen
c) arvio muusta varainhankinnastaan, arvio kaupungilta tarvittavasta avustuksesta ja muusta tuesta, sekä näiden kahden prosenttiosuuksista yhdistyksen kokonaisrahoituksessa.

d) antamaan tiedot toimintasuunnitelmansa toteutumisesta kuluvalta vuodelta xx.xx mennessä; 

e)  antamaan toimintakertomuksensa ja tilinpäätöstietonsa 30.04. mennessä; 

minkä lisäksi yhdistyksen tulee osallistua Kaupungin järjestämiin arviointi- ja kehittämisneuvotteluihin kahdesti vuodessa keväällä xx.xx. ja syksyllä xx.xx. mennessä sekä lähettää edustajansa Kaupungin järjestämiin nuorisojärjestökokouksiin ja ottamaan toiminnassaan huomioon kokouksissa annetut ohjeet ja tiedot.


4. KAUPUNGIN AVUSTUS NUORISOJÄRJESTÖLLE

Nuorisolautakunta päättää nuorisojärjestön avustuksesta vuosittain. Päätöstä tehtäessä otetaan huomioon aiempien vuosien kokemukset ja tavoitteiden aiempi toteutuminen. Vuosittaisesta avustuksesta maksetaan puolet (xx.xx). ja loput (xx.xx.) mennessä.


5. TOIMINNAN VALVONTA JA SOPIMUSRIKKOMUS

Kaupunki valvoo toimintaa ja varojen käyttöä sopimuksen 3. kohdassa mainittujen toimintasuunnitelmien, toimintakertomusten ja tilinpäätöstietojen kautta. Sen lisäksi Kaupungilla on oikeus erityisestä syystä tehdä nuorisojärjestön hallinnon ja taloudenpidon tarkastuksia ja pyytää selvitystä avustuksen käytöstä. 

Mikäli järjestö ei anna hyväksyttävää selvitystä saamansa avustuksen käytöstä annettuun päivämäärään mennessä, se syyllistyy sopimusrikkomukseen ja Kaupunki voi periä myönnetyn avustuksen takaisin ja jättää maksamatta jo myönnettyjä avustuksia.


6. IRTISANOMINEN

Osapuolet voivat irtisanoa sopimuksen. Irtisanominen on tehtävä vuoden kesäkuun loppuun mennessä päättymään kyseisen vuoden joulukuun 31. päivänä.

7. SOPIMUKSEN SIIRTÄMINEN

Kumpikaan sopijapuolista ei voi siirtää sopimusta ilman toisen sopijapuolen suostumusta.


8. RIIDANRATKAISU

Sopimusta koskevat asiat ratkaistaan ensisijaisesti sopijapuolten välisin neuvotteluin. Jos kiistakysymys ei ratkea neuvotteluin, erimielisyydet jätetään Varsinais-Suomen käräjäoikeuden ratkaistavaksi. 


9. SOPIMUKSEN VOIMASSAOLO JA ALLEKIRJOITUKSET

[bookmark: _GoBack]Sopimus tulee voimaan kun se on allekirjoitettu ja nuorisolautakunta on sen hyväksynyt. Sopimus on voimassa toistaiseksi.

Tätä sopimusta on tehty kaksi (2) saman sisällöistä kappaletta, yksi kummallekin osapuolelle.




Turussa __.__/____




Turun kaupunki		Nuorisojärjestö ry


