Nuorisoasiainkeskuksen suunnitelma ja periaatteet sijaisten käytöstä vuonna 2012
Talousarvion 2012 noudattamista koskevissa määräyksissä, kohdassa 5.2.2. sijaisten palkkaamisesta määrätään, että:
 
· Sijaisia voidaan hallintokunnan hyväksytyn tavoitetason ja talousarvion määrärahojen rajoissa ottaa virkoihin tai toimiin silloin, kun se viraston toiminnan kannalta on välttämätöntä. Lyhytaikaiset sijaisuudet tulee pyrkiä hoitamaan ensisijaisesti sisäisin työjärjestelyin.
 
· Hallintokunnassa on vahvistettava konkreettinen suunnitelma ja periaatteet sijaisten käytöstä.
 
· Määräaikaisessa työsopimuksessa/viranhoitomääräyksessä on aina yksilöitävä sijaistettava työntekijä/viranhaltija ja määriteltävä sijaisuuden syy ja kesto.

Nuorisotoimessa on sijaisia palkattu vain pakottavista syistä.  Työ nuorisotoimessa on suurimmaksi osaksi asiakaspalvelua, eli nuorten kanssa tehtävää työtä. Siksi on tärkeää, että sijaisia voidaan tarvittaessa palkata. Asiakaspalvelutehtävissä työskentelevien määrä on minimissään, eikä ylimääräistä henkilöstökapasiteettia ole paikkaamaan poissaoloja. Koska nuorisotiloissa ja – taloissa työskennellään työpareittain, pakottaa toisen työntekijän sairauspoissaolo sulkemaan tilan/talon ja töissä olevan siirtymään toiseen pisteeseen, mikäli sijaista ei palkata. Myös aamu- ja iltapäivätoiminnan palvelutuotannon edellytyksien tulee olla turvatut ja sijaisia tulee kyetä palkata tarpeen mukaan.  Näissä tapauksissa sijaisia onkin käytetty.

Hallintotehtävissä työskenteleville ei ole otettu sijaisia lomien tai lyhytaikaisten poissaolojen vuoksi.  Hallinto on kapea ja kullakin työntekijällä omat erityistehtävänsä. Kussakin tapauksessa tulee voida harkita sijaisen palkkaamista erikseen, mikäli työntekijän poissaolo pitkittyy. Sisäisin sijaisjärjestelyin voidaan hoitaa vain lyhyiden poissaolojen aikaiset, kiireellisimmät työtehtävät.

Pitkäjänteisen ja suunnitelmallisen nuorisotyön sekä hyvän asiakaspalvelun kannalta tulisi käytössä olevia periaatteita sijaisten käytöstä voida soveltaa myös jatkossa.
