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YLEISTÄ
Nuorisolautakunta myöntää avustuksia turkulaisten nuorisojärjestöjen ja varhaisnuorisojärjestöjen toimintaan ja turkulaisille nuorten toimintaryhmille.

Avustukset on tarkoitettu lasten ja nuorten vapaa-ajan käyttöön kohdistuvaan aktiivisen kansalaisuuden tukemiseen, sosiaaliseen vahvistamiseen ja itsenäistymisen tukemiseen.

Toiminnan toteuttamisessa lähtökohtina ovat nuorisolain (72/2006) mukaan yhteisöllisyys, yhteisvastuu, yhdenvertaisuus ja tasa-arvo, monikulttuurisuus ja kansainvälisyys, terveet elämäntavat sekä ympäristön ja elämän kunnioittaminen.
Jokaisella avustettavalla järjestöllä pitää olla omaa varainhankintaa toimintojensa toteuttamiseksi.

Lautakunnan myöntämät avustukset saavat yhteensä olla enintään 80 % yhdistyksen kokonaiskuluista. Lautakunnalla on oikeus periä takaisin avustuserä, joka ylittää edellä mainitun rajan.

1. AVUSTUSMUODOT
1.1 Toiminta-avustus myönnetään paikallisten nuorisoyhdistysten ja niihin rinnastettavien aluejärjestöjen sääntömääräisen toiminnan tukemiseen, koulutus- ja kurssitoimintaan, leiritoimintaan, kansainväliseen toimintaan ja työntekijöiden palkkaamiseen.  

1.2 Projektiavustus, joka jaetaan kaksi kertaa vuodessa, on tarkoitettu yhdistysten, järjestöjen ja nuorten toimintaryhmien projektiluonteisen toiminnan tukemiseen kuten leiritoimintaan, kansainväliseen toimintaan tai muuhun nuorten itsensä järjestämään kertaluonteiseen nuorisotoimintaan. Lautakunta voi harkintansa mukaan myöntää avustusta myös muuhun tarkoitukseen. Projektiavustusta myönnetään nuorisotoimintaan sellaisille nuorisoyhdistyksille ja nuorten toimintaryhmille, jotka eivät saa nuorisolautakunnan toiminta tai sopimuspohjaista avustusta. Nuorisolautakunta voi harkintansa mukaan myöntää myös nuorisotyön stipendejä.
1.3 Sopimuspohjainen avustus, joka voidaan myöntää turkulaiselle nuorisojärjestölle, joka sitoutuu lautakunnan erikseen hyväksymiin tulos- ja kasvatuksellisiin tavoitteisiin. 

2. NUORISOLAUTAKUNNAN AVUSTUSTEN PIIRIIN KUULUVA NUORISOTOIMINTA 

2.1 Paikallisten nuorisoyhdistysten nuorisotoiminta 

Paikallisella nuorisoyhdistyksellä, tarkoitetaan valtakunnallisten nuorisoyhdistysten paikallisia jäsenyhdistyksiä, joiden jäsenistä vähintään 2/3 on alle 29-vuotiaita sekä muita paikallisia rekisteröityjä ja rekisteröimättömiä nuorisoyhdistyksiä, joiden jäsenistä vähintään 2/3 on alle 29-vuotiaita. Tähän ryhmään kuuluvat myös ne aikuisjärjestöjen nuoriso-osastot, jotka ovat kirjanpidossa selkeästi erotettavissa pääjärjestöstä. Rekisteröimättömältä nuorisoyhdistykseltä edellytetään, että sen hallintotoiminta ja talous on järjestetty kuten rekisteröidyn yhdistyksen ja sen nimenkirjoittajat ovat täysi-ikäisiä.
2.2 Nuorten itsensä järjestämä nuorisotoiminta   

Nuorten itsensä järjestämän nuorisotoiminnan avustamisella tarkoitetaan nuorten vapaiden toimintaryhmien taloudellista avustamista. Toiminnasta vastaavista henkilöistä tai hankkeen toteuttajista tulee vähintään 2/3 olla alle 29-vuotiaita. Näitä ryhmiä ovat myös aikuisjärjestöjen yhteydessä toimivat nuorten ryhmät.
2.3 Aluejärjestöjen nuorisotoiminta 

Henkilöjäsenyyteen perustuvien nuorisoyhdistysten muodostamalle aluejärjestölle voidaan myöntää vuosiavustusta sillä edellytyksellä, että aluejärjestö on rekisteröity ja sen toimialue on pääasiallisesti Turun kaupunki.  Avustushakemuksessa on oltava kunkin paikallisen yhdistyksen osalta tiedot, jotka muidenkin paikallisten nuorisoyhdistysten on annettava. 
3. NUORISOLAUTAKUNNAN AVUSTUSTEN JAKOPERUSTEET
Paikallisten nuorisoyhdistysten ja nuorten itsensä järjestämän nuorisotoiminnan avustukset myönnetään

tulosperusteisesti. Tulosperusteita ovat toiminnan laatu, laajuus ja taloudellisuus. Avustusta

myönnettäessä otetaan lisäksi huomioon toiminnan ajankohtainen yhteiskunnallinen merkitys sekä

avustuksen tarve.
Hakijan toiminnan laatu ja laajuus: 

· tuloksellisuus; toimintasuunnitelman toteutuminen, toimintojen ja osanottajien määrä

· alle 29 -vuotiaiden jäsenten määrä  
· avustuksen suunniteltu käyttötarkoitus
· toiminnan sisältö
Hakijan taloudellinen asema ja avustuksen tarve:    

· oma varainhankinta tulee olla vähintään 20 % avustettavan toiminnan kustannuksista

· muilta saatu tuki
· avustuksen saamisen tarve  
Hakijan ajankohtainen yhteiskunnallinen merkitys

· nuorten osallisuuteen liittyvät toiminnot
· nuorisopoliittinen ja nuorisokasvatuksellinen merkitys
· eri yhteiskunnalliset näkemykset
· eri väestöryhmät
· harvinaiset toimintamuodot
4. NUORISOLAUTAKUNNAN AVUSTUKSIA EI MYÖNNETÄ

· verotusoikeuden omaavan yhteisön nuorisotoiminnan tukemiseen
· valtakunnallisiin kulttuuri-, raittius- ja urheilujärjestöihin kuuluvien paikallisten yhdistysten toimintaan

· koulun, oppilaitoksen tai muun laitoksen toimesta järjestettävään nuorisotoimintaan
· sellaisille nuorisoryhmille, joiden toiminta on katsottava kunnan toimesta järjestetyksi toiminnaksi
· nuorisoyhdistyksille toimitilojen rakentamiseen ja perusparantamiseen sekä investointeihin

· toimintaan, joka on hyvien tapojen vastaista ja loukkaavaa      

· yritystoimintaan ja yksityishenkilöille, ei koske nuorisotyön stipendejä
Nuorisolautakunta ei myönnä toiminta-avustusta nuorisoyhdistykselle, joka saa muuta kaupungin avustusta sääntömääräiseen toimintaansa. Nuorisolautakunta ei myönnä projektiavustusta, jos anoja saa samaan tarkoitukseen muuta kaupungin avustusta.

5. AVUSTUSTEN HAETTAVAKSI JULISTAMINEN
Nuorisolautakunta julistaa nuorisotoiminnan tukemiseen tarkoitetut toiminta-avustukset haettaviksi helmikuun loppuun mennessä sekä projektiavustukset tämän avustusohjeen kohdan 6 mukaisesti. Sopimuspohjaiset avustukset julistetaan edellisen vuoden syyskuun loppuun mennessä. 
6. AVUSTUSTEN HAKEMINEN
Avustusta myönnetään ainoastaan hakemuksesta. Nuorisotoimen avustuksia haetaan nuorisolautakunnalta käyttäen nuorisolautakunnan hyväksymiä lomakkeita.

· Sopimuspohjaista avustusta haetaan edellisvuoden syyskuun loppuun mennessä.

· Toiminta-avustuksia haetaan helmikuun loppuun mennessä.
· Projektiavustuksia haetaan kaksi kertaa vuodessa, tammikuun loppuun mennessä (ensisijaisesti alkuvuoden projekteihin) ja kesäkuun loppuun mennessä (ensisijaisesti loppuvuoden projekteihin).
Jos määräpäivä on lauantai tai pyhäpäivä, avustushakemus tulee viimeistään toimittaa seuraavana arkipäivänä klo 16.00 mennessä. Myöhästyneitä avustushakemuksia ei oteta käsittelyyn.

7. TOIMINTA-AVUSTUKSEN ENNAKKO
7.1 Kuka voi saada 

Ennakon saamiseen oikeutettuja ovat edellisenä vuonna nuorisolautakunnalta toiminta- avustusta saaneet yhdistykset, jotka voivat saada ennakkoa enintään 30 % edellisen vuoden toiminta-avustuksen määrästä.

7.2 Miten haetaan

Toiminta-avustuksen ennakkoa haetaan Turun kaupungin nuorisoasiainkeskuksen ennakkohakemuslomakkeella.

Yhdistys sitoutuu palauttamaan ennakkoavustuksen, mikäli yhdistyksen oikeus avustuksen saantiin evätään lautakunnan lopullisella päätöksellä. 

8. AVUSTUSTEN MYÖNTÄMINEN, MAKSATUS, TILISELVITYS JA KÄYTÖN VALVONTA 

8.1 Myöntämis- ja maksamisperuste:
Avustusten myöntäminen tapahtuu yhdistysten määräaikaan jättämien avustushakemusten, toimintasuunnitelmien, talousarvioiden sekä edellisen vuoden toteutuneiden suoritteiden ja toiminnan perusteella. Sopimuspohjaisen avustuksen myöntämisen edellytyksenä ovat lisäksi sopimusneuvottelut. Sopimuspohjainen ja toiminta-avustus maksetaan, kun päätös on saanut lainvoiman. 
Projektiavustus maksetaan hyväksyttäviä menotositteita ja käyttöselvitystä vastaan.

8.2 Tiliselvitys: 
Sopimuspohjaisen ja toiminta-avustuksen edellisen vuoden tiliselvitys (toimintakertomus, tilinpäätös ja tilintarkastuskertomus) toimitetaan 30.4. mennessä. 
Myönnetyn projektiavustuksen käytöstä on annettava erillinen selvitys lautakunnan hyväksymällä lomakkeella avustuksen käyttämisestä. Myönnettäessä avustuksia rekisteröimättömille yhdistyksille ja nuorten toimintaryhmille vastuuhenkilöinä avustuksen käytön samoin kuin tiliselvityksen suhteen ovat hakemuksen allekirjoittajat.


· ensimmäisen projektiavustusjaon avustuksesta heinäkuun alkuun mennessä 
· toisen projektiavustusjaon avustuksesta joulukuun loppuun mennessä
Uusia avustuksia ei makseta ennen kuin edelliset avustukset on selvitetty asianmukaisesti. 

8.3 Käytön valvonta: 
Nuorisolautakunta valvoo avustusohjeen noudattamista. Mikäli yhdistys rikkoo avustusohjetta, on kaupungin 
myöntämä ja mahdollisesti jo käyttöön otettu avustus maksettava lyhentämättömänä takaisin.


Myönnetyt avustukset tulee käyttää niihin tarkoituksiin, joihin ne on myönnetty. Mikäli avustuksen saaja ei anna 
hyväksyttävää selvitystä saamansa avustuksen käytöstä määräaikaan mennessä, voidaan myönnetyt avustukset 
periä takaisin.


Nuorisolautakunnalla on oikeus tarkastaa avustuksien saajien tilit ja toiminta nuorisolautakunnan myöntämien avustusten osalta.

Nuorisolautakunta tarkistaa vuosittain viiden yhdistyksen, jotka valitaan arvalla, tilit sekä tarvittaessa muiden yhdistysten tilit niin päättäessään.

Avustuksien käyttöä valvotaan noudattaen kaupungin taloussäännön määräyksiä.

9. MUUTOKSENHAKU

Avustuspäätökseen haetaan muutosta kuntalain (365/1995) määräysten mukaan.
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