Turun kaupungin, MLL:n ja MLL:n Varsinais-Suomen piirin

ONNI  –hanke

MLL:n lastenhoitoavun kohdentaminen 2009

Tarkoitus

Hankkeen tarkoituksena on kohdentaa MLL:n lastenhoitoapua perheille, joita tilapäinen, lyhytaikainen lastenhoitoapu tukee ennaltaehkäisevästi viranomaisen arvion mukaan. Tavoitteena on tällä, Turun kaupungissa toteutettavalla pilottikokeilulla luoda valtakunnallinen malli, jolla voidaan varmistaa, että myös pienituloisilla perheillä on mahdollisuus käyttää MLL:n lastenhoitoapua. Hankkeeseen ohjataan ensisijaisesti yksinhuoltaja perheitä. Lisäksi hankkeeseen voidaan ohjata perheitä, joilla on ohuet verkostot ja/tai muu syrjäytymisuhka. Lasten hoito ei korvaa kaupungin tekemää perhetyötä.

Kohderyhmä

Hankkeen kohderyhmänä ovat ensisijaisesti yksinhuoltaja perheet ja perheillä on myös taloudellisen tuen tarve lastenhoitajan palkkaamiseen. Kohderyhmänä ovat myös pienten vauvaikäisten lasten perheet.

Onni –hankkeessa lastenhoitoapua kohdennetaan 40 lapsiperheelle siten, että heille korvataan jälkikäteen hoitajille maksettuja palkkoja viisi tuntia kuukaudessa. MLL:n Varsinais-Suomen piirin lastenhoitajat työskentelevät näissä perheissä, joissa perhe toimii työnantajana.

Toimijat

Onni –hanke toteutetaan Turun kaupungin Länsinummen ja Halisten alueilla vuoden 2009 aikana lasten neuvolan, päivähoidon ja sosiaalityön sekä Mannerheimin Lastensuojeluliiton ja Mannerheimin Lastensuojeluliiton Varsinais-Suomen piirin yhteistyönä. 

Onni –hankkeen alkaessa hankkeessa mukana olevat MLL:n Varsinais-Suomen piirin lastenhoitajat saavat lisäkoulutusta varhaiseen vuorovaikutuksen tukemiseen sekä erilaisten perhetilanteiden tunnistamiseen ja perheiden edelleen ohjaukseen. Koulutuksen järjestää MLL:n Varsinais-Suomen piiri.  

Tavoitteet

Hankkeen tavoitteina ovat:

· kohdentaa MLL:n lastenhoitoapua perheille, joita tilapäinen, lyhytaikainen lastenhoito tukisi ennaltaehkäisevästi

· tukea ensisijaisesti yksinhuoltajaperheitä

· tukea ja lisätä perheiden halua hoitaa lapsia kotona pidempään

· tukea vanhempien arjessa jaksamista ja vahvistaa sosiaalisia verkostoja

· luoda valtakunnallinen malli, jolla voidaan varmistaa, että myös pienituloisilla perheillä on mahdollisuus käyttää MLL:n lastenhoitoapua.

Resurssit

Onni –hanke kestää puoli vuotta, käynnistyen vuoden 2009 alussa. Kokeiluun mukaan pyritään saamaan 40 perhettä, joista jokaiselle myönnetään viisi tuntia lastenhoitoa kuukaudessa, puolen vuoden ajan. Lastenhoito maksaa 8,20€/h. Turun kaupunki (päivähoito, sosiaalityö ja neuvola) budjetoi 9840€ lapsiperheille suoraan maksettavaan tukeen. Turun kaupungin toimijat sisäisesti neuvottelevat siitä, miten edellä kuvattu rahasumma budjetoidaan. Kaupungin MLL:n lastenhoitotoiminnan myöntämiin avustuksiin perheiden tukeminen ei vaikuta.

Käytännön toimena lastenhoitoavun kohdentaminen perheille tarkoittaa, että

· neuvola on ensisijainen kokeiluun ohjaava taho. 

· päivähoito ja sosiaalitoimi tiedottavat perheille aktiivisesti kokeilusta ja ohjaavat perhettä kokeiluun.

· perhe saa neuvolan työntekijältä hyvän ohjeistuksen ja kuvauksen siitä, missä kokeilussa on kysymys (mm. kenelle, miksi) myös kirjallisesti (esitteen tuottaa MLL:n keskusjärjestö).

· perhe täyttää neuvolassa alkukartoitus tyyppisen kyselyn: 

· kyselyssä kartoitetaan mm. perheiden halukkuuteen osallistua vertaisryhmiin kokeilun aikana, jolloin voitaisiin tukea mm. perheiden verkostoitumista. 

· kyselyn tuottaa MLL:n keskusjärjestö.

· neuvolan työntekijä informoi nimettyä sosiaalityöntekijää perheistä, joille lastenhoitoapua on ennaltaehkäisevänä tukitoimena tarjottu.

· perhe tilaa MLL:n Varsinais-Suomen piirin lastenhoitovälityksestä lastenhoitajan kotiin

· perhe ilmoittaa tilatessaan, että on mukana kokeilussa  

· perheen tiedot kirjataan välitysohjelmaan, josta tarpeen mukaan voidaan ottaa erilaisia tilastoja. Tämä kerrotaan perheelle.

· lastenhoitaja välitetään perheeseen. Kokeiluun pyritään valitsemaan muutamia nimettyjä hoitajia ja mukana olevat lasten hoitajat muodostavat tiimin. Lastenhoitajalla on henkilökohtainen vastuuvakuutus. Lastenhoitaja on velvollinen osallistumaan pienryhmätoimintaan sekä tarvittaessa hän saa ohjausta MLL:n Varsinais-Suomen piiristä.

· perhe on hoitajan työnantaja ja maksaa hoidon loputtua perheelle palkan (8,20€/h). Hoito tulee olla kerrallaan vähintään kaksi tuntia. Perhe kirjoittaa maksamistaan palkoista palkkatositteen lastenhoitajalle, josta hänelle jää yksi tosite itselle ja toinen hoitajalle. 

· mikäli palkkatosite ei riitä sosiaalitoimeen maksukuitiksi, kehitetään tarpeeseen vastaava seurantatosite. 

· hoitaja huolehtii henkilökohtaisista työntekijävelvoitteistaan (mm. verotus)

· perhe toimittaa palkkatositteen sosiaalitoimeen, josta perheelle korvataan maksetut lastenhoitopalkat.

· puolen vuoden kuluttua perhe vastaa uudelleen kyselyyn (MLL:n keskusjärjestö), jossa tarkastellaan onko apu vastannut perheen odotuksiin yms. 

· kokemukset raportoidaan.

Oletettu vaikutus

Hankkeen vaikutuksesta perheiden arjessa jaksaminen lisääntyy ja sosiaaliset verkostot vahvistuvat. Samalla vauvaikäisten lasten kotihoidon aika pidentyy.

Vastuut

Onni –hanke toteutetaan kahden neuvolan alueella: Länsinummi (Ruohonpään neuvola) ja Halinen (Kirkkotien neuvola). 

· Hankkeen toteutuessa alueen neuvoloiden terveydenhoitajille, lähipäiväkotien johtajille sekä sosiaalityöntekijöille järjestetään MLL:n Varsinais-Suomen piirin lastenhoitotoiminnan ohjaajien toimesta tammikuussa keskustelu- ja tiedotustilaisuus. Keskustelu- ja tiedotustilaisuudessa tarkennetaan yhteisesti perheiden tuen kriteerit ja kokeiluun ohjautumisperusteet.

· MLL:n keskusjärjestö tuottaa yhteistyössä muiden hankkeessa mukana olevien kanssa esitteen jaettavaksi perheille neuvolasta.

· MLL:n Varsinais-Suomen piiri kouluttaa kokeilussa mukana olevat lasten hoitajat varhaisen vuorovaikutuksen tukemiseen sekä erilaisten perhetilanteiden tunnistamiseen ja perheiden edelleen ohjaukseen.

· Turun kaupunki ohjaa perheet osallistumaan kokeiluun.

Ohjausryhmä

· Ohjausryhmään valittiin alustavasti Turun kaupungista johtava sosiaalityöntekijä Marja Sarmasto (Pohjoinen sosiaalitoimisto), päivähoidosta Nummi-Halisen ja Itäisen keskustan palvelualueen päällikkö Leena Herjanto, neuvolatyöstä ylihoitaja Pirjo-Riitta Liuksila. MLL:n Varsinais-Suomen piiristä lastenhoitotoiminnan ohjaajat Katja Rippstein ja Pipsa Laitakari sekä MLL:sta Sirkka Salminen. Ohjausryhmää on mahdollisuus laajentaa. 

· Ohjausryhmä kutsutaan koolle tarpeen mukaan kuitenkin niin, että hankkeen alussa ja lopussa ryhmä kokoontuu.

· Koolle kutsujana toimii MLL:n Varsinais-Suomen piirin lastenhoitotoiminannan ohjaaja Katja Rippstein.

Henkilöstö

Onni –hanke on yhteistoiminnallinen,  Turun kaupungin, MLL:n ja MLL:n Varsinais-Suomen piirin hanke. Hanke toimii olevan henkilöstön voimin. MLL:n Varsinais-Suomen piirin koulutetut lastenhoitajat työskentelevät perheissä, joissa perhe toimii työnantajana. 
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