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1. Sopijapuolet

Turun sosiaali- ja terveystoimi ja TYKS-SAPA-liikelaitos, patologian palvelualue.

2. Sopimuksen voimassaoloaika

Tämä sopimus tulee voimaan 1.1.2009 ja on voimassa toistaiseksi.

3. Sopimuksen tarkoitus

Tämän sopimuksen tarkoituksena on määrittää tarkemmin ne ehdot, joilla Turun sosiaali- ja terveystoimi hankkii ja joilla TYKS-SAPA-liikelaitoksen patologian palvelualue tuottaa tai välittää ja toimittaa Turun sosiaali- ja terveystoimen tarvitsemat patologian alan tutkimuspalvelut.

Sopijapuolten välistä yhteistoimintaa on säädelty erikoissairaanhoitolaissa, kansanterveyslaissa ja muussa lainsäädännössä. TYKS-SAPA-liikelaitos toimii tuotettavien palvelujen osalta rekisterinpitäjänä. Potilastietojen luovuttamisesta osapuolten välillä sekä TYKS-SAPA-liikelaitoksen oikeudesta toiminnassa syntyvien potilastietojen tallentamiseen ja käyttämiseen säädetään erikoissairaanhoitolain 10b §:n 1. ja 2. momentissa. Merkitään, että TYKS-SAPA-liikelaitos on yksi erikoissairaanhoitolain 12 §:ssä tarkoitettu toimintayksikkö.

4. Hankittavat palvelut

Turun sosiaali- ja terveystoimi hankkii TYKS-SAPA-liikelaitokselta tarvitsemiaan kudos- ja solunäytteiden patologian tutkimuspalveluja, edellyttäen, että palvelut tuotetaan tai välitetään ja toimitetaan tämän sopimuksen mukaisesti.

Jos jokin palvelu ei ole tämän sopimuksen mukainen Turun sosiaali- ja terveystoimi voi sopimusta irtisanomatta ostaa tätä palvelua toiselta toimittajalta kuukauden kuluttua siitä, kun se on kirjallisesti ilmoittanut aikomuksestaan TYKS-SAPA-liikelaitokselle.

Turun sosiaali- ja terveystoimen ja TYKS-SAPA-liikelaitoksen yhdyshenkilöt arvioivat yhdessä vuosittain seuraavana kalenterivuonna tarvittavat palvelut ja niiden määrän.

5. Palveluiden hinnoittelu

TYKS-SAPA-liikelaitos perii tuottamistaan palveluista tuottamistaan palveluista voimassa olevan palveluhinnaston mukaiset hinnat. Hinnoista päättää liikelaitoksen toimitusjohtaja TYKS-SAPA-liikelaitoksen johtokunnan päättämien hinnoitteluperiaatteiden mukaisesti. Seuraavan vuoden uusi hinnasto toimitetaan sen valmistumisen jälkeen välittömästi Turun sosiaali- ja terveystoimelle.
Palveluiden hinnoittelun perusteena on omakustannushinta, joka sisältää toiminnan välittömät ja välilliset kustannukset. Liikelaitoksen toimitusjohtajan päätöksellä poikkeuksellisen painavista syistä hintoja voidaan muuttaa toimintavuoden aikana. Tällaisesta syystä ja hintojen korottamissuunnitelmasta tulee järjestää keskustelu Turun sosiaali- ja terveystoimen sopimusyhdyshenkilön kanssa. Palveluiden hintoja korottava muutos voi tulla voimaan aikaisintaan hinnankorotuspäätöstä seuraavan toisen kuukauden alusta lukien. Hinnan alentamisesta riittää pelkkä ilmoitus Turun sosiaali- ja terveystoimelle.
6. Maksujen perintä

TYKS-SAPA-liikelaitos laskuttaa kuukausittain tuottamansa ja välittämänsä palvelut. Laskujen maksuaika on 30 päivää ja viivästyskorko on korkolain mukainen.

7. Palvelujen saatavuus

TYKS-SAPA-liikelaitos sitoutuu toimittamaan Turun kaupungille niitä solu- ja kudosnäytteiden tutkimuksia, jotka on kuvattu TYKSLABin ja TYKS Patologian ohjekirjassa (http://www.tyks.fI/store/tykslab/ohjekirja/).

Mikäli palveluiden toimitusajat ylittävät standardin, TYKS-SAPA-liikelaitos sitoutuu välittömästi aloittamaan toimenpiteet standardin mukaisen toimitusajan saavuttamiseksi ja ilmoittamaan merkittävästä viiveestä Turun sosiaali- ja terveystoimen yhdyshenkilölle. Standardi tarkoittaa, että 80 % solunäytetutkimuksista valmistuu 4 työpäivän ja 80 % kudosnäytetutkimuksista 6 työpäivän sisällä. Sopijapuolet pyrkivät yhdessä hakemaan kustannustehokkaita ja laadultaan varmistettuja työtapoja.
8. Palveluiden laatu

TYKS-SAPA-liikelaitoksen patologian palvelualueella on laatujärjestelmä. TYKS-SAPA-liikelaitoksen patologian palvelualue raportoi poikkeamat säännöllisesti johtamisjärjestelmänsä osana. Turun sosiaali- ja terveystoimella on oikeus tutustua patologian palvelualueen laatukäsikirjaan ja laatujärjestelmän poikkeamien dokumentteihin sekä patologian palvelualuetta koskeviin asiakastyytyväisyysmittauksiin.

9. Toiminnan kehittäminen

TYKS-SAPA-liikelaitoksen patologian palvelualue antaa Turun sosiaali- ja terveystoimen palveluksessa oleville palvelujen käyttäjille palautetta ja ohjausta palvelujen käytössä, informoi alan kehityksestä ja tarjoaa sosiaali- ja terveystoimen työntekijöille tarvittavaa täydennyskoulutusta. Yhteisenä tavoitteena on, että palveluiden käyttö on kustannustehokasta, oikea-aikaista ja joustavasti potilaiden hoitoa palvelevaa. Täydennyskoulutuksesta TYKS-SAPA-liikelaitos voi periä maksun. Turun sosiaali- ja terveystoimi on valmis osallistumaan toiminnan kehittämiseen asiakaspalautteen ja seurantakatselmuksen kautta. Mahdollisista yhteisistä kehittämisprojekteista päätetään kussakin tapauksessa erikseen.

Mikäli Turun sosiaali- ja terveystoimen aloitteesta, tämän sopimuksen voimaantulon jälkeen, sovitaan sellaisesta palvelutason parantamisesta, joka poikkeaa TYKS-SAPA-liikelaitoksen patologian palvelualueen muille kunta-asiakkaille antamasta palvelusta ja joka aiheuttaa patologian palvelualueelle kustannuksia, sopijapuolet sitoutuvat neuvottelemaan näiden kustannusten kattamisesta tai vaikutuksesta palvelun hintaan.

10. Raportointi

Patologian palvelualue toimittaa terveystoimelle kuukausittain TYKS-SAPA-liikelaitoksen tietojärjestelmistä saatavan raportin palvelujen käytöstä tuotteittain ja tilaajayksiköittäin. Raportti sisältää tiedot kuukaudelta ja kumulatiivisesti vuoden alusta, verrattuna vastaavaan ajanjaksoon edellisenä vuotena. Raportista ilmenee tämän sopimuksen alaan kuuluvien tutkimusten käyttö kappaleina ja euroina.
Patologian palvelualue seuraa jatkuvasti kohdissa 7 ja 8 (palveluiden saatavuus ja laatu) mainittujen tavoitteiden toteutumista ja raportoi niistä terveystoimelle pyydettäessä, kuitenkin vähintään vuosittain kohdassa 13 mainituissa katselmuksissa.

11. Neuvotteluvelvollisuus

Sopijapuolet sitoutuvat neuvottelemaan toisen sopijapuolen kanssa kuutta kuukautta ennen, mikäli sopijapuoli suunnittelee palvelun tai menettelytavan muuttamista niin, että se vaikuttaa toisen osapuolen toimintamahdollisuuksiin tai sen saamaan palvelun tasoon sitä heikentäen. Tällaisen muutoksen tekeminen toimintaan edellyttää toisen sopijapuolen yhdyshenkilön kirjallista hyväksymistä. Neuvotteluvelvollisuus ei koske kohdan 4 tarkoittamaa ostoa toiselta palveluntuottajalta.
12. Seuranta

Patologian palvelualueen johto ja Turun sosiaali- ja terveystoimen edustajat tapaavat vuosittain seurantakatselmuksissa, jolloin patologian palvelualue raportoi tässä sopimuksessa mainittujen tavoitteiden toteutumisen. Seurantakatselmuksissa käsitellään seuraavat asiat:
· Palveluiden käyttömäärät ja palvelujen ostoon käytetyt eurot

· Patologian palvelualueen talousarvion toteutuminen
· Arvioitu käyttö seuraavalle vuodelle
· Patologian palvelualueen talousarvio seuraavalle vuodelle
· Palveluiden saatavuus 

· Palveluiden laatu 

· Turun sosiaali- ja terveystoimen esille ottamat palveluiden muutostarpeet seuraavien 12 kuukauden kuluttua 

· Patologian palvelualueen esille ottamat palveluiden muutostarpeet seuraavan 12 kuukauden kuluttua
Seurantakatselmuksista tehdään muistiot.
Turun sosiaali- ja terveystoimella on oikeus saada patologian palvelualueen johtoryhmän kokousten esityslistat.
13. Yhdyshenkilöt

Sopijapuolet nimeävät kumpikin tämän sopimuksen soveltamista varten yhdyshenkilön. Yhdyshenkilöillä on oikeus kirjallisesti hyväksyä vähäisiä muutoksia kohdissa 4, ja 8-11 mainittuihin asioihin. Muutokset kirjataan ja säilytetään tämän sopimuksen yhteydessä. Yhdyshenkilöt huolehtivat muutosten tarpeellisesta valmistelusta ja käsittelystä edustamansa sopijapuolen sisällä. Katselmukset kutsuu koolle TYKS-SAPA-liikelaitoksen yhdyshenkilö.
Tämän sopimuksen allekirjoittamishetkellä yhdyshenkilönä toimivat:

Osastonylilääkäri Heikki Aho, TYKS-SAPA-liikelaitos, patologian palvelualue

Osastonylilääkäri Maaria Seppälä, Turun sosiaali- ja terveystoimi
14. Sopimuksen irtisanomisoikeus

Osapuolilla on oikeus irtisanoa sopimus päättymään toiselle osapuolelle toimitetulla kirjallisella ilmoituksella kuuden (6) kuukauden kuluttua irtisanomisilmoituksen toimittamisesta. Sopimusosapuolilla ei ole velvollisuutta ilmoittaa irtisanomiselle erityistä perustetta.

15. Sopimuksen purkuoikeus

Kummallakin sopijapuolella on oikeus purkaa tämä sopimus, mikäli toinen osapuoli rikkoo tämän sopimuksen ehtoja ja toiselta osapuolelta kirjallisen huomautuksen saatuaankin jatkaa edelleen menettelyään.

16. Erimielisyyden ratkaiseminen

Tästä sopimuksesta johtuvat erimielisyydet pyritään ratkaisemaan ensisijaisesti sopijapuolten välisin neuvotteluin. Mikäli tässä ei onnistuta, käsittelee tästä sopimuksesta johtuvat erimielisyydet Turun käräjäoikeus.

17. Päiväys ja allekirjoitukset

Tämä sopimus on laadittu kahtena samasanaisena alkuperäiskappaleena, yksi kummallekin osapuolelle.
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