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Turun kaupungin sosiaalikeskus 

ESITYS NUORTEN TUKIHENKILÖTOIMINNAN SOPIMUKSEN UUSIMISESTA TURUN SOSIAALIKESKUKSEN KANSSA



Mannerheimin Lastensuojeluliiton Varsinais-Suomen piirin (MLL) tarjoama Nuorten tukihenkilötoiminta on ammatillisesti ohjattua vapaaehtoistyötä. Se on ehkäisevää, avohuollollista lastensuojelua varhaisen puuttumisen ja yhteistyön näkökulmasta. Sen tavoitteena on parantaa 9-18 – vuotiaiden nuorten ja heidän perheidensä elämänhallintaa. 

Palvelusopimus palvelun tuottamisesta on MLL:n ja Turun välillä on ollut vuodesta 2008. Tukihenkilötoiminnassa MLL rekrytoi ja kouluttaa vapaaehtoisia tukihenkilöiksi, käynnistää, arvioi ja päättää tukisuhteet yhteistyössä sosiaalityöntekijän kanssa, ohjaa ja tukee tukihenkilöitä suhteen aikana sekä seuraa tukisuhteiden kehitystä ja raportoi niistä sovitusti sosiaalityöntekijälle. 

Tukihenkilöt ovat valittuja ja koulutettuja vapaaehtoisia, jotka noudattavat vapaaehtoistyön eettisiä periaatteita. he ovat sitoutuneet toimimaan tukihenkilöinä ja he saavat säännöllistä jatkokoulutusta ja työnohjausta.

Sosiaalityöntekijä hakee MLL:lta tukihenkilöä siihen tarkoitetulla sähköisellä lomakkeella ja lähettää sen MLL:n ohjaajalle. Tukisuhde solmitaan tuettavan ja tukihenkilön välille useimmiten vuodeksi. Siitä tehdään kirjallinen sopimus, jossa määritellään MLL:n tukihenkilötoiminnan ohjaajan ja sosiaalityöntekijän kanssa tukisuhteen tavoitteet ja käytännöt tapaamisista. Tukisuhdetta arvioidaan säännöllisesti sen aikana.

MLL tarjoaa 25 tukihenkilöä toimimaan turkulaisten lasten ja nuorten tukihenkilöinä vuonna 2010. Turun sosiaalikeskus maksaa siitä MLL:lle sopimukseen mukaan korvauksen, joka on 1020 €/tukisuhde (85€/kk). Sopimus toiminnan tarjoamisesta on liitteenä.

Vuonna 2009 MLL:lla on tukisuhteita Turun sosiaalikeskuksen kanssa ollut 23: 
· niistä on voimassa 17 

· tänä vuonna päättyneitä on 6 
· tukisuhteiden solmimisia on vireillä tällä hetkellä 4  
· näiden lisäksi on sosiaalikeskukselta tulleita hakemuksia jonossa 13
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