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TARVESELVITYS
Tässä tarveselvityksessä kuvataan perusterveydenhuollon hammas- ja kouluterveydenhuollon ja neuvolan sekä varhaiskasvatuspalvelujen tilatarpeet.  Kotihoidon Vähäheikkilä - Hirvensalon lähipalvelualueen tilatarve on mantereen puolella, joten tämä hanke ei vastaa heidän tarpeisiinsa.  

Hirvensalo II yhteishanke on pitkän tähtäimen investointisuunnitelmassa vuosille 2013 -2019. Alueen muodostavat Hirvensalon, Kakskerran ja Satavan saaret. Opetuslautakunta on esittänyt Hirvensalo - Kakskerta osayleiskaavaluonnoksen lausunnossaan, että Hirvensalon koulu II olisi valmiina kesällä 2014 ja keskeisinä sijoituskohteina olisivat Syvälahden ja Sorttamäen alueet.

1. Tilanhankinnan tarpeellisuus

1.1 Perusterveydenhuolto

Hirvensalon koulu on oppilasmäärältään niin suuri (800), että kouluterveydenhuollon tulee sijaita koulun yhteydessä. Alueen väestömäärän kasvuennuste vuoteen 2014 edellyttää toimintojen uudelleenjärjestelyä lähipalveluna. 
Alueen väestömäärä kasvaa, jolloin neuvolaikäisten lasten määrä kasvaa. Toiminnallisesti on hyvä yhdistää neuvola ja suun terveydenhuolto koulun yhteyteen rakennettaviin tiloihin. Tällöin hoitohenkilökunnan resurssia voidaan tarvittaessa jakaa neuvolan ja koulun tarpeita vastaavasti. Lasten alueellinen suun terveydenhuolto helpottaa vanhempien kuljetusvastuuta keskustan toimipisteisiin. Alueen vanhusväestö pystyy myös käyttämään em. toimipistettä.

Mikäli uudet toimivat tilat saadaan Hirvensalon koulun yhteyteen nykyisistä vuokratiloista voidaan luopua. 

1.2 Varhaiskasvatuspalvelut

Saarten asuinrakentamisen kasvaessa edelleen päivähoidolla on tilatarpeita noin 100-paikkaisen päiväkodin rakentamiseen Hirvensalon alueelle. 
Hirvensalo - Kakskerran palvelualueella alle kouluikäisten lapsimäärä tulee kasvamaan, tosin maltillisemmin kuin 2000-luvun ennusteissa on arvioitu. Päiväkoti-ikäisten lasten määrä Hirvensalo - Kakskerran alueella on nyt 969 lasta ja sen ennustetaan olevan Turun väestöprojektion mukaan 1223 lasta vuonna 2013 ja 1328 lasta vuonna 2017. Yksi peruste arvioitua maltillisempaan kasvuun on maa-alueiden yksityisomistus. Tämän vuoksi erittäin tarkkaa asukasennustetta on vaikea laskea. Hirvensalo – Kakskerta - Satavan alueet ovat kuitenkin vetovoimaisia ja tonttimahdollisuuksista on jatkuvaa kysyntää.
Syksyllä 2009 ovat sekä omat, väliaikaisiksi vuokratut kiinteistöt että yksityisten tuottajien ylläpitämät toimitilat maksimaalisessa käytössä. Viimeistään vuoden vaihteessa 2009–2010 kaikille alueen lapsille ei löydy hoitopaikkaa Hirvensalon alueelta, vaan lapsia kuljetetaan muiden alueiden päiväkoteihin.

1.2.1 Sijaintivaihtoehdot

Ensisijaisena ratkaisuna päivähoidon tarpeeseen on Hirvensalon koulu II hankkeen yhteyteen rakennettava päiväkoti 100 lapselle. Siihen saakka tarve voidaan täyttää Moikoisten liikekeskuksen tilojen vuokrajärjestelyillä ja siirrettävällä viipalepäiväkodilla ko.  alueelle.

Sorttamäkeen alustavasti kaavailtu uusi yhtenäiskoulu, Hirvensalon koulu II, valmistuu päivähoidon lisätilatarpeeseen nähden liian myöhään, v. 2014. Se sijaitsee kuitenkin liikenteellisesti järkevässä paikassa uutta päiväkotia ajatellen. Jos koulun yhteyteen rakennetaan päiväkoti, osasta vuokratiloista saaren muissa osissa voidaan luopua.

Moikoisten liikekeskuksessa päivähoitotiloja on kahdessa yksityisessä kiinteistössä vuokralla. Liikekeskuksessa toimii lisäksi myös yksityinen päiväkoti. Liikekeskuksen takana on rakentamaton mm. päiväkodille soveltuva tontti, jossa on rakennusoikeutta 1000 k-m2. Tontti toimii tällä hetkellä osittain päiväkotien pihana. Lisäksi päiväkodeilla on pieniä leikkipuistoja kaupungin omistamilla ympäröivillä puistoalueilla.  Liikekeskus sijaitsee liikenteellisesti parhaimmalla paikalla, kaiken kaupunkiin suuntautuvan työmatkaliikenteen varressa. 
Nopeimmin lisää päiväkotitiloja saadaan vuokratilojen lisäksi rakentamalla viereiselle valmiille tontille siirrettävä viipalepäiväkoti 100 lapselle. Päiväkoti voidaan tarvittaessa siirtää tulevaisuudessa muualle, kun tarve ko. alueella poistuu. Uudisrakennuksen myötä liikekeskuksen pienemmän päiväkodin lapset voidaan sijoittaa viereiseen isompaan vuokrakiinteistöön ja uudisrakennukseen. Suun terveydenhuollon ja neuvolan uusien tilojen myötä koko kiinteistön vuokraamisesta (1148m2, vuokra tällä hetkellä yhteensä 13.212 euroa kuukaudessa) voidaan luopua.  
Alla asemakaavatilanne ja ilmakuva.  
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Muita vaihtoehtoja ovat keskellä Hirvensaloa Kukolantien ja Toijaistentien tulevan kiertoliittymän lähettyvillä Peippolan juuri vahvistuneella kaava-alueella pientaloasumiseen osoitettu alue ja tontti 100 lapsen päiväkodille (1200 k-m2). Kukolantietä on rakennettu Toijaistentielle saakka. Kunnallistekniikkaa ei ole rakennettu vielä alueelle. 

Arolan alueen asemakaavassa on varattu päiväkotitontille 700 k-m2. Tontilla on lisäksi jo olemassa vanha suojeltava rakennus. 

Sosiaalikeskuksen lausunnossa Satava - Kakskerran osayleiskaavaluonnok-sesta (osayleiskaavatunnus 48/2001) on todettu, etteivät em. kaavaluonnok-sessa suunnitellut mahdolliset päiväkotirakentamisen tontit Kakskerrassa ja Satavassa tule palvelemaan alueen lapsiperheiden tarvetta. Perheiden kulkeminen suuntautuu todennäköisesti saarilta pois, jolloin päiväkotikiinteistön sijainti tulee olla hyvien liikenneyhteyksien ja kulkuväylien varrella.
2. Tavoitteiden määrittely

2.1 Toiminnan kuvaus ja tilatarve
2.1.1 Perusterveydenhuolto
Uuden asetuksen mukaisen toiminnan järjestämiseksi on syytä tarkastella tiloja siten, että äitiys- ja lastenneuvolatoiminnat tuotetaan lähipalveluna lapsiperheille. Olemassa olevan tilan käyttö tässä tarkoituksessa on riittämätön alueen kasvavaan väestöön nähden. 
Lastenneuvolassa asioi tällä hetkellä yli 900 lasta. Hirvensalon neuvolassa on kaksi vastaanottohuonetta ja 100 lasta hoidetaan Wäinö Aaltosen koulun tiloissa.  Äitiysneuvolapalvelut tuotetaan Brahen neuvolasta. Neuvolatoiminta tarvitsee 4-5 vastaanottohuonetta (4th, 2 osa-aikaista lääkäriä), odotustilan, sosiaalitilat ja vaunusuojan. Tiloihin on oltava esteetön kulku vaunuilla ja pyörätuolilla
Suun terveydenhuollolla on 2 vastaanottohuonetta ja tällä hetkellä on jo tarve useampaan vastaanottohuoneeseen; tilatarve alueella kasvaa ja resurssien käytön tehostaminen edellyttää lisätilan saamista. Suuhygienistien määrän lisäys alueelle on perusteltua. Suun terveydenhuolto tarvitsee 5 vastaanottohuonetta (3hl, 2 suuhygienistiä) erillisin vesipistein sekä välinehuolto- ja odotustilat.
Kouluterveydenhuolto tarvitsee 2 vastaanottohuonetta (1½th, 1 osa-aikainen lääkäri), lepohuoneen ja odotustilan. 
2.1.2 Varhaiskasvatuspalvelut

Alueella toimii neljä hallinnollista päivähoitoyksikköä, joilla on alaisuudessaan viisi päiväkotia (kiinteistöä) sekä perhepäivähoito. Tämän lisäksi alueella toimii kaksi yksityistä päiväkotia. Alueen päiväkotitoiminnan käytössä olevista kiinteistöistä ainoastaan Anniitunkatu 2, Honkaistentie 72 ja Meteorikatu 1 ovat rakennettu päiväkotikäyttöön. Muut kiinteistöt ovat käyttötarkoitukseltaan alun perin muuhun toimintaan ja tilapäisesti varhaiskasvatukselle toistaiseksi vuokrattuja.

Hirvensalon alueella hoitopaikkojen tarve on kääntynyt nousuun vuodesta 2007. Vuonna 2005 valmistuneeseen Meteorikadun päiväkotiin ei ole saatu sijoitettua yhtään uutta lasta syksyn 2008 aikana, joka on aiheuttanut perheille sen, että he ovat joutuneet kuljettamaan useampaan päivähoitopaikkaan saman perheen lapsia. Hirvensalossa ei kaikkien perheiden kohdalla ole voitu puhua lähipalvelun toteutumisesta. 
Hoito- ja kasvatushenkilöstöä on 75, laitoshuollosta huolehtii 12 ja keittiössä työskentelee 5 Katerinkin työntekijää. 

Uudisrakennukseen tarvitaan tilat 105 lapselle / 6 ryhmätilaa:

· 1 alle 3-vuotiaiden lasten ryhmä

· 2 0-6-vuotiaiden lasten sisarusryhmä

· 2 yli 3-vuotiaiden lasten ryhmää 

· 1 lasten integroitu erityisryhmä 
3. Tilanhankintavaihtoehdot

3.1 Tilantarpeen tyydyttämisvaihtoehtojen kartoittaminen

Tilatarpeen tyydyttämisvaihtoehdoksi esitetään uudisrakennusta. 

3.2 Ympäristövaikutusanalyysi

Yhteishankkeen mahdolliset ympäristövaikutukset tulee selvittää.

