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1 Tavoite ja taustatietoja
Sosiaali- ja terveystoimessa keskeisimpänä tavoitteena on kotihoidon henkilökunnan työajan käytön tehostaminen lisäämällä asiakastyöaikaa (välitön asiakastyö). Mobiilin avulla voidaan kerätä toimintatietoja ja asiakkaisiin kohdistuvia palvelutietoja. Tarkoituksena on, että työntekijät olisivat mahdollisimman vähän työpisteissä kirjaamassa päivän aikana tapahtuneita palvelutapahtumia. Näin ollen asiakastapahtumia kirjattaisiin asiakkaan luona (kirjaukset, laboratoriotilaukset, lähetteet, lääkekortinuusinnat yms.).  

Mobiilijärjestelmän yksi tärkeimmistä ominaisuuksista tulisi olla hoitotyön kirjaamisen ja tilastoinnin lisäksi työntekijöiden työajan sisällöllinen seuranta. Tällä tavalla pystytään todentamaan työntekijän välittömän työajan osuutta työpäivän pituudessa ja varsinaista toteutunutta asiakastyöaikaa ja työntekijöiden toteutunutta työaikaa. Asiakastyöajan seurannalla tulee pystyä seuraamaan työn sisältöä ja toisaalta suunnittelemaan jokaisen asiakkaan tarvitsema aika oikein palvelu- ja hoitosuunnitelmaan. Näin myös asiakkaiden laskut tarkentuvat oikeisiin maksuluokkiin. 
Tavoitteena on saada kotihoidossa käytössä olevien perustietojärjestelmien kanssa kaksisuuntaisesti keskusteleva sovellus mobiiliratkaisuineen käyttöön siten, että se kattaa kotihoidon (kotihoitotiimit ja tehostettu palveluasuminen)  tarve-alueet, käyntien tilastoinnin reaaliajassa sekä asiakaskirjaamisen. 
Tavoitteena on toimiva mobiiliratkaisu, joka kattaa kotihoidon kaikki palvelu- ja hoitoketjut siten, että pystytään keräämään palveluihin, asiakkaisiin ja työntekijöihin liittyviä tietoja niin, että ne ovat myös raportoitavissa. 
Asiakkaisiin ja asiakastapahtumiin liittyvä kirjaaminen sekä tilastointi tapahtuu nykyisin työtiloissa kiinteillä työasemilla. Työtapoja halutaan uudistaa ja ottaa käyttöön teknologiaa, jonka avulla toimistolla käytettyä työaikaa voidaan vähentää. 

Mobiiliratkaisulla haetaan toiminnan tehostamista siten, että varsinaisen asiakastyön osuus kokonaistyöajasta kasvaa vähintään hankinta- ja ylläpitokustannuksia vastaavalla määrällä.
Tarjouspyynnöllä haetaan kokonaisratkaisua, joka sisältää liikkuvan työn sovelluksen mobiililaitteeseen, toiminnanohjaussovelluksen, työaikasovelluksen, raportoinnin, tarvittavat integraatiot perusjärjestelmiin sekä järjestelmän vaatimat käyttöpalvelut tietoliikenneyhteyksineen.

Tässä asiakirjassa kuvataan Turun kaupungin kotihoidon näkemystä käyttöön otettavan mobiiliratkaisun ja toiminnanohjaussovelluksen vaatimuksia. 
2 Määritelmiä
Tässä esityksessä esiintyvät mm. seuraavat termit.
Mobiililaite tarkoittaa kännykkää, jota voi käyttää useampi kuin yksi työntekijä, pääsääntöisesti 1 henkilö/työvuoro.
Mobiilisovellus tarkoittaa tietoa keräävää ja siirtävää sovellusta.
Pegasos on Turun kotihoidossa käytössä oleva asiakas-/potilastietojärjestelmä.
Toiminnanohjaussovellus on sovelluskokonaisuus, joka toimii kannettavassa työasemassa myös ilman kiinteää verkkoa. Sovelluksessa suunnitellaan suoritettavat asiakaskäynnit työntekijäkohtaisesti. Toiminnanohjaussovelluksen pitää keskustella Pegasoksen ja MD-Titanian kanssa. Sovelluksella suunnitellaan suoritettavat asiakaskäynnit työntekijäkohtaisesti. Tästä sovelluksesta saadaan toiminnan seurannan tietoja ja raportteja; asiakaskäynneistä asiakkaittain ja tiimeittäin, työntekijöittäin, palveluittain, alueittain jne (työnjohdollinen työkaluohjelma).
MD-Titania on Turun kaupungissa käytössä oleva työvuoro-ohjelmisto.
2.1 Toimintaympäristö 


Mobiilisovelluksen käyttäjämäärä kotihoidon kentällä on noin 650 ja tehostetussa palveluasumisessa noin 150.
Toiminnanohjaussovelluksen käyttäjiä on noin 170.
Turun kotihoidossa (sis. tehostetun palveluasumisen) on yhteensä Pegasoskäyttäjiä noin 850 ja työasemia noin 300.

2.2 Tekninen ympäristö 

Asiakastietojen käsittely ja välittäminen reaaliaikaisena koko kotihoidon palveluissa asettaa korkeat vaatimukset käytössä oleville sovelluksille ja tekniikoille. Niiden on oltava helppokäyttöisiä, toimintavarmoja, tietoturvallisia ja käytettävyysasteen tulee olla korkea. 

Kotihoidon mobiilijärjestelmä hankitaan palveluna, jossa palvelutoimittaja vastaa mobiilijärjestelmän käyttöön tarvittavista sovelluksista, käyttöpalveluista, tuesta ja rajapinnoista sekä niiden ylläpidosta. Mobiililaitteet / kännykät hankitaan Turun kaupungin olemassa olevien hankintasopimusten mukaisesti. 

Uuden järjestelmän käyttöpalveluissa noudatetaan JIT2007 sopimusehtoja sekä JHS 174 ICT-palvelujen palvelutasoluokitusta. Käyttöpalveluilla tarkoitetaan valvonta- ja hallintatoimia, joilla huolehditaan mm. palvelinten häiriöttömästä toiminnasta. 
Järjestelmän palvelutason tulee olla JHS 174 luokituksen mukaisesti seuraavanlainen: 

	Palvelutaso
	Palveluaika, häiriöselvitys
	Käytettävyys
	Palveluvaste

	D (Kriittinen)
	P4
24/7
	K3
99,5%
	V3
reag 30 min,

ratk: 4h


Uudenlaisen mobiilijärjestelmän käyttöönotto palvelutasoineen tulee viedä perusturvalautakunnan päätettäväksi. 
Toiminnanohjaussovelluksen tulee olla käytettävissä kannettavalta ja pöytätyöasemalta selaimella. Yhteensopivuus eri selaimien kanssa on sovellustoimittajan ilmoitettava. Yleisimpien selaimien tuen pitää sisältyä sovelluksen ylläpitoon ilman eri veloitusta. Palvelutoimittaja hankkii kotihoidon mobiilijärjestelmän sovellusintegraatioihin vaadittavat komponentit ja ylläpidon niihin. Palvelutoimittaja vastaa alihankkijoidensa työstä kuin omastaan.
Sosiaali- ja terveystoimen kotihoidossa työasema- ja tietoliikennepalvelujen tuottajana on Telia Sonera.

Tarkemmat tekniset vaatimukset on listattu liitteessä 2
3 Toiminnan muutos ja yleisiä edellytyksiä 
Kotihoidon toimintaa on tarkoitus muuttaa asiakkaan luona tehtäviin töihin keskittyväksi. Tavoitteena on lisätä asiakkaan luona käytetyn työajan osuus vähintään 60 prosenttiin työajasta (välitön asiakastyöaika). Hoitotyöstä syntyviä päällekkäisiä dokumentteja halutaan välttää sekä sähköistää kaikki syntyvät dokumentit. Päällekkäisillä dokumenteilla tarkoitetaan asiakkaan yleistilan kuvauksia ja käynnillä toteutettujen tehtävien dokumentointia, joita nyt kirjataan muistivihkoihin asiakkaan luona sekä myöhemmin potilastietojärjestelmään toimistolla. 

Hallinnollisten tehtävien suorittamista halutaan tehostaa toiminnanohjaussovelluksen luotavien tilastojen ja raporttien avulla. Tilastoja kaivataan erityisesti työaikojen, asiakaskäynti- ja palveluaikojen seuraamiseen. 

Mobiililaitteen avulla halutaan vähentää mukana pidettävien papereiden yms. määrää. Toiminnanohjaussovelluksen pitää keskustella muiden tarvittavien järjestelmien kanssa rajapinnassa. Toiminnanohjaussovelluksen ja mobiililaitteen avulla halutaan pystyä kommunikoimaan tiimin ja alueiden kesken sekä reagoimaan päivän aikana tuleviin muutoksiin. 

Toiminnanohjaussovelluksen halutaan olevan laajennettavissa myöhemmin uusilla ominaisuuksilla, mm. puheentunnistukseen perustuvalla sanelukäyttöliittymällä. 

4 Käyttäjäryhmät 
1. Ylläpitäjä: järjestelmän tekninen ylläpitäjä

2. Pääkäyttäjä: Pääkäyttäjillä on kaikki käyttöoikeudet kaikkien järjestelmässä olevien käyttäjätietojen muokkaamiseen, 1 - 2 (+ varahenkilöstö).

3. Käyttäjä: Antaa käyttöoikeudet peruskäyttäjille, n. 20 - 30.
4. Peruskäyttäjä: kotihoidon henkilöstö ja tehostetun palveluasumisen henkilöstö, n. 850.
5.  Asiakas: Asiakkailla tarkoitetaan kotihoidossa olevia henkilöitä, joiden tietoja järjestelmässä käsitellään. Asiakas ei itse käytä tietojärjestelmää. Vuonna 2008 kotihoidon palveluiden piirissä oli noin 3700 asiakasta. 
5 Järjestelmän kuvaus

Kotihoidon toiminnanohjaussovelluksella tullaan suorittamaan tässä luvussa kuvatut kotihoidon tilastointiin ja kirjaamiseen liittyvät toiminnot. 
5.1 Yleiskuvaus
Kotihoidon työntekijät käyvät asiakaskäynneillä asiakkaitten kotona. Asiakaskäyntejä yhdellä työntekijällä on tavallisesti noin 8 kpl sekä iltaisin ja viikonloppuisin 10-15 kpl päivässä. Mobiililaitteella tulee olla riittävä tieto asiakaskäynneistä. Tietoliikenneyhteydet ovat automaattiset ja toimintavarmat eivätkä vaikuta järjestelmän käyttöön. 

Päivittäiset asiakaskäynnit on jaettu tiimin jäsenten kesken. Tarvittaessa omaan työlistaan lisätään uusia tai suunniteltuja asiakaskäyntejä tai vapautetaan omia käyntejä. Työntekijä ilmoittaa asiakaskäynnillä eri palveluihin kuluneen ajan potilastietojärjestelmään. RFID-tunnistuksen tai vastaavan NFC –tekniikan avulla kuluneen ajan tilastointi nopeutuu. Kuluneen ajan luotettava rekisteröinti järjestelmään mahdollistaa siirtymisen aikaperusteiseen laskutukseen sekä tarvittaessa hoito- ja palvelusuunnitelman päivittämiseen tavalla, jossa on määritelty asiakkaan tarvitsemat kotihoitopalvelut ja niihin menevä aika.  
Asiakkaan yleistilasta ja voinnista sekä tehdyistä toimenpiteistä, kuten elintoimintojen pikamittauksista kirjataan päivittäin kuvaus Pegasokseen (rakenteinen kirjaaminen) mahdollisen puheentunnistuksen avulla. Asiakasta koskevia viestejä, jotka koskevat lähinnä työn organisointia, voidaan lähettää muille hänen hoitoonsa osallistuville tiimin jäsenille. Asiakkaan kanssa laaditaan kauppalista, joka toimitetaan palveluntuottajalle nettiyhteyden välityksellä. Asiakkaan luona voidaan tarvittaessa tarkistaa asiakastietoja, lääkitystietoja, huomiotietoja, mittaustuloksia yms. Kohteissa voidaan tarvita myös erilaisia toimintaohjeita ja lääkeopasta. 
Tulevaisuudessa hoitotyönyhteenveto 3 kuukauden välein tulisi olla tehtävissä puheentunnistuksen avulla asiakkaan luona ja siirrettävissä Pegasoksen asiakas-/potilaskertomukseen.

Asiakaskäyntien suunnittelu tehdään toiminnanohjaussovelluksella etukäteen (myös reaaliaikaisesti). Asiakaskäyntejä kiinnitetään työntekijöiden työlistalle. Samalla asiakkaalla voi olla useita käyntejä saman päivän aikana. Toiminnanohjaussovelluksella seurataan työntekijöiden sijaintia kartalla, järjestellään päivänkulun muutoksia sekä tehdään tilastointi- ja raportointitehtäviä toteutuneista asiakaskäynneistä. 
Toiminnanohjaussovelluksella päivitetään ja ylläpidetään asiakas- ja käyttäjätietoja. Asiakastietojen on tällöin siirryttävä Pegasokseen. Toiminnanohjaussovelluksella käyttäjät voivat muuttaa tietojaan ja salasanaansa. Toiminnanohjaussovelluksella pidetään yhteyttä tiimiin ja sen jäseniin viestien välityksellä.  
5.2 Käyttäjätietojen käsittely

Käyttäjä voi lisätä peruskäyttäjätietoja toiminnanohjaussovellukseen. Käyttäjillä ja peruskäyttäjillä on perustietojen lisäksi mahdollisia lisätietoja. Käyttäjä määrittää peruskäyttäjille käyttäjätunnuksen ja salasanan. Peruskäyttäjät voivat itse halutessaan vaihtaa salasanan sekä muokata omia perustietojaan. Peruskäyttäjätietojen sekä työaikatietojen pitää siirtyä rajapinnassa järjestelmien välillä, jolloin työvuoroja ei tarvitse syöttää järjestelmiin moneen kertaan.  Turun kotihoidolla on käytössä MD-Titania työajan suunnittelu ja seurantajärjestelmä.

5.3 Asiakastietojen käsittely
Asiakastiedot on tallennettu Pegasos-potilastietojärjestelmään. Asiakastietoihin kuuluu asiakkaan nimi-, hetu-, ja osoitetietojen lisäksi erilaisia yksilöllisiä lisätietoja mm. asiakkaan perhe- ja omaissuhteista,  sairauksista, sisäänpääsytiedot, päivänsuunnitellut työt, lääkekortti ja riskitiedot.
Asiakaskohtaisesti tallentuu toiminnanohjaussovellukseen palveluihin käytetyt ajat ja työntekijätietoja, asiakaskohtaisia viestejä sekä elintoimintomittaustuloksia ja hoitotyön kirjaaminen, joista osan pitää siirtyä Pegasokseen.  Asiakastietoja käsitellään luottamuksellisesti eikä niitä voi ilman asiakkaan suostumusta lähettää tai näyttää ulkopuolisille henkilöille. Toiminnanohjaussovelluksesta pitää saada tarvittavat tiedot rajapinnassa, ettei samoja tietoja tarvitse manuaalisesti lisätä järjestelmästä toiseen. 
Hoitotyön kirjaamisessa tallennetaan kirjauksen päivämäärä ja kirjaajan nimi automaattisesti. Kirjaaminen suoritetaan heti asiakkaan luona asiakaskäynnillä. Kirjaamista voidaan myöhemmin täydentää. Kirjaaminen on tehtävä kansallisen arkiston luokituksen mukaisesti. 
Toiminnanohjaussovelluksesta tulee saada lokitiedot ja tilastoja asiakaskohtaisesti.

5.4 Työntekijöiden työaikojen käsittely
Toiminnanohjaussovelluksella tulee pystyä seuraamaan työntekijöiden kokonaistyöaikaa, välillistä ja välitöntä työaikaa. Välitön työaika tarkoittaa asiakkaan luona tehtyä työtä. Välillisellä työajalla tarkoitetaan esim. välimatkoihin kulunutta aikaa, koulutuksiin osallistumista, opiskelijaohjausta, perehdytystä, palaveriaikaa, reseptien uusimisiin ja tavaratilauksiin käytettyä aikaa. 
Toiminnanohjaussovelluksesta tulee saada erilaisia raportteja ja tilastoja työajan tehokkaan käytön seuraamiseksi.

5.5 Muut tiedot ja niiden käsittely
Ryhmätapahtumaan (esim. päivätoiminta, saunapalvelu) osallistuvien asiakkaiden aika tulee olla jaettavissa asiakaskohtaisesti.  
Erilaiset raportit ja tilastot on tulostettavissa tarvittaessa ja ne voidaan esittää sekä teksti- että kaaviomuodossa. 
5.6  Järjestelmän ominaisuuksia
Yleisiä toiminnallisuuksia

- Järjestelmässä hallitaan käyttäjätietoja


- Järjestelmässä hallitaan asiakastietoja


- Järjestelmässä  suunnitellaan asiakaskäyntejä työntekijäkohtaisille työlistoille 


- Järjestelmään kirjaudutaan henkilökohtaisella NFC/RFID –tunnisteella ja PIN- koodilla  


- Asiakaskäynnin aloitus- ja lopetusaika tallentuu järjestelmään


- Asiakkaan palveluiden aloitus- ja lopetusaika tallentuu järjestelmään


- Palveluihin kuluneita aikoja voidaan korjata


- Asiakastietoja voidaan selata mobiilijärjestelmässä


- Asiakaskäyntejä voidaan siirtää, lisätä ja muuttaa järjestelmässä


- Asiakkaan mittaustulokset voidaan tallentaa järjestelmään
- hoitotyön kirjaaminen suoraan pegasokseen mahdollisesti puheentunnistuksen  avulla

        - työntekijän kokonaistyöajan tilastointi ja raportointi

Toimintaa tukevia ja tehostavia ominaisuuksia: 
- Asiakaskäynti- ja palveluaikojen tilastoja voidaan seurata asiakaskohtaisesti , työntekijäkohtaisesti, ammattiryhmittäin, tiimi- ja aluekohtaisesti toiminnanohjaussovelluksessa ja järjestelmässä on raportointiominaisuus

- Järjestelmää käyttäen voidaan kommunikoida viestien ja / tai puhelimen avulla
- Järjestelmän avulla voidaan ylläpitää ja selata toimintaohjeita
- Järjestelmän avulla voidaan seurata työntekijöiden sijaintia 

- Järjestelmässä on hätäviestiominaisuus sekä asiakkaan että työntekijän  turvallisuutta edistämässä
Lisäksi toiminnanohjaussovelluksen yhteensopivuus mm. työaika- ja potilastietojärjestelmien välillä tulee varmistaa rajapinnassa ainakin seuraavien tietojen osalta:

- Asiakastiedot 
- Asiakaskäyntitiedot 
- Hoitotyön kirjaaminen

- Mittaustulokset

- Käyttäjätiedot

- Työaikatiedot

Toiminnanohjaussovelluksessa täytyy olla mahdollisuus laajentaa toiminnallisuutta myöhemmin asiakkaan tarpeiden ja saatavilla olevien palvelujen mukaan.  
5.7 Tietojärjestelmän vaatimukset mobiilisovellukselle
Mobiilisovelluksen käyttötarve ja toiminnalliset vaatimukset ovat erilaiset kuin ”toimistolla” käytettävän toiminnanohjaussovelluksen. Mobiilisovelluksen eri ominaisuuksien tulee olla yhteydessä toisiinsa ja toiminnallisuuksien täytyy olla todellista tarvetta vastaavia, nopeita ja helppoja käyttää. Toiminnanohjaussovelluksen ja mobiilitesovelluksen toiminnallisuuksien täytyy tukea toisiaan ja tehdä käytöstä kokonaisuutena sujuvaa.  
5.7.1 Asiakaskäyntien ja palveluiden tilastointi
Tietojärjestelmän päätavoite on asiakaskäyntien ja palveluiden toteutuneiden aikojen seuranta ja tilastointi mobiilisovelluksessa asiakaskäyntikohteessa. Mobiilisovelluksessa tulisi nähdä ajantasainen työntekijäkohtainen asiakaskäyntilista. Asiakaskäyntilista suunnitellaan pääsääntöisesti etukäteen työasemalla. Asiakaskäynnille tulisi voida kirjautua valitsemalla asiakaskäynti listasta tai lukemalla NFC / RFID -tunniste. Asiakaskäynnillä suoritettavien palveluiden tilastointi tulisi voida tehdä palvelukohtaisesti ja myös asiakaskäynniltä tulee tallentua käynnin aloitus ja lopetusaika. Tilastointiaikoja tulee voida korjata virheen sattuessa. Virheen korjauksesta jää aina jälki logitietoihin. Asiakaskäynnin lisätietoja tulee voida selata mobiilisovelluksesta ja apusuorittajan tiedot lisätä suoritettavaan palveluun. 
5.7.2 Asiakaskäyntien hallinta
Käyntien hallinta mobiilisovelluksessa on hoitajille tärkeä päivittäin käytettävä ominaisuus, jossa tulee olla ainakin seuraavat toiminnallisuudet: vapaan asiakaskäynnin kiinnittäminen kirjautuneelle käyttäjälle, kirjautuneen käyttäjän asiakaskäynnin vapauttaminen vapaaksi käynniksi ja uuden asiakaskäynnin lisäys. Pääsääntöisesti asiakastietojen ja -käyntien hallinta tapahtuu toiminnanohjaussovelluksella. 
5.7.3 Asiakastietojen hallinta
Asiakastietoja käytetään mobiilisovelluksessa tietojen lukemiseen. Potilastietojärjestelmästä kaksisuuntaisesti siirtyvät asiakastiedot muokataan toiminnanohjaussovelluksella. Asiakastiedot sijaitsevat tietokannassa. Toiminnallisuuksia tietojen selailussa ovat: jos asiakaskäynnille on kirjauduttu, näytetään automaattisesti ko. asiakkaan tiedot, jos asiakaskäynnille ei ole kirjauduttu, voidaan asiakas valita listasta tai hakea asiakkaan nimellä. Asiakastiedoissa näkyy perustiedot, yhteystiedot, asumistiedot, lääkitystiedot, huomiotiedot, riskitiedot, viimeisimmät elintoimintomerkinnät (verenpaine, verensokeri, paino, INR, PEF), asiakaskohtaiset muistutukset ja viestit sekä päivänsuunnitellut työt. 
5.7.4 Hoitotyön rakenteellinen kirjaaminen
Hoitotyön rakenteellinen kirjaaminen (FinCC) on asiakaskohteeseen otettavan tietojärjestelmän ominaisuus. Hoitotyön kirjaaminen jo asiakaskäynnillä vähentää hoitajan työn päällekkäisyyttä, lisäten asiakkaan luona tehtävää välitöntä työaikaa. Mobiilisovelluksessa tulisi voida hyödyntää aina uusimpia FinCC:n (Finnish Care Classification) SHTal, SHTol ja SHTul -luokituksia (Hoidon tarve-, hoitotyön toiminto- ja hoidon tuloksen tilaluokitus, luokituksia koodistopalvelimella ylläpitää Terveyden ja hyvinvoinnin laitos). Mobiilisovelluksella tulisi voida määritellä uusi hoitotyön tarve, hoitotyön toiminto ja hoidon arviointi käyttäen SHTaL:n pää- ja alaluokkia sekä kirjoittaa hoidosta vapaavalintaisena tekstinä mobiilitelaitteella. Lisäksi määritellyn hoidon tarpeen varmuusastetta voidaan tarvittaessa päivittää. Mobiilisovelluksella on selattavissa kahden viikon ajalta kaikki asiakkaalle kirjatut merkinnät yhdessä näkymässä ja kaikki asiakkaalle kirjatut merkinnät tarvekohtaisessa näkymässä. Kirjaajan tiedot päivittyvät kirjaukseen automaattisesti.
5.7.5 Elintoimintojen kirjaaminen
Elintoimintojen kirjaukseen kirjataan ainakin verenpaine (ala- ja yläpaine), pulssi, verensokeri, paino, pituus, Hb, INR ja PEF -arvot. Mobiliisovelluksessa tulisi voida nähdä asiakaskohtaisesti viimeisimmät kirjaukset sekä ne tulisi voida lukea järjestelmään puheentunnistusteknologiaa hyödyntämällä. Elintoimintojen kirjauksien tulee tallentua suoraan hoitotyön kirjaukseen potilastietojärjestelmään.

5.7.6 Työntekijöiden työaikojen tilastointi ja hallinta


Tietojärjestelmän toinen päätavoite on työntekijöiden toteutuneiden työaikojen seuranta ja tilastointi mobiilisovelluksen avulla. Toiminnanohjaussovelluksen tulee kerätä tietoa työntekijän toteutuneesta kokonaistyöajasta. Välillinen työaika tulee olla jaettavissa erilaisiin tapahtumiin.  Tilastoituja työaikaleimauksia tulee voida korjata virheen sattuessa. Virheen korjauksesta tulee jäädä jälki lokitietoihin. Erilaisten raporttien seuranta ja tulostus tulee olla mahdollista toiminnanohjaussovelluksessa. 
5.7.7 Viestit ja puhelin
Järjestelmän avulla on voitava pitää yhteyttä toisiin toiminnanohjaussovellusta käyttäviin työntekijöihin sekä mobiilisovellusta käyttäviin työntekijöihin. Toiminnanohjaussovelluksessa tulee olla ominaisuus, jolla mahdollistetaan uuden viestin lähettäminen muille tiimin jäsenille tai toiminnanohjaussovellukseen sekä uuden asiakaskohtaisen viestin lähetys. Järjestelmän pitäisi muistuttaa lukematta olevista asiakaskohtaisista viesteistä asiakaskäynnille kirjauduttaessa. Uusista viesteistä ilmoitetaan merkkiäänellä sekä näyttöruudussa saapuneen viestin symbolilla. 

Hoitaja voi lähettää hätäviestin, joka lähtee tekstiviestinä tai puheluna ennalta määriteltyihin numeroihin. Hätäviesti sisältää työntekijän nimen ja sijaintitiedon viimeisimmän asiakaskäyntitiedon perusteella tai GPS-sijaintitiedon perusteella.

Kommunikointiin hoitajat voivat käyttää puhelinta, joka olisi hyvä integroida osaksi tietojärjestelmää, jolloin puhelimessa nähdään kirjautuneena olevat tiimin jäsenet ja heille voidaan tehdä puhelinsoitto. Lisäksi puhelimessa tulee nähdä myös kirjautuneena olevien tiimin jäsenten puhelinnumerot. Puhelin toimii normaalina puhelimena. 
5.7.8 Sähköiset ohjeet

Hoitajille on erilaisia toimintaohjeita. Mobiilsovellukseen tulee voida tallentaa näitä vapaavalinnaisia ohjeita.  Mobiilisovelluksella voidaan nähdä päivitettäviä ohjeita, ajankohtaisia tiedotteita tms. Ohjeiden päivittäminen tapahtuu toiminnanohjaussovelluksella. Ohjeita voidaan hakea hakusanalla.
5.7.9 Lääkeopas ja asiakaskohtainen lääkelista
Potilastietojärjestelmän edustakannan kautta on saatavilla asiakkaan voimassaoleva ja päivitetty lääkelista mobiilisovellukseen.  
5.7.10 Tietojärjestelmän vaatimukset toiminnanohjaussovellukselle
Toimintojen pääpaino on työn suunnittelulla, seurannalla ja raporteilla sekä käyttäjä- ja asiakashallinnassa. Toiminnanohjaussovellus tulee olla kannettavassa tietokoneessa käytettävissä.
5.7.11 Asiakaskäyntien suunnittelu ja seuranta
Asiakkaiden hoito- ja palvelusuunnitelmassa kirjatut suunnitellut asiakaskäynnit tulevat toiminnanohjaussovellukseen rajapinnassa potilastietojärjestelmästä. Suunnitellut asiakaskäynnit voidaan jakaa työntekijöille helposti vapaiden asiakaskäyntien listalta. Työntekijöiden työvuorotiedot tulevat MD-Titania työajan suunnittelu- ja seurantajärjestelmästä rajapinnan kautta. Toiminnanohjaussovelluksessa voidaan kiinnittää työvuorossa olevalle työntekijälle asiakaskäyntejä enintään 3 viikon ajalle. Asiakaskäyntien jakamista voidaan tehdä tiimeittäin, asiakasryhmittäin ja laajentaa tarvittaessa koko kotihoitoon.  Asiakaskäyntien etenemistä mobiilisovelluksessa voidaan seurata reaaliajassa toiminnanohjaussovelluksessa. 
5.7.12 Raportit ja tilastot
Toiminnanohjaussovelluksella tulee olla mahdollista seurata ja tulostaa graafisia ja tekstimuotoisia raportteja palveluajoista, erilaista mittauksista yms. käyttäjän määrittämien ehtojen mukaisesti. Toiminnanohjaussovellus laskee tilastot tietokantaan tallennettujen tietojen perusteella. Käyntien aikoja voidaan seurata asiakaskohtaisesti, palvelukohtaisesti, työntekijäkohtaisesti, ammattiryhmittäin, tiimeittäin ja alueittain.

Suunnitelluista ja toteutuneista asiakaskäynneistä sekä toteutuneista työajoista voidaan tulostaa raportti. Suunniteltuihin asiakaskäyntiaikoihin ei voi keskeytykset vaikuttaa. Toteutuneita työaikaleimauksia voidaan seurata ja korjata. Elintoimintomittaustuloksia voidaan seurata asiakaskohtaisesti ja halutessa graafisesti. Elintoimintomittausmuuttujia voidaan lisätä tarvittaessa. Rajapinnassa edenneiden tietojen statusta voidaan seurata. 
5.7.13 Käyttäjätietojen hallinta
Pääkäyttäjä voi määritellä käyttäjän käyttäjätason toiminnanohjaussovelluksessa.  Käyttäjä määrittelee peruskäyttäjien tiedot ja määrittelee peruskäyttäjien oikeudet. Toiminnanohjaussovelluksella voidaan hallita työntekijöiden tietoja, lisätietoja ja työntekijän salasanaa voidaan muuttaa. 
5.7.14 Asiakastietojen hallinta
Käyttäjä voi hallita asiakastietoja ja asiakkaan lisätietoja toiminnanohjaussovelluksessa. Toiminnanohjaussovelluksella voidaan hallita myös asiakasryhmiä. Asiakkaan tiedot ovat samat kuin käytettävässä potilastietojärjestelmässä, ja rajapintaa hyödynnetään näiden tietojen siirtämisessä järjestelmästä toiseen. 
5.7.15 Kertomus
Asiakaskäynnillä kirjattua hoitotyön yhteenvetoa, jonka tulee olla toteutettavissa näppäin- tai puheentunnistuskäyttöliittymällä tulevaisuudessa. Mobiilisovelluksella kirjattua kertomusta voidaan täydentää Pegasoksessa. 

5.7.16 Seuranta
Työntekijöiden sijaintia voidaan seurata asiakaskäyntien osoitetietojen perusteella reaaliaikaisesti henkilökunnan turvallisuuden edistämiseksi, sekä reagoimaan päivän työnjaollisiin muutoksiin. Lisäksi tulee voida seurata laitteiden tilaa, onko jokin laite kadottanut yhteyden ja milloin. Resurssien ja asiakaskäyntipaikkojen sijaintia voidaan seurata kartalla. Asiakaskäyntien järjestystä voidaan suunnitella reittikartan avulla. 
5.7.17 Sähköiset ohjeet
Mobiilisovelluksessa näkyviä sähköisiä ilmoituksia ja oppaita tulee voida luoda ja muokata toiminnaohjaussovelluksen avulla.
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