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TOIMEKSIANTOSOPIMUS RIKOSASIOIDEN JA ERÄIDEN RIITA-ASIOIDEN SOVITTELUN JÄRJESTÄMISESTÄ VARSINAIS-SUOMESSA

1.  Sopimuksen osapuolet

Toimeksiantaja
Lounais-Suomen aluehallintovirasto

Toimeksisaaja
Turun kaupunki

2.  Sopimuksen kohde

Toimeksisaaja sitoutuu tuottamaan rikosasioiden ja eräiden riita-asioiden sovittelusta annetun lain (1015/2005) 1 §: ssä tarkoitettua sovittelua kohdassa 3 määrätyllä toimialueella 1.6.2010 alkaen.

Tällä sopimuksella toimeksiantaja ja toimeksisaaja sopivat sovittelun järjestämisestä ja siitä valtion varoista maksettavan korvauksen määrästä, käyttötarkoituksesta, käyttötavasta ja maksamisesta, toimialueesta, henkilöstöresursseista, koulutuksen järjestämisestä, sekä sopimuksen voimassaoloajasta ja sopimuksen irtisanomisesta.

3. Toimialue ja toimipaikat

Toimialueena on Varsinais-Suomen maakunnan kaikki kunnat. Toimeksisaaja ylläpitää yhtä sovittelutoimistoa, joka sijaitsee Turun kaupungissa ja kolmea sivutoimipaikkaa, jotka sijaitsevat Loimaan, Salon ja Uudenkaupungin kaupungeissa. Sivutoimipaikat ovat sovittelijoiden käytössä ja tarvittaessa miehitettyjä. Tarpeen vaatiessa voidaan perustaa muita sivutoimipaikkoja sopimalla niistä toimeksiantajan kanssa. 

4. Sovittelun järjestäminen alueella

Sovittelun tulee olla maksutonta ja helposti sekä kohtuullisin matkakustannuksin saavutettavissa. Toimeksisaaja vastaa siitä, että sovittelua on saatavilla tasapuolisesti ja häiriöttä. Toimeksisaaja ottaa huomioon kielilain vaatimukset ja antaa sovitteluun liittyviä palveluja asiakkaan äidinkielellä. Sovittelupalvelujen järjestämisestä on huolehdittava myös sairaus- ja vuosilomien sekä muiden poissaolojen aikana.

Toimeksisaajalla on velvollisuus jakaa aktiivisesti tietoa sovittelumahdollisuudesta alueen asukkaille ja yhteistyöviranomaisille.

5. Sovittelutoiminnassa toimivien henkilöiden määrä

Toimeksisaaja sitoutuu tämän sopimuksen perusteella järjestämään sovittelua toimialueellaan siten, että toiminnasta huolehtii vähintään yksi kokopäivätoiminen vastuuhenkilö ja vähintään viisi muuta päätoimista henkilöä, joista yksi toimii tarvittaessa vastuuhenkilön varamiehenä. Valtion korvauksella palkattu henkilöstö voi hoitaa ainoastaan sovittelulakiin liittyviä tehtäviä. Sovittelun toteuttamisesta huolehtivat yhdessä palkatun henkilöstön kanssa vapaaehtoiset sovittelijat. Palkatun henkilöstön ja sovittelijoiden kokonaismäärä ilmoitetaan vuosisuunnitelmassa.
6.  Sovittelutoiminnan vastuuhenkilö

Sovittelutoimistossa tulee olla vastuuhenkilö, jonka toimeksisaaja nimeää sovittelutoiminnan rikosasioiden ja eräiden riita-asioiden sovittelusta annetun lain 4 §:n mukaisesti. Vastuuhenkilö vastaa virkavastuulla asiakaspäätöksistä ja toimii myös sovittelutoimiston esimiehenä. Toimeksisaaja on velvollinen ilmoittamaan vastuuhenkilön tai hänen varahenkilönsä nimen toimeksiantajalle. Vastuuhenkilön vaihtumisesta on välittömästi ilmoitettava toimeksiantajalle.

7. Sovittelua järjestävien henkilöiden kelpoisuus ja koulutus

Sovittelutoiminnan vastuuhenkilöllä, sovittelun ohjaajalla ja sovittelijalla tulee olla rikosasioiden ja eräiden riita-asioiden sovittelusta annetun lain 10 §:n mukainen kelpoisuus. 
Toimeksisaaja sitoutuu huolehtimaan siitä, että vastuuhenkilöllä, ohjaajilla, muilla sovittelutoimintaan osallistuvilla henkilöillä ja sovittelijoilla on mahdollisuus osallistua ammattitaitoa kehittävään koulutukseen ja työnohjaukseen. Toimeksisaajalla on velvollisuus järjestää perus- ja jatkokoulutusta vapaaehtoisille sovittelijoille. Toimeksiantaja huolehtii täydennyskoulutuksen järjestämisestä sovittelutoimintaan osallistuville henkilöille. 

8. Sovittelun luottamuksellisuus

Toimeksisaajaa sitoo rikosasioiden ja eräiden riita-asioiden sovittelusta annetun lain (1015/2005) mukaisten palvelujen tuottamisessa viranomaisten toiminnan julkisuudesta (621/1999) ja sovittelusta annetuissa laeissa säädetty salassapito- ja vaitiolovelvollisuus. 
9. Korvauksen maksaminen ja käyttö

Toimeksisaajalla on oikeus saada valtion korvausta tässä sopimuksessa määritellyn sovittelun järjestämisestä sovittelulain ja -asetuksen sekä eduskunnan vahvistaman talousarvion mukaisesti. Korvaus maksetaan kuukausiennakkoina toimeksisaajan ilmoittamalle tilille.
Toimeksisaaja sitoutuu käyttämään tämän sopimuksen nojalla saamansa valtion korvauksen sovittelutoimiston ylläpitämiseen, palvelujen asianmukaiseen tuottamiseen, sovittelutoimintaan palkatun henkilöstön palkkaukseen, sovittelutoimintaan osallistuvan henkilöstön koulutukseen ja työnohjaukseen, kulukorvauksiin ja kohtuullisiin sovittelusta aiheutuviin yleiskustannuksiin.

10. Korvausten takaisinperintä

Toimeksisaaja on velvollinen maksamaan valtion varoista maksetut korvaukset takaisin joko osaksi tai kokonaan, mikäli toimeksisaaja ei ole täyttänyt sopimuksen mukaisia velvoitteita tai korvaukset on maksettu olennaisesti väärin perustein, korvausta on käytetty toimintaan, jonka ei voida katsoa vastaavan lain tarkoitusta, taikka korvauksen saaja on antanut korvauksen maksamiseen olennaisesti vaikuttaneita virheellisiä tietoja tai menetellyt vilpillisesti.

Sopimuksen purkautuessa tai irtisanottaessa sopimus toimeksisaajan on palautettava se osuus maksetuista korvauksista, joka kohdistuu aikaan, jolloin sopimusta ei ole noudatettu. Käyttämättä jääneet sovittelutoimintaan tarkoitetut valtion varoista maksetut korvaukset on palautettava valtiolle.

11. Sovittelun seurannan ja valvonnan toteuttaminen

Toimeksisaaja on velvollinen antamaan toimeksiantajalle sovittelusta annetun lain seurantaa, valvontaa ja maksatusta varten sen pyytämät tiedot. Toimeksiantajalla on oikeus tehdä tarkastuskäyntejä sovittelutoimistoissa tämän sopimuksen noudattamisen valvomiseksi. 
Toimeksisaaja on velvollinen antamaan Terveyden ja hyvinvoinnin laitokselle sen pyytämät, sosiaali- ja terveysministeriön ja rikosasioiden sovittelun neuvottelukunnan edellyttämät tilastotiedot toiminnan valtakunnallista seurantaa ja tutkimusta varten. 
12. Vuosisuunnitelma

Toimeksisaaja toimittaa laatimansa vuosisuunnitelman ja talousarvion toimeksiantajalle toimintavuotta edeltävän vuoden loppuun mennessä.  

13. Sopimuksen voimassaoloaika ja irtisanominen 

Sopimus on voimassa toistaiseksi 1.6.2010 alkaen. Voimassa olevan sopimuksen irtisanominen tehdään kirjallisesti. Irtisanomisaika on kuusi kuukautta, ja irtisanomisaika lasketaan siitä, kun toinen osapuoli on saanut todistettavasti tiedon irtisanomisesta elleivät osapuolet yhdessä toisin päätä.

14. Sopimuksen purkaminen

Jos jompikumpi osapuoli rikkoo tätä sopimusta olennaisesti eikä toisen osapuolen kirjallisesta huomautuksesta huolimatta toimi sopimuksen edellyttämällä tavalla, toisella osapuolella on oikeus purkaa sopimus päättymään välittömästi.

15. Riitojen ratkaisu

Tästä sopimuksesta aiheutuvat riitaisuudet ratkaistaan hallintoriita-asiana 

Turun hallinto-oikeudessa.

Turussa x.x.2010
Lounais-Suomen aluehallintovirasto

Turun kaupunki
Kirsi Paasikoski,
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johtaja
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Pirjo Teerikoski,
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ylitarkastaja
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