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 MUISTIHOITAJAN TOIMENKUVA
Muistihoitaja toimii asiantuntijana alueensa väestön muistihäiriöiden varhaistoteamisessa yhteistyössä väestövastuulääkärin, kotihoidon lääkärin ja erikoissairaanhoidon lääkärin kanssa.  Muistihoitaja huolehtii sekä asiakkaan alkutilanteen kartoituksesta että seurantakäyntien järjestämisestä yksilöllisen hoitosuunnitelman mukaan.

Muistihoitaja ohjaa asiakasta ja hänen perhettään niin sosiaalietuuksien kuin palveluidenkin piiriin jokaisen yksilöllisen tarpeen mukaan.

Muistihoitajan tehtävän tarkoitus on tuottaa kaupunkilaisille preventiivistä tietoa muistihäiriöistä ja niiden hoidosta yksilö – ja ryhmätasolla.

Muistihoitaja toimii yhteistyössä kotihoidon lähipalvelualueiden kanssa niin, että kotihoidon asiakkaat saavat samat palvelut kuin terveysasemienkin asiakkaat kotiin tuotettuina. Muistihoitaja osallistuu 

kotihoidon asiakkaan alkuvaiheen diagnostiikkaan ja suunnittelee jatkohoidon toteutumisen kotihoidon muistivastuuhenkilön kanssa.

Muistihoitaja perehdyttää kotihoidon muistivastuuhenkilön muistisairaan kotihoitopolkuun sekä valtakunnallisiin testauskäytäntöihin. 
Muistihoitaja toimii hoidon ongelmatilanteissa kotihoidon lähipalvelualueiden konsultoijana ja ulkopuolisena asiantuntijana. 
Muistihoitaja osallistuu yhteistyössä dementiakoordinaattorin kanssa dementiapäivätoiminnan asiakkaiden jonojärjestelmän ylläpitoon. Muistihoitaja huolehtii dementiapäivätoimintaan jonottavien 

asiakkaiden sopivuudesta aiemmin asetettujen valintakriteerien mukaan ja  osallistuu tarvittaessa asiakkaiden sijoitussuunnitteluun. 

Muistihoitaja ylläpitää yhteistyöverkostoa ja toimii moniammatillisissa työryhmissä oman alansa

asiantuntijana.

 Muistihoitaja toimii alansa kehittäjänä mm. uusien tarpeeseen perustuvien toimintamallien sekä hoitokäytäntöjen suunnittelijana. Muistihoitaja osallistuu tietojärjestelmän kehittämiseen, jotta se vastaa laaja-alaisesti muistipotilaan hoitoketjun tarpeita.   
Muistihoitaja luo yhteneväistä ohjausta ja neuvonnan sisältöä muistihäiriöistä ja dementiasta työyhteisön käyttöön.

Muistihoitaja tiedottaa opiskelijoille omasta työnkuvasta ja muistipotilaan hoitopolusta ryhmätiedottamisen muodossa.   

Muistihoitaja ylläpitää omaa osaamistaan osallistuen koulutuksiin ja hankkimalla kirjallista tietoa 

alueellisen tarpeen mukaan. Muistihoitaja etsii ja tuottaa myös uusinta tietoa työyhteisölle niin kansallisen kuin globaalinkin näkökulman perusteella. 
