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Palvelusetelin käyttöönotto päivähoidon 

järjestämisessä 
1.  JOHDANTO1
Laki sosiaali- ja terveydenhuollon palvelusetelistä (569/2009) sekä siihen liittyvä sosiaali- ja terveydenhuollon asiakasmaksulain 12 §:n muutos (570/2009) tulivat voimaan 1.8.2009.
Peruspalvelulautakunta päätti 30.9.2009 § 400 (liite 1), että palveluseteli otetaan käyttöön Turussa päiväkotihoidossa kokeiluna vuoden 2010 ajaksi. Päätöksen perusteluissa todettiin mm., että palveluseteli tulisi korvaamaan yksityisiltä päiväkodeilta ostetut päivähoitopalvelut, joiden ostopalvelusopimukset päättyvät 31.7.2010. Lautakunnan päätöksessä määritettiin palvelusetelin käyttö päivähoitopalvelujen järjestämisessä: toimijaosapuolet, palvelusetelin kattohinnat ja muut palvelusetelin käyttöön liittyvät ehdot, palvelusetelin hallinnoiminen sekä menettelytavat palvelusetelin hakemisessa, myöntämisessä ja käytössä. Ensimmäinen arviointi palvelusetelikokeilusta tuli tehdä toukokuussa 2010.

Peruspalvelulautakunta täydensi em. päätöstä 24.3.2010 § 119 (liite 2): vuorohoito tuli kokeilun piiriin, kattohintaa tarkistettiin, palvelusetelin arvon määrittämisessä otettiin huomioon asiakasmaksulain mukainen sisarusalennus. Kokeilua päätettiin jatkaa 31.7.2011 saakka. Samoin päätettiin, että ostopalvelupäivähoidossa olevien lasten siirtyminen palvelusetelin käyttöön tapahtuu porrastetusti. Lisäksi päätettiin, että yksityisissä päiväkodeissa oleville lapsille ostetaan esiopetusta kokeiluajan vastaavalla tavalla kuin ruotsinkielisessä esiopetuksessa. 

2. PALVELUSETELIPÄIVÄHOIDON JÄRJESTÄMINEN

2.1 Järjestämisen yleiset periaatteet

Kuntaliiton 27.10.2009 kunnille lähettämä yleiskirje (Yleiskirje 24/80/2009) käsitteli palvelusetelin käyttöä kunnallisten sosiaalipalveluiden järjestämisessä mm.:

· laissa määritellään palvelusetelin käytön toimintaperiaatteet kunnallisia sosiaali- ja terveyspalveluja järjestettäessä

· lain mukaan palvelusetelin arvon tulee pääsääntöisesti olla kohtuullinen 
· palveluseteli on yksi kuntien käytössä oleva palveluiden järjestämistapa

· kunta päättää, otetaanko palveluseteli käyttöön vai ei sekä siitä, missä palveluissa ja missä laajuudessa palveluseteliä käytetään

· kunta hyväksyy palveluntuottajat, joiden on täytettävä sekä lakisääteiset että kunnan asettamat hyväksymisehdot

· kunnan on pidettävä luetteloa hyväksymistään palveluntuottajista

· asiakkaalla on oikeus kieltäytyä palvelusetelistä, jolloin kunnan on järjestettävä palvelu muulla tavalla

· kunnalla on informointivelvoite suhteessa asiakkaaseen

· palvelusetelin saanut asiakas tekee sopimuksen palvelusta tuottajan kanssa. Sopimussuhdetta koskevat kuluttajaoikeuden ja sopimusoikeuden säännökset ja oikeusperiaatteet
2.2 Setelipalvelukäytäntöjen valmistelu

Varhaiskasvatuksen palvelualueen päällikkö Pia Jokinen ryhtyi toimeenpanemaan peruspalvelulautakunnan päätöstä 14.10.2009 alkaen omasta työstään vapautettuna päivähoidontarkastajan nimikkeellä.
Yksityisten palvelusetelituottajien hyväksyntä
Yksityisten päiväkotien valvonta
Palvelualueiden päälliköt kävivät alueellaan kunkin yksityisen päiväkotituottajan kanssa läpi aluehallintoviraston yksityisen sosiaalipalvelutoiminnan ilmoitusten edellyttämät hyväksymisehdot / Laki (603/1996) ja asetus (1208 / 1996) yksityisten sosiaalipalvelujen valvonnasta. Kaikki tuottajien tekemät ilmoitukset toimitettiin aluehallintovirastoon kunnan puoltava lausunto liitteenä.

Sen lisäksi jokaisen palvelualueen päällikkö keräsi tiedon alueensa yksityisten päiväkotien ryhmistä, työssä olevasta henkilökunnan ja hoidossa olevista turkulaisista ja ulkokuntalaisista lapsista.

Menettelyllä pyrittiin varmistamaan, että kaikilta yksityisiltä tuottajilta oli käytettävissä ajantasaiset tiedot ja tuottajilla siten tasa-arvoinen mahdollisuus hakea setelipalvelutuottajaksi. 
Ostopalveluiden tarkistus
Syksyn 2009 aikana tarkastettiin kaikkien ostopalvelupaikoilla olevien lasten hoitosopimukset. 
Hoitosopimuksessa on mainittu, että lasten päivähoitomaksun suuruus perustuu perhekokoon, perheen tuloihin ja lapselle sovittuun palveluntarpeeseen. 
Lisäksi hoitosopimuksessa sovitaan lapsen hoitoajasta, hoitosuhteen alkamisesta ja muista huomioitavista asioista lapsen päivähoidossa.

Tarkastuksella luotiin käytäntöä, joka on otettu käyttöön 1.1.2010 myös palvelusetelillä olevien lasten osalta. 

Palvelusetelipäiväkodeissa käytetään hoitosopimuksesta nimitystä perheen ja tuottajan välinen palvelusopimus.
Palvelusetelituottajaksi hakeminen 
Palvelusetelituottajan hakumenettelystä ilmoitettiin sanomalehdissä 28.11.2009.
Varhaiskasvatuspalveluiden nettisivuilla julkaistiin 9.11.2009 hakulomake sekä ohjeistus, miten palvelusetelituottajaksi tuli hakea. Vuoden 2009 loppuun mennessä setelituottajaksi hakeneita oli 7, jotka kaikki hyväksyttiin.
Hyväksytyistä päiväkodeista ja niiden palveluhinnoista laadittiin päivähoidon internet-sivuille luettelo asiakkaita varten. 

Päivähoidontarkastajalla ja yksityisillä päiväkotituottajilla oli syksyllä 2009 kolme yhteistyötapaamista, joiden tarkoituksena oli informoida tuottajia uudesta palveluvaihtoehdosta sekä sopia palvelun käyttöön liittyvistä työtavoista.
Asiakasinformointi ja julkinen media
Asiakasinformointi

Päivähoidon internet-sivuille tehtiin asiakasohjeistus palvelusetelin käytöstä. Asiakkaita varten laitettiin nettisivuille myös laskuri, jonka avulla perhe saattoi vertailla kunnallisen päivähoidon ja palvelusetelillä järjestetyn päivähoidon maksuja. 
Yksityisten päiväkotien tuottajia ja huoltajia informoitiin palvelusetelin käyttöönotosta ja ostopalvelupäivähoidon päättymisestä. 
Perheille lähetettiin kirje helmikuun alussa, jossa mm. kerrottiin palvelusetelipäätösten vaikutuksista perheille. Kirjeessä kysyttiin heidän halukkuuttaan erilaisista vaihtoehdoista lasten hoidon suhteen ostopalvelupäivähoidon päättyessä.
Perheitä pyydettiin ilmoittamaan määräaikaan mennessä valitsemansa vaihtoehto, joista yksi oli hoitosuhde palvelusetelillä nykyisessä ostopalvelupäiväkodissa.

Ostopalvelupaikoilla olevien lasten vanhemmat saivat informaatiokirjeen myös peruspalvelulautakunnan 24.3.2010 kokouksen jälkeen liittyen palvelusetelikokeilun jatkoaikaan ja muihin täsmennyksiin. 
Tällöin perheitä informoitiin uudelleen päätösten vaikutuksista ja heiltä kysyttiin heidän halukkuuttaan jatkaa lapsensa hoitosuhdetta nykyisessä hoitopaikassa joko maksusitoumuksella tai palvelusetelillä.

Vanhemmat ilmoittivat valinnastaan lapsen päiväkotiin. 
Julkinen media
Julkisessa mediassa palvelusetelin käyttöönottoon liittyviä asioita käsiteltiin helmi- ja maaliskuussa useasti.

Perheiden huolen aiheet koskivat pääasiassa kalliimpia päivähoitomaksuja lapsen ollessa palvelusetelipäivähoidossa verrattuna ostopalvelupäivähoidon päivähoitomaksuihin, lisäksi vanhempia huolestutti mahdollinen päivähoitopaikan vaihto tuottajien mahdollisesti lopettaessa toimintansa kokonaan.

Muutaman ostopalvelupäiväkodin vanhemmille pidettiin keskustelutilaisuuksia, joissa selvitettiin palvelusetelikäytännön taustoja ja mahdollisuuksia. Lisäksi tilaisuuksissa kerrottiin selkeistä käytännön toimenpiteistä setelin suhteen perheille.

It -valmiuksien luominen ja muut työkalut
Päivähoidon Effica – asiakastietojärjestelmässä ei ollut valmiuksia palveluseteliasiakkaiden paikkapäätösten ja seteliarvopäätösten määrittämistä eikä postitusta varten. Jos Tieto olisi liittänyt päivähoidon Efficaan palvelusetelin käyttöön tarvittavan asiakaskohtaisen modulin, kustannukset olisivat olleet arviolta n. 20.000 euroa/vuosi, mitä pidettiin kohtuuttoman suurena kustannuksena vuoden kestävää kokeilua varten.
Jotta asiakaspäätökset voitiin tehdä järjestelmässä, työstettiin yhteistyössä it- hallinnon suunnittelijan kanssa Efficaan päätöspohja ja muut tarvittavat lisäykset. Nykyinen menettely vaatii kuitenkin ylimääräistä manuaalista työtä, esimerkiksi e-kirjeitä ei palveluseteliasiakkaiden kohdalla voi käyttää. Samoin asiakastietojen ja tuottajalaskutuksen hallintaan tarvitaan erillisiä Excel taulukoita. 
Jos kokeilu myöhemmin päätetään muuttaa pysyväksi käytännöksi, pitää asiakasrekisterin ylläpito ja käyttö huomioida budjetissa. Palvelusetelilaissa määritellään kunta palvelusetelillä järjestettävien palveluiden asiakasasiakirjojen henkilötietolaissa (523/1999) tarkoitetuksi rekisterinpitäjäksi.
Yhteistyössä it- hallinnon suunnittelijan kanssa tehtiin myös asiakasinformointiin tarvittavat työkalut (esim. laskuri). 
Palveluseteli rinnastetaan päivähoitolain 11 a §:n mukaiseen kunnan järjestämään päivähoitoon, joten päivähoidon haku- ja tulosselvityslomakkeisiin päivitettiin palveluseteli-vaihtoehto. Palvelusetelivaihtoehto otettiin mukaan myös toukokuun alussa käyttöönotettuun sähköiseen asiointiin, mikä aiheutti jonkin verran päivitystarvetta muihin lomakkeisiin (mm. hoitosopimus).

Menettelytapojen laadinta
Palvelusetelikokeilun käyttöönotosta laadittiin ensimmäisenä suunnitelma ja aikataulu.

Tämän jälkeen laadittiin tarvittavat lomakkeet ja päätösmallit.

30.4.2010 mennessä alustavaa työnjakoa on sovittu seuraavista kokonaisuuksista:

· palveluohjauksesta

· palvelusetelihakemusten vastaanottamisesta 
· hakemusten käsittelystä
· tulotietojen laskemisesta

· setelipäätösten tekemisestä

· arvosetelien tekemisestä
· perheiden ja tuottajien informoinnista 
· palvelusopimusten tallentamisesta ja sen myötä lasten sijoittamisesta tietyn tuottajan seteliasiakkaaksi
· tuottajalaskutuksen huolehtimisesta kuukausittain
· palvelusetelihakijoiden päivähoidon tarpeiden ja tuottajien hoitopaikkatarjonnan varmistamisesta

2.3 Setelipalvelujen käyttöönotto

Tarve täydentää lautakunnan ensimmäistä palvelusetelipäätöstä

Peruspalvelulautakunnan päätöksen 30.9.2009 § 400 jälkeen yksityiskohtia, kuten vuorohoidon järjestämistä, palvelusetelikokeilun jatkamista, esiopetuksen järjestämistä niille, joille oli myönnetty palveluseteli täydentävään päivähoitoon, kattohinnan tarkistusta koskevat asiat tuli tuoda päätettäväksi.

Lisäksi erityisesti asiakas- ja tuottajapalautteet nostivat esille täsmennystarpeita aikaisempaan päätökseen, jossa arvoseteli oli lapsikohtainen, eikä sen suuruuden määräytymisessä huomioitu päivähoidossa olevia sisaruksia.
Tuottaja- ja asiakasmäärät (30.4.2010 mennessä)

Setelipalvelun tuottajat 

Setelipalveluna järjestettyä päivähoitoa oli huhtikuun lopussa kymmenellä tuottajalla (15 päiväkodissa). Kolmen hyväksytyn tuottajan päiväkotiin ei vielä ollut myönnetty yhtään palveluseteliä. Liitteessä 3 on esitetty hyväksytyt tuottajat sekä paikkahinnat.

Palvelusetelillä hoidettujen lasten määrä sekä myönnettyjen palvelusetelien arvot 

Huhtikuun lopussa palvelusetelin piirissä oli 15 kokopäivähoidossa olevaa alle 3-vuotiasta lasta, joista yksi osan kalenterikuukautta. Taulukossa 1 on esitetty alle 3-vuotiaille lapsille myönnettyjen palvelusetelien arvo.

	TAULUKKO 1. Alle 3-vuotiaiden palvelusetelin arvot
(30.4.2010 mennessä)

	Lasten määrä*
n = 15
	Palvelusetelin arvo

	13
	830 – 840 e/kk

	2
	1064,55 e/kk

	


* Osan kalenterikuukautta päivähoitoa tarvitseva lapsi on sijoitettu luokkaan, mikä vastaa hänen koko kalenterikuun palvelusetelin arvoa 
Huhtikuun lopussa setelipalvelua käytti kymmenen yli 3-vuotiasta kokopäivähoidossa olevaa lasta. Taulukossa 2 on esitetty yli 3-vuotiaille lapsille myönnettyjen palvelusetelien arvo.

	TAULUKKO 2. Yli 3-vuotiaiden palvelusetelin arvot
(30.4.2010 mennessä)

	Lasten määrä

n = 10
	Palvelusetelin arvo

	7
	472 – 500 e/kk

	3
	560 – 705 e/kk

	


Perheiden laskennalliset päivähoitokustannukset kunnallisessa ja ostopalvelupäivähoidossa sekä yksityisessä päivähoidossa palvelusetelillä ja yksityisen hoidon tuella

Alkuvuoden aikana yksi palveluseteliä hakenut asiakas kieltäytyi palvelusetelistä, koska palvelusetelillä järjestetty päivähoito olisi tullut huomattavasti kalliimmaksi kuin kunnallinen päivähoito.
Taulukossa 3 on esitetty kokeilussa mukana olleiden perheiden osalta vertailu alle 3-vuotiaiden laskennallisista päivähoitokustannuksista kunnallisessa ja ostopalvelupäivähoidossa sekä yksityisessä päivähoidossa palvelusetelillä ja yksityisen hoidon tuella.
	TAULUKKO 3. Vertailu alle 3-vuotiaiden päivähoitokustannuksista kunnallisessa päivähoidossa sekä yksityisessä päivähoidossa palvelusetelillä ja yksityisen hoidon tuella
(30.4.2010 mennessä)

	Lasten määrä*
n = 15
	Kunnallisen ja

ostopalvelun 

päivähoitomaksu
	Yksityisen päiväkodin
perheeltä perimä maksu
palveluseteliä käytettäessä
	Yksityisen päiväkodin
perheeltä perimä maksu

yksityisen hoidon tukea käytettäessä**

	13
	220 – 233 e/kk
	230 – 289 e/kk
	255 – 355 e/kk

	2
	0 – 15 e/kk
	65 – 90 e/kk
	185 – 277 e/kk

	


* Osan kalenterikuukautta päivähoitoa tarvitseva lapsi on sijoitettu luokkaan, mikä vastaa hänen koko kalenterikuun päivähoitomaksua 
**Jos perhe ei toimittanut tuloselvitys palvelusetelin arvon määritystä varten, yksityisen hoidon tukeen laskettiin hoitoraha ja kuntalisä. Tuottajien osakuun hoidon maksu ei ollut tiedossa 
Taulukossa 4 on esitetty kokeilussa mukana olleiden perheiden osalta vertailu yli 3-vuotiaiden laskennallisista päivähoitokustannuksista kunnallisessa ja ostopalvelupäivähoidossa sekä yksityisessä päivähoidossa palvelusetelillä ja yksityisen hoidon tuella.
	TAULUKKO 4. Yli 3-vuotiaiden laskennalliset päivähoitokustannukset kunnallisessa ja ostopalvelupäivähoidossa sekä yksityisessä päivähoidossa palvelusetelillä ja yksityisen hoidon tuella

(30.4.2010 mennessä)

	Lasten määrä

n = 10
	Kunnallisen ja ostopalvelun

päivähoitomaksu
	Yksityisen päiväkodin

perheeltä perimä maksu palveluseteliä käytettäessä
	Yksityisen päiväkodin

perheeltä perimä maksu

yksityisen hoidon tukea käytettäessä**

	7
	210 – 233 e/kk
	210 – 255 e/kk
	

	3
	0 – 145 e/kk
	0 – 170 e/kk
	125 – 255 e/kk

	


**Jos perhe ei toimittanut tuloselvitys palvelusetelin arvon määritystä varten, yksityisen hoidon tukeen laskettiin hoitoraha ja kuntalisä. Tuottajien osakuun hoidon maksu ei ollut tiedossa 
Perheiden yksityistä hoidosta maksamaan päivähoitomaksuun vaikuttaa myös tuottajan kulloinkin käyttämä hoitopaikkahinta. Yksityiset tuottajat käyttävät paikkahinnoittelussa toisistaan poikkeavia hintoja riippuen siitä, onko lapsi hoidossa ostopalvelusopimuksella, palvelusetelillä tai yksityisen hoidon tuella. Huhtikuun lopussa

· alle 3-vuotiaiden paikkahinnoittelussa yhtä tuottajaa lukuun ottamatta halvin hoitopaikkahinta on yksityisen hoidon tuella hoidetuilla lapsilla ja kallein ostopalvelupäivähoidon lapsilla.

· yli 3-vuotiaiden paikkahinnat kahta tuottajaa lukuun ottamatta ovat palveluseteliä ja yksityisen hoidon tukea käytettäessä suunnilleen samaa suuruusluokkaa ja halvempia kuin ostopalvelupäivähoidon lapsilla.

Asiakastilanne ensi syksynä

Palveluseteliä on haettu 17.5.2010 mennessä 204 lapsen päivähoitoon. Näistä hakijoista yli puolet on uusia, vajaa puolet nykyisessä ostopalvelupäiväkodissa tai kunnallisessa päiväkodissa olevia lapsia.

Syksyn päätökset palvelusetelistä lähtevät perheille toukokuun 2010 aikana. Perheen saama arvoseteli toimitetaan perheille sitä mukaa, kun vanhempien tuloselvitykset on toimitettu ja laskettu. Tällä hetkellä näyttää siltä, että palvelusetelihakijoiden päivähoidon tarpeet ja tuottajien palvelutarjonta kohtaisivat elokuusta 2010. 
Tyksilän päiväkoti ei jatka toimintaansa maksusitoumustuottajana ostopalvelusopimusten päättyessä, vaan siirtyy kokonaan palvelusetelituottajaksi (53 lasta) 1.8.2010 alkaen.

1.1. – 31.7.2010 on yhteensä 10 palvelusetelituottajaa 15 päiväkodissa. 1.8.2010 alkaen on hyväksytty yhteensä 15 palvelusetelituottajaa ja toimintaa on 24 päiväkodissa.

Näistä päiväkodeista kolme on ruotsinkielisiä. Seutukunnista on tullut kaksi palvelutuottajan hakemusta palvelusetelituottajiksi (Kaarina ja Lieto).
Palvelusetelin kustannusvaikutusten arviointi
Sitralla on laaja palvelusetelihanke, jonka yhtenä osana on palvelusetelin käytön taloudellisten vaikutusten mallintaminen. Lopputuloksena syntyy pilottikuntien kanssa yhdessä sovittuihin muuttujiin perustuva laskenta- ja simulointimalli, joka auttaa kuntaa strategisessa päätöksenteossa, asiakas- ja palveluohjauksen vaihtoehtojen käsittelyssä ja talousarvion laadinnassa. Palvelusetelin käyttöön liittyvien taloudellisten muuttujien avaaminen ja laskelmien läpinäkyvyys hyödyttää myös poliittista päätöksentekoa ja mahdollistaa palvelusetelin hallitun käyttöönoton ja arvioinnin. Turku on mukana mallinnuksessa varhaiskasvatuksen pilottikuntana ja Tampere vanhuspalvelujen pilottina. Mallinnuksesta vastaa Sitran konsulttina KPMG, joka suunnittelee mallin sisällön ja toimivuuden yhdessä pilottikuntien kanssa. KPMG vastaa mallin teknisestä toteutuksesta ja pilotoinnista sekä mallin laajemman käytettävyyden arvioinnista.

Työ on parhaillaan käynnissä ja valmistuu kesän aikana. Turun sosiaali- ja terveystoimen panos selvitystyöhön on omaa toimintaa koskeva asiantuntijatyö. 

Palvelusetelin käytön taloudellisesta vaikutuksesta raportoidaan Sitran mallinnuksen valmistuttua.
3 ARVIOINTI

Käynnistymisestä yleensä
Palvelusetelikokeilun käyttöönotto on lähtenyt käyntiin odotetulla tavalla. Keväällä on yksityisiltä tuottajilta vapautunut tarvetta vastaavasti paikkoja ja lapsia on voitu ohjata yksityisiin päiväkoteihin palvelusetelillä.

Palvelusetelin tunnettavuus
Uudet päiväkotihoidon hakijat ovat olleet kiinnostuneita palvelusetelistä ja hakeneet sitä palveluohjauksen jälkeen.

Palvelusetelikäyttäjiä oli huhtikuun lopussa 25, samaan aikaan ostopalvelulapsia oli vielä hoitosuhteessa 531, joten palvelusetelillä tuotetun päivähoidon kustannukset eivät ole vielä neljän kuukauden ajalta tyhjentävästi yleistettävissä.

Tuottajien huomioita ja odotuksia

Osa tuottajista on hinnoitellut osapäivä / osakuukausihoidossa käytettävän prosentin korkeammaksi kuin laskentaprosentin mukaan pitäisi ja näin ollen perheiden maksettavaksi tuleva omavastuuosuus näyttäisi muodostuvan korkeammaksi suhteessa yli 15 päivää kuukaudessa käytettävään kokopäivähoitoon.
Tulevaisuuden haasteita
· uusien yksityisten yrittäjien hakeminen palvelusetelituottajiksi

· seutukuntayhteistyö yksityisten päiväkotien kanssa
· nykyisten yksityisten tuottajien mahdollinen päiväkotitoiminnan laajentaminen
· palvelusetelin käytön laajentaminen esimerkiksi kerhoseteli, perhepäivähoito tulevaisuudessa

· sähköinen palveluseteli
· varhaiskasvatuksessa toimivan sovellusohjelma Effican mahdollisuudet tukena tulevaisuudessa

· yksityisten päiväkotituottajien kanssa tehtävään yhteistyöhön toimivan mallin luominen koko kaupungin tasolla

· työkalujen kehittäminen yksityisen tuottajan ja varhaiskasvatuksen yhteistyöhön

· tuottajien päiväkotipaikkojen yhtenäinen hinta riippumatta tuotantotavasta
· työtehtävien jakaminen ja organisointi työntekijöiden kesken yksityisen päivähoidon valvonnan suhteen
· palvelusetelin asiakasohjaus osana palveluohjausta

· palvelusetelin käyttöön liittyvien tavoitteiden määritteleminen kunnan kannalta 
· odotus palvelun käyttäjien lukumäärästä esimerkiksi 2011 – , jos kokeilukausi päätetään ja palvelusta tulee pysyvä vaihtoehto

· erilaiset arviot ja suunnitelmat yksityisen sektorin kehityksestä
11647-2009 (032, 420)




LIITE 1

Palvelusetelin käyttöönotto varhaiskasvatuksessa

Tiivistelmä:

Sosiaali- ja terveydenhuollon palvelusetelin käyttöä koskeva lainsäädäntö uudistui 1.8.2009. Palvelusetelin käytön laajentamiseen on velvoitettu Turun palvelustrategiassa ja Turun valtuustoryhmien välisessä sopimuksessa vuosille 2009 - 2012. Päivähoidon ostopalvelusopimukset päättyvät 31.7.2010. Tässä esitetään palvelussetelin käyttöönottoa vuoden mittaisella kokeilulla, joka kohdistuisi päiväkotihoitoon ja tulisi korvaamaan ostopalveluna hankittavan päivähoidon.

Perla § 400

Palvelujohtaja Sirpa Kuronen, tulosaluejohtaja Raili Koski, lakimies Outi Kari-Granfors, taloussuunnittelija Seppo Laakso, palvelualueen päälliköt Leena Herjanto ja Pia Jokinen 21.9.2009

Turun varhaiskasvatuspalvelujen järjestämisen nykytila
Pienten lasten vanhemmilla on lakiin perustuva subjektiivinen oikeus valita lapselleen kunnan järjestämä päivähoitopaikka tai järjestää päivähoito lasten kotihoidon ja yksityisen hoidon tuesta annetun lain mukaisesti vanhempainrahakauden päättymisestä siihen saakka, kunnes lapsi siirtyy oppivelvollisena kouluun.

Nykyiset subjektiivisen oikeuden mukaiset päivähoitovaihtoehdot Turussa:

1)      kaupungin järjestämää päivähoitoa annetaan (syyskuu 2009 tilanne)

· kunnallisissa päiväkodeissa (4724 lasta) ja perhepäivähoidossa (444 lasta) sekä

· ostopalveluna yksityisissä päiväkodeissa (540 lasta)

2)      kaupunki tukee perheitä maksamalla

· lakisääteistä yksityisen hoidon tukea ja

· kuntalisää, jolloin vanhemmat voivat valita lapsilleen päiväkotihoidon, perhepäivähoidon tai palkata hoitajan kotiin

· kotihoidontukea, mikäli perheen nuorin lapsi on alle 3 -vuotias.

Yksityistä päivähoitoa tuetaan lakisääteisellä yksityisen hoidon tuen hoitorahalla (160 euroa/kk) ja tulosidonnaisella hoitolisällä (max.134,55 euroa kuukaudessa) sekä kunnan päätettävissä olevalla kuntalisällä (Turussa hoitomuodosta ja lapsen iästä riippuen 192 - 435 euroa/kk).

Lasten kotihoidon ja yksityisen hoidon tuen lain mukaiset tehtävät hoitaa kansaneläkelaitos. Kela huolehtii sekä lakisääteisen tukiosan että kuntalisän hakemusten käsittelystä ja päätöksenteosta korvauksetta. Tuen lakisääteisyydestä ja Kelan roolista huolimatta koko yksityisen hoidon tuen sekä kotihoidon tuen maksaja on kunta. Perhe ja yksityisen hoidon tuottaja sopivat keskenään tuen lisäksi maksettavasta hoitomaksusta.

Kunnan järjestämää päivähoitoa tulee hakea viimeistään neljä kuukautta ennen hoidon tarvetta. Hoitoa on järjestettävä kuitenkin kahden viikon kuluessa, mikäli hoidon tarve johtuu työllistymisestä tai opiskelusta, joka ei ole voinut ennakoida. Lisäksi ennakoimattomasta hoitotarpeen muutoksesta osa-aikaisesta kokoaikaiseen on vastattava välittömästi.  Lasten vanhemmilta peritään asiakasmaksu, joka on enintään 233 euroa kuukaudessa. Maksun suuruuteen vaikuttavat perheen koko ja tulot, alimmillaan maksua ei peritä lainkaan.  

Päivähoitoa ohjaavat lait
Päivähoitolaki (9.1.1973/36) ja asetus (16.3.1973/239) ovat päivähoitoa ohjaavia säädöksiä, joissa määritellään mm. kunnan velvollisuudet, lasten määrä henkilöstöä kohden ja päivähoidon tavoitteista.

Muita keskeisiä lakeja ovat sosiaalihuollon ammatillisen henkilöstön kelpoisuusvaatimuksista annettu laki, laki lasten kanssa työskentelevien rikostaustan selvittämisestä, asiakasmaksulaki, lasten kotihoidon ja yksityisen hoidon tuesta annettu laki ja laki yksityisten sosiaalipalveluiden valvonnasta.

Sosiaalihuollon asiakkaan asemasta ja oikeuksista annetussa laissa asiakkaalla tarkoitetaan sosiaalihuoltoa hakevaa tai käyttävää henkilöä. Sosiaalihuoltolaissa sosiaalihuollolla tarkoitetaan mm. sosiaalipalvelua, joksi saman lain mukaan lasten päivähoitokin luetaan.

Elokuun 2009 alusta voimaan tullut palvelusetelilaki ei poista kunnan velvollisuutta järjestää päivähoitoa eikä myöskään perheen oikeutta hakea lasten kotihoidon ja yksityisen hoidon tukea. Muutamissa kunnissa kokeiltiin vuosina 1995–1997 palvelusetelin käyttöä mm. lasten päivähoidossa. Tämän kokeilun perusteella päädyttiin nykymuotoiseen yksityisen hoidon tukeen.

Esiopetusta ohjaa perusopetuslaki.

Palvelusetelin käyttöön laajentamiseen liittyvät ohjaavat lausumat 
Turun valtuustoryhmien välisessä sopimuksessa vuosille 2009 - 2012 on seuraavat maininnat, joiden voidaan nähdä liittyvän varhaiskasvatuksen palvelurakenteen muutokseen ja palvelusetelin käyttöönottoon yhtenä muutoksen toimenpiteenä:

· Vuonna 2007 hyväksytty palvelustrategia toteutetaan.

· Palvelusetelijärjestelmän käyttöä laajennetaan ja säännöistä sovitaan

· Palveluja ostettaessa kiinnitetään erityistä huomiota tarjouspyyntöjen sisältöön siten, että niissä tarkasti määritellään ostettavan palvelun laatuun vaikuttavat tekijät

· Yhteistyötä yksityisen ja kolmannen sektorin palvelutuottajien kanssa kehitetään

Turun palvelustrategiassa todetaan koskien sosiaali- ja terveydenhuollon toimialaa: ”Tavoitteena tulee olla kuntalaisten oman valinnanvapauden ja mahdollisuuksien kasvattaminen ja oman vastuun lisääminen. Palvelutuottajan valinta jää tällöin käyttäjälle. Keinoina tulee olla laaja-alaisemmat mahdollisuudet käyttää palvelusetelityyppisiä ratkaisuja palveluja järjestettäessä, jolloin myös vältetään kilpailutusmenettelyn aiheuttama byrokratian kasvu ja siitä aiheutuneet lisäkustannukset ja valitukset. Lisäksi palvelustrategissa todetaan: ”Lasten päivähoitopalvelujen kilpailuttamisesta luopuminen ja siirtyminen jakoon: oma tuotanto ja yksityisen hoidon tuki kuntalisineen sekä selvitetään mahdollisuudet vastaavanlaiseen menettelyyn muilla palvelutuotannon aloilla” (toimenpide 3.8, Turun palvelustrategia, Turun kaupunginvaltuusto 22.1.2007).

Palvelusetelijärjestelmä
Palveluseteli voidaan myöntää lain mukaan joko tasasuuruisena tai tulosidonnaisena. Tasasuuruinen palveluseteli voidaan rinnastaa yksityisen hoidon tukeen. Tulosidonnainen palveluseteli on puolestaan rinnastettavissa ostopalveluun. Kummassakin tapauksessa asiakkaan ohjaus ja neuvonta, palveluntuottajien hyväksyntä, palvelusetelin myöntäminen, tuottajien laskujen maksaminen, toiminnan valvonta ym. tulevat kunnan tehtäväksi.

Liite1
Laki sosiaali- ja terveydenhuollon palvelusetelistä (24.7.2009/569)

Palvelusetelijärjestelmä perustuu kolmen osapuolen, kunnan, asiakkaan ja palveluntuottajan yhteistyöhön.

Palvelusetelin osapuolet 
	Kunta 
	Asiakas
	Palveluntuottaja

	 • päättää palvelusetelin

 käyttöönotosta

 • hyväksyy palveluntuottajat

 • arvioi asiakkaan palvelutarpeen ja palvelusetelin soveltuvuuden siihen

 • myöntää palvelusetelin, ja

 määrittää palvelusetelin

 voimassaoloajan, käyttötarkoituksen ja arvon

 • opastaa asiakasta palvelusetelin käytössä

 • tiedottaa asiakkaalle palveluntuottajista ja palvelujen sisällöstä

 • maksaa palveluntuottajalle laskun mukaan palvelusetelin arvoon asti
	 • ottaa yhteyttä kuntaan

 päivähoidon tarpeestaan

 • valitsee kunnan tarjoamista palveluvaihtoehdoista palvelusetelin

 • antaa palvelusetelin myöntämiseen tarvittavat tiedot

 • valitsee palvelun tuottajan

 • tekee sopimuksen palvelutuottajan kanssa palvelusta

 • maksaa palvelun omavastuuosuuden

 • voi vaihtaa tuottajaa

 • voi tehdä tarvittaessa muistutuksen tai kantelun
	 • tarkistaa palvelusetelin

 voimassaolon ja sisällön

 • tekee asiakkaan kanssa sopimuksen palvelusta

 • tuottaa palvelusetelipäätöksessä määritellyn palvelun

 • raportoi kunnalle sovitulla tavalla

 • laskuttaa kuntaa

 • laskuttaa asiakkaalta omavastuuosuuden

 


Esiopetus ei ole sosiaalihuoltolain mukaista toimintaa, siihen ei voi myöntää sosiaali- ja terveydenhuoltoa koskevan palvelusetelilain mukaista palveluseteliä. Perusopetuslaki sisältää säännökset oppivelvollisuudesta ja oppivelvollisuuden alkamista edeltävänä vuonna järjestettävästä maksuttomasta esiopetuksesta.

Taustaa palvelusetelin käyttöönotolle
Kuluvana syksynä Turku ostaa 540 lapselle päiväkotihoitoa Turussa sijaitsevista päiväkodeista. Yksityisen hoidon tukea sai keväällä 2009 enimmillään 903 lasta, joista oli 589 lasta hoidossa yksityisissä päiväkodeissa ja 248 perhepäivähoidossa. Lapsista oli 66 perheen kotiin palkkaaman hoitajan hoidossa.

Tällä hetkellä kaikki kaupungin yksityiset päiväkodit ovat täynnä joko ostopalveluna hankittavalla tai yksityisen hoidon tuella hoitoon tulevista lapsista. Turussa sijaitsevissa yksityisissä päivähoitopaikoissa on myös ympäristökuntien lapsia. Vastaavasti turkulaisia lapsia on ympäristökuntien yksityisissä päivähoitopaikoissa.

Kaupungin omissa päiväkodeissa on varsinaisen toimintakauden alussa syyskuussa lapsimäärä vähimmillään. Lasten määrä kasvaa toimintavuoden aikana ja on suurimmillaan keväällä. Tällöin kaupungin oma päivähoidon tila- ja henkilöstöresurssi on äärimmilleen käytetty. Tilannetta kuvaa se, että keväällä 2009 päiväkotihoidossa oli 350 lasta enemmän kuin syyskuussa 2009. Näin suureen kausivaihteluun vastaaminen on kaupungille erittäin haasteellista. Muutos on iso, mutta silti vain osa päivähoidon normaalia kausivaihtelua, koska yksi ikäluokka lähtee aina syksyisin kouluun, Lisäkustannuksia aiheutuu erityisesti tilapäisen henkilökunnan palkkaamisesta.

Valtakunnallisesti palvelusetelin käyttöönoton on ennakoitu lisäävän palvelutuottajien määrää. Tuottajien hyväksymismenettely on palvelusetelissä kilpailutusta kevyempi ja tämän on arvioitu lisäävän erityisesti pienten yritysten mahdollisuuksia tarjota palvelujaan. Palvelutuottajaksi on mahdollista ilmoittautua muulloinkin kuin erillisenä kilpailutusaikana, jolloin uusilla tuottajilla on paremmat mahdollisuudet käynnistää toimintaansa. Ainakin yhden uuden palveluntuottajan tiedetään parhaillaan suunnittelevan toimintansa laajentamista Turkuun.

Menettely palvelusetelin hakemisessa myöntämisessä ja käytössä
Perhe ottaa yhteyttä tarvitessaan päivähoitoa. Mikäli perhe on päätynyt päivähoidon vaihtoehdoista palvelusetelillä hankittavaan yksityiseen päivähoitoon, varhaiskasvatuspalvelujen tulosalueella tehdään päätös myönnettävästä palvelusetelistä, määritetään sen arvo ja huolehditaan sen maksatuksesta. Tarvittaessa perheelle voidaan palveluohjauksessa suositella palveluseteliä tai esittää vaihtoehtona kunnan omaa tuottamaa päivähoitoa. Kunnalla on velvollisuus tiedottaa perheille palvelusetelillä saatavissa olevasta palvelutarjonnasta.

Palveluseteli myönnetään hyväksyttyyn yksityiseen päiväkotiin hoidettavaksi menevästä lapsesta, joka on oikeutettu lasten päivähoidosta annetun lain 11 a §:n mukaiseen päivähoitoon. Tulosalue vastaa myös yksityisten päivähoitopaikkojen hyväksymisestä ja valvonnasta.

Yksityisen päivähoidon valvontaa säätelee laki yksityisten sosiaalipalvelujen valvonnasta. Lain tarkoituksena on turvata asiakkaan asema ja varmistaa yksityisten sosiaalipalvelujen laatu.

Myös päivähoitolaki ja -asetus säätelevät yksityistä päivähoitoa. Näissä säädetään muun muassa yksityisen päivähoidontuottajan ilmoitusvelvollisuudesta, kunnan tarkastusvelvollisuudesta koskien sitä, että päivähoitopaikka ja siellä annettava hoito vastaavat päivähoidolle asetettuja terveydellisiä ja muita vaatimuksia.

Kunnan tehtävänä on palveluja ostaessaan tai tuotantoa tukiessaan huolehtia, että hoito on laadukasta ja hinta vertailukelpoinen kunnan tuottaman päivähoidon kanssa. Velvoite valvontaan säilyy myös palveluseteliä käytettäessä. Oheiset palvelusetelillä tuotettavan päiväkotihoidon tuottajille asetettavat kriteerit ovat samat kuin ostopalveluiden kilpailuttamissa vaaditut edellytykset.

Liite 2
Palvelusetelillä tuotettavan päiväkotihoidon tuottajille asetettavat kriteerit

Esitys palvelusetelin käyttöönoton kokeilemisesta
Palveluseteli otetaan käyttöön kokeiluun 1.1.2010 lukien yksityisessä päiväkotihoidossa.

Palvelusetelin kattohinnat ja ehdot

Kattohinta 3-6- vuotiaan lapsen kokopäivähoidosta päiväkodissa on 705 euroa kuukaudessa. Muut kattohinnat määritellään siitä kertoimien avulla seuraavasti:

· alle 3-vuotias, kerroin 1,51

· osapäivähoito, kerroin 0,54

· päivähoito 10 päivää kuukaudessa, kerroin 0,6

· päivähoito 15 päivää kuukaudessa, kerroin 0,8

· esiopetusta täydentävä päivähoito, kerroin 0,54

Perheelle myönnettävän palvelusetelin suuruus on euromäärä, joka saadaan, kun hyväksytystä kattohinnasta vähennetään asiakasmaksu, jonka perhe maksaisi lapsen kunnallisesta päivähoidosta. Palveluntuottaja perii päiväkotihoidossa perheen kanssa sopimansa asiakasmaksun.

Palveluseteli myönnetään vähintään kuukauden kestävään hoitosuhteeseen. Lapsen aloittaessa tai lopettaessa hoidon kesken kuukauden, hinta lasketaan kalenteripäivien mukaisesti. Hoidon tarpeen muutos (esimerkiksi kokopäivähoito/vähäisempi tarve) otetaan huomioon, jos muutos kestää vähintään 3 kuukautta.

Muita ehtoja

· palveluseteliä tulee hakea 4 kuukautta ennen hoidon alkamista (järjestelyaika) ellei kyse ole työllistymisestä tai opiskelusta

· hakemuksen liitteeksi tulotiedot, jotka tarkistetaan vähintään vuosittain tai tulojen oleellisesti muuttuessa

· vanhempien ja palveluntuottajan tekemä palvelusopimus toimitetaan kaupungille

· palveluntuottaja pitää päiväkirjaa lasten läsnäoloista ja poissaoloista ja toimittaa tiedot kuukausittain hoitopäivien kirjaamista varten ja laskun tietojen tarkistamista varten

· hoitosuhteen päätymisestä tulee toimittaa vanhempien ja palveluntuottajan kirjallinen ilmoitus

· viimeinen hoitopäivä on viimeinen laskutuspäivä

Asiakkaalla ei olisi kuitenkaan oikeutta vaatia palveluseteliä, vaan asiakkaalle soveltuvasta palvelusta päättää kunta.

Palvelusetelin hallinnoiminen
Lasten päivähoidon palveluseteli kuuluu varhaiskasvatuspalvelujen tulosalueen tehtäviin. Asiakkaiden ohjaus ja neuvonta sekä päätöksenteko hoitopaikan myöntämisestä kuuluvat palvelualueiden päälliköiden tehtäviin. Perheiden päivähoitomaksujen perustana olevien tulotietojen laskeminen ja vuosittainen tarkistaminen sekä yksityisten päiväkotien hoitopäivätietojen vieminen päivähoidon tietojärjestelmään kuuluvat kolmelle päivähoidon toimistotyöntekijälle. 

Nykyisten ostopalvelupäiväkotien lasten perheiden siirtyminen palvelusetelin käyttäjiksi ei vielä lisää toimiston työmäärää tulotietojenselvittämisessä. Mikäli Kelan hoitaman yksityisen hoidon tuen piiristä perheet siirtyvät palvelusetein käyttäjiksi, tulee asia harkita uudelleen. 

Kokeilun arvioiminen 
Palvelusetelin käyttöönottokokeilusta tehdään ensimmäinen arvio toukokuussa 2010.

Muut palvelusetelin käytönottoon liittyvät palvelurakenteen muutosta tukevat toimenpiteet
Kaupungin omissa päiväkodeissa on kuluvan vuoden syyskuussa 40 lasta vähemmän kuin viime vuonna vastaavana aikana. Erityisesti alle 3-vuotiaille lapsille myönnettyjä hoitopaikkoja on peruttu aikaisempia vuosia enemmän. Tähän voidaan olettaa vaikuttaneen mm. työllisyyden heikkenemisen ja H1N1-epidemiauhasta johtuvan haluttomuuden viedä pieniä lapsia päiväkotihoitoon.

Haritussa sijaitseva Kataraistentien 21-paikkaista erillistä päiväkotiryhmää ei ole tarvinnut ottaa vielä käyttöön. Lisäksi Härkämäessä ja Hirvensalossa on vapaata ryhmätilaa. Kataraistentien tila on mahdollista vuokrata muun toimijan käyttöön jo vuoden 2010 alusta. 

Kaupungin palveluverkkosuunnitelmaan kuuluu yhtenä osana ulkopuolisista vuokratiloista luopuminen. Tällaisia päiväkotiloja on mm. Kotkankadulla ja Rehtorinpellontiellä, joiden vuokraamisesta luopumista on esitetty. Näitä tiloista ei kuitenkaan ole mahdollisuus luopua vuoden 2010 alusta. 

Nykyiset ostopalvelusopimukset päättyvät 31.7.2010, johon asti näissä päiväkodeissa ostopalvelupaikoilla olevat lapset ovat sopimuksen mukaisesti kunnalliseen päivähoitoon verrattavissa hoidossa päivähoitomaksujen suhteen.

Yksityisen hoidon tuen kuntalisän korottamisen edellytykset ja vaikutukset selvitetään. Mahdolliset esitykset tuodaan peruspalvelulautakunnan käsittelyyn kuluvan vuoden aikana. 

Vs. peruspalvelujohtaja Riitta Liuksa

Ehdotus
Peruspalvelulautakunta päättää, että palveluseteli otetaan käyttöön edellä esitetyn mukaisesti päiväkotihoidossa kokeiluna vuoden 2010 ajaksi.

Päätös
Ehdotus hyväksyttiin.

Jakelu


tied Herjanto Leena


tied Jokinen Pia


tied Kari-Granfors Outi


tpv Koski Raili


tpv Kuronen Sirpa


tied Laakso Seppo
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LIITE 2

Päivähoidon palvelusetelikokeilua täydentävät päätökset

Tiivistelmä:

Peruspalvelulautakunta päätti 30.9.2009 § 400, että palveluseteli otetaan käyttöön Turussa päiväkotihoidossa kokeiluna vuoden 2010 ajaksi. Kokeilua koskevaa päätöstä esitetään täydennettäväksi vuorohoidon järjestämisen ja sisarusalennuksen osalta, samoin kokeilua esitetään jatkettavaksi 31.7.2011 saakka. Yksityisissä päiväkodeissa oleville lapsille esitetään esiopetusta ostettavaksi kokeiluajaksi vastaavalla tavalla kuin ruotsinkielisessä esiopetuksessa. Palvelusetelin kattohintaa tarkistetaan. Nyt ostopalveluna hankitussa päivähoidossa olevien lasten kohdalla siirtyminen palvelusetelin käyttöön tapahtuu porrastetusti.

Perla § 119

Palvelujohtaja Sirpa Kuronen ja varhaiskasvatuksen tulosaluejohtaja Raili Koski 22.3.2010:

Peruspalvelulautakunta päätti 30.9.2009 § 400, että palveluseteli otetaan käyttöön Turussa päiväkotihoidossa kokeiluna vuoden 2010 ajaksi. Kokeilua koskeva ensimmäinen arviointi päätettiin tehtäväksi toukokuussa 2010. Eräät yksityiskohdat, kuten vuorohoidon järjestäminen, oli suunniteltu tuotavaksi peruspalvelulautakunnalle päätettäväksi kevättalven aikana. Myös runsas asiakas- ja palveluntuottajapalaute on nostanut esille täsmennettäviä kohtia palvelusetelipäätöksessä. Nämä yksityiskohdat on perustelua tuoda päätettäväksi jo tässä vaiheessa, jotta asiakkaiden hyvä palvelu ja toisaalta 

kokeilun sujuva eteneminen voidaan turvata.  

Palvelusetelikokeilu 

Toistaiseksi 13 tuottajaa on hakenut hyväksyntää palvelusetelillä järjestettävän päivähoidon tuottajaksi. Toiminnassa on nyt mukana 15 päivähoitoyksikköä. Uudet tuottajat ovat ilmaisseet kiinnostustaan palveluseteliä kohtaan, eräät uudet tuottajat ovat jo aloittaneet toimintansa ja eräät ostopalvelusopimusten piirissä olleet palveluntuottajat ovat avanneet uusia yksiköitä. Päivähoidon on palvelusetelillä aloittanut tähän mennessä 17 lasta.  

Peruspalvelulautakunnan hyväksymän palvelusetelin kattohinta on 3-6- vuotiaan lapsen kokopäivähoidosta päiväkodissa <7>05 euroa kuukaudessa. Muut kattohinnat määritellään siitä kertoimien avulla seuraavasti:

· alle 3-vuotias, kerroin 1,51

· osapäivähoito, kerroin 0,54

· päivähoito 10 päivää kuukaudessa, kerroin 0,6

· päivähoito 15 päivää kuukaudessa, kerroin 0,8

· esiopetusta täydentävä päivähoito, kerroin 0,54

Perheelle myönnettävän palvelusetelin suuruus on euromäärä, joka saadaan, kun hyväksytystä kattohinnasta vähennetään asiakasmaksu, jonka perhe maksaisi lapsen kunnallisesta päivähoidosta. Palveluntuottaja perii päiväkotihoidossa perheen kanssa sopimansa asiakasmaksun.

Palveluseteli myönnetään vähintään kuukauden kestävään hoitosuhteeseen. Lapsen aloittaessa tai lopettaessa hoidon kesken kuukauden, hinta lasketaan kalenteripäivien mukaisesti. Hoidon tarpeen muutos (esimerkiksi kokopäivähoito/vähäisempi tarve) otetaan huomioon, jos muutos kestää vähintään 3 kuukautta.

Muita ehtoja

· palveluseteliä tulee hakea 4 kuukautta ennen hoidon alkamista (järjestelyaika) ellei kyse ole työllistymisestä tai opiskelusta

· hakemukseen liitetään tulotiedot, jotka tarkistetaan vähintään vuosittain tai tulojen oleellisesti muuttuessa

· vanhempien ja palveluntuottajan tekemä palvelusopimus toimitetaan kaupungille

· palveluntuottaja pitää päiväkirjaa lasten läsnäoloista ja poissaoloista ja toimittaa tiedot kuukausittain hoitopäivien kirjaamista varten ja laskun tietojen tarkistamista varten

· hoitosuhteen päättymisestä tulee toimittaa vanhempien ja palveluntuottajan kirjallinen ilmoitus

· viimeinen hoitopäivä on viimeinen laskutuspäivä

Asiakkaalla ei ole kuitenkaan oikeutta vaatia palveluseteliä, vaan asiakkaalle soveltuvasta palvelusta päättää kunta.

Palvelusetelikokeiluun tarvittavat täsmennykset

1. Sisarusalennus ja iltahoito
Palveluseteliä koskevan päätöksen mukaisesti päätös on lapsikohtainen, eikä sen suuruuden määräytymisessä huomioida päivähoidossa olevia sisaruksia. Jotta monilapsiset perheet eivät joutuisi päivähoitomaksujen suhteen kohtuuttomaan tilanteeseen, on syytä soveltaa myös palvelusetelin arvon määrityksessä asiakasmaksulakia vastaavalla tavalla kuin kunnallisen päivähoidon maksuissa. Tällöin palvelusetelin arvo lasketaan vähentämällä lapsikohtaisesta kattohinnasta asiakasmaksulain mukaan määräytyvä maksu. Näin menetellään myös silloin, kun perheen lapset ovat eri järjestelmien piirissä olevassa päivähoidossa, esim. esikoinen palvelusetelillä tuotetussa yksityisessä ja kuopus kunnallisessa päivähoidossa.

Iltahoito mahdollistetaan palvelusetelillä. Iltahoidon kattohinta määräytyy 1,1:n kertoimella 1.4.2010 lukien, koska hoitoaika on lyhyempi kuin kunnallisessa päivähoidossa.

2. Siirtymäajan jatkaminen nykyisten ostopalvelujen piirissä oleville lapsille 

Asiakaspalautteissa on esitetty mahdollisuutta jatkaa ostopalvelutoimintaa nyt toiminnassa olevien lasten osalta heidän perusopetuksen alkuun asti.

Ostopalvelun piirissä on 530 lasta, joista 10<7> lasta siirtyy syksyllä 2010 kouluun. Jäljelle jäävistä 423 lapsesta vuosittain vuosina 2011 – 2014 peruskoulunsa aloittavia on 91 - 98. Tämän jälkeen jää vielä 46 lasta eri päiväkoteihin.

Mikäli 423 ostopalvelussa olevaa lasta jatkaisi vielä yhden toimintavuoden maksusitoumuksella samoin hinnoin ja samoissa toimintamuodoissa kuin missä he nyt ovat, kaupungille tuleva lisäkustannus olisi n. 460 000 euroa verrattuna suoraan siirtymään palvelusetelin käyttöön.

Palvelusetelikokeilun ajaksi näille lapsille tulee taata mahdollisuus päivähoidon jatkumiseen heille nyt osoitetussa päiväkodissa nykyisillä ehdoilla. 

3. Kesäajan hoidon järjestäminen
Lasten päivähoidon tarve vähenee kesällä, joten osa kunnallisista päivähoitopaikoista sulkeutuu kesälomakauden aikana. Lapsen heinäkuun päivähoito on maksuton, jos lapsen nykyinen hoitosuhde on alkanut edellisen vuoden elokuun aikana tai ennen sitä. 

Peruspalvelulautakunta on päättänyt 25.2.2009 § 129, että kesäaikana maksua ei peritä, jos lapsi on poissa kunnallisesta päivähoidosta ennalta ilmoitetusti kaikki kolme kalenterikuukautta tai kaksi perättäistä kalenterikuukautta. 

Palvelusetelituottajilta edellytetään ympärivuotista aukioloa tai päivystyksen järjestämistä muulla tavoin. Suositeltavaa on, että palveluntuottaja perii asiakasmaksun enintään yhdeltätoista kalenterikuukaudelta toimintavuoden aikana 

4. Esiopetuksen järjestäminen lapsille, joille on myönnetty palveluseteli täydentävään päivähoitoon

Sosiaali- ja terveystoimen alaisena tapahtuvaa esiopetusta ostetaan sopimuksen mukaan yksityisiltä päivähoitopalvelujen tuottajilta kuluvana toimintavuonna 104 lapselle. Kuluvana lukuvuonna esiopetuksen hinnat vaihtelevat eri palvelun tuottajilla 350,00 ja 5<7>1,51 euron välillä, keskiarvon ollessa 440,32 euroa. Ruotsinkielinen esiopetus on opetustoimen alaisuudessa. Ruotsinkielinen opetustoimi ostaa esiopetusta lukuvuonna 2009 – 2010 yksityisiltä päiväkodeilta 14 lapselle 440 euron kuukausihintaan. Esiopetus on perusopetuslain alaista toimintaa eikä sosiaali- ja terveyspalveluja koskevaa palvelusetelilakia voida soveltaa siihen. 

Ennen syksyn esiopetuksen alkua ei ole mahdollisuuksia tehdä suuria muutoksia esiopetustoiminnan järjestämisessä ja ostamisessa ja sen vuoksi esitetään, että esiopetusta ostettaisiin lukuvuonna 2010 – 2011 nykyisten ostopalvelusopimuksista lasketun keskihinnan mukaisella hinnalla eli 440 eurolla kuukaudessa niille lapsille, joille täydentävä päivähoito toteutetaan palvelusetelillä tai yksityisen hoidon tuella.

Sosiaalilautakunnan 8.3.2006 tekemän päätöksen mukaan Turussa päiväkotien (suomenkielisen) esiopetusryhmän suositeltu vähimmäiskoko on viisi ja suosituksesta voidaan poiketa erityistä hoitoa, kasvatusta ja opetusta tarvitsevien lasten esiopetusryhmissä sekä vieraskielisten päiväkotien ryhmissä. Ruotsinkielisessä esiopetuksessa minimiryhmäkoko on ollut seitsemän. Syksystä 2010 lukien esitetään tavallisten esiopetusikäisten lasten ryhmien suuruudeksi seitsemää, kuten on ruotsinkielisessä esiopetuksessa. Alustavien tietojen mukaan niissä yksityisissä päiväkodeissa, joissa on tarkoitus toteuttaa esiopetusta, on ensi syksynä vähintään tämä määrä esiopetusikäisiä lapsia. 

Peruspalvelulautakunnan hyväksymään 1.8.2010 voimaan tulevaa yksityisen hoidon tuen kuntalisään tulisi lisätä kohta, jossa kunnan ostamaan esiopetukseen osallistuvasta lapsesta maksetaan yksityisen hoidon tuen lakisääteisen hoitorahan (160 €/kk) lisäksi kuntalisää 110 euroa kuukaudessa. Tämä lisäys sen vuoksi, koska syksystä 2010 voi olla niitä yksityisiä palveluntuottajia, jotka eivät tule palvelusetelipalvelujen tuottajiksi, mutta haluavat silti myydä esiopetuspalveluita ja toteuttaa esiopetusta täydentää päivähoitoa.

5. Palvelusetelin kattohinta

Yksityisten päivähoitopalvelujen tuottajien sekä asiakkaitten taholta on tullut kysymyksiä palvelusetelin kattohinnasta. Varsinkin perheet, joilla lapsi on ostopalvelupaikalla yksityisessä päiväkodissa, ovat esittäneet kattohinnan nostamista ja perheen muiden lasten ottamista huomioon palvelusetelin hintaa määrättäessä samaan tapaan kuin on kunnallisessa päivähoidossa. Viimeksi mainittu asia on huomioitu kohdassa 1. 

Peruspalvelulautakunnan syyskuussa hyväksymä yli 3-vuotiaan lapsen kokopäiväisen päiväkotihoidon kattohinta on perustunut vuoden 2008 kaupungin päiväkotien menoihin ja laskennallisesti lasten määrään, jolloin lasten hoitomuoto ja ikä on otettu huomioon. 

Päivähoidosta perittäviä maksuja on 1.8.2010 lukien tarkistettu sosiaali- ja terveystoimen hintaindeksillä (8,83). Korkein kokopäivähoidosta perittävä maksu on tämän jälkeen 254 euroa kuukaudessa. Se on ollut kaksi vuotta 233 euroa ja on siten noussut 21 eurolla. Toisaalta päivähoitomaksujen määräämisen tulorajoja on tarkistettu yleisellä ansiotasoindeksillä, jonka muutos on 9,3 prosenttia. Mikäli perheen tulot ovat elokuussa samat kuin nykyiset, tulorajojen korotus pienentää lähes kaikissa tuloluokissa perheen päivähoitomaksua. 

Palvelusetelin kattohinnan nostaminen ainoastaan päivähoitomaksun suuruisella korotuksella ei riitä kattamaan kaikkien palvelutuottajien kustannuskehitystä. Kattohintaa esitetään korotettavaksi 35 eurolla 740 euroon. 

6. Palvelusetelikokeilun jatkaminen 31.7.2011 saakka
Palvelusetelin käyttöönotto on varhaiskasvatuksen tulosalueen mukaan käynnistynyt odotusten mukaisesti. Palveluseteli on myös valtakunnallisesti uusilla käyttöönottoaloilla kuten varhaiskasvatuksessa vielä kokeiluvaiheessa. Jotta palvelusetelin käytön vakinaistamista ja mahdollista laajentamista koskemaan kaikkia varhaiskasvatuksen palveluja voitaisiin arvioida riittävän tiedon pohjalta, on syytä jatkaa kokeilua 31.7.2011 saakka. Näin järjestelmän toimivuutta voitaisiin arvioida varhaiskasvatuksen koko toimintavuoden kokemusten perusteella.   

Esityksen asiakas-, henkilöstö- ja talousvaikutukset

Sisarusalennuksia ja vuorohoitoa koskeva muutos parantaa asiakkaiden tasaveroista kohtelua rinnastaessaan palvelusetelillä hankittavan päivähoidon kunnalliseen päivähoitoon. Esiopetukseen siirtyvien lasten mahdollisuus jatkaa nykyisessä päiväkodissaan paranee. Palvelusetelin kattohinnan korotus parantaa perheiden mahdollisuuksia käyttää palveluseteliä päivähoidon hankintaan mikäli palveluntuottajat eivät siirrä korotusta suoraan hintoihin.  

Esityksellä ei ole merkittäviä henkilöstövaikutuksia.

Esitys hidastaa palvelusetelin käyttöönoton taloudellisten hyötyjen toteutumista. Ostopalveluista siirtymäajan jatkaminen maksusitoumuksilla 31.7.2011 saakka on kaupungille n. 460 000 € kalliimpi ratkaisu kuin kaikkien ostopalvelusopimusten korvaaminen palvelusetelillä 1.8.2010. Sisarusten huomioiminen palvelusetelin hinnassa nostaa niin jonkin verran kaupungin kustannuksia.

Opetustoimenjohtaja Timo Jalosella ei ole huomautettavaa esitykseen.

Peruspalvelujohtaja Riitta Liuksa:

Ehdotus 
Peruspalvelulautakunta päättää, että

· palvelusetelikokeilun aikaa jatketaan 31.<7>.2011 asti,

· palvelusetelin arvo lasketaan vähentämällä lapsikohtaisesta kattohinnasta asiakasmaksulain mukaan määräytyvä maksu, 

· palvelusetelin kattohinta on 3-6- vuotiaan lapsen kokopäivähoidosta päiväkodissa 740 euroa kuukaudessa 1.8.2010 lukien,

· iltahoidon kattohinta määräytyy 1,1:n kertoimella 1.4.2010 lukien,

· esiopetusta ostetaan 440 euron kuukausihintaan, silloin kun lapselle on myönnetty palveluseteli täydentävään päivähoitoon tai perhe saa lapselle yksityisen hoidon tukea,

· esiopetuksen lapsiryhmässä tulee olla vähintään seitsemän lasta

· yksityisen hoidon tuen kuntalisä on 110 euroa kuukaudessa silloin, kun lapsi osallistuu kunnan järjestämään esiopetukseen

· lapsille, jotka on otettu 31.3.2010 mennessä kaupungin järjestämään päivähoitoon nykyisillä kaupungin ja yksityisten päivähoitopalvelujen tuottajien välisillä sopimuksilla, myönnetään, perheiden niin halutessa, heille nyt osoitetusta päiväkodista hoitopaikka kaupungin maksusitoumuksella enintään palvelusetelikokeilun ajaksi. 

Päätös
Ehdotus hyväksyttiin.

Lisäksi peruspalvelulautakunta merkitsi tiedoksi Käpyrinteen, Vaahteramäen, Tyksilän ja Miska-talon päiväkotien lautakunnalle toimittamat adressit koskien palveluseteliä sekä lukuisten henkilöiden allekirjoittaman nettiadressin.

Mirka Muukkonen teki Alpo Lähteenmäen kannattamana seuraavan ponsiesityksen:

”Maksusitoumuksista johtuva ylimääräinen ja yllättävä meno ei saa heikentää kunnallisen päivähoidon budjettia.”
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