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SELVITYS LUOLAVUORI – KOIVULA LÄHIPALVELUALUEEN TYÖTOIMITILAN LISÄTARPEESTA

Luolavuori – Koivula lähipalvelualueella on kolme tiimiä ja tällä hetkellä työntekijöitä on 31. Lisäksi lähipalvelualueella on noin 9 opiskelijaa sekä syys- että kevätlukukaudella. Lähipalvelualue on asiakasmäärältään kasvava, joten työntekijämäärän lisääminen on lähivuosina tarpeen. Nykyisessä työtoimitilassa on päiväaikana 18 - 22 työntekijää.

Nykyisessä työtilassa on 188m2. Tiimien henkilöstö ja sairaanhoitajat ovat vierekkäin avotoimistomaisesti sermein erotellussa tilassa. Lisäksi nykyisessä tilassa on pieni ruokailutila ja palveluesimiehen huone. Palveluesimiehen huonetta käytetään opiskelijoiden ohjauksessa, lääkäripäivänä huone on lääkärin käytössä. Huoneessa voidaan pitää myös muutaman hengen kokouksia mm. tiimipalaverit. Palveluesimies tarvitsisi rauhallisemman työtilan, josta hänen ei tarvitse poistua muiden käyttäjien tullessa huoneeseen.

Nykyiseen tilaan ei mahdu työntekijöiden puku- tai laukkukaapit (31 lukollista kaappia). Seinustalla on pieni naulakko, johon ulkovaatteet voidaan ripustaa. Erityisesti talviaikaan ja sadepäivinä vaatteiden ja jalkineiden sijoittelu/kuivattelu on hankalaa.

Nykyisessä tilassa on vain yksi WC-tila. WC-tilojen tarve on vähintään 3. Varastotila on ahdas ja tavaroita joudutaan varastoimaan suihkutilassa, jonka käyttö on siten hankalaa. Myös siivouskomero on ahdas ja sinne ei mahdu esim. lattian puhdistuskone.

Luolavuori-Koivulan lähipalvelualueelle tarvittaisiin suurempi toimitila, jossa työsuojelulliset näkökohdat tulee huomioida. Palveluesimies ja sairaanhoitajat tarvitsevat rauhallisemman työympäristön, mutta ovat kuitenkin välittömässä yhteydessä muuhun alueen henkilöstöön.  Sosiaalitilan lisäksi tarvitaan palaveritila, jossa voidaan pitää mm. tiimipalaverit, työhön perehdytys ja oppilaanohjaukset. Alueella on myös vielä jonkin verran asiakkaita, joiden lääkkeitä ei voida pitää ja jakaa asiakkaiden kotona, joten lääkkeidenjakoa varten tarvitaan myös rauhallinen nurkkaus. 
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