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1. Valtion pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämisohjelma 
Valtioneuvosto on hyväksynyt 14.2.2008 vuosille 2008-2011 pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämisohjelman. Ohjelman tavoitteena on puolittaa pitkäaikaisasunnottomuus vuoteen 2011 mennessä ja tehostaa asunnottomuuden ennaltaehkäisyä.  Ohjelma on kokonaisuus, jossa yhdistetään sekä asuntojen hankinta että riittävien asumisen tukipalvelujen turvaaminen. Ohjelman määrällinen tavoite on osoittaa pitkäaikaisasunnottomille asuntoja, tukiasuntoja tai hoitopaikkoja vuoteen 2011 mennessä 10 kaupungissa seuraavasti:
Helsinki

750

Espoo

125

Vantaa

125

Tampere, Turku, Lahti

Kuopio, Joensuu, Oulu

ja Jyväskylä
 yht.
250

Kymmenen kaupungin yhteinen määrällinen tavoite on näin 1.250.

Turun kaupunki on sitoutunut ohjelman mukaisten toimenpiteiden toteuttamiseen allekirjoittamalla pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämisohjelmaa koskevan aiesopimuksen. Aiesopimuksessaan Turku on sitoutunut selvittämään vuoden 2008 loppuun mennessä pitkäaikaisasunnottomuuden tilanteen Turussa ja suunnittelemaan tarpeelliset toimet pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämiseksi sekä kehittämään asunnottomuuden ennaltaehkäisyyn tähtäävää asumisneuvojatoimintaa.
2. Sosiaali- ja terveydenhuollon kansallinen kehittämisohjelma (kaste) 2008-2011
Valtioneuvosto on vahvistanut valtakunnallisen Kaste-ohjelman 31.1.2008. Ohjelmassa kootaan sosiaali- ja terveydenhuollon kehittämisen kansalliset tavoitteet ja toimenpiteet ja se toimii sateenvarjona muille ohjelmille.

Ohjelman tavoitteena on mm.:

·  että osallisuus lisääntyy ja syrjäytyminen vähenee

· että hyvinvointi ja terveys lisääntyvät ja hyvinvointi- ja terveyserot kaventuvat

· että palvelujen laatu, vaikuttavuus ja saatavuus paranevat ja alueelliset erot kapenevat

Ohjelma sisältää mm. seuraavia toimenpiteitä:

· ehkäistään ennalta ja puututaan varhain

· varmistetaan henkilöstön riittävyys ja osaaminen

· luodaan sosiaali- ja terveydenhuollon eheät palvelukokonaisuudet ja vaikuttavat toimintamallit

Ohjelmassa on seuraavia teema-alueita:

· sosiaali- ja terveydenhuollon palvelurakenteet ja prosessit

· sosiaali- ja terveyspalveluiden henkilöstö

· hyvinvoinnin ja terveyden edistämisen rakenteet

· perusterveydenhuollon ja sosiaalihuollon vahvistaminen

· lasten, nuorten ja perheiden palvelut

· osallisuuden lisääminen ja syrjäytymisen ehkäisy (sis. pitkäaikaisasunnottomuus ja vaikeasti työllistyvien kuntoutus

Kaste-ohjelmaa toteutetaan alueellisten johtoryhmien ohjauksessa. Turun hanke kuuluu Länsi-Suomen Kaste-aluejohtoryhmän toimialueelle. Kaste-ohjelman kautta on valtakunnan tasolla myönnetty valtionavustuksia pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämiseen vuosina 2008 ja 2009 yhteensä n. 1,6 milj.€. Avustuksilla on palkattu samalla ajalla aiesopimuskaupungeissa yhteensä 72 henkilöä pitkäaikaisasunnottomien tukemiseen. Turussa aloitti 1.9.2009 tuetun asumisen lisäämis- ja kehittämishankkeessa 2 ohjaajaa. Maaliskuusta 2010 ohjaajia on kentällä toimimassa kolme ja lokakuusta 2010 hankkeen toimijoina on neljä ohjaajaa.
Kaste- ohjelmakauden 2009-2011valtionavustuksista kohdentuu pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämiseen yhteensä 10 miljoona euroa. 
3. Turun tuetun asumisen lisäämis- ja kehittämishanke (TALK) osana pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämisohjelmaa
Turussa hanke lähti liikkeelle sosiaalilautakunnan pyytäessä 10.9.2008 sosiaalikeskukselta selvitystä päihdeongelmaisten asumispalveluista ja selvityksen pohjalta tehtyjä toimenpide-ehdotuksia siten, että valtakunnallinen pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämisohjelman sisältö otetaan huomioon.
Sosiaalityön tulosaluejohtaja perusti asiaa selvittävän työryhmän12.9.2008. Työryhmän puheenjohtajana oli Leila Visa ja jäseninä Jaana Hakamäki, Merja Niinimäki, Marja Suviala, Pasi Lehmus  ja Ville Vesalainen. Myös tutkimus- ja kehitysyksikön suunnittelupäällikkö Ossi Niininen sekä suunnittelija Päivi Syrjänen osallistuivat joihinkin työryhmän kokouksiin. Työryhmä kokoontui seitsemän kertaa. 

Työryhmän suunnitelman pohjalta tehtiin kaikissa päihdehuollon hoitokodeissa, huoltokodissa ja ensisuojassa asunnottomuuskartoitus.  
Tehdyssä asunnottomuuskartoituksessa haastateltiin marras-joulukuussa 2008 Turun kaupungin omien päihdehuollon asumispalveluiden ja ostopalveluyksiköiden asiakkaat. Tehtävään valittu ohjaaja haastatteli kaiken kaikkiaan 152 asiakasta. Asukkaita asumis- ja hoitokotiyksiköissä oli haastatteluhetkellä yhteensä 243. 

Haastatteluissa  selvitettiin asiakkaiden taustoja, psyykkistä ja fyysistä hyvinvointia, päihdehistoriaa ja nykykäyttöä, sekä halukkuutta ja resursseja selviytyä tuetussa asumisessa. Myös hoitokotien antamista palveluista kysyttiin mielipiteitä. Kartoituksen ensisijaisena tarkoituksena oli saada käsitys mahdollisten kevyemmällä tuella, eli tukiasunnoissa asutettavien asiakkaiden määristä ja asiakkaiden tuen tarpeista. Lisäksi pyrittiin saamaan kokonaiskuvaa tällä hetkellä asumispalveluissa asutettavista asiakkaista. Hoitokodin, asiakkaan ja haastattelijan arvioiden perusteella pyrittiin löytämään yhtenäinen näkemys selviytymisen arviointiin.
Tuetussa asumisessa pärjääviksi arvioitiin ne hoitokotien asiakkaat, joille haastattelija antoi kokonaiskuvan perusteella  vähintään neljä pistettä viidestä, ja hoitokoti vähintään kolme. Hoitokodin arvio perustui luonnollisesti asiakkaan pitempiaikaiseen seurantaan asiakkaan selviytymisestä. Käsitys on muodostunut arjen hallinnan, päihdeongelman, voimavarojen, motivaation ja kokonaisuuden näkemyksen mukaan. Haastattelijan arvio oli objektiivinen näkemys haastatteluhetkellä kerrotuista asioista ja siitä, miten asiakkaalla itsellään on kykyä selviytyä ilman hoitokodin jatkuvaa tukea ja valvontaa. 
Kartoituksen perusteella päihdehuollon asumis- ja hoitokotiyksiköissä asui yhteensä n. 42 pitkäaikaisasunnotonta, joilla olisi mahdollisuus selviytyä tuetun asumisen piirissä nykyistä huomattavasti vähäisemmällä tuella. 

Saadun kartoitustuloksen pohjalta työryhmä laati Tuetun asumisen kehittämisen ja lisäämisen hankehakemuksen ja hankesuunnitelman.

Hankehakemus valtionavustuksen saamiseksi sosiaali- ja terveydenhuollon kehittämishankkeeseen (Kaste-ohjelmaan) toimitettiin sosiaali- ja terveysministeriölle 23.12.008.

3.1. Hankkeen asettaminen ja tavoitteet
Hankkeen päämääränä on sellaisen asumispalveluiden rakenteen luominen, jossa yksilöllisen asumispolun perustana ovat ympärivuorokautista kuntouttavaa hoitoa tarjoavien asumispalveluiden rinnalla riittävät monitasoiset tuetun asumisen palvelut. Keskeistä tuetun asumisen kehittämisessä on, että:

· palveluprosessi on joustava ja mahdollistaa liikkumisen eritasoisten asumispalveluiden välillä tuen tarpeen muuttuessa. 

· tuetun asumisen ohjaajien työskentely on nivoutunut yhteen sekä perussosiaalityön, jo olemassa olevien tukiasuntoyksiköiden ohjaustyön että päihdehuollon päivätoiminnan tukipalveluiden kanssa. 

· riittävä yksittäisten tukiasuntojen määrä antaa yhä useammalle asunnottomalle tuettavalle mahdollisuuden päästä lopulta täysin itsenäiseen asumiseen omassa vuokra-asunnossa. 

Hankkeen tavoitteena on kehittää tuettuun asumiseen erilaisia mahdollisuuksia ja parantaa tuetun asumisen tukipalveluja. Keskeiset tavoitteet tärkeysjärjestyksessä ovat:

1. Pitkäaikaisasunnottomuuden puolittuminen

2. Itsenäisen  elämänhallinnan lisääntyminen

3. Asumispolun mahdollistaminen täysin itsenäiseen asumiseen ja tuentarpeesta riippuen

4. Painopisteen siirtäminen korjaavasta työstä ennaltaehkäisevään päihdetyöhön

5. päihdeongelmien haittojen vähentäminen

Hanke käynnistyi pitkäaikaisasunnottomuuden kartoituksella. Kartoituksen perusteella ohjataan asiakkaita ympärivuorokautisesta hoitokotiasumisesta tuetun asumisen asuntoihin. Sekä asukasvalintaprosessia että tukipalvelujen järjestämistä kehitetään hankkeen resurssien avulla. Tarkoituksena on kehittää samalla asunnottomien asiakkaiden palveluprosesseja niin, että palvelut kohdentuvat oikeille ihmisille mahdollisimman oikeaan aikaan. Tiiviillä yhteistyöllä kaupungin vuokra-asuntoja välittävän TVT-asunnot Lehtolaakson kanssa on mahdollista lisätä kiertoa asumispalveluista itsenäisen asumisen piiriin ja näin pitkällä tähtäimellä vaikuttaa pitkäaikaisasunnottomien määrään ja pitkäaikaisasunnottomuuden seurannaisvaikutuksiin.
Kaiken kaikkiaan päihdehuollon hoitokotipalveluiden piirissä on n. 300 vailla vakinaista asuntoa olevaa asunnotonta. TALK-hankkeen kohderyhmä muodostuu sellaisista kaupungin päihdehuollon asumispalveluissa tällä hetkellä asuvista yli 18 - vuotiaista turkulaisista asunnottomista, jotka eivät tarvitse ympärivuorokautista asumispalveluun sisältyvää hoidollista valvontaa, vaan voivat selviytyä yksilöllisesti suunniteltavan kevyemmän tuen varassa tuetun asumisen palveluissa.

Näin mahdollistetaan hoito- ja huoltokotitasoisen palvelun saatavuutta ja sen edelleen kehittämistä vastaamaan lisääntyvään hoidolliseen tarpeeseen. Palvelurakenne kehittyy näin kaksitasoisesti.

Kohderyhmäksi valittiin päihdeongelmaiset pitkäaikaisasunnottomat, joiden mahdollisuudet tuetun asumisen palveluihin ovat olleet ennen hankkeen käynnistymistä melko vähäiset. Ongelmaksi on myös koettu joidenkin asukkaiden jumittuminen ympärivuorokautisen hoitokotiasumisen piiriin.
Tarkoitus ei siis ole niinkään luoda kokonaan uutta palvelua vaan kehittää olemassa olevia palveluja ja vahvistaa asiakaslähtöisyyttä ja verkostoyhteistyötä. Tavoitteena on nimenomaan saada kehitetyistä toimintamalleista pysyviä työkäytäntöjä.

Sosiaalilautakunta hyväksyi 16.12.2008 § 1494hankehakemuksen ja päätti samalla hyväksyä suunnitelman mukaiset ehdotukset osaksi pitkäaikaisasunnottomuuden vähentämiseksi tähtäävää työtä aiesopimuksen tavoitteiden toteuttamiseksi.

Peruspalvelujohtaja on päätöksillään 17.6.2009 § 78 ja 30.11.2009 § 178 hyväksynyt Tuetun asumisen hankkeen hankesuunnitelman mukaisen henkilöstön palkkaamisen.

Hanke on Turun sosiaali- ja terveystoimen toimintaohjelman mukainen. Peruspalvelujohtaja on tehnyt hankkeen asettamispäätöksen 3.2.2010. Tavoitteet ja toimenpiteet tukevat perustyötä ja siirtävät painopistettä korjaavasta työstä ennaltaehkäisevään työhön. Syrjäytyminen vähentyy, hyvinvointi ja terveys lisääntyvät ja palvelujen laatu sekä saatavuus lisääntyvät.
3.2. Hankkeen sisältö

Hankkeen kautta Turun päihdehuollon tukiasuntojen määrä kasvaa 61.sta 111:aan. Hankkeen tuetun asumisen alkaessa syyskuussa 2009 tukiasuntotyössä oli Turussa ainoastaan 1 työntekijän viikkotyöpanos. Tukiasuntojen ohjaustyötä tehtiin ympärivuorokautisen hoitokoti- ja ensisuojatyöskentelyn osana. Hanke on mahdollistanut ohjaajien työn kohdentamisen pelkästään tuetun asumisen asiakkaisiin ja aikaa on voitu kohdentaa erityisesti ohjaajatuen kehittämiseen ja erilaisten tukivaihtoehtojen toimivuuden arviointiin. Ohjaajia palkataan Talk-hankkeessa aina yksi kymmentä tukiasuntoa kohti. Näin päästään henkilöstömitoitukseen 0,1.
Ohjaajat aloittavat työskentelynsä haastattelemalla hoitokodissa asuvia potentiaalisia tuettuun asumiseen siirtyviä henkilöitä. Alkutyöskentely on pitkälti motivoivaa työtä. Moni asiakkaista on asunut vuosikausia hoitokodissa, joka on pitkälti valvottua asumista. Asiakkaat ovat tottuneet kontrolliin ja monella on taloudellisia esteitä siirtyä tuetun asumisen piiriin. Ohjaajien alkutyöskentelyn tavoitteena onkin kartoittaa asiakkaan tilanne mahdollisimman hyvin, jotta asumisvalmiuksien arviointi voi onnistua.
Asumisen alettua tukikäyntejä ja yhteydenpitoa sovitaan asiakkaan yksilöllisten tarpeiden mukaan. Ohjaajat tekevät kotikäyntejä ja ovat tavoitettavissa myös puhelimitse. Ohjaajat myös puuttuvat asumisen häiriötiloihin ja ohjaavat asiakkaan tarvittaessa esim. katkaisuhoitoon.

Ohjaajien tehtävänä on ehkäistä asumispolun katkeamisia erilaisilla väliintuloilla ja tukitoimenpiteillä. Kaikki Talk-hankkeen tuetun asumisen piiriin ohjatut asiakkaat ovat pitkäaikaisasunnottomia. 
TVT-asunnot Lehtolaakso on osoittanut hankkeelle asuntoja porrastetusti niin, että asukasvalinnat voidaan tehdä hyvin suunnitellusti. Ensimmäiset asunnot saatiin syyskuussa 2009. Elokuussa 2010 asuntoja on käytössä jo n. 30. Ohjaajia on elokuussa 2010 yhteensä kolme (3). neljäs ohjaaja aloittaa syys-lokakuussa.

Ohjaajien lähimpinä yhteistyökumppaneina ovat TVT- asunnot Lehtolaakson kaupungin vuokra-asuntotyöntekijät, pitkäaikaisasunnottomien omat sosiaalityöntekijät sekä kotipesänä Sirkkalan päiväkeskus. 
3.3. Hankkeen resurssointi vuosille 2009-2011
Hankkeen  henkilöstön vakanssit perustetaan määräajaksi 1.10.2009 lukien 31.12.2011 asti kuitenkin sillä edellytyksellä, että hankkeen rahoitus toteutuu suunnitelmien mukaisesti. Työsopimuksia jatketaan, mikäli sosiaali- ja terveysministeriön rahoitus jatkuu ja hanke on edennyt projektisuunnitelman mukaisesti.  

Alkuperäisen hankesuunnitelman mukaan hankkeeseen suunniteltiin palkattavan kuusi tuetun asumisen ohjaajaa, joista kolme aloittaa v. 2009 aikana, kaksi v. 2010 aikana ja yksi viimeisenä toimintavuotena 2011. Alkuperäisestä suunnitelmasta jouduttiin useista syistä hieman tinkimään.

Hankkeeseen palkattiin kaksi ohjaajaa ajalle 1.10.-31.12.2009. Suunnitelmasta poikettiin yhden ohjaajan osalta, koska asuntojen saanti hankkeeseen oli syyskaudella 2009 suunniteltua vähäisempää. 
Hankkeen ohjausryhmässä tarkistettiin hankesuunnitelmaa siltä osin, että edellä mainittujen kahden (2) ohjaajan palkkauslupia jatkettiin vuodeksi 2010 ja 1.3.2010 alkaen palkattiin kolmas ohjaaja ja 1.9.2010 on tulossa neljäs ohjaaja. 
Vuodelle 2011 on tavoitteena palkata vielä 1 ohjaajaa. Näin v. 2011 on käytössä 5 ohjaajan työpanos aiemmin suunnitellun 6 sijaista. Asuntoja varataan tuettuun asumiseen siten, että hankesuunnitelman mukainen henkilöstömitoitus täyttyy (0,1).

Hankkeen taloushallinto , raportointi rahoittajille ja toimistotyöhön kuuluvat tehtävät tehdään sosiaalityön palvelujen tulosalueen toimesta. Kirjanpito, palkanlaskenta, postitus ym. vastaavat tehtävät hoidetaan sosiaali- ja terveystoimessa normaaliresurssein.
Hankkeen alkuperäiset kokonaiskustannukset olivat 570.000€, josta KASTE – ohjelman hankerahoituksen osuus olisi ollut 510.000 €.  Tarkistetun hankesuunnitelman mukaiset kokonaiskustannukset ovat 336.400€, josta KASTE-ohjelman hankerahoituksen osuus on 142.500€. Hankkeen päättyessä 31.12.2011 tuetun asumisen piirissä on 50 asuntoa ja 5 tuetun asumisen ohjaajaa. 

3.3.1. Valtion rahoituspäätökset
Sosiaali- ja terveysministeriö on tehnyt hankkeelle valtionavustuspäätöksiä seuraavasti:

27.2.2009 (STM/4822/2008) vuodelle 2009  henkilöstön palkkaamiseen yhteensä 55.000 euroa. Hankkeen palkkamenot  vuodelle 2009 olivat alunperin 110.000 euroa. Kaupungin omarahoitusosuudeksi tuli näin 50 % (55.000 euroa).

26.3.2010 (STM/4822/2008) vuodelle 2010 henkilöstön palkkaamiseen yhteensä 52.000 €. hankkeen palkkamenot vuodelle 2010 ovat 104.000 €.
Vuodelle 2011 tullaan hakemaan jatkorahoitusta 81.500 €. hankkeen palkkamenot vuodelle 2011 ovat 163.000 €.
Sosiaali- ja terveysministeriön 26.3.2010 päätöksen mukaan hyväksyttäviä kustannuksia voi kertyä lokakuun loppuun 2012 asti.

3.4. Hankkeen hallinnointi ja ohjaus
Hankkeella ei ole päätoimista projektipäällikköä. Hankkeen toteutumisesta on vastuussa sosiaalityön tulosalueen tulosaluejohtaja. Hankkeen hallinnointivastuu on sosiaalityön erityispalveluiden toimistopäälliköllä. Hankkeeseen palkattavat ohjaajat toimivat hankkeen työnjohdosta vastaavan Sirkkalan päiväkeskuksen johtajan alaisuudessa. Sirkkalan päiväkeskus toimii näin myös ohjaajien tukikohtana.

Sekä STM:n antamissa ohjeissa että Turun kaupunginhallituksen 15.12.1997 § 1372 (täydennetty 12.3.2001 § 266) hyväksymän projektiohjeistuksen mukaan hankkeella tulee olla ohjausryhmä. Peruspalvelujohtaja on perustanut Talk-hankkeen ohjausryhmän 3.2.2010 § 2.

Ohjausryhmän tehtävänä on valvoa, ohjata ja seurata hankkeen toteutumista. Ohjausryhmän jäsenten tulee myös tehdä esityksiä hankkeen kehittämiseksi.

Lisäksi ohjausryhmä esittää hyväksyttäväksi rahoittajille maksatushakemukset ja toimintaraportit.

Ohjausryhmä on kokoontunut kerran ja toinen kokoontuminen on marraskuussa 2010. Lisäksi järjestettiin epävirallinen palvelutuotantojohtajan vetämä kokoontuminen marraskuussa 2009.
Ohjausryhmän puheenjohtajana toimii työikäisten prosessin palvelujohtaja Maisa Kuusela ja varapuheenjohtaja sosiaalityön tulosalueen tulosaluejohtaja Leila Visa.
Ohjausryhmän jäseninä ovat tutkimus- ja kehitysyksikön suunnittelupäällikkö Ossi Niininen, sosiaalityön erityispalveluiden toimistopäällikkö Merja Niinimäki, asumis- ja päihdepalveluiden hallinnon johtava sosiaalityöntekijä Marja Suviala, Sirkkalan päiväkeskuksen johtaja Pasi Lehmus ja Talk-hankkeen yksi ohjaaja. TVT-asuntojen edustajana toimii asumispalvelupäällikkö Erja Ylitalo ja Turun ammattikorkeakoulun edustajana Koulutuspäällikkö Meeri Rusi.

Länsi-Suomen lääninhallitus on rahoittajan edustajana ilmoittanut, ettei nimeä edustajaa ohjausryhmään.

4. Hankehenkilöstön palkkaus ja asuntojen osoittaminen hankkeelle
Hankehenkilöstö toimii tilapäisillä palkkaamisluvilla. Peruspalvelujohtaja Markku Suokas hyväksyi 17.6.2009 § 78 kolme tilapäistä palkkaamislupaa ajalle 1.9.-31.12.2009. Henkilöstön hakuprosessi käynnistettiin heti kesälomien jälkeen. Yhden ohjaajan haku lykättiin vuoden vaihteen yli, koska asuntoja ei voitu osoittaa hankkeen käyttöön niin nopeaan tahtiin.

TVT-asunnot Lehtolaakso osoitti asuntoja kaupungin olemassaolevasta asuntokannasta keskimäärin 5 kuukaudessa. Vuoden 2009 lopussa oli asutettu 15 pitkäaikaisasunnotonta tuetun asumisen piiriin päihdehuollon hoitokodeista, jotka ottivat vapautuneille paikoille sellaisia uusia asunnottomia asiakkaita, jotka tarvitsevat ympärivuorokautista kuntouttavaa tukea.

Peruspalvelujohtaja Riitta Liuksa hyväksyi 30.11.2009 § 178 neljä palkkaamislupaa, joista kaksi ajalle 1.1.-31.12.2010, yhden ajalle 1.3.-31.12.2010 ja yhden ajalle 1.9.-31.12.2010.

Maaliskuussa 2010 oli asutettu kaiken kaikkiaan 20 asiakasta ja elokuussa 2010 yhteensä 30 asiakasta.

Elokuussa 2010 on palkattuna kolme ohjaajaa ja neljännen hakuprosessi on käynnistymässä.

Hankehenkilöstön ja asiakkaiden asuttamisen osalta tarkennetun hankesuunnitelman mukaisessa tavoitteessa on pysytty.

5. Verkostoituminen hankkeen käynnistyessä
Ennen kuin ohjaajat aloittivat työnsä hankkeen vastuuhenkilöt käynnistivät yhteistyön ja hankeinformaation sekä kaupungin omien päihdehuollon yksiköiden että ulkopuolisten palveluntuottajien kanssa, joilla on sopimus päihdehuollon hoitokotipalveluiden tuottamisesta. Yhteistyökokoukset pidettiin Turvatupa ry:n, Turun Katulähetys ry:n ja Suomen Pelastusarmeijan säätiön kanssa. 
Jo lokakuussa 2008 toteutetun asunnottomuuskartoituksen aikana yhteistyötä rakennettiin hoitokotien suuntaan ennakoivasti hanketta silmällä pitäen.

Tärkeä yhteistyökumppani on asumis- ja päihdepalveluiden toimisto, jonka toimistosihteeri vastaa tukiasuntotyöhön liittyvästä toimistotyöstä (asuntoliikenne ja vuokrat), sosiaalityöntekijät, joiden vastuualueella ovat asiakassuunnitelmat ja tukiasuntotyöryhmän toiminta. Info- Ja keskustelutilaisuus heidän kanssaan järjestettiin 1.10.2009. Asumis- ja päihdepalveluiden toimisto vastaa kaikesta tukiasuntotyöhön liittyvästä sosiaalityöstä ja on näin tuetun asumisen ohjaajien tukipilari.
Kolmas tärkeä käynnistymiseen kytkeytyvä yhteistyökokous oli 9.11.2009 TVT-asunnot Lehtolaakson kanssa. Mukana sieltä olivat asuntopalvelupäällikkö, kiinteistösihteeri ja vuokravalvojat. Sosiaali- ja terveystoimen puolelta olivat kokouksessa tukiasunnoista vastaava toimistosihteeri ja sosiaalityöntekijä sekä johtava sosiaalityöntekijä.

Lähtökohtana yhteistyökokouksille oli tärkeimpien yhteistyökumppaneiden kanssa verkostoituminen heti hankkeen aktiivisesti alkaessa.
6. Tuettuun asumiseen ohjautuminen
Asunnottoman on mahdollista päästä tuetun asumisen piiriin joko pitkäkestoisen päihdekuntoutuksen tai hoitokotiasumisjakson jälkeen. 

Ohjaaminen tapahtuu yhteistyössä asumispalveluyksiköiden kanssa. Hyväksi koetusta jo vuosia toimineesta tukiasuntotyöryhmästä ei ole haluttu luopua vaan Talk-asumiseen ohjaus on nivottu tässä kohdin suoraan perustyöhön alkuperäisen hanketavoitteen mukaisesti. Valintaprosessi on kehittynyt hankkeen etenemisen myötä käytännössä kolmivaiheiseksi.

6.1. Asukkaiden valintaprosessi

I vaihe: Päihdehuollon asumispalveluyksikkö esittää Talk-ohjaajille mahdolliset tuetun asumisen asuntoa hakevat kandidaatit. Asiakkaan oma sosiaalityöntekijä asumis- ja päihdepalveluiden sosiaalityöstä antaa puoltolausuntonsa. Tämän jälkeen siirrytään kakkosvaiheeseen asuttamisprosessissa.

Varhaisen puuttumisen toimintamallina voidaan pitää ohjaajien kokeilemaa motivoivaa keskustelua, jonka tavoitteena on herättää asiakkaassa kiinnostus tuetun asumisen mahdollisuuksista asiakkaan elämässä. Keskustelun keskiössä on ” miten voi päästä tukiasuntoon” –lähestymistapa, joka on hyvin ratkaisukeskeinen. Hankkeen alussa haastateltiin ainoastaan hoitokodeissa asuvia. Ajan kuluessa toimintaan on tullut myös ”etsivän työn” piirteitä. 
Talk-ohjaajien aktiivinen verkostoituminen muiden asiakkaiden kanssa työskentelevien tahojen kanssa on luonut uuden kanavan vaikuttaa asiakkaan asenteisiin ja käsityksiin asumisen merkityksellisyydestä  omassa elämässä. Talk-ohjaajat ovat pyrkineet vaikuttamaan yhteis työssä esim. Turun nuorisoaseman kanssa 18-24 –vuotiaiden nuorten päihteiden käyttäjien asumispolkujen synnyttämiseen. Kun nuoret päihdeasiakkaat tiedostavat, että asumiseen on rakennettavissa ja saatavissa yksilöllistä tukea, oma satsauskaan ei tunnu ylitsepääsemättömältä.
6.1.1. Asukashaastattelut

II vaihe: Toisena vaiheena on Talk-ohjaajien suorittama konkreettinen asiakashaastattelu, johon hankkeen aikana on kehitetty työväline, jota päivitetään uusien tarpeiden tullessa esiin. Lomakemalli on liitteenä 1. Asiakkaan taustatiedot auttavat myöhemmin rakentamaan asiakkaan, asiakkaan oman sosiaalityöntekijän ja ohjaajan yhteistyönä yksilöllisen tukipalvelun, joka tukee asiakasta oikeissa asioissa oikeaan aikaan ja antaa vastuuta sopivasti sitä vähitellen kasvattaen. 
6.1.2. Yhteistyö TVT-asunnot Lehtolaakson kanssa

III vaihe: TVT-asunnot Lehtolaakson kiinteistösihteeri tarkistaa tukiasuntokandidaatin vuokra-asumishistorian. Kyseessä on varmistus, että TVT-asunnot Lehtolaakso ei näe esteitä määräaikaisen vuokrasopimuksen solmimiselle. Esim. erittäin suuret vanhat vuokrarästit saattavat estää vuokrasopimuksen solmimisen.

6.1.3. Tukiasuntotyöryhmän rooli asukasvalinnassa

IV vaihe: Esitykset tukiasuntoon valitsemisesta viedään kerran kuukaudessa kokoontuvan tukiasuntotyöryhmän päätettäväksi. Tukiasuntotyöryhmää vetää asumis- ja päihdepalveluiden tukiasuntojen sosiaalityöstä vastaava sosiaalityöntekijä. Sihteerinä toimii tukiasuntojen toimistotyöstä vastaava toimistosihteeri ja jäseninä asiakkaiden asioita hoitavat sosiaalityöntekijät, sekä ostopalveluhoitokotien ja päihdehuollon omien yksiköiden edustajat. Myös ohjaajat voivat tarvittaessa osallistua kokouksiin.

Tukiasunnosta tehdään internetin kautta TVT-asunnot Lehtolaakson sähköinen hakemus, jossa voidaan yksilöidä asunnon tiedot. Samalla hakemus tallentuu vuokrataloyhtiöiden tietojärjestelmään.
6.1.4. Tuetun asumisen vuokrasopimukset

Vuokrasopimusten pituuksissa lähtökohtana oli hankkeen alkaessa  3 kk, 6 kk ja 12 kuukautta, jonka jälkeen tuki voitaisiin mahdollisuuksien mukaan purkaa. Tukiasuntotyöryhmä tekee päätökset jatkosopimusten tekemisestä.

Hankkeen edetessä on huomattu, että asumisen ns. vakiintumiseen menee 6-8 kuukautta. Runsaassa puolessa vuodessa on mahdollista löytää asiakkaan yksilöllinen tuen rakenne, joka vähitellen tasoittaa asumisen polun kuljettavaksi. Tämä kokemus huomioon ottaen 12 kuukauden jälkeinen tuen purkaminen on todennäköisesti pääosin liian varhainen. 
Asumisen häiriötilanteisiin on kehitetty hankkeen aikana puuttumisen mallia, joka on 2-vaiheinen:

I vaihe:  Talk-ohjaajat puhuttelevat ensin asukkaan

II vaihe: Sirkkalan päiväkeskuksen johtaja ja/tai asukkaan oma sosiaalityöntekijä yhdessä Talk-ohjaajan kanssa puhuttelevat. tarvittaessa voidaan puhutteluun ottaa mukaan myös TVT-asunnot Lehtolaakson isännöitsijä ja asumispalvelupäällikkö. Kokemukset puhutteluista ovat lupaavat.

6.1.5. Tuetun asumisen keskeytyminen

Hankkeen ollessa aktiivitoiminnassa liki vuoden, asumisten keskeytymiset ovat olleet vähäisiä. Kaiken kaikkiaan 27 asutetusta asiakkaasta kuuden (6) kohdalla asuminen on keskeytynyt asiakkaasta johtuvasta syystä (päihteiden käyttö). Näistä ainoastaan 2 on saanut varoituksen. Keskeytymisprosentti on näin ollut 22 %. Tulosta voidaan pitää varsin hyvänä.
Tavoitteena asumispolkujen katkeamattomuus ei ole helppo saavuttaa. Se vaatii äärettömän paljon yksilöllisen tuen tarjoamista ja nopeita puuttumisia asumisen erilaisiin häiriötilanteisiin. Se vaatii hyvää sietokykyä ohjaajilta, kun tulee retkahduksia hyvien pitkien jaksojen jälkeen tai asiat menevät asiakkaalla solmuun toistuvasti. Myös puhelimitse annettava tuki on osoittautunut välttämättömäksi.
7. Valintaprosessin ongelmakohtia ja kehittämistarpeita
Suurimpana ongelmana nähdään edelleen asiakkaan taloudellisten mahdollisuuksien rajoitukset; entiset vuokrarästit, häädöt ja vahingonteot. Sopivien asukkaiden löytäminen voi myös olla vaikeaa. Päihdehuollon asumispalveluissa käynnissä oleva rakennemuutos jarruttaa asiakkaiden ohjaamista ostopalveluista tuetun asumisen piiriin.

Tähänastiset kokemukset ovat osoittaneet, että kuntouttavan päihdehoidon läpikäyneet asiakkaat ovat valmiimpia tuen vastaanottamiseen. Talk-ohjauksen käyttömahdollisuus  jatkohoitomuotona päihdekuntoutuksen jälkeen tulisi selvittää.

8. Asiakassuunnitelma tukityötä ohjaavana välineenä

Tukiasuntoasiakkaalle asumisen alkaessa laadittava asiakassuunnitelma antaa raamit ohjaustyölle. Ohjaajat ovat mukana asiakassuunnitelman teon vastaanotolla.

8.1. Sosiaalityöntekijöiden ja ohjaajien yhteistyöprosessi

Käytäntö on osoittanut, että yhteistyö on varsin tiivistä ja sen on toimittava saumattomasti. Tavallisimmat yhteistä suunnittelua edellyttävät tilanteet ovat:

· kun asiakas retkahtaa ja pitää miettiä, miten talous voidaan saada hallintaan

· kun pitää selvittää asiakkaalle, mitä asioita hänen pitää hoitaa, ettei toimeentulotukea alenneta 20 %

· asiakkaan ja hänen lastensa tapaamisten järjestäminen

· tiedottaminen asiakkaan maksettavana olevista sakoista

· henkilöllisyystodistusten hankinta

· työkyvyn arvioinnin mahdollisuudet

· valvottujen lasten tapaamisten järjestämiset Tenavatuvalla

· seuloihin tarvittavat maksusitoumukset

Ohjaajien kokemuksen perusteella yhteistyön tarve on viikottaista.

9. Kuntoutumissuunnitelma ohjaustyötä jäsentävänä työvälineenä

Ohjaajat ovat ottaneet käyttöön kuntoutumissuunnitelman, joka määrittelee asiakkaan tarvitsemaa yksilöllistä tukea. Kuntoutumissuunnitelmaa tarkistetaan säännöllisesti ja tavoitteita muutetaan tarvittaessa. Lähtökohtana ovat pienet asiakkaan suoriutumiskyvyn mukaiset realistiset askeleet, jotka vahvistavat asumisen jatkumista ja elämän selkiytymistä. Kuntoutumissuunnitelmalomake on liitteenä 2.

9.1. Asumisen tukipalvelut

9.1.1. Ohjaajatuki

Ohjaustyö on väistämättä verkon kutomista asiakkaan kanssa hänen tukipisteidensä välille. Useimmat tarvitsevat monia palveluja, koska elämäntilanne on jo vuosia ollut enemmän tai vähemmän haastava. Tukipalveluiden paletti on laaja eikä tyypillistä tukikokonaisuutta ole olemassakaan. 

Ohjaajatyö on räätälöintiä ja reikien paikkaamista. Ohjaajatyö on käytettävissä olemista, itsensä laittamista persoonana likoon, mutta myös vahvaa rajojen asettamista. Ohjaajatyössä silmät ja korvat ovat väistämättä aina auki ja tuntosarvet valmiustilassa. Palaute tulee useimmiten nopeasti tapahtumina arjessa. Onneksi riittävän usein positiivisina.

9.1.2. Sosiaalityö

Kaikki tuetun asumisen asiakkaat tarvitsevat sosiaalityötä. Asukkaat ohjautuvat sosiaalityön tulosalueelta. He ovat asiakkaina sosiaali- ja terveystoimen palveluissa. Sosiaalityöntekijä-ohjaaja –työparityös-kentely käynnistyy heti tuetun asumisen aloitusvaiheessa. Ohjaaja on mukana asiakassuunnitelman laadinnassa sosiaalityöntekijän ja asiakkaan kanssa. Tapaamisella sovitaan niistä tukitoimista, joita ko. asiakas tarvitsee asumisensa turvaamiseksi. Ohjaaja saa näin ”työtilauksensa” heti. Asiakassuunnitelmaa tarkistetaan säännöllisesti. 

Edellä kohdassa 8.1. on kuvattu yleisimmät yhteistyön alueet sosiaalityöntekijän kanssa. Sosiaalityöntekijä tekee myös asiakkaan taloutta ja hoidollisia palveluja koskevat päätökset.

9.1.3. Katkaisuhoito

Talk-asunnoissa asuvilla asiakkailla on mahdollisuus päästä tarvittaessa katkaisuhoitoon. Yhteistyö Turun katkaisuhoitoaseman kanssa on ollut joustavaa. Asiakkaat ovat päässeet nopeasti hoidon piiriin. Tällä on ollut oleellinen vaikutus asumisen jatkumiseen. Näiden asiakkaiden kohdalla riskit asumisen keskeytymiseen ovat olleet todella suuret ja ilman katkeamatonta päihdehoidon ketjua päihteiden käyttö olisi pitkään hoitamattomana johtanut asumisen päättymiseen hyvin todennäköisesti kaikkien kohdalla.
9.1.4. Päihdeongelmaisten päivätoiminta

Alun perin oli uskomuksena, että päiväkeskuksen palvelut olisivat kaikille asukkaille yksi oleellinen tukitoimi. Uskomukset osoittautuivat vääriksi melko nopeasti. Asukkaat eivät halua tavata ohjaajaa esim. päiväkeskuksessa vaan omassa kodissaan. Päiväkeskuksesta löytyy aina kavereita, jotka tarjoavat. Talk-asuntoihin siirtyneet asiakkaat haluavat tosissaan irti päihteistä ja oman asunnon. Korkea motivaatio itsenäiseen asumiseen auttaa kaveripiirin rajaamisessa. 

Tästä suunnasta huolimatta Sirkkalan päiväkeskus toimii hyvänä kotipesänä ohjaajille. Työyhteisö on merkittävä työntekoa tukeva tekijä.

9.1.5. Terveydenhuollon palvelut

Kaikille tuetun asumisen asiakkaille pyritään saamaan omalääkärikontakti. Asukkaille on palveluohjauksella hankittu erilaisia terveydenhuollon palveluja. Ohjaajat ovat tarvittaessa mukana kaikilla käynneillä.
9.1.6. A-klinikan ja nuorisoaseman palvelut

Myös a-klinikan ja nuorisoaseman palveluihin ohjataan tarvittaessa. Yhteistyö nuorten 18-24 –vuotiaiden asiakkaiden motivoivan haastattelun toteuttamiselle on käynnistynyt hyvin nuorisoaseman kanssa. Ohjaajat ovat haastatelleet joitakin asiakkaita vastaanoton yhteydessä. Kokemukset ovat varsin myönteisiä tästä uudesta ennakoivan tuen työmallista.

9.1.7. Vertaistukiryhmät

Asukkaiden käytettävissä ovat AA-ryhmät, NA-ryhmät ja A-killan ja Tsempin vertaisryhmät. Ohjaajien tehtävänä on huolehtia informaation kulusta. Kokemukset ovat osoittaneet, että asukkaiden kohdalla kiinnittyminen peruspalveluihin on aina ensisijainen. Ei ole tarvetta luoda erillistä vertaisryhmätoimintaa tuetun asumisen asukkaille.

9.1.8. Muut tukipalvelut

Ohjaajat laajentavat tukipalveluiden valikkoa asiakkaiden yksilöllisten tarpeiden mukaan. Mm. Työvoiman palvelukeskus kuntouttavan työtoiminnan järjestäjänä on yksi mahdollisista muista tukipalveluista.

9.2. Ohjaustyö ja työnohjaus

Jatkuva asiakkaan käytettävissä olo aiheuttaa työnohjauksen tarvetta. Hankkeen alusta alkaen ohjaajat ovat saaneet vertaistyönohjausta asumis- ja päihdepalveluiden toimiston sosiaalityöntekijältä, jolla on työnohjaajakoulutus. Ryhmä on ollut toimiva ja tarpeellinen työssä jaksamisen tukena. Se on myös vahvistanut yhteistyötä sosiaalityön ja ohjaustyön välillä.

Ohjaajat aloittivat omana työnohjausryhmänä ulkopuolisella työnohjaajalla elokuussa 2010. 

10. Tukityöprosessin ongelmakohtia ja kehittämistarpeita

Työ on vaativaa. Kolmella työntekijällä on kullakin oma näkemyksensä tilanteen hoidosta. On kuitenkin edettävä hankkeen raamien mukaisesti. Asiakkaille on luotava yksilölliset tavoitteet. Ei ole mahdollista edetä saman linjan mukaan jokaisen kohdalla.

Tukityöprosessissa tulisi voida käyttää enenevässä määrin hyödyksi jokaisen työntekijän erityisiä vahvuuksia.

11. Hankkeen järjestämät koulutukset

Toukokuussa 2010 järjestettiin tuetun asumisen kehittämispäivä, johon osallistuivat kaikki tukiasunto-ohjaajat (3 talk-ohjaajaa ja 4 tukiasunto-ohjaajaa) Sirkkalan päiväkeskuksen, Paattisten huoltokodin, Niuskalan hoitokodin ja Sillankorvan ensisuojan esimiehet ja esimiesten sijaiset sekä koko asumis- ja päihdepalveluiden toimisto.

Kehittämispäivällä esiteltiin tukiasuntotyötä eri paikoissa ja työstettiin työryhmissä seuraavia teemoja:
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12. Hankkeen synnyttämiä oivalluksia
Ohjaustyössä on noussut esiin erityisesti yksilöllisyyden vaatimus. Ei ole mahdollista kehittää asukkaille tukipakettia, jota voisi soveltaa useimmissa tilanteissa. Se mitä voidaan kehittää ja luoda on mahdollisimman laaja tukipalvelupaletti, jonka eri vaihtoehdoista ohjaajilla on riittävästi tietoa. Koska työ on räätälöintiä, se edellyttää erityiset resurssit. Yksilöllinen tavoitetyöskentely vaatiikin vähintään 0,1 henkilöstömitoituksen täyttymistä kaikessa tukiasuntotyössä.

Tuetun asumisen ohjaajilla tulee olla säännöllinen, jatkuva työnohjaus, koska työtä tehdään lähes koko ajan lähellä asiakkaan arkea, erilaisten probleemien imussa.

Pitkäaikaisasunnottomien päihdeongelmaisten tarvitsema asumisen tuki on myös pitkäaikaista. Ohjaajien kokemuksena on, että Talk-asuntoihin asumaan valituista asukkaista suurin osa tarvitsee tukea hankkeen päättymisen jälkeenkin.

13. Hankkeen tutkimus- ja arviointi

Hankkeen arvioinnissa tehdään yhteistyötä sekä Turun yliopiston kanssa lähinnä opiskelijatutkimuksen kautta että Turun Amk:n kanssa. Hankkeen arviointia toteutetaan myös itsearvioinnin kautta.
Pirkko Saarinen on saanut tutkimusluvan Turun yliopiston kasvatustieteiden pro gradu –tutkielmaansa varten kesäkuussa 2010. Tutkielman aiheena on ” Miten asumista opitaan?”. Tutkimuksella pyritään luomaan kuva Tuetun asumisen lisäämis- ja kehittämishankkeeseen osallistuvien asukkaiden attribuurioista asumiseen liittyvissä ongelmissa ja tavoitteissa sekä ohjaukseen liittyvissä kuvauksissa. Tutkielmassa selvitetään myös asukkaiden käsityksiä mahdollisuuksistaan, kyvyistään asua täysin itsenäisesti vastaisuudessa. Lisäksi luodaan kuvaa, millaisia olisivat pragmaattiset interventiot tai auttamismenetelmät kuvausten perusteella. Tutkimus toteutetaan teemahaastatteluna.

Turun ammattikorkeakoulun kanssa yhteistyö voisi painottua hankekauden loppuvaiheeseen kevätkaudelle 2011 ja alustavien suunnitelmien mukaan opiskelijatyö voisi kohdentua ohjaustyön prosessin kuvaamiseen ydinteemana asumispolku.
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TYÖPAJA IV
Puheista
Puuttumiseen



Minkälaisia puuttumisen malleja ohjausprosessissa syntyy?
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