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SOPIMUS OPISKELUTERVEYDENHUOLLON PALVELUJEN JÄRJESTÄMISESTÄ JA NIIDEN OSITTAISESTA RAHOITTAMISESTA TOIMINTA-AVUSTUKSIN

1 Sopimusosapuolet

​  
kunta ja Ylioppilaiden terveydenhoitosäätiö (YTHS) sopivat terveydenhuoltolain 17 § ja valtioneuvoston antaman asetuksen neuvolatoiminnasta, koulu- ja opiskeluterveydenhuollosta sekä lasten ja nuorten ehkäisevästä suun terveydenhuollosta (28.5.2009/380) mukaisesta opiskeluterveydenhuollon palveluiden järjestämisestä ja niiden rahoittamisesta seuraavaa:

2 Sopimuksen kattavuus 

Sopimuksen perusteella YTHS järjestää kunnan alueella olevissa yliopistojen oppilaitoksissa opiskeleville yliopiston perustutkinto-opiskelijoille, jotka ovat maksaneet YTHS:n vuotuisen terveydenhoitomaksun osana yliopisto-opiskelijoiden ylioppilaskunnan jäsenmaksua, terveydenhuoltolain 17 §:n mukaiset opiskelu-terveydenhuollon palvelut. Sen mukaiseen opiskeluterveydenhuoltoon kuuluvat seuraavat palvelut:

· oppilaitoksen opiskeluympäristön terveellisyyden ja turvallisuuden sekä opiskelu-yhteisön hyvinvoinnin edistäminen sekä seuranta kolmen vuoden välein; 
· opiskelijoiden terveyden ja hyvinvoinnin sekä opiskelukyvyn seuraaminen ja edistäminen, johon sisältyvät opiskelijoille terveystarkastukset yksilöllisen tarpeen mukaisesti;

· opiskeluterveydenhuoltoon kuuluvien terveyden- ja sairaanhoitopalvelujen järjestäminen opiskelijoille, mielenterveys- ja päihdetyö, seksuaaliterveyden edistäminen ja suun terveydenhuolto mukaan lukien;

· opiskelijan erityisen tuen tai tutkimusten tarpeen varhainen tunnistaminen sekä opiskelijan tukeminen ja tarvittaessa jatkotutkimuksiin tai -hoitoon ohjaaminen.

Sopimus ei poista opiskelijoiden oikeutta kunnalliseen terveydenhuoltoon.

YTHS järjestää em. palvelut kuntien puolesta kiireettömän ja kiireellisen päivä-aikaisen hoidon osalta. YTHS ei järjestä päivystysluontoista hoitoa. YTHS:n tuottamaan palveluun sovelletaan tältä osin lainsäädännössä määriteltyjä yhteyden saantia, lääketieteellisesti ja hammaslääketieteellisesti perusteltua kiireettömän ja kiireellisen hoidon tarpeen arviointia ja hoidon järjestämistä koskevia kriteereitä ja enimmäisaikoja. 

3 Toiminta-avustus ja sen määräytyminen

Kunta tukee YTHS:n järjestämää opiskeluterveydenhuoltoa vuosittaisella toiminta-avustuksella, joka määräytyy niiden perustutkintoa opiskelevien opiskelijoiden lukumäärän perusteella, jotka ovat kyseessä olevana vuonna opiskelleet kunnan alueella sijaitsevassa yliopistossa tai sen oppilaitoksessa.

4 Opiskelijamäärän laskenta

Vuotuisen toiminta-avustuksen perusteena käytetään opiskelijamäärää, joka on yliopiston ilmoittamien kevät- ja syksylukukausien opiskelijamäärien keskiarvo. 
5 Opiskelijakohtainen toiminta-avustus ja sen määräytyminen

Vuonna 2011 vuotuinen kunnan toiminta-avustus on opiskelijaa kohden 33,38 euroa. 

Seuraavien vuosien toiminta-avustus opiskelijaa kohden tarkistetaan vuosittain YTHS:n ja Suomen Kuntaliiton kesken käytävissä neuvotteluissa.

6 Toiminta-avustuksen maksuennakon laskeminen ja kuukausikohtaisten ennakoitten 

      maksaminen sekä lopullisen maksuosuuden tasoitus

Kunnan toiminta-avustuksen maksuennakko lasketaan kertomalla Suomen Kuntaliiton kanssa neuvoteltu opiskelijakohtainen toiminta-avustus talousarviossa arvioidulla opiskelijamäärän keskiarvolla.

Kunta maksaa YTHS:lle edellä mainitusta toiminta-avustuksen maksuennakosta tammikuusta marraskuuhun 1/12 osaa kunkin kuukauden 7. päivänä.  

Asianomaisen vuoden lopullinen maksuosuus tarkistetaan joulukuun maksuosuuden yhteydessä toteutuneella opiskelijamäärän keskiarvolla.

7 YTHS:n toimilupa

Osapuolet toteavat, että YTHS on saanut Sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvonta-virasto Valviralta 17.2.2011 valtakunnallisen toimiluvan toimia yksityisenä terveyden-huollon palveluntuottajana.

8 Hoidon toteutumisen seuranta ja raportointi

Hoidon toteutumista koskevat seurantatiedot julkaistaan ja raportoidaan siten kuin 

valtioneuvoston asetuksessa hoitoon pääsyn toteuttamisesta ja alueellisesta yhteistyöstä (25.11.2004/1019) on säädetty ja Terveyden- ja hyvinvoinnin laitoksen (THL:n) kanssa asiasta sovitaan.

YTHS raportoi kunnille niiden puolesta järjestämistään opiskeluterveydenhuollon palveluista sillä tavalla kuin asiasta kuntien kanssa erikseen sovitaan.

9 Potilasasiakirjojen rekisteripitäjä

Osapuolet toteavat, että YTHS:n järjestämän opiskeluterveydenhuollon potilasasiakirjojen rekisterinpitäjä on YTHS.

10 Sopimuksen voimaantulo, voimassaoloaika, sopimuksen arviointi ja irtisanominen

Sopimus tulee voimaan 1. päivänä elokuuta 2011 ja on voimassa toistaiseksi. 

Tällä sopimuksella kumotaan Ylioppilaiden terveydenhoitosäätiön ja kunnan kesken aikaisemmin palvelun järjestämisestä tehdyt mahdolliset sopimukset.

​
Mikäli sopimusosapuolet katsovat, ettei toinen sopimuskumppani täytä tässä sopimuksessa sovittuja ehtoja, on sopijaosapuolella oikeus pyytää sopimuksen noudattamista koskevia välittömiä neuvotteluja. Neuvottelut on järjestettävä kolmen kuukauden kuluessa, elleivät osapuolet yksimielisesti sovi jostain muusta neuvotteluajankohdasta.  

Tämä sopimus voidaan irtisanoa jommankumman osapuolen toimesta päättymään irtisanomista seuraavan kalenterivuoden lopussa.

Tämän sopimuksen voimaantulo edellyttää Sosiaali- ja terveysalan lupa- ja valvontaviraston (Valvira) hyväksynnän.

Tätä sopimusta on tehty kaksi (2) kappaletta, yksi kummallekin osapuolelle.
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