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TURUN ASUMISNEUVONTAHANKKEEN VÄLIRAPORTTI AJALTA 1.1−31.3.2011
Asumisneuvonta toimintaa on jatkettu aiemman mallin mukaisesti. Alkuvuoden aikana on tehty yhteensä 16 kotikäyntiä, suurimmaksi osaksi mukana on ollut isännöitsijä, terveystarkastaja, sosiaalityöntekijä, kotihoidon työntekijä tai Turun Kaupunkilähetyksen nuorten tukitoiminnan tukihenkilö/työntekijä. TVT Asunnot Oy:n toimistolla asiakastapaamisia on ollut 27, sosiaalitoimistossa 2, alueellisessa huoltoyhtiössä 1 ja sairaalassa/terveysasemalla 2. TVT Asunnot Oy:n toimistolla olleissa tapaamisissa on usein ollut myös mukana osan ajasta vuokravalvonnan työntekijä, kun asukkaalle on tehty maksusopimusta vuokravelan lyhentämisestä. 
Yhteistyötä on tiivistetty etenkin kotihoidon kanssa, koska asumisneuvojan tietoon on tullut useita tapauksia joissa iäkäs ihminen asuu yksin ja tarvitsee esim. kotihoidon palveluita kotiin, mutta ei ole osannut niitä itse hakea tai pyytää. Näitä kotihoidon kanssa tehtyjä yhteisiä palvelutarpeen arviointi käyntejä on ollut lisääntyvissä määrin alkuvuoden aikana. Myös nuorten kohdalla on tehty enemmän yhteistyötä Turun Kaupunkilähetyksen nuorten tukitoiminnan kanssa, moni nuori asukkaamme on saanut tätä kautta tukihenkilön itselleen. Kaikessa asumisneuvojan työssä korostuu verkostoitumisen ja palvelujärjestelmän tuntemuksen tärkeys sekä työn tekeminen tunnetuksi omalla aktiivisuudella. TVT Asunnot Oy:n asumisneuvoja on tavannut myös Akseli Kiinteistöpalveluiden asumisneuvojaa säännöllisesti ja yhteistyötä on tehty myös Takuu-Säätiön Omille jaloille- hankkeen vertaistalousneuvojan kanssa. Työnohjaajan kanssa on ollut alkuvuoden aikana 2 tapaamista.
Asumisneuvoja on osallistunut yhteen ulkomaalaistoimiston Koto-toiminnan verkostopalaveriin, kahteen Nuoret aikuiset – verkoston kokoukseen sekä Nuorten asumisen tukitoiminnan ASTU- yhteistyöryhmän tapaamiseen ja TVT Asunnot Oy:n henkilökunnan kokouksiin. 

Näiden lisäksi asumisneuvoja on ollut mukana myös seuraavissa koulutuksissa ja tapahtumissa:

- Suomen kansalaisuuden saaneiden juhla,  Turun linna

- Suomen Punaisen Ristin kriisityön seminaari 
- TVT Asunnot Oy:n henkilökunnan vierailu TYS Ikituuri 
- Asumisneuvojakoulutuksen lähiopetuspäivät Kiinteistöalankoulutuskeskuksessa Kiinkossa  (alkuvuoden aikaa 4 päivää)
Suvi Santanen

Asumisneuvoja 

p. 040 530 6089

suvi.santanen@turku.fi


