




luonnos 14.12.2011
Henkilöstön siirtosopimus
1. Sopijapuolet

1. Varsinais-Suomen sairaanhoitopiirin kuntayhtymä, ensihoito ja päivystyspalvelujen liikelaitos, jäljempänä "liikelaitos"
2. Turun kaupungin sosiaali- ja terveystoimi, jäljempänä ”kaupunki” 

2. Tausta

Varsinais-Suomen sairaanhoitopiiri ja kaupunki ovat tehneet sopimuksen perusterveydenhuollon päivystyspalvelujen hoitamisesta. Tämä sopimus on mainitun sopimuksen 7 §:ssä viitattu henkilöstön siirtosopimus.

Päivystyspalvelujen hoitamista koskevien järjestelyjen seurauksena kaupungilta siirtyy liikelaitoksen palvelukseen henkilöstöä, joiden palvelussuhde ja tehtävät ovat liittyneet siirtyvään toimintaan. Henkilöstön siirto tapahtuu työsopimuslain 1 luvun 10 § 2 momentissa säädettyjen liikkeenluovutusta koskevien määräysten mukaisesti.
Edellä mainittujen liikkeenluovutusta koskevien määräysten mukaan luovutushetkellä voimassa olleesta työsuhteesta johtuvat työnantajan oikeudet ja velvollisuudet siirtyvät luovutuksensaajalle. Työntekijän työsuhde jatkuu yhdenjaksoisena työsuhteena työsuhteeseen liittyvien oikeuksien ja velvollisuuksien kannalta. Ennen luovutusta erääntyneestä työntekijän palkka- tai muusta työsuhteesta johtuvasta saatavasta vastaavat luovuttaja ja luovutuksensaaja yhteisvastuullisesti. Luovuttaja on kuitenkin luovutuksensaajalle vastuussa ennen luovutusta erääntyneestä työntekijän saatavasta, jollei muuta ole sovittu.
Liikelaitoksen ja henkilöstöjärjestöjen edustajat ovat lisäksi 14.11.2011 allekirjoittaneet pöytäkirjan ja menettelytapaohjeistuksen koskien kaupungin päivystyksestä siirtyvän henkilöstön palvelussuhteen ehtoja.

Osapuolten välillä on myös erikseen laadittu sopimus vuoden 2012 tila-, laite, ja palvelukustannusten korvaamista. Ensimmäisessä kappaleessa mainitussa sopimuksessa on palveluista vastaaville viranhaltijoille lisäksi annettu oikeus tarkemmin sopia siirtyvän toiminnan käytännön järjestelyistä.
3.Tarkoitus
Tämän sopimuksen tarkoituksena on sopia siirtyvää henkilöstöä koskien niiden velvoitteiden ja palkanosien korvaamisesta, jotka kohdistuvat siirtopäivää edeltävään aikaan tai ovat ansaittu ennen siirtoa, mutta erääntyvät maksettavaksi vasta siirtopäivän jälkeisenä aikana.

4.Siirtyvä henkilöstö
Sopimuksen liitteessä 1 mainittu kaupungin henkilöstö siirtyy liikelaitoksen palvelukseen 9.1.2012 työsopimuslain (55/2001) 1 luvun 10 §:ssä säädettyä liikkeenluovutusmenettelyä noudattaen. Liite sisältää myös kaupungin palveluksessa 9.1.2012 olevan, perusterveydenhuollon päivystykseen liittyvän määräaikaisen henkilöstön, joka siirtyy liikelaitoksen palvelukseen määräaikaisissa työsopimuksissa sovittujen ehtojen mukaisesti.

Liite 1
Siirtyvä henkilöstö

5. Palvelussuhteiden käsittely ja menettelytavat
Henkilöstö siirtyy liikelaitoksen palvelukseen liikkeenluovutusperiaatteiden mukaisesti entisen palvelussuhteen ehdoin. Liikelaitos perustaa tarvitsemansa vakanssit ja siirtää niihin henkilöstön liikkeen luovutusta koskevien periaatteiden mukaisesti. Siirtyvä henkilöstö on kokonaisuudessaan työsopimussuhteista.

6. Kertyneiden ja pitämättömien ylityövapaiden korvaaminen

Kaupunki suorittaa liikelaitokselle korvauksen siirtyvän henkilöstön kertyneistä, mutta pitämättömistä ylityövapaista xx.xx.2012 mennessä.

7. Loma-ajan palkka ja lomaraha
Kaupunki suorittaa liikelaitokselle korvauksen siirtyvän henkilöstön 1.4.2011 – 31.12.2011 ansaitseman, mutta pitämättömän vuosiloman loma-ajan palkasta ja lomarahasta sekä lomamääräytymisvuoden 1.4.2010 – 31.3.2011 kertyneistä, mutta pitämättömistä vuosilomista ja säästövapaista aiheutuvista loma-ajan palkoista sosiaalimaksuineen sekä muista vastaavista vapaista tai palkanosista, jotka on ansaittu kaupungin palveluksessa, mutta tulevat pidettäväksi tai maksettaviksi liikelaitoksen palveluksessa. Korvaus suoritetaan xx.xx..2012 mennessä. 
8. Muut palvelussuhteeseen liittyvät etuudet
Kaupunki vastaa lisäksi kaikista siirtyviin työsuhteisiin liittyvistä velvoitteista ja palkanosista, jotka kohdistuvat siirtopäivää edeltävään aikaan tai on ansaittu ennen siirtoa. Mikäli myöhemmin ilmenee, ettei jotakin velvoitetta ole suoritettu, sitoutuu kaupunki kirjallisesta vaatimuksesta suorittamaan maksun liikelaitokselle tai, jos velvoite koskee suoraan siirtyvän henkilöstön oikeuksia, suoraan siirtyvälle henkilöstölle

9. Sopimuksen voimaantulo

Tämä sopimus tulee voimaan 9.1.2012.
Tätä sopimusta on tehty kaksi yhtäpitävää kappaletta, yksi kummallekin sopijapuolelle.

Turussa             tammikuuta 2012

Varsinais-Suomen sairaanhoitopiirin kuntayhtymä

Ensihoidon ja päivystyksen liikelaitos
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Turun kaupungin sosiaali- ja terveystoimi

