




Luonnos 14.12.2011
Sopimus perusterveydenhuollon päivystyspalvelujen hoitamisesta 
1.Sopijapuolet

1. Varsinais-Suomen sairaanhoitopiirin kuntayhtymä, jäljempänä ”sairaanhoitopiiri”
2. Turun kaupungin sosiaali- ja terveystoimi, jäljempänä ”kaupunki” 

2. Tausta

Sairaanhoitopiirin valtuusto päätti 12.4.2011 § 5, että sairaanhoitopiiri voi ottaa hoitaakseen perusterveydenhuollon päivystyspalvelujen järjestämisen. Edellä mainitulla päätöksellä sairaanhoitopiiriin perustettiin myös 1.1.2012 toimintansa aloittavan ensihoidon ja päivystyksen liikelaitos, jonka toiminnan tarkoituksena on lain edellyttämien ensihoitopalvelujen järjestämisen lisäksi huolehtia erikoissairaanhoidon ja perusterveydenhuollon päivystyspalvelujen tuottamisesta Turun yliopistollisen keskussairaalan ja sairaanhoitopiirin kuntien perusterveydenhuollon tarpeisiin sekä koordinoida ja ohjata päivystyspalvelujen tuotantoa koko sairaanhoitopiirissä.
3. Tarkoitus
Tällä sopimuksella sovitaan kaupungin keskitetyn perusterveydenhuollonpäivystyspalvelun, osoitteessa Kunnallissairaalantie 20 siirtämisestä sairaanhoitopiirin hoidettavaksi. Palveluiden tuottamisesta sairaanhoitopiirissä huolehtii edellä mainittu ensihoidon ja päivystyksen liikelaitos.
4. Päivystyspalveluiden hoitaminen
Sairaanhoitopiiri hoitaa kaupungin perusterveydenhuollon keskitetyt päivystyspalvelut 9.1.2012 alkaen. Kaupunki voi tämän sopimuksen estämättä tuottaa vastuullaan oleville kotihoidon ja laitosten sekä palveluasumispaikkojen väestölle päivystysluonteisia palveluja ja muitakin tarpeelliseksi katsomiaan perusterveydenhuollon päivystyspalveluja, joita osin tuotetaan nykyisin keskitetyssä päivystyksessä.
Perusterveydenhuollon päivystyspalvelujen hoitamiseen kuuluu terveydenhuoltolain 50 §:ssä mainitun ympärivuorokautisen päivystyksen järjestäminen kiireellisen sairaanhoidon antamista varten siten, että hoidon laatu ja potilasturvallisuus toteutuvat.
Kiireellisellä sairaanhoidolla tarkoitetaan tässä sopimuksessa äkillisen sairastumisen, vamman, pitkäaikaissairauden vaikeutumisen tai toimintakyvyn alenemisen edellyttämää välitöntä arviota ja hoitoa, jota ei voida siirtää ilman sairauden pahenemista tai vamman vaikeutumista. Terveydenhuoltolain 50 §:n mukaan kiireellisen hoidon perusteista voidaan tarvittaessa säätää tarkemmin sosiaali- ja terveysministeriön asetuksella. Tämä sopimus kattaa myös asetuksella mahdollisesti tarkennetun kiireellisen sairaanhoidon. Kiireellisellä hoidolla ei tarkoiteta tässä sopimuksessa kiireellistä suun terveydenhuoltoa, mielenterveyshoitoa, päihdehoitoa tai psykososiaalista tukea.
Perusterveydenhuollon ympärivuorokautisessa päivystyksessä voi olla tarpeellista hoitaa tehtäviä, joiden osalta toimivalta on lainsäädännössä säädetty terveyskeskukselle/terveyskeskuksen vastaavalle lääkärille tai muulle terveyskeskuslääkärille. Edellä mainitun johdosta kaupunki antaa seuraavien muussa lainsäädännössä mainittujen tehtävien hoidon sekä niiden edellyttämän toimivallan perusterveydenhuollon keskitettyjen päivystyspalvelujen osalta sairaanhoitopiirille:
1. Terveyskeskuksen tartuntataudeista vastaavalle lääkärille tartuntatautilain 18 §:ssä säädetyn toimivallan, jonka mukaan terveyskeskuksen tartuntataudeista vastaava lääkäri voi kiireellisessä tapauksessa päättää eristämisestä.
2. Mielenterveyslain 29 §:ssä säädetyn terveyskeskuslääkärin toimintavelvollisuuden, jonka mukaan jos on syytä epäillä, että edellytykset terveyskeskuksen toimialueella asuvan tai oleskelevan hoitoon määräämiseen hänen tahdostaan riippumatta ovat olemassa, terveyskeskuksen vastaavan lääkärin tai hänen määräämänsä lääkärin on tarvittaessa laadittava hänestä tarkkailulähete ja toimitettava hänet sairaalaan.

3. Terveydenhuoltolain 31 §:ssä säädetyn velvollisuuden antaa virka-apua poliisille, rajavartiolaitokselle sekä vankeinhoitoviranomaisille.

Liikelaitoksen johtokunta määrittää ne viranhaltijat, joilla on oikeus liikelaitoksessa päättää edellä mainituista asioista.

Tällä sopimuksella ei ole vaikutusta toimivaltuuksiin muiden kuin sairaanhoitopiirin hoitamien keskitettyjen päivystyspalvelujen osalta.

5. Sairaanhoitopiirin hoitamien päivystyspalvelujen laatu ja palvelutaso

Sairaanhoitopiirin tulee huolehtia tämän sopimuksen tarkoittamista päivystyspalveluista kustannustehokkaasti ja laajuudeltaan ja sisällöltään vähintään lain asettamien vaatimusten mukaisesti. Laissa määritetään muun muassa hoidon saatavuudelle vähimmäisajat ja annetaan potilaalle oikeus laadultaan hyvään terveyden- ja sairaanhoitoon.
6. Palvelujen tuottaminen ja hinnoittelu

Päivystyspalvelujen tuottamisesta huolehtii sairaanhoitopiiriin perustettu ensihoidon ja päivystyksen liikelaitos. Liikelaitoksen palvelujen hinnoittelu toteutetaan sairaanhoitopiirin perussopimuksen 27 §:n mukaisesti omakustannushintana, joka sisältää toiminnan välittömät ja välilliset kustannukset ja pääomakustannukset vähennettynä toimintaan kohdistuvilla potilasmaksu- ja toiminnan muilla tuloilla. Vuonna 2012 palvelujen hinnoittelu perustuu liikelaitoksen johtokunnan 10.11.2011 § 57 hyväksymään talousarvioon.
Toiminnan siirtyessä vuonna 2013 uuteen T2-sairaalaan ja toimintatapojen mahdollisesti muuttuessa hinnoitteluperusteista ja kustannustasoista sovitaan erikseen ennen vuoden 2013 talousarvion käsittelyä huomioon ottaen sairaanhoitopiirin perussopimuksen määräykset.

Sairaanhoitopiirin perussopimuksen mukaan sairaanhoitopiirin hallitus päättää kuntayhtymän palveluksista määrättävistä asiakasmaksuista. 
Palvelujen laskutuksessa noudatetaan vastaavaa menettelyä ja aikataulua, kuin mitä käytetään sairaanhoitopiirin muussa laskutuksessa kaupungille.
7. Henkilöstön siirtoa koskeva sopimus

Kaupungin siirtyvässä toiminnassa 8.1.2012 oleva vakinainen henkilöstö siirtyy ensihoidon ja päivystyksen liikelaitoksen (Varsinais-Suomen sairaanhoitopiirin kuntayhtymän) palvelukseen työsopimuslain ja kunnallisista viranhaltijoista annetun lain liikkeenluovutusta koskevien säännösten mukaisesti 9.1.2012 lukien, josta henkilöstösiirrosta aiheutuvista vastuista ja velvoitteista tehdään erillinen sopimus.

Liikkeen luovutusta koskevien periaatteiden mukaisesti siirtyvän päivystyksen henkilöstön luovutushetkellä olevista työsuhteista johtuvat oikeudet ja velvollisuudet sekä niihin liittyvät työsuhde-etuudet siirtyvät sellaisenaan sairaanhoitopiirille (siirtyminen ns. ”vanhoina työntekijöinä”).
8. Vuoden 2012 tila- ja laitekustannusten korvaamista koskeva sopimus

Palveluiden tuottamisvastuun ja henkilöstön siirtymisestä huolimatta pääosa perusterveydenhuollon päivystyspalveluista annetaan kaupungin omistamissa tiloissa vuoden 2012 ajan, jonka jälkeen toiminta siirtyy kokonaisuudessaan sairaanhoitopiirin omistamiin tiloihin. Vuoden 2012 osalta kaupungille aiheutuvien tila- ja laitekustannusten korvaamisesta tehdään erillinen sopimus. Mikäli toiminta ei siirry sairaanhoitopiirin tiloihin 1.1.2013 tila- ja laitekustannuksista sovitaan erikseen.
Sopijapuolet toteavat, että niin kauan kuin liikelaitos tuottaa päivystyspalveluja kahdessa eri toimipisteessä, ei erillään sairaalasta olevissa kaupungin omistamissa tiloissa tuotetusta toiminnasta voida lain mukaan periä asetuksen tarkoittamia sairaalan poliklinikkamaksuja.
9.Siirtyvää toimintaa koskevien sopimusten siirto

Kaupunki vakuuttaa, että sillä ei ole tuottamisvastuun siirtyessä voimassa olevia, siirtyvää toimintaa koskevia sopimuksia tai muita sopimusperusteisia oikeuksia ja velvollisuuksia, jotka tulisi siirtää sairaanhoitopiirille lukuun ottamatta 7 §:ssä mainittuun siirtyvään henkilöstöön liittyviä velvoitteita.  

10. Arkisto ja rekisterinpito

Kaupunki vastaa siirtyvää toimintaa koskevien, 8.1.2012 mennessä kertyneiden asiakirjojen ja tietojen arkistoinnista sekä toimii niiden osalta rekisterinpitäjänä. 

Sairaanhoitopiiri vastaa siirtyvää toimintaa koskevien, 9.1.2012 alkaen kertyvien asiakirjojen ja tietojen arkistoinnista sekä toimii niiden osalta rekisterinpitäjänä. 

11. Sopimuksen tarkistaminen ja erimielisyydet

Tästä sopimuksesta mahdollisesti aiheutuvat erimielisyydet pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan sopijapuolten keskinäisillä neuvotteluilla. Mikäli neuvottelut eivät johda yhteisymmärrykseen, erimielisyydet ratkaistaan välimiesmenettelystä annetun lain 967/1992 mukaisessa välimiesmenettelyssä. Välimiehenä toimii Kuntaliiton nimeämä välimies.

12. Sopimuksen irtisanominen

Kumpikin osapuoli voi irtisanoa tämän sopimuksen ilmoittamalla siitä kirjallisesti viimeistään kuusi kuukautta ennen kalenterivuoden päättymistä, jolloin irtisanominen tulee voimaan irtisanomisilmoitusta seuraavan kalenterivuoden lopussa.

13. Muut ehdot

Turun kaupungin perusterveydenhuollon palveluista vastaava ylilääkäri ja ensihoidon ja päivystyksen liikelaitoksen toimitusjohtaja sopivat erikseen siirtyvän toiminnan käytännön järjestelyistä.
14. Sopimuksen voimassaolo

Tämä sopimus tulee voimaan 9.1.2012 ja on voimassa toistaiseksi.
Turussa             tammikuuta  2012

Varsinais-Suomen sairaanhoitopiirin kuntayhtymä

Olli-Pekka Lehtonen

Turkka Tunturi

johtaja


johtajaylilääkäri

Turussa             tammikuuta  2012
Turun kaupungin sosiaali-  ja terveystoimi

Riitta Liuksa

Antti Perälä

peruspalvelujohtaja

hallintojohtaja
