Turun kaupunki
§
Päätöspöytäkirja

2
Sosiaali- ja terveystoimi, ympäristöterveydenhuolto
Tulosaluejohtaja
383
01.12.2011



3271-2009 (354)
Elintarvikelain (23/2006) mukainen määräys, kielto ja haltuunotto koskien Baghdadco Oyn elintarvikkeita Turun Vapaavarastossa, Tuontikatu 7, 20200 Turku
 Ympäristöterveydenhuolto, kaupungineläinlääkäri Pia Pouri 16.11.2011:

Toimija
Baghdadco Oy, y-tunnus 1971551-6  

Rohtokuja 9

21200 Raisio

Asiankäsittely 

Yrityksellä Baghdadco Oy, y-tunnus 1971551-6, on ollut elintarvikevarasto osoitteessa Akselintie 5, 20200 Turku. Varastossa on varastoitu huoneenlämmössä ja pakkaskontissa eläinperäisiä elintarvikkeita sekä muita elintarvikkeita. Elintarvikkeet ovat olleet peräisin sekä EU-maista että kolmansista maista. Baghdadco on ilmoittanut olevansa ensisaapumistoimija ja Akselintie 5:n varaston olevan ensisaapumispaikka. Yritys on muuttanut elokuun lopulla tästä tilasta pois. Muutosta tai toiminnan lopettamisesta ei tehty ilmoitusta Turun kaupungin ympäristöterveydenhuoltoon. 

15.9.2011 on Philmart Oy (philmart@toot.fi) ilmoittanut sähköpostitse kaupungineläinlääkäri Pia Pourille toiminnan loppuneen Akselintie 5:ssä sekä Eerikinkadun myymälässä 31.8.2011. Varastotoiminta siirtyi ilmoituksen mukaan väliaikaisesti Turun vapaavarastoon (varasto nro 19-20). Ensisaapumistoiminnan jatkumisesta ei viestissä ollut mainintaa. Aikaisemmassa puhelinkeskustelussa Charito Badaya on kertonut toiminnan jatkuvan.

Vapaavarastoon, Tuontikatu 7, 20200 Turku, on tehty 14.11.2011 tarkastus kaupungineläinlääkäri Pia Pourin ja terveystarkastaja Lasse Janssonin toimesta. Varastossa oli Akselintie 5:ssä ollut pakkaskontti nro BCHU5400701 sekä runsaasti yrityksen elintarvikkeita. Kontissa ei ollut sähköä ja ovi oli auki. Konttiin oli varastoitu riisiä ja muita ei-eläinperäistä elintarvikkeita. Kontin perälle ei päässyt tarkastamaan tuotteita kontin oviaukossa olleiden tavaroiden takia. Yrityksen muut tuotteet olivat varastoituna hallin yhteen nurkkaan.  Tällä alueella oli myös kaupan myyntilaitteita, trukki ja kylmiön seinät sekä yrityksen saksalaisilla pakkausmerkinnöillä varustettuja pesuainepakkauksia. Pesuainepakkauksia oli arviolta monta sataa kiloa. Varastoituja elintarvikkeita oli runsaasti, arviolta tuhansia kiloja. Elintarvikkeet olivat suurimmaksi osaksi 20 kg riisisäkkejä (yli 100 kpl). Lisäksi oli pahvilaatikoihin pakattuja nuudeli-pakkauksia, kasvisperäisiä säilykkeitä, mausteseoksia ja monta lavallista puolalaisilla pakkausmerkeillä varustettuja soija-pohjaisia mausteseos-pulloja. Missään tuotteissa ei ollut joko lainkaan suomen/ruotsinkielisiä pakkausmerkintöjä tai sitten ne olivat puutteellista suomea. Osa elintarvikepakkauksista oli rikkoutuneita ja päällyspahvilaatikot märkiä. Eläinperäisiä elintarvikkeita ei varastosta tässä tarkastuksessa löytynyt.

Kaikki elintarvikepakkaukset ovat erittäin pölyisiä ja likaisia. Kyseistä varastoa ei ole hyväksytty elintarvikekäyttöön eikä se sovellu elintarvikkeiden varastointiin. Valtavassa varastossa on varastoituna sellaisia tavaroita, joita ei voi varastoida yhdessä elintarvikkeiden kanssa. mm. kaksi rekan perävaunua. 

Ympäristöterveydenhuolto, va tulosaluejohtaja Liisa Palmu 1.12.2011:

Elintarvikelain 55 § ja 56 § mukainen määräys ja § 58 mukainen haltuunotto
Määrään Turun Vapaavarastossa, osoite Tuontikatu 7, 20200 Turku, olevat  Baghdadco Oy:n, y-tunnus 1971551-6, varastoimat elintarvikkeet määrätään elintarvikelain § 55 ja § 56 mukaisesti luovutus- ja käyttökieltoon. Näitä elintarvikkeita ei saa pitää kaupan, luovuttaa, tarjoilla, viedä maasta eikä niitä saa käyttää elintarvikkeiden valmistukseen.  Elintarvikeviranomainen on ottanut kaikki elintarvikkeet toistaiseksi haltuunsa elintarvikelain § 58 mukaisesti. Elintarvikkeet säilytetään merkittyinä Turun Vapaavarastossa.

Päätöksen perustelut
Elintarvikkeet ovat varastoituna varastossa, joka ei sovellu elintarvikkeiden varastointiin. 

Toimija ei ole tehnyt ilmoitusta elintarvikevaraston siirtymisestä tähän varastoon.

Elintarvikkeiden pakkausmerkinnät eivät ole pääosin lainkaan suomen- tai ruotsinkielisiä. Riisisäkeissä on osittain suomenkielisiä pakkausmerkintöjä, mutta huonon suomenkielisen käännöksen takia ne ovat epäselviä. Puuttuvien suomen- ja ruotsinkielisten pakkausmerkintöjen takia elintarvikkeet voivat aiheuttaa ihmisille terveyshaittaa tai –vaaraa. Elintarvikkeet jäljitettävyys ei ole luotettavaa pakkausmerkintäpuutosten takia.

Asianomaisen kuuleminen
Kuuleminen elintarvikelain § 55 ja § 56 mukaisesta käyttökiellosta ja § 58 mukaisesta haltuunotosta on tarpeetonta, koska kuuleminen saattaa vaarantaa päätöksen toteutumisen vaarantamalla ihmisten terveyden. Virheellisesti pakkausmerkityt ja osittain virheellisesti varastoidut tuotteet eivät saa joutua kuluttajille.

Päätöksen täytäntöönpano
Tämä päätös tulee voimaan välittömästi ja sitä on noudatettava mahdollisesta valituksesta tai oikaisuvaatimuksesta huolimatta.

Sovelletut säännökset
1) Elintarvikelaki nro 23/2006  § 7, § 9, § 10, § 11, § 13 § 16, § 55, § 56, § 58, § 74, § 78 

2) KTM asetus elintarvikkeiden pakkausmerkinnöistä nro 1084/2004

3) Hallintolaki 434/2003, § 34 kohta 4, § 43

4) Yleinen elintarvikeasetus (EY 178/2002) 17 art, 18 art 

5) Yleinen elintarvikehygienia-asetus (EY852/2004) 4 art, liite II

Muutoksenhaku
Kunnan viranhaltijan tekemään päätökseen ei saa hakea muutosta valittamalla. Päätöksestä voi tehdä oikaisuvaatimuksen kunnan tämän lain mukaisia tehtäviä hoitavalle toimielimelle. Oikaisuvaatimus on tehtävä viimeistään 14 päivän kuluessa viranhaltijan päätöksen tiedoksi saamisesta.
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