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NEUVOTTELUMUISTIO  CYGNAEUKSEN  KOULUN JATKOTUTKIMUKSET
Aika
02.02.2012 kello 08.15 – 09.30

Paikka
Yo-katu 27 a nh. 355 A

Läsnä
Lars Wiren

Soile Viiri

Tapio Alapaattikoski

Mari-Susann Grandell

Liliane Kjellman

Mika Saarto

Hannele Kallio

Markku Rohunen

Pirjo-Riitta Liuksila
Ismo Patrikainen,   Raksystems Anticimex

1.

NEUVOTTELUN AVAUS JA TARKOITUS
Lars Wiren suoritti neuvottelun avauksen. Samalla hän totesi, että tilaliikelaitos on tilaamassa Raksystems Anticimex Insinööritoimisto Oy:ltä jatkotutkimuksen liittyen 3.6.2011 päivättyyn Sisäilmasto- ja kosteustekniseen kuntotutkimukseen 2011.

2.

TUTKIMUKSEN LAAJUUDEN MÄÄRITYS

Keskeisenä lähtökohtana jatkotutkimuksille on kouluterveydenhuollon ilmoitus 24.01.2012 oppilaiden oireiluista kiinteistössä ja että oireilut näyttävät keskittyvän rakennuksen 3. ja 4. kerrokseen. Huoltajien yhteydenottoja oli 24.1.2012 kirjattu yhteensä 27 kpl.
Todettiin Hannele Kallion ilmoitus, että Tuula Putus oli 1.2.2012 lähettänyt hänelle huoltajien tilaaman oirekyselyn raportin.

Hannele Kallio ilmoitti lisäksi, että 38 lasta on ohjattu koululääkärin jatkotutkimuksiin.

Todettiin Yleisradion toimittajan Lars Wirenille 30.01.2012 luovuttama –Hometutkimus homeenetsintäkoiran avulla - raportti. Raportti on allekirjoitettu 24.1.2012 Kullaalla ja allekirjoittajana KoDog psta Keijo Kodis.

Todettiin Eija Jussilan ilmoitus, että työterveyshuollon oirekysely henkilökunnalle on käynnistymässä. Tulokset valmistunevat maaliskuun 2012 alkupuolella.

3.

JATKOTOIMENPITEET

Sovittiin, että Raksystems Anticimex Insinööritoimisto Oy laatii käytössä olevien lisätietojen perusteella tilaliikelaitokselle lisätutkimusehdotuksen kustannusarvioineen mahdollisimman nopeasti.

Ismo Patrikaisen mukaan tutkimussuunnitelma voi pitää sisällään esim. olosuhdekartoituksen ( hiilidioksidipitoisuudet ja lämpötilakartoitus) ja näytteidenottoa.
Myös lisätutkimusten ajankohta määritellään tutkimussuunnitelmassa.

Tilaliikelaitos päättää lisätutkimusten tilaamisesta.

Alustavana tavoitteena todettiin, että tulosten tulisi olla valmiina maaliskuun 2012 alkupuolella.

4.

MUUT ASIAT

Todettiin, että Sisäilmasto- ja kosteustekniseen kuntotutkimukseen 2011 liittyvät korjaustoimenpiteet ovat käynnissä ja jatkosuunnittelussa. Jatkotoimenpiteet on päivitetty 26.01.2012 pidetyssä neuvottelussa.
5.

NEUVOTTELUN PÄÄTTÄMINEN

Puheenjohtaja päätti neuvottelun kello 09.30.

Muistion laati

Lars Wiren


