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Suun terveydenhuollon kiireettömän perushammashoidon ostopalvelut
1.6.2010–31.5.2011
1 Sopijapuolet

	Palveluntuottaja
	Tilaaja

	Mediverkko Oy
	Turun kaupungin
sosiaali- ja terveystoimi

	Paciuksenkatu 27
	Kristiinankatu 1

	00270 Helsinki
	20100 Turku

	Y-tunnus 1723156-9
	Y-tunnus 0204819-8

	
	

	Palveluntuottajan yhteyshenkilö

	Raija Leppälä
puh. 040-455 2320

raija.leppala@mediverkko.fi

	

	Tilaajan yhteyshenkilöt

	Sopimusasiat, toiminnan suunnittelu ja laskutus
Vs. johtava ylihammaslääkäri Varpuleena Kirstilä, p. 266 2741, 
varpuleena.kirstila@turku.fi


Yhteyshenkilöiden tehtävänä on seurata ja valvoa sopimuksen toteutumista ja tiedottaa siitä oman organisaationsa sisällä ja toiselle sopijapuolelle. Yhteyshenkilön vaihtumisesta on heti ilmoitettava toisen sopijapuolen yhteyshenkilölle. Tilaajan yhteyshenkilöiden vaihtumisessa ei ole kyse varsinaisesta sopimuksen muutoksesta.

2 Sopimuksen tarkoitus

Tilaaja ostaa Palveluntuottajalta turkulaisille aikuisasiakkaille kiireettömiä perushammashoidon palveluja. Tilaaja huolehtii itse muusta avosektoritasoisesta erikoishammashoidosta.

Asiakkaina ovat hammashoitoon hakeutuneet turkulaiset 18 vuotta täyttäneet aikuiset, joille on tehty Turun suun terveydenhuollossa hoidon tarpeen arviointi tai suun terveydentilan tutkimus ja alustava hoitosuunnitelma.

Tavoitteena on valmis potilas, jolle palvelujen antaja on määritellyt seuraavan tutkimusajankohdan sosiaali- ja terveystoimen periaatteiden mukaisesti. Palvelun antaja ottaa potilaasta kokonaisvastuun koko ostopalvelusopimuksen ajan.
Tällä sopimuksella ei rajoiteta Palveluntuottajan mahdollisuutta myydä palveluja muille palveluiden tarvitsijoille.

3 Sopimuksen voimassaolo

Sopimus tulee voimaan 1.6.2010 ja on voimassa 31.5.2011 asti. Sen jälkeen sopimusta voidaan Tilaajan päätöksellä jatkaa alkuperäisin ehdoin 31.5.2012 asti. Tilaaja ilmoittaa kirjallisesti 31.1.2011 mennessä käyttääkö se oikeuttaan sopimuksen jatkamiseen.
4 Asiakirjojen noudattamisjärjestys
Jos tämän sopimuksen ja siinä mainittujen muiden asiakirjojen sisällöt ovat keskenään ristiriidassa, on asiakirjojen noudattamisjärjestys seuraava:

1. Tämä sopimus
2. Hankintapäätös Perla 14.4.2010 § 147
3. Tarjouspyyntö 18.1.2010 liitteineen
4. Julkisten palveluhankintojen yleiset sopimusehdot,
JYSE 2009 PALVELUT (www.turku.fi/tarjouspyynnot)

5. Tarjous 18.2.2010 liitteineen

5 Ostettavat palvelut ja hinnat

Palveluntuottaja vastaa siitä, että palvelu toteutetaan sitä ohjaavaa lainsäädäntöä ja Tilaajan antamia ohjeita noudattaen ja että palvelu on Tilaajan laatimien tarjouspyyntöasiakirjojen ja Palveluntuottajan tarjouksen mukaista sopimuksen koko voimassaoloajan.

Palveluja tulee olla saatavissa ympärivuotisesti.

Palveluntuottaja sitoutuu huolehtimaan Tilaajan tämän sopimuksen mukaan osoittamien asiakkaiden hoitamisesta, kysynnän sitä edellyttäessä, tarjouksessa esitetyn kapasiteetin mukaisesti.

Tilaaja hankkii palveluja talousarviomäärärahan puitteissa.

Sopimuksen mukaisessa järjestelmässä potilas ohjataan Tilaajan päättämälle palveluntuottajalle . Tilaaja ei voi taata palveluntuottajalle tämän sopimuksen perusteella ohjautuvien asiakkaiden määrää.

Palvelujen laskutusperusteet:
	Palvelut Palveluntuottajan tiloissa

	Perushammashoidon palvelut
	SFA10 (1,0000)
	
	   53,00 €

	
	Suuhygienisti
	
	92,00 €/h


Hammaslääkäri-hammashoitajatyöparin palvelun laskutusperuste on yhden pinnan täytteen SFA10 (kerroin 1,0000) hinta, jonka perusteella kaikki muut hinnat määräytyvät SHL:n yksityishammaslääkärihinnaston toimenpiteiden suhdeluvun mukaisesti (tarjouspyynnön liite 2).
Suuhygienistin palvelun laskutusperuste on tuntihinta.
Hinnat ovat verottomia bruttohintoja sisältäen toimenpidekohtaiset asiakasmaksut. Mikäli hinnasta peritään arvonlisävero, josta Palveluntuottajalla on oikeus sitä tilittäessään vähentää palvelun tuottamisen kustannuksiin sisältyvä maksamansa arvonlisävero, alennetaan bruttohintaa 5 %:lla, joka vastaa Tilaajan menettämää arvonlisäveron palautusta.
Sopimushinta on kiinteä koko sopimuskauden ja mahdollisen optiovuoden 31.5.2012 asti.
Mikäli alakohtainen lainsääntö tai viranomaisohjeet edellyttävät ja palvelun sisällössä tai järjestämisessä olennaisia muutoksia, hintaa voidaan tarkistaa muutosta vastaavasti.

6 Palvelutoiminta

Suun terveydenhuollon kiireettömän perushammashoidon ostopalvelut sisältävät tarjouksen mukaiset palvelut. Palveluntuottaja vastaa palvelutason säilymisestä koko sopimuksen voimassaoloajan.

Palveluntuottaja nimeää palveluista vastaavan henkilön, joka vastaa siitä, että palvelutoiminta täyttää sille asetetut vaatimukset. Vastuuhenkilön vaihtumisesta on ilmoitettava Tilaajalle.

Potilaat ohjautuvat ostopalveluun Tilaajan hoidontarpeen arvioinnin perusteella tai Tilaajan hammaslääkärin tekemän tutkimuksen ja alustavan hoitosuunnitelman kautta.

Tilaaja lähettää asiakkaalle postitse tiedon ostopalvelua tarjoavan hammaslääkäriaseman vastaanoton yhteystietoineen (osoite ja puhelinnumero). Asiakas varaa itse ensimmäisen hoitoajan vastaanotolle. Ensimmäiselle vastaanottokäynnille asiakkaan tulee päästä kolmen viikon kuluessa ensimmäisestä yhteydenotosta.

Hoitoa jatketaan ensikäynnin jälkeen hyvää hoitotapaa noudattaen ja välttäen hoidon pitkittymistä.

Palveluja annetaan Palvelujentuottajan ilmoittamina aikoina. Palvelujen saatavuudesta asiakkaat saavat tiedon puhelimitse.

Palveluntuottaja ottaa kokonaisvastuun ostopalvelupotilaidensa perushammashoidosta päivystyksellinen ja kiireellinen hammashoito mukaan lukien ympärivuotisesti koko ostopalvelusopimuksen ajan.
Palveluntuottaja suorittaa hoidontarpeen arvioinnin perusteella Palveluntuottajalle ohjattujen asiakkaiden suun terveydentilan tutkimuksen ja tekee asiakkaalle hoitosuunnitelmaan perustuvan kustannusarvion.

Mikäli suun terveydentilan tutkimus ja hoitosuunnitelma on tehty Tilaajan toimesta, voi Palvelujentuottaja tutkia potilaansa ennen hoitotoimenpiteisiin ryhtymistä. Tästä ei laskuteta erikseen. Mikäli asiakkaasta on näissä tapauksissa otettu Tilaajan toimesta tutkimuksen yhteydessä röntgenkuvat, voi palveluntuottaja lainata ne asiakkaan luvalla Tilaajalta. Tilaajan röntgenkuvat ovat ainoastaan digitaalisessa muodossa.

Jos palveluntuottaja joutuu poikkeamaan Tilaajan tekemästä hoitosuunnitelmasta, ottaa Palvelujentuottaja yhteyden suun terveydenhuollon ostopalveluista vastaavaan henkilöön, joka antaa luvan hoitosuunnitelman poikkeamiseen.

Ostettaviin palveluihin kuuluvat suun terveydentilan tutkimus tarvittaessa ja perushammashoidon toimenpiteet.
Perushammashoitoon sisältyy ehkäisevä hammashoito, paikkaushoito (ei keraamiset täytteet), juurenhoitotoimenpiteet, iensairauksien perushoito, purentafysiologinen hoito (purentakiskot mukaan lukien, hampaiden poistot (ei leikkaukselliset poistot), irtoprotetiikka sekä kuitulujitteiset sillat etualueen poistoaukkojen korvaamiseksi.
Suukirurgisiin palveluihin sisältyy leikkaukselliset hampaan poistot, juurenpään resektiot, hampaan paljastusleikkaukset ja muut dentoalveolaariset kirurgiset toimenpiteet.
Palveluntuottaja laatii potilaalle kirjallisen hoitosuunnitelman kustannusarvioineen.

Hoitojakson päätyttyä Palveluntuottaja merkitsee potilasasiakirjoihin seuraavan suun terveydentilan tutkimusajankohdan. Tilaaja maksaa suun terveydentilan tutkimuksen yhden (1) kerran kahdessa (2) vuodessa, elleivät hammaslääketieteelliset/lääketieteelliset syyt vaadi tiheämpää tutkimusväliä. Näissä tapauksissa syy on selvästi merkittävä potilasasiakirjatietoihin.
Tutkimusjaksojen välillä potilas voi käydä suuhygienistin tarkastuksessa ja hoidossa.
Suun terveydenhuollon palveluja tuotetaan hyviä hoitokäytäntöjä noudattaen välttäen sekä yli- että alihoitoa. Toimenpiteiden suoritus tulee perustua hammaslääketieteellisesti/lääketieteellisesti todettuun hoidon tarpeeseen. Tilaaja ei hyväksy yksinomaan kosmeettisista/esteettisistä syistä tehtyjä hoitotoimenpiteitä.
Tilaajalla on oikeus ohjata hoitotoimintaa.
Mikäli potilaan hoito edellyttää poikkeamista edellä olevista tai Tilaajan antamista ohjeista, on siihen saatava Tilaajan lupa ja poikkeamisesta on ilmoitettava potilaalle. Potilaan lähettäminen suuhygienistin hoitoon tulee tapahtua hammaslääkärin lähetteellä ja yhteisymmärryksessä potilaan kanssa.
Suuhygienistillä tulee olla konsultaatiomahdollisuus lähettäneen hammaslääkärin kanssa.
Palveluntuottaja vastaa toiminnastaan aiheutuvasta vahingosta ja huolehtii korvauksen turvaamisesta tarpeen mukaisin vakuutuksin. Palveluntuottaja ei kuitenkaan vastaa välillisistä vahingoista.

7 Henkilöstö

Palvelun suorittajan tulee olla Suomessa laillistettu hammaslääkäri. Hammashuoltajalla/suuhygienistillä tulee olla terveydenhuollon ammattihenkilöistä annetun lain (559/1994) ja asetuksen (564/1994) mukainen pätevyys tai vastaava rekisteröinti.

Palveluntuottajalla tulee olla avustajana hammashoitaja/lähihoitaja.

Hoitotehtävissä toimivien henkilöiden tulee olla suomenkielentaitoisia.
Hammaslääkärin kielitaitovaatimuksena on suomen kielen hyvä suullinen ja tyydyttävä kirjallinen taito. Palveluja tulee antaa pääsääntöisesti suomen tai ruotsin kielellä.

Palveluntuottajan tulee palvelussuhteissaan noudattaa voimassa olevaa alan valtakunnallista työehtosopimusta.

Palveluntuottaja vastaa:

· henkilökuntansa palvelussuhteen ehdoista, työsopimuksen solmimisesta sekä kaikkien lakisääteisten työnantajamaksujen suorittamisesta

· siitä, että sopimuksen mukaisia tehtäviä suorittavilla henkilöillä on tehtävän edellyttämä riittävä kokemus ja osaaminen

· työntekijöidensä perehdyttämisestä ja tarpeelliseksi katsottavan lisäkoulutuksen järjestämisestä

· sijaisjärjestelyistä mahdollisten sairaustapausten tai muiden yllättävien poissaolojen varalle

· henkilökuntansa riittävästä kielitaidosta.

Ennen kuin Palveluntuottaja käyttää tarjouksessa mainitsematonta henkilöä tässä sopimuksessa tarkoitettujen palvelujen suorittamiseen, on Palveluntuottajan esitettävä Tilaajalle palvelun suorittajan opintotodistukset. Tilaajalla on oikeus perustellusta syystä kieltäytyä hyväksymästä henkilöä palvelun suorittajaksi. 
Mikäli Palveluntuottaja ottaa tarjouksen hyväksymispäätöksen jälkeen sopimuskauden aikana Tilaajan hammashoitoyksikössä kliinisessä toiminnassa olevan tai sen palvelukseen lupautuneen henkilön palvelukseensa suorittamaan tässä sopimuksessa tarkoitettuja tehtäviä, Palveluntuottaja maksaa Tilaajalle 8 000 euron suuruisen korvauksen.

8 Toimintavarustus

Palveluntuottaja vastaa Palveluntuottajan tiloissa palvelun tuottamiseen tarvittavista tiloista, laitteista ja toimintavälineistä sekä palo- ja henkilöturvallisuudesta.
9 Vakuudet, vakuutukset ja työturvallisuus

Palveluntuottaja vastaa itse veroistaan, muista julkisoikeudellisista maksuistaan ja vakuutuksistaan sekä hoitaa kustannuksellaan kaikki työturvallisuutta koskevien säädösten vaatimat toimenpiteet.
10 Palvelun laadunvarmennus

Palveluntuottaja vastaa siitä, että potilaalle tarjottava palvelu on laadultaan ajantasaista ja kilpailukykyistä. Palveluntuottaja huolehtii siitä, että palvelu toteutetaan kaikilta osin sitä ohjaavaa lainsäädäntöä noudattaen ja että palvelu on Tilaajan laatimien tarjouspyyntöasiakirjojen ja Palveluntuottajan tarjouksen mukainen koko sopimuskauden ajan.

Palveluntuottaja vastaa tarjouksessa ja tarjouspyyntöasiakirjoissa asetettujen vaatimusten täyttymisestä koko sopimuskauden ajan. Sopimuskauden aikana ilmenevät puutteet edellä mainituissa asiakirjoissa sovitusta tasosta tulee korjata välittömästi.

Palveluntuottaja sitoutuu sopimuskauden aikana kehittämään tuottamaansa palvelua.
Palveluntuottaja sitoutuu seuraamaan toimipaikan asiakastyytyväisyyttä ja tekee yhteenvedon sekä raportoi tuloksista Tilaajalle vuosittain elokuun loppuun mennessä ja erikseen sitä pyydettäessä.

Tilaajalla on halutessaan mahdollisuus suorittaa asiakastyytyväisyysmittauksia myös Palveluntuottajan tiloissa.
11 Valvonta

Tilaaja on oikeutettu valvomaan tähän sopimukseen kuuluvaa toimintaa ja suorittamaan sen edellyttämiä tarkastuksia. Lisäksi Tilaajalla on oikeus tarkastuttaa Palveluntuottajan asiakirjoja siltä osin kun se on tarpeen sopimuksen noudattamisen toteamiseksi.

12 Tietojen salassapito, luovutus ja raportointi

Palveluntuottaja huolehtii siitä, ettei palveluja annettaessa ja toiminnassa muutoin tietoon tullutta yksityistä tai perheen salaisuutta luvatta ilmaista ja että salassapidossa muutoinkin noudatetaan voimassa olevia säädöksiä ja määräyksiä.

Toiminnassa syntyneisiin asiakirjoihin, niiden säilytykseen ja luovutukseen sovelletaan lakia viranomaisten toiminnan julkisuudesta, henkilötietolakia ja muita henkilötietojen käsittelyä koskevia säännöksiä sekä Tilaajan antamia ohjeita.

Sopimusosapuolet sitoutuvat antamaan toisilleen tiedot sopimuksen tehtäväalueeseen liittyvästä toiminnasta, muutoksista ja kehittämissuunnitelmista.

Tilaaja sitoutuu pitämään salassa Palveluntuottajan liike- ja ammattisalaisuudet.

Palveluntuottaja toimittaa Tilaajalle vuosittain maaliskuun loppuun mennessä tilinpäätöstiedot ja kaupparekisteriotteen. Tilaajalla on oikeus erityisestä syystä tutustua Palveluntuottajan sopimuksen mukaiseen asiakirjahallintoon ja kirjanpitoon.
Palveluntuottaja antaa Tilaajalle potilaan luvalla sen pyytämät tiedot tai jäljennökset potilasasiakirjoista niiltä osin, kun ne ovat tarpeen henkilön palvelun suunnittelua, toimeenpanoa tai seurantaa varten.

Palveluntuottaja noudattaa asiakirjojen arkistoinnissa, säilyttämisessä ja hävittämisessä vastaavaa kunnallista toimintaa koskevia säännöksiä ja ohjeita.

13 Seuranta ja reklamaatiot

Palveluntuottajalla tulee olla palvelun tuottamisen edellyttämät viranomaisluvat tai Palveluntuottaja on tehnyt lain edellyttämän ilmoituksen lupaviranomaiselle toiminnan aloittamisesta. Tilaaja valvoo sopimuksen täyttämistä Laki yksityisestä terveydenhuollosta (152/1990) § 4 tai § 9 a mukaan.
Tilaajalla on oikeus käydä tutustumassa Palveluntuottajan toimintaan ja toimipaikkaan milloin tahansa sopimuskauden aikana.

Palveluntuottajan velvollisuutena on tarvittaessa toimittaa sopimuskauden aikana Tilaajalle Tilaajan asettamassa määräajassa seuraavat asiakirjat:
· Veroviranomaisen todistus verojen maksamisesta tai verovelkatodistus ja selvitys siitä, että verovelkaa koskeva viranomaisen hyväksymä maksusuunnitelma on tehty.
· Työeläkekassan ja/tai vakuutusyhtiön todistus eläkevakuutuksen ottamisesta ja eläkevakuutusmaksujen suorittamisesta tai selvitys siitä, että erääntyneitä eläkevakuutusmaksuja koskeva maksusopimus on tehty.

· Vakuutusyhtiön todistus vastuuvakuutuksen voimassaolosta

· Suomen Asiakastieto Oy:n Palveluntuottajaa koskeva Rating Alfa -yritysraportti tai muu luottotietolaitoksen (ei pankin) lausunto sekä tieto Palveluntuottajan viimeisestä vahvistetusta liikevaihdosta, jos se ei ilmene luottotietolaitoksen lausunnosta.
· Kaupparekisterinote
· Selvitys rekisteröimättömyyden perusteista, jos Palveluntuottaja ei kuulu kauppa-, ennakkoperintä-, työnantaja- tai arvonlisäverovelvollisten rekisteriin.

· Selvitys työhön sovellettavasta työehtosopimuksesta tai keskeisistä työehdoista.

Sopimuksen toimivuutta ja palvelun laatua seurataan raporteista, jotka palveluntuottajan tulee toimittaa vuosittain maaliskuun 31. päivään mennessä sopimusyhteyshenkilölle.

Raportissa tulee olla tiedot mm. seuraavista asioista:

· asiakasmäärät
· asiakastyytyväisyysseurannan tulokset

· reklamaatiot ja niiden johdosta tehdyt toimenpiteet.
14 Asiakasmaksujen perintä

Palveluntuottaja perii asiakkaalta suun terveydenhuollon ohjeellisen vastaavuusluettelon 1.1.2010 alkaen mukaiset maksut (www.kunnat.net/Suun terveydenhuollon asiakasmaksut). Muita maksuja tai korvauksia ei asiakkaalta peritä. Potilaalle on annettava hoitotoimenpiteistä eritelty lasku, esim. SV 126 -lomake tai vastaava.

Mikäli asiakas on kahdesta perintämuistutuksesta huolimatta jättänyt asiakasmaksun suorittamatta, palveluntuottaja voi laskuttaa Tilaajalta saamatta jääneen suorituksen.

15 Laskutus ja maksuehto

Tilaajan laskutusyhdyshenkilölle on toimitettava jokaisesta potilaasta SV-126-lomake tai vastaava, mikä sisältää henkilön nimen, henkilötunnuksen, käyntipäivämäärän, hoidetun hampaan, toimenpidekoodin, käytetyt materiaalit, sopimushinnan, asiakasmaksun ja tilaajan maksuosuuden. Laskutusyhdyshenkilö tarkistaa laskun oikeellisuuden ja tiedottaa siitä tai laskun virheellisyydestä Palveluntuottajalle.

Tämän jälkeen Palveluntuottaja laskuttaa Tilaajaa kuukausittain jälkikäteen. Laskussa on oltava palveluntuottajan nimi, laskutuskuukausi ja -vuosi, asiakkaiden lukumäärä, käyntikertojen lukumäärä, kuukauden bruttolaskutus, asiakasmaksut ja laskutus sosiaali- ja terveystoimelle (netto). Laskuihin ei lisätä toimistomaksuja, laskutus- yms. lisiä.

Palveluntuottajalta edellytetään valmiuksia verkkolaskutukseen. Ellei toisin ole etukäteen kirjallisesti sovittu, laskutus tapahtuu verkkolaskutuksella. Lisätietoja: www.turku.fi/laskuttaminen.

Laskutusosoite:

Turun kaupunki, Sosiaali- ja terveystoimi

Perusterveydenhuolto, hammashuolto/

Y-tunnus:                 0204819-8

Verkkolaskuosoite:  003702048198

OVT-tunnus:            00370204819800202

Välittäjäoperaattorit: Itella Information Oy / Enfo Oyj

Välittäjätunnukset:   003710948874/003714377140

Maksuaika on 30 vrk laskun saapumisesta lukien. Jos suoritus ei tapahdu määräaikana, sille maksetaan korkolain 4 § 1 momentin mukainen viivästyskorko.
16 Sopimuksen purkaminen sekä sopimusrikkomukset ja oikeus korvaukseen 
Sopimuksen purkamisesta on määräykset julkisten hankintojen yleisissä sopimusehdoissa.

Jos Palveluntuottaja joutuu saneerausmenettelyyn, konkurssiin, selvitystilaan tai muutoin sellaisiin taloudellisiin vaikeuksiin, että on syytä olettaa sopimusvelvoitteiden täyttämisen vaarantuvan tai Palveluntuottaja poistetaan ennakkoperintärekisteristä, Tilaajalla on oikeus purkaa sopimus välittömin vaikutuksin kokonaan tai määrätyiltä osin ilmoittamalla siitä kirjallisesti Palveluntuottajalle.

Lisäksi Tilaaja voi purkaa sopimuksen seuraavista syistä:
Palveluntuottajan antama hoito ei ole sopimuksen 6. kohdan 17. kappaleen mukaista tai Palveluntuottajan tilat, laitteet tai hygienia eivät vastaa toiminnalle yleisesti asetettavia vaatimuksia eikä Palveluntuottaja Tilaajan kehotuksen saatuaan viipymättä oikaise menettelyään.
Tilaaja saa toistuvasti perusteltuja valituksia Palveluntuottajan toiminnasta eikä Palveluntuottaja suorita korjaavia toimenpiteitä asian kuntoon saattamiseksi viipymättä saatuaan siihen Tilaajalta kirjallisen kehotuksen.

Tilaajalla on oikeus purkaa sopimus Palveluntuottajan verojen tai lakisääteisten sosiaalivakuutusmaksujen laiminlyönnin vuoksi, ellei laiminlyöntiä voida pitää vähäisenä tai ellei Palveluntuottaja ole toimittanut tai noudattanut viranomaisen hyväksymää maksusuunnitelmaa.
Tilaaja voi purkaa sopimuksen, jos Palveluntuottaja menettää sopimuksen solmimisen edellytyksenä olleen luvan tai Palveluntuottaja poistetaan yksityisestä terveydenhuollosta annetun lain mukaisesta yksityisten terveydenhuollon palvelujen tuottajien tai itsenäisten ammatinharjoittajien rekisteristä. 

Sopijapuolella on oikeus purkaa sopimus, jos toinen sopijapuoli olennaisesti rikkoo sopimusehtoja. Mikäli sopimusrikkomus on korjattavissa, sopimuksen purkaminen edellyttää kuitenkin, ettei sopimusrikkomukseen syyllistynyt osapuoli ole korjannut sopimusrikkomustaan 30 päivässä tästä toiselta osapuolelta kirjallisen huomautuksen saatuaan.
Purkaminen on aina tehtävä kirjallisesti.

Mikäli Palveluntuottaja ei korjaa toimintaansa tai esitä hyväksyttävää suunnitelmaa toimintansa korjaamisesta 30 päivän kuluessa saatuaan siihen Tilaajan kirjallisen kehotuksen, Tilaajalla on oikeus saada Palveluntuottajalta korvauksena 5 000 euroa.
Tässä kohdassa tarkoitettujen ilmoitusten tai vaatimusten katsotaan tulleen Palveluntuottajan tietoon, kun se on toimitettu hänen ilmoittamaansa sähköpostiosoitteeseen tai hän on saanut sen muutoin kirjallisesti.

17 Sopimuksen siirtäminen

Tätä sopimusta ei saa siirtää kolmannelle osapuolelle ilman toisen sopijapuolen kirjallista lupaa.

18 Sopimuksen irtisanominen muuttuneiden olosuhteiden johdosta
Tilaajalla on oikeus irtisanoa sopimus välittömin vaikutuksin, mikäli Palveluntuottajan olosuhteissa, kuten esimerkiksi tarjouspyynnössä asetetuissa kelpoisuusehtojen täyttämisessä tai julkisista hankinnoista annetun lain (348/2007) 53 tai 54 §:n mukaisten poissulkemisperusteiden osalta, on tapahtunut olennainen muutos ja Tilaaja osoittaa, ettei olisi tehnyt sopimusta Palveluntuottajan kanssa, mikäli kyseinen olosuhteiden muutos olisi ollut Tilaajan tiedossa sopimuksentekohetkellä.

Tällöin Palveluntuottajalla on oikeus saada täysimääräinen maksu sopimuksen päättymishetkeen mennessä tehdystä työstä, mutta ei oikeutta muuhun korvaukseen irtisanomisen johdosta.
19 Sopimuksen muutokset
Sopijapuolet voivat muuttaa tätä sopimusta kirjallisesti, muut muutokset ovat mitättömiä. Muutokset tulevat voimaan, kun molemmat sopijapuolet ovat ne asianmukaisesti hyväksyneet ja allekirjoittaneet sopijapuolten toimivaltaisten edustajien toimesta.

20 Muut ehdot
Hankintaan sovelletaan soveltuvin osin julkisten palveluhankintojen yleisiä sopimusehtoja JYSE 2009 PALVELUT.

Turun kaupunki on allekirjoittanut Eurooppalaisen peruskirjan naisten ja miesten välisestä tasa-arvosta paikallishallinnossa (www.turku.fi/tarjouspyynnot). Palveluntuottajalla (sen omistussuhteista riippumatta) on soveltuvin osin samat vastuut varmistaa tai edistää naisten ja miesten välistä tasa-arvoa kuin Turun kaupungilla olisi, jos se olisi tarjonnut palvelun suoraan.
21 Erimielisyyksien ratkaiseminen

Mahdolliset sopimuserimielisyydet pyritään ensisijaisesti ratkaisemaan neuvottelemalla. Mikäli neuvottelut eivät johda sopijapuolia tyydyttävään lopputulokseen, erimielisyydet jätetään ratkaistavaksi ensimmäisenä oikeusasteena Varsinais-suomen käräjäoikeuteen.
22 Sopimuksessa sovellettava lainsäädäntö ja yleiset sopimusehdot
Tähän sopimukseen sovelletaan Suomen lakia lukuun ottamatta sen lainvalintasäännöksiä sekä soveltuvin osin julkisten hankintojen yleisiä sopimusehtoja JYSE 2009 PALVELUT.

23 Allekirjoitukset

Tätä sopimusta on tehty kaksi (2) samansanaista kappaletta, yksi kummallekin sopijapuolelle.
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