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ALIVUOKRASOPIMUS  



1. Osapuolet

Vuokranantaja

Turun kaupunki, Hyvinvointitoimiala 
Yliopistonkatu 30 Turku 20100
Y-tunnus 0204819-8 ???
Yhteyshenkilö: HallintoylihoitajaTaina Soini  
Vuokralainen

Varsinais-Suomen sairaanhoitopiirin kuntayhtymä
PL 52

20521 Turku

Y-tunnus 0828255-9

Yhteyshenkilö: Kiinteistöpäällikkö Timo Seppälä 

2. Vuokrakohde

Vuokralainen vuokraa tällä sopimuksella hoivasairaanhoitotiloja Kaskenlinnan sairaalassa osoitteessa Vähäheikkiläntie 1. Tilat sijaitsevat rakennuksen 3 ja 2 kerroksessa.
Vuokranantaja vuokraa tilat valmiina käyttöönotettavaksi. Vuokranantaja vastaa siitä, että tilat täyttävät hoivasairaalatiloille asetetut vaatimukset sekä viranomaismääräykset. Vuokralainen on tutustunut tiloihin ja ottaa tilat käyttöönsä siinä kunnossa kuin ne ovat hyvinvointitoimialan käytön jälkeen siivottuna.
Liitteenä 1 on tilojen pohjapiirustukset.
Vuokralaisen käytössä on 1069 neliötä, joista vuokranantajan kanssa yhteiskäytössä ovat toisen kerroksen toimintaterapia ja kolmannen kerroksen hissiaula, taukotila ja huone T3098. Lisäksi muualla talossa on yhteiskäyttöisiä tiloja yhteensä 246 neliötä, esim. sisääntuloaula, käytäviä jne. Kaikki vuokrattavat neliöt yhteensä siis 1315 neliötä.

Rakennuksen tilat omistaa Kiinteistö Oy Kaskenlinna. Tiloista on tehty määräaikainen vuokrasopimus Ruissalo Säätiön ja Turun kaupungin välille, joka on voimassa 25 vuotta 1.2.2009 alkaen. Määräaikainen vuokrasopimus on tämän alivuokraussopimuksen liitteenä 2 ja sen ehdot ovat ristiriitatilanteessa etusijalla tämän sopimuksen ehtoihin nähden. Allekirjoittamalla tämän sopimuksen Varsinais-Suomen sairaanhoitopiirin kuntayhtymä hyväksyy liitteen 2 sisältämät ehdot ja sitoutuu noudattamaan niitä.
3. Käyttötarkoitus

Tila vuokrataan käyttötarkoituksen mukaisesti kuntouttavan hoidon tiloiksi. Vuokralainen sitoutuu noudattamaan käyttötarkoitusta.
Vuokralainen vastaa siitä, että vuokrattuja tiloja käytetään arvonlisäverovähennyksen oikeuttavaan käyttöön. 

4. Vuokra-aika

Vuokra-aika alkaa xx.xx.2015, ja jatkuu toistaiseksi voimassaolevana kuuden kuukauden irtisanomisajalla.

Tilojen hallinta luovutetaan vuokralaiselle vuokra-ajan alkaessa.
5. Vuokran määrä ja laskutus
Tilasta perittävä kokonaisvuokra on 28.400 €/ kk, alv 0 %. Vuokrahinta pitää sisällään sekä vuokralaisen yksinomaisessa käytössä sekä yhteiskäytössä olevien tilojen vuokran. 
Vuokra sisältää kaikki kiinteistön ylläpitokustannukset, erilliskorvauksia ei peritä.
Vuokra pitää sisällään myös käyttösähkön ja -veden sekä kulunvalvonnan ja teknisen huollon.
Tällä hetkellä pääomavuokra, hoito- ja korjauskustannuksin on 18,8 € neliö, alv 0 %.

Sähkö, vesi ja teknisenhuollon osuus on 2,8 € neliö, alv 0 %.
Kokonaisvuokraan lisätään arvonlisävero kulloinkin voimassa oleva arvonlisäveroprosentin mukaisesti.
Kokonaisvuokra maksetaan kuukausittain etukäteen vuokranantajan toimittaman laskun mukaisesti. Vuokran eräpäivä on kunkin kuukauden neljäs (4.) arkipäivä. 

Laskuttaminen tapahtuu verkkolaskutuksena. Lisätiedot verkkolaskutuksesta www.turku.fi/laskuttaminen.

Vuokranmaksun tai erilliskorvausten maksun viivästyessä viivästyskorko on enintään korkolain 4a §:n 1 mom. mukainen.

6. Vuokrankorotus ja arvonlisäverovelvollisuus
Vuokra sidotaan elinkustannusindeksiin. Vuokraa tarkistetaan kerran vuodessa 1.1.2016 lukien elinkustannusindeksin muutosta vastaavasti. Jos elinkustannusindeksi laskee, vuokran määrää ei kuitenkaan alenneta.

Perusindeksi on sopimuksen tekohetkellä viimeisin tiedossa oleva indeksilukema.

Tarkistusindeksi on tarkistushetkellä tiedossa oleva viimeisin pisteluku. 

Vuokranantaja sitoutuu hakeutumaan kiinteistön luovutuksesta arvonlisäverovelvolliseksi, mikäli lainsäädäntö tätä edellyttää. Mikäli vuokralainen ei vuokranantajasta johtuvasta syystä voi tehdä arvonlisäverovähennyksiä, vuokranantaja on velvollinen korvaamaan tästä aiheutuneet vahingot vuokralaiselle. 

Mikäli vuokranantaja vuokralaisesta johtuvasta syystä ei voi tehdä arvonlisäverovähennyksiä tai joutuu palauttamaan tekemiään arvonlisäverovähennyksiä, vuokralainen on velvollinen korvaamaan tästä aiheutuneet vahingot vuokranantajalle ja vuokraa korotetaan takautuvasti vahinkoa vastaavalla määrällä.

Mikäli muuttuvasta lainsäädännöstä tai muusta vuokrasopimuksen allekirjoitushetkellä ennalta arvaamattomasta viranomaismääräyksestä tai muusta syystä johtuen Kiinteistöliikelaitos edellyttää tiloilta korkeampaa tasoa kuin vuokrasopimusta allekirjoittaessa vuokranantajalta voidaan edellyttää, sovitaan tehdyn korjauksen jälkeen kohtuullisesta vuokrankorotuksesta, jossa otetaan huomioon vuokranantajalle aiheutuneet lisäkustannukset jaksotettuna hyvän kirjanpitotavan mukaan.  

7. Vakuus

Vakuutta ei vaadita.
8. Huoneiston hoito ja ylläpito

Vuokralainen vastaa kohteeseen liittyvistä omista toiminnallisista käyttökustannuksistaan. Vuokralainen vastaa myös muista oman toimintansa aiheuttamista kustannuksista, sekä hankkimiensa koneiden, kalusteiden ja laitteiden ylläpidosta ja huollosta. Kiinteästi asennettavien koneiden ja laitteiden asentamiseen on hankittava vuokranantajan kirjallinen suostumus.
Vuokranantaja vastaa vuokraamiensa tilojen paloturvallisuuden ylläpidosta viranomaisten ja palovakuutusyhtiön edellyttämällä tavalla. Vuokranantaja vastaa myös viranomaismääräysten aiheuttamista muutosvaatimuksista vuokratuissa tiloissa. 

Sisätilojen siivouksen järjestämisestä ja kustannuksista vastaa vuokralainen. Vuokralaisella on käyttöoikeus kolmannessa kerroksessa sijaitsevaan siivouskomeroon sekä kellarikerroksessa sijaitsevaan siivouskeskukseen, jotka ovat yhteiskäytössä hyvinvointitoimialan kanssa.

Vuokralainen on velvollinen hoitamaan huoneistoa huolellisesti ja huolehtimaan siitä, että huoneiston käyttäjät noudattavat kiinteistön järjestysmääräyksiä ja muita huoneiston käyttöön liittyviä määräyksiä sekä mitä muuten terveyden, siisteyden ja järjestyksen säilyttämiseksi on säädetty tai määrätty. Vuokralainen vastaa siitä, että huoneistossa harjoitettava toiminta täyttää säädösten, määräysten ja lupien ehdot. 

Vuokralainen on velvollinen ilmoittamaan viipymättä vuokranantajalle havaitsemistaan vioista ja puutteista.

Vuokranantaja vastaa kustannuksellaan vuokrattavan kohteen vaipan, rakenteiden, rakennuksiin liittyvien LVI- ja sähkölaitteistojen korjauksista, sekä sisätilojen pintakorjauksista. Vuokranantaja vastaa siis myös kunnossapitokorjauksista ko. tiloissa.
Vuokralainen huolehtii omaan toimintaansa liittyvistä huoneiston toiminnallisista sisäkorjauksista sekä toimintaansa varten asentamiensa erityislaitteiden uusimisesta ja ylläpidosta. Edellä mainittuihin toiminnallisiin sisäkorjauksiin ja erityislaitteiden asentamiseen on aina hankittava vuokranantajan lupa.
9. Vuokralaisen muutostyöt
Vuokralainen ei saa suorittaa muutos- ja parannustöitä ilman vuokranantajan kirjallista lupaa.
Vuokralainen vastaa toiminnallisten lisä- ja muutostöiden kustannuksista. Mikäli muuta ei ole sovittu, vuokralaisen tekemät lisä- ja muutostyöt jäävät kiinteiltä osiltaan vuokranantajan omaisuudeksi vuokra-ajan päätyttyä. Jos vuokralainen on asentanut tiloihin koneita tai laitteita, vuokralaisen on vuokra-ajan päätyttyä korjattava tästä aiheutuvat jäljet ja vahingot vuokranantajan hyväksymällä tavalla. 

Laitteiden kiinnittämisessä on noudatettava vuokranantajan ohjeita.

10. Vuokranantajan muutostyöt 
Vuokranantaja saa tehdä korjauksia ja muutoksia vuokratuissa tiloissa ilmoitettuaan töistä etukäteen vuokralaiselle kahta viikkoa ennen töihin ryhtymistä. Poikkeuksena ovat kiireellistä korjausta vaativat työt, joihin voidaan ryhtyä välittömästi. Olennaista haittaa huoneiston käytölle aiheuttavista korjauksista on ilmoitettava kaksi kuukautta ennen töihin ryhtymistä.
HUOM: Ruissalo Säätiön ja kaupungin välinen sopimus.
11. Vahingot

Vuokralainen vastaa vuokranantajaan nähden siitä haitasta ja vahingosta, minkä vuokrakohteen käyttäminen saattaa kolmannelle aiheuttaa. Vuokranantaja ei vastaa vuokranantajasta riippumattomista syistä aiheutuneista lämpöenergian, sähkön tai veden jakelun rajoituksista, puutteellisuudesta tai epäsäännöllisyyksistä eikä niistä aiheutuvista vahingoista. 
12. Tontin käyttö
Vuokrasopimukseen ei liity nimettyjä, eikä merkittyjä autopaikkoja. Vuokralaisella on kuitenkin oikeus käyttää piha-alueella sijaitsevia autopaikkoja, ellei niitä ole erikseen varattu johonkin toimintaan tai käyttöön.
Kuormaus- ja purkualueet sekä huoltokäytävät tulee pitää vapaina eikä niitä saa käyttää tavaransäilytystiloina. Vuokralaisen tulee välittömästi siirtää saapuvat tavaransa omiin tiloihinsa. 

13. Tilat vuokrasuhteen päättyessä

Vuokrasuhteen päättyessä on vuokralaisen luovutettava tilat vuokranantajan hallintaan normaalia luonnollista kulumista lukuun ottamatta siinä kunnossa kuin ne olivat vuokrasuhteen alkaessa, ellei toisin sovita tai ole muutos- ja lisätöiden osalta toisin sovittu. 

Vuokranantaja on oikeutettu vuokralaisen kustannuksella suorittamaan vaadittavat puhdistus- ja korjaustyöt, jotka ovat aiheutuneet tavanomaisen kulumisen ylittävien jälkien poistamisesta, mikäli vuokralainen laiminlyö mainitut työsuoritukset. 
14. Ympäristövastuut

Vuokralainen sitoutuu toiminnassaan noudattamaan voimassa olevia ympäristönsuojeluun liittyviä säännöksiä ja toimimaan huoneistoa käyttäessään kestävän kehityksen periaatteet ja ympäristön huomioon ottavalla tavalla. 

15. Vuokralaisen muut velvollisuudet

Vuokrasopimuksen päättyessä on kaikki luovutetut avaimet, kulkukortit ym. palautettava vuokranantajalle. Ellei kaikkia avaimia, kulkukortteja ym. palauteta, korvaa vuokralainen tästä aiheutuvat kustannukset vuokranantajalle, (esim. lukkojen sarjoituksen).
16. Edelleen vuokraus ja vuokrasopimuksen siirto
Vuokralainen ei saa siirtää vuokraoikeuttaan kolmannelle. 

Vuokralaisella on oikeus vuokrata tiloja edelleen alivuokralaiselle saatuaan siihen vuokranantajan kirjallisen hyväksynnän. Alivuokraustilanteessa vuokralainen on kuitenkin edelleen vastuussa tämän sopimuksen velvoitteista myös edelleen vuokraamisensa tilojen osalta. 

Mikäli alivuokraus tai edelleenvuokraus aiheuttaa tilanteen, jossa vuokranantaja ei voi tehdä arvonlisäverovähennyksiä tai joutuu palauttamaan tekemiään arvonlisäverovähennyksiä, vastaa niistä vuokranantajalle tässä sopimuksessa mainittu vuokralainen.

17. Erimielisyyksien ratkaiseminen
Sopimuksesta johtuvat erimielisyydet pyritään ratkaisemaan sopijapuolten välisin neuvotteluin.
Sopimuksesta johtuva riita, jota ei pystytä ratkaisemaan neuvotteluteitse, ratkaistaan ensimmäisenä oikeusasteena Varsinais-Suomen käräjäoikeudessa.

18. Muut ehdot

Siltä osin kun tässä Vuokrasopimuksessa ei toisin ole sovittu, sovelletaan osapuolten välisessä vuokrasuhteessa lakia liikehuoneiston vuokrauksesta 31.3.1995/482 siihen myöhemmin tehtävine muutoksineen.
Vuokranantaja vastaa kaikista kohteeseen liittyvistä julkisoikeudellisista maksuista.
19. Liitteet

Tähän sopimukseen kuuluvat varsinaisen sopimuslomakkeen lisäksi seuraavat liitteet:

Liite 1 – Tilojen pohjapiirustukset
Liite 2 – Ruissalo Säätiön ja Turun kaupungin välinen vuokrasopimus liitteineen
Varsinaisen sopimuslomakkeen lisäksi sopimussuhteessa noudatetaan myös liitteissä sovittuja periaatteita. Jos liitteiden ja varsinaisen sopimuslomakkeen välillä on ristiriitaa, noudatetaan ensisijassa Ruissalo Säätiön ja Turun kaupungin välistä sopimusta.  
Tätä vuokrasopimusta on tehty kaksi (2) yhtäpitävää kappaletta, yksi kummallekin osapuolelle.

Turussa  xx.xx.20015 

TURUN KAUPUNKI, Hyvinvointitoimiala
Talous- ja hallintojohtaja Max Lönnqvist
VARSINAIS-SUOMEN SAIRAANHOITOPIIRI

Timo Seppälä
Kiinteistöpäällikkö
