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Hoitoon pääsyn toteutuminen perusterveydenhuollossa
Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen selvityksen (maaliskuu 2015) mukaan Tu​run terveyskeskuksessa hoidon tarpeen arvioinnin jälkeen lääkärille on jo​nottanut potilaita yli kolme kuukautta. Lounais-Suomen aluehallintovirasto pyytää ennen asian ratkaisemista kirjallisen selvityksen, josta tulee ilmetä ainakin yksityiskohtainen selvitys ongelmien syistä ja laajuudesta terveys​asemakohtaisesti, toimenpiteet joihin terveyskeskus on ryhtynyt ongelman ratkaisemiseksi, selvitys hoidon toteutumisen omavalvonnasta. Lisäksi sel​vityspyynnössä halutaan tietää, millä tavoin terveyskeskus seuraa tarpeelli​sen hoidon toteutumista kolmessa kuukaudessa ja kenen vastuulla seuranta on ja kuinka poikkeamiin puututaan. Aluehallintoviraston selvityspyynnössä tuodaan esille myös se, että viimeisimmän hoitoonpääsyraportin AvoHILMO-tiedot ovat 12.5.2015 mennessä tulleita tietoja.

Sekä Terveyden ja hyvinvoinnin laitoksen AvoHILMO-seuranta että terveys​keskuksen omaseuranta perustuvat suoraan Pegasos-potilastietojärjestel​mästä saatavaan tiedonkeruuseen, joten suurta eroa luvuissa ei pitäisi olla, jos luvut olisi kerätty samalla periaatteella. Näin ei kuitenkaan ole: AvoHIL​MOsta kerätyn hoitoon pääsyn odotusajat ilmaisevat sitä aikaa, joka on ku​lunut potilaskohtaisesti hoidon tarpeen arvion ja varatun vastaanottoajan välillä. Kyseisistä tilastoluvuista ei ilmene syytä siihen, miksi odotusaika on ylittänyt hoitotakuun. 
Hoitotakuuta pidemmät odotusajat johtuvat osittain siitä, että osa potilaista haluaa jonottaa jollekin tietylle lääkärille tavallista pidemmän ajan, vaikka heille tar​jottaisiin aikaa toiselle lääkärille samassa toimipis​teessä. Osa kiireettömistä ajoista on myös ns. kontrolliaikoja, jotka voidaan varata valmiiksi esimerkiksi puolen vuoden päähän. AvoHILMOsta ei mai​nittuja syitä saada esille, minkä vuoksi se on näiltä osin epätarkka hoitoon pääsyn mittari.
Kesäkuun AvoHILMO-raportissa ilmenee, että kaikille Turun terveysasemille on yli 90 päivää jonottaneita 1-738. Henkilökunnan kesälomat pyrittiin parhaalla mahdollisella tavalla sijoittamaan peräkkäin, mutta taloudellisista syistä ei kesäksi saanut palkata riittävästi sijaisia, joten terveysasemien toimintaa jouduttiin supistamaan ajalle 22.6.–2.8. Lisäksi Varissuon terveysasemakiinteistö meni remonttiin 1.6.2015–31.8.2015 eikä sille osoitettu korvaavia tiloja. Näin ollen Varissuon terveysasematoiminta siirrettiin Mäntymäki 1 – toimipisteeseen. Tämä puolestaan johti siihen, että myös Mäntymäki 1 (ent. 1 ja 3) terveysasema toimii koko kesän puolella kapasiteetilla riittämättömien tilojen takia. 
Terveysasemilla on jouduttu kesällä tasapainoilemaan kiireellisten ja kiireettömien aikojen kanssa lisääntyneessä potilaskuormassa. Pääpaino kesän keskitysaikana on ollut taata etenkin kiireellisten sairauksien hoito, minkä takia kiireettömiä aikoja on ollut koko kesän ajan selvästi vähemmän tarjolla kuin normaaliaikana. Kiireettömiä, kontrollityyppisiä aikoja on annettu tarkoituksellisestikin toukokuussa syksylle yhteisymmärryksessä potilaan kanssa. Lisäksi yhteispäivystys on tuonut lisäpaineita päivystyspotilaiden hoitamiseen terveysasemilla, etenkin kesällä.
Terveysasemilla on kehotettu ajanottohetkellä myös kiinnittämään huo​miota siihen, onko kyseessä ensi- vai uusintakäynti. Varattavien aikojen aikatyyppi ohjaa tilastointia ja mikäli asiakkaalle varataan uusintakäynnille aikatyyppi, joka on tilastollisesti ra​kennettu ensikäynniksi, tulisi tilastointia korjata tässä koh​dassa. THL:n raportti perustuu puhtaasti tilastointiin. 

Syyskuussa kaikilla terveysasemilla pitäisi olla normaalia toimintaa, jolloin myös lääkärin vastaanotolle pääseminen pitäisi helpottua lomakauden loppuessa. Valitettavasti on ilmennyt toisaalta lääkäreiden rekrytointiongelmaa ja toisaalta muutama lääkäri on irtisanoutunut. Osassa irtisanoutumisia ja rekrytointiongelmassa on syynä työn liiallinen kuormittavuus. 
Pegasos-pääkäyttäjät ajavat kolme kertaa vuodessa (tammikuu, toukokuu ja syyskuu) terveysasemittain ja lääkäriresursseittain hoitotakuuajat lääkärin kiireettömälle vastaanotolle. Tulokset julkaistaan internetsivuilla terveys​asemittain keskimääräisinä jonotusaikoina käyttäen kolmatta vapaata kiireetöntä vastaanottoaikaa laskentaperusteena. Omaseurannassa kaikki terve​ysasemat ovat pysyneet hoitotakuussa, joskin yksittäisille lääkäreille hoito​takuuaika ylittyy. Mikäli yksittäisen lääkärin kiireettömät ajat menevät pit​källe, potilaalle tarjotaan aina pääsyä toiselle lääkärille eikä näin ollen ku​kaan joudu tahtomattaan odottamaan yli hoitotakuurajan. 
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