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Sosiaalihuoltolain mukaisten liikkumista tukevien palvelujen toimintasuunnitelma Turun kaupungin hyvinvointitoimialalla 1.1.2018 alkaen:
Sosiaalihuoltolain 23 §:n mukaan liikkumista tukevia palveluja järjestetään henkilöille, jotka eivät kykene itsenäisesti käyttämään julkisia liikennevälineitä sairauden, vamman tai muun vastaavanlaisen toimintakykyä alentavan syyn takia ja jotka tarvitsevat palvelua asioimisen tai muun jokapäiväiseen elämään kuuluvan tarpeen vuoksi.

Sosiaalihuoltolain 23 §:n mukaan liikkumisen tukea voidaan järjestää seuraavilla toteuttamistavoilla tai niiden yhdistelmillä:

1. Julkisten liikennevälineiden käytön ohjauksella ja ohjatulla harjoittelulla;

2. saattajapalveluna

3. ryhmäkuljetuksina

4. korvaamalla taksilla, invataksilla tai muulla vastaavalla ajoneuvolla tapahtuvasta kuljetuksesta aiheutuvat kohtuullisen kustannukset

5. muulla soveltuvalla tavalla.

Sosiaalihuoltolain 23 §:n mukaan yksilöllisiä kuljetuspalveluja ei järjestetä henkilölle, joka on oikeutettu kuljetuksiin tai niiden kustannusten korvaamiseen muun lain nojalla. Sosiaalihuoltolain mukaan esteetön ja toimiva julkinen joukkoliikenne mukaan lukien kutsu- ja palveluliikenne on ensisijainen tapa järjestää kaikille soveltuva liikkuminen.

Henkilö, jonka vamma ei edellytä vammaislainsäädännön mukaisia kuljetuspalveluja saattaa kyetä käyttämään julkisia liikennevälineitä edellyttäen, että saa niiden käyttöön riittävän ohjauksen ja mahdollisuuden harjoitella liikennevälineiden käyttämistä toisen henkilön tukemana. Joillekin liikkumisessa tukea tarvitseville toisen henkilön apu saattajapalveluna voi mahdollistaa julkisten liikennevälineiden käytön. Liikkumisen tukea voidaan järjestää myös taksikuljetuksina, kutsutaksikuljetuksina, yhteiskuljetuksina, palvelulinjoilla, matkojen yhdistelykeskusten avulla tai edellä mainittujen järjestämistapojen yhdistelmänä. Etenkin ikääntyneet henkilöt tarvitsevat kuitenkin usein yksilöllisesti toteutetun palvelun esimerkiksi taksilla tai invataksilla. (HE 164/2014.)

Liikkumista tukevia palveluja myönnetään tässä toimintasuunnitelmassa esitettyjen kriteereiden ja toimintaan vuosittain varattujen määrärahojen puitteissa. 
Pääsääntöisesti liikkumista tukevia palveluja myönnetään oman kaupungin sisällä tapahtuvaan asiointiin, josta tarvittavat palvelut löytyvät. Kuljetuspalvelukorttia voi käyttää myös naapurikuntien (Kaarina, Raisio, Lieto ja Rusko) alueella liikkumiseen.
Liikkumista tukevien palvelujen myöntämiskriteerit
· Hakijalla on pitkäaikaisia liikkumisvaikeuksia, jotka johtuvat hänen toimintakykynsä alenemisesta (fyysinen, psyykkinen, sosiaalinen), mutta hakija ei ole liikkumisen suhteen vaikeavammainen henkilö. Myös muistisairaus on peruste liikkumista tukevien palvelujen myöntämiselle.

· Liikkumista tukevat palvelut mahdollistavat hakijan kotona asumisen sekä edistävät toimintakykyä, selviytymistä ja sosiaalista vuorovaikutusta.
· Hakijan liikkuminen ei riittävästi mahdollistu omaisten tai läheisten kuljetusavulla.
· Hakijalla on päivittäin käytössään liikkumisen apuvälineitä.
· Mikäli hakijalla on käytössään oma ajoneuvo, tai jos hän kykenee käyttämään julkisia kulkuvälineitä itsenäisesti tai saattajan kanssa, ei hänellä ole oikeutta ShL:n mukaiseen liikkumisen tukeen. 

· Mikäli hakijan perheessä on ajoneuvo, jota esim. puoliso pystyy käyttämään, vähentää se myönnettävien matkojen määrää puolella. 

Palvelujen kuukausittainen määrä

Palvelua myönnetään hakemuksen perusteella enintään 8 yhdensuuntaista, 13 euron arvoista taksimatkaa kuukaudessa. 
Asiakkaille, jotka asuvat kaukana palveluista (Kakskerta, Satava, Maria, Paattinen, Jäkärlä), korvataan kahdeksasta yhdensuuntaisesta taksimatkasta kuukaudessa 18 euroa/ suunta. 

Sotainvalideille (10 % haitta-aste) korvataan 10 yhdensuuntaisesta taksimatkasta kuukaudessa 20 euroa/ suunta. Rintamaveteraaneille käytetään tätä samaa kriteeriä Valtionkonttorin korvatessa kustannuksia.
Palvelutarpeen arviointi
Asiakkaan oikeus ShL:n mukaiseen liikkumisen tukeen selvitetään pääsääntöisesti hakemuksen ja lääkärintodistuksen perusteella. Tarvittaessa hakijalle järjestetään henkilökohtainen tapaaminen. Yleisistä soveltamisohjeista voidaan poiketa yksilöllisistä syistä.

Tulorajat (ohjeellinen)
Liikkumisen tuki on määrärahasidonnainen palvelu, joka on tarkoituksenmukaista kohdentaa vaikeimmassa asemassa olevien asiakkaiden liikkumisen ja kotona selviytymisen tukemiseen. Palvelujen piiriin kuuluvien määrää on perusteltua rajata ohjeellisilla tulorajoilla.

Mikäli yksin asuvan hakijan bruttotulot ylittävät kuukaudessa 1400 euroa, kuljetuspalvelua ei pääsääntöisesti myönnetä. Mikäli hakija asuu pysyvästi yhteistaloudessa puolisonsa tai avopuolisonsa kanssa, palvelua ei pääsääntöisesti myönnetä, jos yhteiset bruttotulot ovat yli 2400 euroa. Tuloina ei oteta huomioon asumistukea eikä rintamalisää. Vähintään 10 %:n haitta-asteen omaaville sotainvalideille myönnetään liikkumista tukevia palveluja tuloista riippumatta.
Muut kuljetuspalvelumatkat

Mikäli asiakkaalla on oikeus saada kuljetuskorvausta jonkin muun lain nojalla (esim. sairausvakuutuslaki), on tämä ensisijaista eikä tällöin näihin matkoihin voi käyttää sosiaalihuoltolain mukaan myönnettyjä kuljetuspalvelumatkoja. Terveydenhuollon matkoista asiakkaalla on mahdollista hakea korvausta KELA:n kautta. 

