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Muilta kunnilta perittävät maksut 1.2.2020 lukien
 
Muilta kunnilta peritään kehitysvammapalveluista maksuja 1.2.2020 alkaen seuraavasti: 
Ohjatun asumisen asumispalveluista 56,00 euroa (aikaisemmin 52,50 €) tai 70,00 euroa (66,50 €)/vrk asiakkaan toimintakyvyn mukaan. 

Työtoiminnasta 57,50 euroa (55 €)/käyttöpäivä. Tuetusta työtoiminnasta 36,75 euroa (35 €)/päivä. Asiakkaan kuljetuskustannukset eivät sisälly päiväkohtaiseen maksuun, vaan asiakkaan kotikunta vastaa kuljetuskustannuksista. 

Koskikodin lyhytaikaishoidosta muilta kunnilta perittävä käyttöpäivämaksu määräytyy asiakkaan palvelutarpeen mukaan seuraavasti:

· 175 euroa (aikaisemmin 167 €)/käyttöpäivä peritään niiden asiakkaiden palveluista, joille järjestetään perushoitoa sekä avustamista päivittäisissä toiminnoissa. 

· 220 euroa (210 €)/käyttöpäivä peritään niiden asiakkaiden palveluista, joille järjestetään paljon hoitoa, valvontaa ja avustamista päivittäisissä toiminnoissa. 

· 310 euroa (288 €)/käyttöpäivä: Asiakas on oman/toisen turvallisuuden, fyysisen ja/tai psyykkisen sairauden vuoksi jatkuvasti ympärivuorokautisen avun, tuen ja ohjauksen tarpeessa, liittyen useimpiin seuraaviin alueisiin: liikkuminen, hygienia ja siisteys, sosiaaliset taidot, ihmissuhteet, ilmaisutaidot, viestien ymmärtäminen ja oman toiminnan hallinta.

