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Turun vanhusneuvostolle
Helsingissä järjestettiin 6.4.2016  valtakunnallinen vanhusneuvostopäivä, jossa allekirjoittanut Turun kansalliset  seniorit ry:n puheenjohtaja oli Turun vanhusneuvoston edustajana. Tilaisuudessa esiteltiin ikääntyneiden asumisen kehittämisohjelmaa vuosille 2013 – 2017. Ohjelman taustalla on mm. se, että Tilastokeskuksen mukaan vuoteen 2030 mennessä yli 65-vuotiaita suomalaisia on jo 1.5 miljoonaa, siis n. puoli miljoonaa enemmän kuin nyt. Valtion asuntopolitiikalla halutaan varmistaa ikääntyneiden turvallinen asuminen kotona toimintakyvystä tai varallisuudesta riippumatta. On arvioitu, että maassamme tarvitaan n. miljoona ikääntyneille sopivaa turvallista ja esteetöntä kotia vuoteen 2030 mennessä. Tämä edellyttää asuntojen ja asuinympäristön rakentamista ja korjaamista esteettömiksi ja turvallisiksi.

Tilaisuudessa esiteltiin Lahdessa käynnissä olevaa ja  Vanhustyön keskus-liiton korjausneuvonnan avulla toimivaa projektia, jonka kautta selvitetään ikäihmisten asuntojen korjaus- ja muutostarpeita, tehdään suunnitelmat korjauksiksi ja toteutetaan ne. Koko ohjelman koordinoinnista vastaa ympäris-töministeriö ja toteutukseen osallistuu  laaja joukko yhteistyökumppaneita sekä sidosryhmiä. Verkkoon on tuotettu neljä ohjelmaa, joissa annetaan tietoa ikäkodin kunnostuksesta. Ohjelmien sisällöt ovat seuraavat:
· ikääntyneiden asumisen kehittämisohjelma

· tietoa, työkaluja ja julkaisuja

· Hissi – Esteetön Suomi 2017

· Vanhustyön keskusliiton korjausneuvonta.

Turun kansalliset seniorit ry esittää Turun vanhusneuvostolle, että vanhus-neuvosto keskustelisi aloitteen tekemisestä Turun kaupungille ikäihmisten asuntojen kunnostamisesta, jotta yhä useampi ikäihminen voisi asua turvallisesti kotonaan mahdollisimman pitkään kuten valtakunnallisessa ikääntyneiden asumisen  kehittämisohjelmassa todetaan. Turussa on jo nyt hyvin suuri yli 65-vuotiaiden  väestöryhmä (n. 36 000 kansalaista) ja tässä mainitun toiminnan koordinoinnilla saavutettaisiin todennäköisesti parempia tuloksia kuin ilman sitä. Mahdollisen aloitteen tulisi sisältää myös yhteistyö jo nyt kaupungissa tämän asian parissa työskentelevin tahojen kanssa. Mikäli vanhusneuvosto päättää tehdä tässä mainitun aloitteen, on Turun kansalliset seniorit ry mielellään mukana varsinaisen aloitteen laadinnassa.
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