Turun kaupungin vanhusneuvostolle
Turun kansalliset seniorit ry ehdottaa Turun vanhusneuvostolle, että se päättäisi ehdottaa Turun kaupungille hankittavaksi seuraavassa esiteltävää mm. ikäihmisille soveltuvaa laitteistoa, jonka avulla ihmiset, joiden kuulo on heikentynyt, pystyisivät paremmin seuraamaan esim. yhdistysten tilaisuuksien ohjelmaa. Tekniset ja hintatiedot on saatu alan turkulaiselta erikois-liikkeeltä ”Kuulemisen Erikoisliike Kuulontutkija Päivi Matti Oy Puistokatu 10, 20100 Turku”.

Asia on ollut esillä Turun kansalliset seniorit ry:n jäsentilaisuuksissa useita kertoja vuodessa. Kysyjät ovat esittäneet toivomuksen, että yhdistyksen tiloihin asennettaisiin ns. induktiosilmukka, joka parantaisi heikentyneestä kuulosta kärsivien ihmisten mahdollisuuksia seurata tilaisuuksien ohjelmia paremmin. Laitteiston asentaminen johtoineen on kuitenkin suhteellisen kallista eikä se sitten palvele kuin tässä tilassa tapahtuvaa toimintaa. Otet-tuamme yhteyttä kuulontutkija Päivi Mattiin hän kertoi toisesta vaihtoehdosta ja lähetti myös tiedot hiljattain tekemästään tarjouksesta hintatietoineen.
Tässä on kysymyksessä kannettava laitteisto:

”Salkku jossa on 1 lähetin ja 6 vastaanotinta (t-silmukka tai kuulokkeet mahdolliset käyttää). Hinta 3450,-  sis alv 24% sekä käytön opetuksen Tuotetta voi kokeilla” 
”Laitteistoon voi tutustua Audienta Oy:n sivuilla.  Comfort Gontego –salkku on yhdellä lähettimellä ja kuudella vastaanottimella varustettu ryhmäkuuntelulaite erilaisten koulutustilaisuuksien, kokousten ja ryhmätilanteiden avuksi. Vastaanottimia voidaan hankkia erikseen lisää ja liittää järjestelmään jälkikäteen.”
Turun kansalliset seniorit ry esittää Tutun vanhusneuvostolle, että se harkitsisi aloitteen tekemistä Turun kaupungille edellä kerrotun laitteiston hankkimisesta. Ehdotuksemme on, että Turun kaupunki maksaisi laitteiston hankinnan ja vanhusneuvosto päättäisi sen jälkeen, mihin laitteisto sijoitettaisiin ja miten yhdistykset voisivat saada laitteistoa lainaksi omiin tilaisuuksiinsa. Ajatuksemme on, että laitteistoa lainattaisiin maksutta yhdistyksille heidän tarpeidensa mukaan. Laitteiston tulisi sijaita sellaisessa paikassa, josta sen varaaminen ja hakeminen kuten myös sen palauttaminen olisi vaivatonta. Tällainen paikka saattaisi olla esim. keskustassa sijaitseva terveyskeskus tai muu vastaava toimintapiste.
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