Varhaiskasvatus- ja perusopetuslautakunnalle

Kaupunginvaltuusto päätti vuoden 2012 talousarviossa 28.11.2011, että Pansion koulun akuutit korjaustarpeet tulee selvittää ja korjata kuluvan vuoden aikana. Kuitenkin mm. viime kesäksi suunniteltu ikkunaremontti on nyt siirretty ensi vuoteen. Lisäksi Pansion koulun teknisen työn luokasta puuttuu opetuksen kannalta välttämättömiä koneita.
Teknisen työn luokan tilanne

Pansion koulun teknisen työn tilojen koneet eivät ole ajan tasalla. Koulun teknisen työn tiloista poistettiin marraskuussa 2011 kaikki koneet. Osa kyseisistä koneista on nyt luokan sähkötöiden ja hätäkytkimien asentamisen jälkeen tuotu takaisin. Tällä hetkellä vannesaha ja sirkkeli puuttuvat kuitenkin vielä Pansion koulun teknisen työn luokasta. Koulussa ei voida siis tällä hetkellä teettää oppilailla teknisen työn opetussuunnitelman mukaisia töitä puuttuvien laitteiden takia. Vannesahan ja sirkkelin kustannusarvio on n. 5000e. 
Teknisen työn opettajan työhön kuuluu paitsi oppituntien suunnitteleminen myös oppilaiden käyttämien materiaalien esivalmisteleminen eli materiaalien työstäminen sopivaan muotoon ja mittaan esim. pitkä puutavara ja levyt (liima-, akryyli- tai vanerilevyt). Tähän työvaiheeseen opettaja tarvitsee työhön sopivat välineet. Kyse on siis tavallisista teknisen työn luokkaan kuuluvista välineistä, jotka ovat opettajalle korvaamattomia opetustöitä suunniteltaessa ja toteutettaessa. Koneet ovat välttämättömiä Pansion koulun teknisen työn luokassa, koska
1) Teknisen työn tavoitteiden asettamiseksi, toteuttamiseksi ja saavuttamiseksi (OPS)

(noudatamme opetussuunnitelmaa tavoitteiden asettelussa jo suunnitteluvaiheessa

(tuntijako eli 2 vvt edellyttää, että työ edistyy jokaisella oppitunnilla

(työn edistyminen ja valmistuminen motivoivat oppilasta

(teknisen työn oppituntien tavoitteena on myös oppilaan itsetunnon kehittäminen

              ”oppilas kokee iloa ja tyydytystä työstään” (OPS)

2) Koulujen tasa-arvoisuuden toteutumiseksi

(kaikilla Turun kouluilla samat edellytykset ja mahdollisuudet opetustyön tekemiseen

3) Kustannusten takia

(valmis materiaali on selvästi kalliimpaa

Koulun ikkunoiden tilanne

Pansion koulun ikkunat ovat alkuperäiset eli ikkunat ovat palvelleet koulua jo 62 vuotta. Ikkunoita ei saa enää kuitenkaan auki ja osaa tuuletusikkunoista ei saa enää kiinni. Ikkunoita ei ole pystytty pesemään noin kymmeneen vuoteen ja osa tuuletusikkunoista avautuu iltaisin ja öisin tuulen voimasta päästäen näin sadeveden luokkiin sisälle. Kuntokartoituksen mukaan ikkunoista ja karmeista virtaa talvisin suuria määriä kylmää ilmaa luokkiin sisälle. Tämä aiheuttaa koululle huomattavia lämmityksestä aiheutuvia lisäkustannuksia. Liikuntasalin ikkunoiden tilanne on suorastaan vaarallinen, sillä salin suuria ikkunoita on jo vuosikausia tilkitty karmeista, jotta ne pysyisivät edes paikoillaan.

Aunelan ja Pansion koulujen johtokunta edellyttää, että kaupunginvaltuuston talousarviopäätös pannaan välittömästi toimeen. Pansion koulun teknisen työn tilojen laitekannan uusimiseen on annettava rahoitus ja puuttuvat laitteet on hankittava, jotta opetussuunnitelman mukaisen opetuksen antaminen on mahdollista. Johtokunta haluaa myös selvityksen ikkunaremontin viivästymisen syistä.
Aunelan ja Pansion koulujen johtokunta 29.10.2012

