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OHJE SAIRAUSLOMAN ILMOITTAMISESTA OPERATIIVISELLA PALVELUALUEELLA
Operatiivinen johtoryhmä on päättänyt 1.11.2016 kokouksessaan, että operatiivisen palvelualueen sairauslomailmoituskäytäntöä muutetaan joiltakin osin 1.1.2017 lähtien. Sairausloman voi ilmoittaa omalla ilmoituksella esimiehen luvalla seuraavissa tapauksissa:

Pelastus: Ensimmäinen työvuoro voidaan ilmoittaa omalla ilmoituksella esimiehen luvalla ilman sairauslomatodistusta (1-3 vuorokautta). Ilmoitus sairastumisesta tehdään hyvissä ajoin, mielellään jo edellisenä päivänä ensisijaisesti TIKE P3:lle 040-652 4076 (jos ei mahdollista ( työvuorosuunnittelija, LänsiP3, ItäP3). Jos sairaus jatkuu vielä seuraavan työvuoron tai enemmän sairauslomatodistus toimitetaan työnantajalle vanhan käytännön mukaisesti viikon kuluessa sairauslomatodistuksen päiväyksestä työvuorosuunnittelijalle sekä tehdään tarvittavat ilmoitukset ensisijaisesti TIKE P3:lle (tarvittaessa työvuorosuunnittelijalle tai vuorossa olevalle palomestarille).
Sairastumisesta kesken työvuoron ilmoitetaan esimiehelle, joka ilmoittaa P2:lle ja vuorossa olevalle palomestarille ja sairauslomatodistusta ei tarvita. (Huom! työtapaturmista on oma ohjeistuksensa ja löytyy Dotkusta). Jos sairaus jatkuu vielä seuraavan työvuoron pitää työnantajalle toimittaa sairauslomatodistus vanhan käytännön mukaisesti viikon kuluessa sairauslomatodistuksen päiväyksestä. 

Ensihoito: Ensimmäisen työvuoron voi ilmoittaa omalla ilmoituksella esimiehen luvalla ilman sairaus-lomatodistusta. Sairastumisesta kesken työvuoron ilmoitetaan esimiehelle, joka ilmoittaa P2:lle ja vuorossa olevalle palomestarille ja sairauslomatodistusta ei tarvita. (Huom! työtapaturmista on oma ohjeistuksensa ja löytyy Dotkusta). Jos sairaus jatkuu vielä seuraavan työvuoron tai enemmän pitää sairauslomatodistus toimittaa työnantajalle vanhan käytännön mukaisesti viikon kuluessa sairauslomatodistuksen päiväyksestä. 
Sairauslomasta omalla ilmoituksella täytetään aina Sairausloma-anomus/päätös –lomake! Lomake löytyy Dotkusta: etusivu ( pelastuslaitoksen lomakkeet ( sairausloma-anomus. Linkki: http://dotku.adturku.fi/vsaluepelastus/pelastuslaitoksen_lomakkeet/Forms/AllItems.aspx
Lomake täytetään huolimatta siitä, onko sairastuminen tapahtunut kesken työvuoron vai ennen sen alkua (koskee molempia palveluyksiköitä). Kesken työvuoron sairastunut täyttää lomakkeen ennen työstä poislähtöä. Lomake on toimitettava työnantajalle viikon kuluessa sairastumispäivästä. Pelastus toimittaa lomakkeen palomestarille ja ensihoito ensihoitomestarille.
Omailmoitus ei koske alle 12 vuotiaan lapsen tai vammaisen lapsen sairastumista äkillisesti vaan siihen sovelletaan KVTES:n perhevapaiden 10 §:ää tilapäisestä hoitovapaasta (tilapäiseen hoitovapaaseen voit tutustua enemmän KVTES Luku V, 10 §)

Työnantajalla on aina kaikkia työntekijöitä koskien oikeus pyytää toimittamaan sairauslomatodistus huolimatta siitä onko henkilöllä oikeus omailmoitukseen.
Työnantaja on myös velvoitettu seuraamaan kaikkien työntekijöidensä poissaoloja ja reagoimaan pitkittyneisiin tai toistuvasti useisiin peräkkäisiin poissaoloihin. Työnantajan huomatessa pitkittyneitä tai useita poissaoloja omalla ilmoituksella käytetään Turun kaupungin ohjeiden mukaisesti varhaisen välittämisen (tukikeskustelut) keinoja työhyvinvoinnin ylläpitämiseen. Lisätietoja varhaisesta välittämisestä ja työkyvyn hallintamallista saa Metkusta (https://tyo.turku.fi/henkilosto/tyohyvinvointi_ja_tyosuojelu/tyokyvyn_hallinta/Sivut/default.aspx )
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