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SAIRAUSLOMAOHJEISTUSTA PÄIVÄTYÖNTEKIJÖILLE
Päivähenkilöstö voi olla omalla ilmoituksella esimiehen luvalla poissa työstä sairauden vuoksi 1-3 päivää. Henkilö ilmoittaa sairastumisestaan soittamalla viivytyksettä esimiehelleen ja viimeistään sairauslomalta työhön tullessaan täyttää SAP HR–järjestelmään sairauslomatiedot ja lähettää sen hyväksyttäväksi esimiehelleen. Jos sairausloma kestää yli 3 päivää toimitetaan sairauslomatodistus työnantajalle viikon kuluessa sairauslomatodistuksen päiväyksestä ja tehdään tarvittavat ilmoitukset esimiehelle viivytyksettä ja kirjataan poissaolo SAP-HR-järjestelmään.

Sairastumisesta kesken työpäivän tulee ilmoittaa välittömästi omalle esimiehelle ja ennen työstä poistumista täytetään sairausloma-anomus/päätös-lomake, joka jätetään esimiehelle allekirjoitettuna viikon kuluessa sairastumispäivästä. 

(Dotku: http://dotku.adturku.fi/vsaluepelastus/pelastuslaitoksen_lomakkeet/Forms/AllItems.aspx)

Omailmoitus ei koske alle 12 vuotiaan lapsen tai vammaisen lapsen sairastumista äkillisesti vaan siihen sovelletaan KVTES:n perhevapaiden 10 §:ää tilapäisestä hoitovapaasta (tilapäiseen hoitovapaaseen voit tutustua enemmän KVTES Luku V, 10 §).
Työnantajalla on aina kaikkia työntekijöitä koskien oikeus pyytää toimittamaan sairauslomatodistus huolimatta siitä onko henkilöllä oikeus omailmoitukseen.

Työnantaja on myös velvoitettu seuraamaan kaikkien työntekijöidensä poissaoloja ja reagoimaan pitkittyneisiin tai toistuvasti useisiin peräkkäisiin poissaoloihin. Työnantajan huomatessa pitkittyneitä tai useita poissaoloja omalla ilmoituksella käytetään Turun kaupungin ohjeiden mukaisesti varhaisen välittämisen (tukikeskustelut) keinoja työhyvinvoinnin ylläpitämiseen. Lisätietoja varhaisesta välittämisestä ja työkyvyn hallintamallista saa Metkusta (https://tyo.turku.fi/henkilosto/tyohyvinvointi_ja_tyosuojelu/tyokyvyn_hallinta/Sivut/default.aspx )
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